

سید علی محمد دوم جمہوری
 شاہ اسماعیل محمدت
 سید عیسیٰ قریب رحمانی
 شاہ ابوالعالی ستادری
 سید میراں بادشاہ
 شیخ طب ہر بندگی
 شیخ موسیٰ آہنی گر
 حضرت میاں میر لاہوری
 حضرت ایشاں
 شاہ جمال لاہوری
 شاہ بلاول
 سید شمس لاہوری
 شاہ ستر بانی چشتی
 بی بی پاک دامان
 پیر گئی
 شاہ چہرا گیلانی
 شاہ ابوالسحاق قادری
 سید موج دریا بختاری
 شاہ شمس الدین ستادری
 شاہ حسین لاہوری
 شاہ گدا لاہوری
 سید الرزاق گئی
 شیخ سعدی بختاری
 شاہ نور محمد قادری

اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِهِٖ وَسَلَّمَ

اولیائے لاہور



مؤلفہ
 محمد لطیف ملک ایم

بحمد اللہ علیہ السلام

جملہ حقوق محفوظ،

A-101

۲۹۷۹۹۹

۸۵۷
78781

پبلشرز، سنگ میں پبلیکیشن

طباعت، نقوش پریس، لاہور

پرینٹر، ادیشا احمد

قیمت، چھ روپے

خوشا لاهور و فیض آب لاهور
 بطاعت میں شیخ و شاہ لاهور
 گمانم نیست اندر ہفت کشور
 بود شکر آب و تاب لاهور
 کنم زان رو مرید آسایش روز
 کرامت با بیان در باب لاهور
 کہ پیر و تنگیں رو مرشد من
 یکی قطب است از اقطاب لاهور

طالب املی

Handwritten text, possibly a signature or name, located in the lower center of the page.

فہرست مضامین اوپے لائے لاہور

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۵۹	حضرت بیان میر لاہوری	۱۳	۹	ویباچہ	
۷۶	میاں نختار	۱۴	۱۷	سید علی مخدوم ہجویری	۱
۷۴	شیخ نعمت اللہ ہندی	۱۵	۲۵	شاہ اسماعیل محدث	۲
۷۶	ملا شاہ بدشتی	۱۶	۲۷	شاہ حسین زنجانی	۳
۷۹	خواجہ غلام محمد شاہ و شہر بھگت ایشان	۱۷	۲۹	سید یعقوب زنجانی	۴
۸۷	شاہ جمال لاہوری	۱۸	۳۱	شاہ ابو المعالی قادری	۵
۹۱	شاہ بلاول	۱۹	۳۵	سید میراں بادشاہ	۶
۱۰۴	سید مٹھا لاہوری	۲۰	۳۷	شیخ محمد امین لاہوری المشہور میان و طراج	۷
۱۰۴	پیر زکی شہید	۲۱	۴۵	محمد صالح	۸
۱۰۵	پیر بلخی	۲۲	۴۶	حضرت جان نمد لاہوری	۹
۱۰۷	شاہ سرور بانی ہشتی	۲۳	۵۰	شیخ طاہر بندگی	۱۰
۱۱۰	بی بی پاک دانساں	۲۴	۵۴	شیخ موسیٰ آہن گرد	۱۱
۱۱۸	پیر کئی	۲۵	۵۶	شاہ عبد الباقی چوہدری بندگی	۱۲

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۱۹۳	سید عبدالرزاق مکی رحمہ	۴۳	۱۲۱	شاہ چراغ گیلانی رحمہ	۲۶
۱۹۵	شیخ جان محمد سروروی رحمہ	۴۴	۱۲۲	شاہ ابوالاسحق قاوری رحمہ	۲۷
۱۹۷	شیخ سعدی بلخاری رحمہ	۴۵	۱۲۶	شاہ کاکو چشتی رحمہ	۲۸
۲۰۲	شاہ محمد غوث قاوری رحمہ	۴۶	۱۲۹	سید جھولن شاہ رحمہ	۲۹
۲۰۶	حاجی محمد سعید لاہوری رحمہ	۴۷	۱۳۲	سید مہر ویریا بخاری رحمہ	۳۰
۲۰۹	شیخ اشرف رحمہ	۴۸	۱۳۸	سید شہاب الدین نہرار رحمہ	۳۱
۲۱۳	شاہ وردگاہی قاوری رحمہ	۴۹	۱۴۳	شاہ شمس الدین قاوری رحمہ	۳۲
۲۱۵	شاہ عنایت قاوری رحمہ	۵۰	۱۴۵	شیخ حسین لاہوری رحمہ	۳۳
۲۱۸	صابر شاہ مجذوب لاہوری رحمہ	۵۱	۱۴۷	شیخ ماوہو لاہوری رحمہ	۳۴
۲۲۱	شاہ شرف لاہوری رحمہ	۵۲	۱۵۵	شیخ حسن کنگدگرم رحمہ	۳۵
۲۲۲	فتح شاہ ہرست رحمہ	۵۳	۱۵۹	پیر بڑمان رحمہ	۳۶
۲۲۵	شیخ حامد قاری رحمہ	۵۴	۱۸۰	شیخ حسین جامی رحمہ	۳۷
۲۲۷	معصوم شاہ مجذوب لاہوری رحمہ	۵۵	۱۸۲	حاجی نور صاحب رحمہ	۳۸
۲۲۹	شیخ عبدالقدش شاہ بلوچ قاوری رحمہ	۵۶	۱۸۴	شیخ عارف چشتی رحمہ	۳۹
۲۳۲	فقیر تاجے شاہ مجذوب رحمہ	۵۷	۱۸۵	سید جان محمد حضوری رحمہ	۴۰
۲۳۶	نظام شاہ مجذوب لاہوری رحمہ	۵۸	۱۸۸	شاہ گدالاہوری رحمہ	۴۱
۲۳۹	مستان شاہ مجذوب لاہوری رحمہ	۵۹	۱۹۰	قاضی محمد افضل لاہوری افضل گیارہ	۴۲

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دیسپاچ

سرزمینِ لاہور زمانہ قدیم سے جہانِ خدا کی نظرِ انفتاحات کا مرکز رہی ہے۔ ان
ہیں سے اکثر بزرگ و دُور و راز کی مسافرتیں طے کر کے اس عرصہ میں وارد ہوئے
شبانہ روز کے مجاہدوں اور یاغنتوں کے درمیان انہوں نے رُشاد و ہدایت کے سلسلے
جاری کیے اور بالآخر پہلی پیوندِ خاک ہوئے، چنانچہ آج لاہور کا گوشہ گوشہ زبانِ حال
سے ان کے قدومِ مہینتِ لزوم کی شہادت دے رہا ہے۔ لیکن بدقسمتی سے گذشتہ
دو صدی سے اسلامی معاشرے پر مادیت کے زحانات طاری ہو جانے کی وجہ سے
رُوحانیت کے علمبرداروں کے حالات و کمالات نظروں سے اوجھل ہو گئے۔

یہاں تک کہ اگر آج ہم ان کی مقدس زندگیوں کی تفصیلات کا سراغ لگانا چاہیں تو سوائے حسرت و یاس کے کچھ پانڈ نہیں آتا، اور محض ان کی آسری خواب گاہوں اور ان علمی یا و کاروں میں جو دست برد زمانہ سے محفوظ رہی ہیں تسکینِ قلب کا کچھ سامان نظر آتا ہے۔ یہی باقیاتِ صالحات ایک طالب و محقق کے لیے مشعلِ راہ کا کام دیتی ہیں اور اس کے فوقِ تجسس کی آبیاری کرتی ہیں۔

مدینۃ الاولیاء لاہور کے قدیم تذکروں میں تحقیقاتِ چشتی کو ایک خاص مقام حاصل ہے۔ یہ کتاب مصنف کی وفات کے بعد پہلی بار ۱۲۸۶ھ میں منظرِ عام پر آئی اور اس کا دوسرا ایڈیشن ۱۳۲۲ھ میں طبع ہوا۔ اس کے مصنف مولوی نور احمد چشتی (المتوفی ۱۲۸۶ھ) گذشتہ صدی میں لاہور کے ایک نامور اہلِ قلم اور مؤرخ گذرے ہیں۔ انہوں نے لاہور کی قدیم تاریخ، عمارات و باغات و مساجد وغیرہ اور یہاں کے بزرگانِ طریقت اور ان کے مقابر و مزارات پر تحقیقاتِ چشتی کے نام سے ایک ضخیم کتاب تالیف کی جو لاہور کی قدیم مقامی تاریخ کی حیثیت سے بنیادی اہمیت کی حامل ہے اور اس کا شمار تاریخ لاہور کے قدیم ماخذ میں ہوتا ہے۔ مصنف نے اس کتاب کی تیاری میں جن تالیفات سے مدد لی آج ان میں سے بعض نایاب ہو چکی ہیں، نیز انہوں نے اکثر حالاتِ چشمِ خود دیدہ اور متذکرہ مقامات کے مجاوروں اور سجادہ نشینوں کی زبانی نقل کیے ہیں، لیکن افسوس ہے کہ اس کرد و کاش کے باوجود مصنف نے مواد کی ترتیب و تہذیب کی طرف کوئی توجہ نہیں دی اور رطب و یابس کو بہت جھلت سے قلم بند

کر دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے بعض بیانات محل نظر ہیں۔

انقلابِ زمانہ سے آج اس کتاب کا وہ مواد جو اہل ہنود اور غنیمت مسلم اقوام کے مراسم اور معاہدہ و مقامات سے تعلق رکھتا ہے منسوخ اور انکارِ رفتہ ہو چکا ہے اور اب ان مقامات کی حیثیت محض تاریخی عجائبات سے زیادہ نہیں، لہذا راقم الحروف کو خیال پیدا ہوا کہ حُذْرًا مَا صَقَدَ عَمَّا كَدَّ اس کتاب کے ان اجزاء کو ایک کتابی شکل میں مرتب کر دیا جائے جو لاہور کے بزرگانِ کرام کے اسوال و کرامات پر مشتمل ہیں تو وقت کی ایک اہم ضرورت پوری ہو جائے گی۔

”اولیائے لاہور“ میں لاہور کے ممتاز اولیائے کرام کے صرف ذاتی حالات و کرامات جمع کیے گئے ہیں اور ان کے مزارات و مقابر کی تفصیل، سجاوہ نشیمنوں کے طویل شجر و اور ان کے باہمی تنازعات کو جو تحقیقاتِ حقیقیہ کے اکثر صفحات پر پھیلے ہوئے ہیں قلم انداز کر دیا گیا ہے کیونکہ اہل دل کے نزدیک جن کو اولیاء اللہ کے اسوال کی جستجو ہوتی ہے یہ چیزیں کچھ اہمیت نہیں رکھتیں۔

اصل کتاب کے متن کی تہذیب و تنقیح کے ساتھ ساتھ جو اشیاء ہیں دیگر مستند و قدیم تذکرہوں کی مدد سے ضروری تفسیرات و معلومات کا اضافہ کر دیا گیا ہے۔ اس طرح ایک نواصل کتاب کا متن محفوظ ہو گیا ہے اور اس کا دلکش اسلوب نکھر کر سامنے

آگیا ہے۔ دوسرے یہ کہ دیگر اہم تذکرہوں سے جو ایک عام قادی کی دسترس سے باہر ہوتے ہیں، غروری مواد فراہم ہو گیا ہے، کتاب کی افادیت میں مزید اضافہ کرنے کی غرض سے حضرات عُنوفیہ کے مزارات کے موجودہ محل وقوع کی نشان دہی بھی کر دی گئی ہے۔

تذکیرات و حواشی کی تحریر میں منتقی غلام سرور لاہوری معاصر مصنف "تحقیقات چشتی" کی تصنیفات "خزینۃ الاعدیاء" (فارسی) اور حدیث الاولیاء (اردو) سے خاص طور پر مدد لی گئی ہے۔ ان کے علاوہ فاضل محمد الدین فوق کی کتاب "یادگارِ فنکاران" جو خاص کر لاہور کے عُنوفیہ کرام کے حالات پر مشتمل ہے اور اسی مصنف کی ایک اور تالیف "ماثر لاہور" جو اسی سال ماہنامہ "نقوش" کے "لاہور" نمبر میں شائع ہوئی ہے) اور دیگر کتب سیر و تراجم مثلاً سفینۃ الاولیاء، دارالاشکوہ، تاریخِ جلیلیہ، غلام و شکیبہ نامی، تحفۃ الابرار وغیرہ سے استفادہ کیا ہے۔

لاہور کے چند مشاہیر عُنوفیہ ایسے بھی ہیں جن کا تذکرہ "تحقیقات چشتی" میں نہیں کیا گیا، ان میں سے سید متھالی لاہوری، پیرزکی شہید، پیر بلخی، شاہ عنایت قادری، اور مستان شاہ مجذوب لاہوری رحمۃ اللہ علیہم کے حالات خزینۃ الاعدیاء اور دیگر

تذکروں سے اخذ کر کے شامل کر دیے گئے ہیں۔

امید ہے کہ لاہور کے بزرگان کرام کا یہ تذکرہ جمیل شائقین کے روحانی سرور و

انبساط کا موجب ہوگا۔

معدہ را بگزار و سونے دل حسام

تا کہ بے پردہ زحق آید سلام

(مولانا روم)

لطیف ملک

لاہور

۲۲ اکتوبر ۱۹۶۲ء

چون شوی وور از حضور اولیہ

در حقیقت گشته وور از حسد

(مولانا روم)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سید علی مخدوم، بھوپوری

غزنوی جلالی المشہور وانا گنج بخش، یہ حضرت ادلیا سے عظام میں بڑے مشہور بزرگ ہیں۔ حضرت کے والد کا نام حضرت عثمان ابن علی جلالی غزنوی ہے۔ یہ حضرت شیخ ابوالفضل بن حسن شتاری کے مرید ہیں۔ امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا مذہب رکھتے تھے اور جسے کامل اور جامع علوم ظاہری و باطنی تھے۔ سلسلہ ان کا جنید یہ ہے۔

بھوپور اور جلاب شہر غزنین کے علات میں سے دو محلتے ہیں۔ وہاں سے ان کی تشریف آفری کا حال یہ ہے کہ اول یہاں لاہور میں ان کے پیر بھائی حضرت حسین زنجانی قسطنطین لاہور تھے۔ بعد ازاں حضرت کے پیر نے ان کو ارشاد فرمایا کہ تم لاہور میں جاؤ۔ حضرت نے

ان دنوں صاحب اپنے معاصرین میں اس نام کے کسی بزرگ کا ذکر نہیں کرتے، آئین اکبری نیز بعد کے بعض تذکرہ نویس خواجہ معین الدین اجمیری سے ان کی ملاقات اور سال وفات متسمہ یا کچھ بعد تحریر کیا ہے (آخر المؤلف بتاوشی) آپ حضرت شیخ ابوالفضل بن شتاری کے ارشاد کے مطابق پچاس سال کی عمر میں مسلمان ہوئے اور ان سے لاہور تشریف لائے۔ یہ زمانہ سلطان مسعود بن سلطان محمود کا تھا۔ (آخر لاہور توفیق نشی محمد الیہ فوق) و باقی برعکس

عرض کی کہ وہاں میرے پیر بھائی حسین زنجانی موجود ہیں، میرے جانے کا کیا فائدہ ہوگا۔ تب انہوں نے فرمایا کہ تم کو چون و چرا سے کیا عرض ہے، بلا توقف چلے جاؤ۔ لفظ یہ حضرت لاہور میں بوقت شب تشریف لائے اور شہر کے باہر شب باش ہوئے۔ جب صبح کو شہر میں داخل ہونے لگے تو کیا دیکھتے ہیں کہ لوگ حضرت حسین زنجانی کا جنازہ اٹھائے ہوئے ایسے آتے ہیں۔ حکمت الہی کو دیکھ کر جنازہ میں شامل ہوئے اور تکفین و تدفین فرمائی۔ بعد ازاں اسی جگہ پر جہاں خانقاہ تشریف ہے۔ اقامت اختیار کی، اور ایک مسجد بصرہ زرخو تیار کرائی، پچاس پنجاب تک اسی مسجد کی زمین پر مسجد ثانی نو تیار موجود ہے اور اب ۱۲۷۹ھ میں ایک شخص گلزار شاہ نامی سا دھونے معرفت مسی نور محمد سا دھونے کے اس مسجد کو اسی بنا پر از سر نو تعمیر کر کے بلند کیا۔

داراشکوہ اپنی کتاب سفینۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ جب حضرت مرحوم نے یہ مسجد بنوائی تو بہ نسبت اور مسجدوں کے اس مسجد کا رخ قبلہ و راستا مائل بہ سمت جنوب تھا۔ علمائے لاہور نے اس پر اعتراض کیا، حضرت سن کر خاموش تھے۔ جب تعمیر مسجد سے سخت اپائی تو آپ نے تمام علماء و فضلاء کی ضیافت فرمائی اور خود امام ہو کر اس مسجد میں نماز پڑھائی، اس کے بعد سب حضرات سے فرمایا کہ تم لوگ اس مسجد کے قبلہ پر اعتراض کرتے ہو، اب دیکھو کہ قبلہ کس طرف ہے۔ جب انہوں نے دیکھا تو یکبارگی قبلہ بالمشافہ بچشم ظاہر نظر آیا۔ حضرت نے کہا کہ دیکھو قبلہ کدھر ہے۔ حضرت کی یہ کرامت دیکھ کر سب سگمنا کہا اور اپنے اعتراض سے نادم ہوئے۔ حضرت کا شہرہ کرامت مشہور ہونے لگا اور آپ قطب الاقطاب مشہور ہوئے۔

بقیہ	پیر روشن ضمیر نے بتائیں ان کو ہند کے لوگوں کی ہدایت کیے یہ شخصت کیا۔ انہوں نے لاہور میں آکر ہنگامہ فضیلت
مشابہ	و مشیخت گرم کیا۔ دن کو طالب علموں کی تدریس اور رات کو طالبان حق کی تلقین ہوتی، ہزاروں جاہل ان کے ذریعے
صفحہ	سے عالم ہزاروں کافر مسلمان ہزاروں گمراہ و بد راہ ہزاروں پرانے صاحب عقل ہوش ہزاروں ناقص کامل اور ہزاروں
۱۰۱	فاسق نیکو کار ہوئے۔ تمام زمانہ نے ان کی غلامی کو اپنا فخر تصور کیا۔ (مذہبۃ الاولیاء مفتی غلام سرور لاہوری)

حضرت کے اسم مبارک گنج بخش کی وجہ شہرت یہ ہے کہ عقائد اہل اسلام میں یہ دستور مروج ہے کہ بہر حال وہ وقت ایک فقیر ہر ملک و ہر شہر کا حاکم و محافظ ہوتا ہے، ظاہر ہے کہ حکومت ظاہری تو حاکمان ظاہری کے سپرد ہوتی ہے اور حکومت باطنی فقیروں کے سپرد ہوتی ہے۔ چنانچہ اہل اسلام کا عقیدہ ہے کہ کوئی شہر اور کوئی ملک حکومت قطب کے بغیر نہیں ہے، چنانچہ جو حکم الہی ہوتا ہے ان لوگوں کی معرفت جاری ہوتا ہے، اور سلطنت ظاہری کا تقرر و تبدیل بھی انھیں کے تفویض ہوتا ہے۔ اور چونکہ یہ حضرت برے کامل اور شہنشاہ اولیاء ہیں اسی لیے اب تک جو کوئی فقیر ملک ہندو پنجاب کا حاکم باطنی مقرر ہوتا ہے ان کے حکم کے سوا اس کا تقرر نہیں ہوتا، چنانچہ شہدہ میں حضرت خواجہ معین الدین حسن بھٹی قدس اللہ سرہ ان حضرت کے مزار پر آئے اور چلے آوا کیا۔ چلے گا دستور یہ ہے کہ اکثر بزرگ چنار کے ایک بند مکان میں بیٹھ کر خور و خواب اور عبادت الہی میں مشغول رہتے ہیں اور جس بزرگ کی قبر پر چلے بیٹھتے ہیں۔ اس بزرگ کی روح سے استمداد کرتے ہیں، چنانچہ حضرت کے مزار کے جنوب روپہ انارون چار دیواری حضرت خواجہ معین الدین تپتی کا مکان چلے اب تک موجود ہے۔ حضرت موعود اس عبادت خانہ میں مدت بھر تشریف فرما رہے اور پھر حضرت کو ہندوستان جنت نشان کی حکومت عطا ہوئی۔ ان کا مزار پٹوالوہ اجیر تشریف میں مشہور و معروف ہے اور ہزار ہا خلقت دور و نزدیک سے وہاں حاضر ہوتی ہے اور کروڑوں روپیہ کا اسباب ان کے مزار پر موجود ہے (رحمۃ اللہ علیہ) جو یہ حضرت تشریف فرمائے ہند ہونے لگے تو پانچٹی کی طرف

دست بستہ کھڑے ہو کر یہ شعر پڑھا:۔ شعر

گنج بخش فیض عالم منظر نور خدا

ناقصاں را پیر کامل کا ملاں را رہنما

اس روز سے حضرت کا نام مبارک گنج بخش مشہور ہوا۔ اور اب تک ہر ملک و روز و یک
سے ہزار مخلوقات حضرت کی زیارت کے لیے آتی ہے اور حصولِ مرادات ہوتی ہے، اور ہمیشہ
جمعات اور خاص ہر جمعہ کے دن ہجومِ زائرین ہوتا ہے، بلکہ ہر ایک جمعہ کو آٹھویں دن میلاد ہوتا ہے۔
شہر اور باہر کی خلقت مزار پر جمع ہوتی ہے اور مزار کے شرق و ریدہ تو آلی بھی ہوتی ہے۔

دارالاشکوہ اپنی کتاب سفینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے کہ جو کوئی چالیس روز یا چالیس جمعات
آپ کے مزار مبارک پر حاضر ہو تو جو مراد چاہے خدا سے پائے۔ اور اپنی نسبت لکھتا ہے کہ میں چالیس روز
برابر حضرت کے مزار پر حاضر ہونا چاہتا ہوں اور جو مطلب چاہتا ہوں کہ حضرت کے طفیل جناب الہی سے حاصل ہوا۔

حضرت کی وفات کے بارے میں مختلف اقوال مسطور ہوتے ہیں۔ چنانچہ عارف نامی
مولانا عبدالرحمن جامی مصنف لغات الانس ۴۶۵ ہجری، اور صاحب تذکرۃ الاصفیاء ۴۶۴
ہجری اور حضرت دارالاشکوہ صاحب سفینۃ الاولیاء ۴۶۶ ہجری تحریر فرماتے ہیں اور خانقاہ کے

اندرونی دروازہ پر یہ تاریخ تحریر ہے :- شعر

چونکہ سردارِ ملکِ معنی بود سال و صلش بر آید از سردار^{۵۱}
۴۶۵

۵۱ لیکن آپ کی تصنیف کشف الاسرار سے ظاہر ہے کہ آپ کی زندگی ہی میں آپ کا یہ نام مشہور ہو چکا تھا۔

چنانچہ آپ اس کتاب میں خود لکھتے ہیں "اے علی! خلقت تجھے گنج بخش کہتی ہے حالانکہ تیرے پاس ایک جہت

بھی نہیں۔ اس بات کو اپنے دل میں جگہ مت دے کیونکہ یہ پندار و غرور کی بات ہے، گنج بخش اور گنج بخش ذات حق ہی ہے جو

کہ یہ چون وہ بے شکون ہے" (ماثر لا ہو مؤلف فوق دترجمہ کشف الاسرار از سید میرک شاہ)

۵۲ پورا قطعہ تاریخ یہ ہے :-

خاکِ جادوب ازورش بروار،	خانقاہِ علی ہجویری است
تاشوی واقف و واسرار،	طوطیا کن بدیدہ حق ہیں
سال و صلش بر آید از سردار،	چون کہ سردارِ ملکِ معنی بود

اس میں ماوۃ تاریخ لفظ سردار ہے اور سردار کے عدو ۲۴۵ ہوتے ہیں، اور مفتی غلام سردار نے حضرت کے جو قطعات تاریخ بامید اندراج کتاب ہزار سال کیسے ہیں وہ یہ ہیں :- شعر

علی غزنوی آل شاہ ہجویرہ سراپا نور روشن ماہ ہجویرہ
چو در زید آخر از دنیا سے فانی مکان اندر مکان لامکانی
عیالی تاریخ اوچوں ماہ گفتیم "علی ہجویری عالیجاہ" گفتیم

اس کے عدو ۲۴۴ ہوتے ہیں۔ ایضاً

چوں آل شاہ جنان اندر جنان شد ز سرد سال وی سرد عیالی شد
اس میں ماوۃ تاریخ لفظ سردار ہے اور سردار کے عدو ۲۴۶ ہوتے ہیں۔ ایضاً

بسالی رحلت آل عارف میں نارا اندر ضواں کاشف میں

اس تاریخ سے ۲۴۵ برآمد ہوتے ہیں کہ ماوۃ تاریخ لفظ کاشف میں ہے اور جناب

والدم حضرت مولوی احمد بخش صاحب چشتی یکدل یوں فرماتے ہیں۔ شعر

شیخ عالی عسلی ہجویری بود مخدوم ہر صغار و کبار

ہست سردار ز پور لاہور طرفہ تاریخ وصل آل سردار

ہست - سردار اور ز پور لاہور تینوں لفظوں سے علیحدہ علیحدہ ۲۴۵ نکلتا ہے۔ "مقبورہ

مبارک لاہور شہر میں بھائی دروازہ کے باہر واقع ہے اور صدیوں سے زیارت گاہ خلق ہے۔

مزار گوہر ہارسنگ مرمر سفید کے چبوترہ پر ہے۔ حضرت کا مزار سب سے پہلے سلطان محمود غزنوی کے

بادشاہ سے ظہیر الدین سلطان ابراہیم بن سلطان مسعود غزنوی نے بنوایا تھا۔ بعد میں ہر زمانے

میں آپ کی خانقاہ و مسجد کی مرمت تعمیر و تزئین کا سلسلہ جاری رہا۔ آپ کے احاطہ مزار کے اندر

حضرت خواجہ معین الدین اجمیری کے حجرہ اعتکاف اور مسجد کے علاوہ آپ کے معتقدین اور

مریدین کی کئی اول قبریں ہیں۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

چونکہ اصل کتاب میں شیخ علی بھجوری کی تصنیفات کا کوئی ذکر نہیں اس لیے یہاں آپ

کے علمی کارناموں پر کچھ روشنی ڈالی جاتی ہے۔

زمانے کی دستبرد سے حضرت شیخ علی بھجوری عرف داتا گنج بخش (المتوفی ۷۶۵ھ)

کی ایک ہی تصنیف بچی ہے یعنی کشف المحجوب، جو علم تصوف کا ایک زندہ جاوید شاہکار ہے

اور فارسی زبان میں تصوف کی مستند ترین اور قدیم ترین موجود کتاب شمار کی جاتی ہے۔ ہر زمانے

میں اکابر عرفیہ اور محققین نے اپنے ملفوظات و تخریجات میں اس کتاب کی عظمت و شوکت کا

صاف اعتراف کیا ہے۔ داراشکوہ کے الفاظ میں "اس کتاب کی شہرت و عظمت میں کسی کو

کلام نہیں، یہ ایک مرشدِ کامل کی حیثیت رکھتی ہے اور فارسی میں تصوف کے موضوع پر اس پائے

کی کوئی کتاب تصنیف نہیں ہوئی" (سفینۃ الاولیاء)

حضرت شیخ بھجوری نے سلوک و معرفت پر متعدد کتابیں تصنیف کیں لیکن آج کشف المحجوب

کے سوا سب ناپید ہیں اور اس کتاب میں صرف ان کے نام ہی باقی رہ گئے ہیں مثلاً المنہج الدین

دہلی صنفہ کے بیان میں) ۲۔ کتاب الفناد البقاء، ۳۔ اسرار الخرق والمونات، ۴۔ کتاب البیان

لائل البیان، ۵۔ بحر القلوب، ۶۔ المرعایۃ لمحقق اللہ، ۷۔ کشف الاسرار، ۸۔ وجدان۔ (دیوان

اشعار)۔ علاوہ ان میں منصور جلالی اور ایمان پر بھی دو کتابوں کا ذکر کیا ہے۔

کشف المحجوب کے قلمی نسخے مشرق و مغرب کے اکثر کتب خانوں کی زینت ہیں۔ لاہور

میں گذشتہ صدی عیسوی کے اواخر سے یہ کتاب متعدد بار طبع ہو چکی ہے اور ہمیں سے کئی

ارڈرز آج بھی وقتاً فوقتاً شائع ہوتے رہے ہیں۔ انگلستان سے پروفیسر نکلسن نے گب میوین

سیریز میں آٹھ بارشیں اور برٹش میوزیم کے مخطوطوں کی مدد سے ۱۹۱۱ء میں اس کا ایک انگریزی

ترجمہ شائع کیا تھا۔ روس میں پروفیسر زو کوٹسکی نے وی آنا، لینن گراڈ اور تاشقند کے چند قدیم
مخطوطوں کی بنا پر ایک نسخہ ایڈٹ کیا تھا جو ۱۹۲۶ء میں لینن گراڈ میں طبع ہوا۔ اس نسخے کا
عکسی چاپ ایران میں آقائے محمد عباسی کے زیر اہتمام شائع ہو چکا ہے۔ اس کے علاوہ
سمرقند میں ملا سید عبد المجید مفتی نے ۱۹۱۷ء میں ایک نسخہ طبع کیا تھا جو متن کے اختلافات
کے علاوہ کتابت و طباعت کے لحاظ سے بھی منفرد ہے۔

مخدوم سید علی جویری کشف المحجوب کی تصنیف کا سبب یہ بتاتے ہیں کہ ان کے
ایک رفیق ابو سعید جویری نے عرض کیا کہ مجھ سے طریق تصوف کی حقیقت اور مقاماتِ عروج
کی کیفیت اور ان کے مذاہب و مقالات کا حال بیان فرمائیے۔ اور مجھ پر ان کے مورد
بشارات، اور خدائے عزوجل کی محبت کی نوعیت اور دلوں میں اس کے ظاہر ہونے کی
کیفیت، اور اس کی ماہیت کے اور اک سے عقل کے حجاب، اور اس کی حقیقت سے
نفس کی نفرت، اور اس کی برگزیدگی و پاکیزگی سے رُوح کی تشکین اور دوسرے منغلقتہ
امور کا اظہار فرمائیے۔

حضرت مخدوم نے ساری کتاب اسی سوال کے جواب میں تصنیف فرمائی اور اس میں تصوف
کی اصل تاریخ اور مختلف فرقوں اور گروہوں کے عقائد، اکابرِ عرفیہ کے حالات سلوک
و طریقت کے معظلمات، تصوف کے عملی مسائل اور راہِ سلوک میں حجابات کی تشریح
کی ہے۔

پانچویں صدی ہجری کے اس عالم و عارف کی علمی استعداد کی تفصیلات بہت کم معلوم
ہیں کہ کشف المحجوب کے مطالعہ سے یہ حقیقت نظر میں آتی ہے کہ اس کا مصنف
علوم ظاہری و باطنی میں یدِ طولیٰ رکھتا ہے۔ اس کتاب میں انہوں نے اپنے بہت سے اساتذہ

کے نام لیے ہیں جن سے وقتاً فوقتاً تحصیل علم کی۔ اس کے علاوہ بے شمار ائمہ و مشائخ کی تصانیف و تعلیمات سے مستفید ہوئے۔ حضرت امام ابو العباس احمد اشقانی کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ "اندر بعضی علوم استاؤ من بود" شیخ ابو القاسم بن علی گرگانی کو بھی اپنا معلم تسلیم کیا ہے اور لکھتے ہیں کہ ان سے عجز و نیاز کی تعلیم پائی۔ طریقت کی تعلیم ابو الفضل محمد بن حسن انصاری سے پائی جو سلسلہ حنیفہ سے نسبت رکھتے تھے۔ اور تفسیر و حدیث کے زبردست عالم تھے۔ شیخ علی ہجویری نے منازل سلوک طے کرنے کے لیے بڑے بڑے مجاہدوں سے کیے اور اپنے عہد کے تمام اسلامی ممالک کی سیاحت کی اور دور دراز ممالک کے شیوخ و علماء سے ملاقاتیں کیں، صرف خراسان میں وہ تین سو مشائخ سے ملے اور ان سب سے کسب فیض کیا۔ کشف المحجوب میں ان تمام علمی و روحانی صحبتوں کا تذکرہ کیا ہے اور اس ضمن میں بہت سے پُر لطف اور عجیب و غریب واقعات بیان کیے ہیں۔ کتب بینی اور مطالعہ سے غیر معمولی شغف کا یہ عالم تھا کہ جب مرشد کے حکم سے لاہور میں آئے تو ایک موقع پر تہایت افسوس کے ساتھ لکھتے ہیں، کہ "میری کتابیں تمام غزنین میں رہ گئی تھیں اور میں لاہور میں نا جنسوں کے درمیان گرفتار تھا۔"

راقبناکس از مقاله توفیق بعنوان "کشف المحجوب کا ایک سبق"

ہفت روزہ "پیل" شمارہ لاہور، روزہ ۳۱ جولائی ۱۹۶۱ء

شاہ اولیٰ محمد

محمد ان کا حال بیان کرتا ہے کہ یہ حضرت سید بخاری غزنی ہیں۔ اور جب یہاں ہوڑی اور سردان بادشاہ تھے تب یہ حضرت یہاں آئے۔ اس وقت یہاں ہرگز مسلمان نہ تھے۔ ان کے وعظ سے لوگ مسلمان ہوئے۔ اول روز جو انہوں نے بروز جمعہ وعظ کیا تو دو سو پچاس اور دوسرے جمعہ تین سو پچاس اور تیسرے جمعہ پانچ سو تین مسلمان ہوئے۔

۵۱: حدیقۃ الاولیاء میں ان کا نام شیخ محمد اسماعیل محدث و مفسر لاہوری لکھا ہے (مؤلف)

۵۲: اسے بہاد کنہی لالی مصنف تاریخ لاہور کے بیان کے مطابق ۱۱۲۰ھ میں اور صاحب خزینۃ الاعفیاء کے بیان کی رو سے آپ ۱۱۳۹ھ میں بھیر سلطان محمود غزنوی لاہور آئے۔ بہت ممکن ہے کہ مولانا شاہ اسماعیل محمود غزنوی کی فوج کے ہمراہ لاہور آئے ہوں۔ کیونکہ بادشاہی افواج کے ساتھ علماء و فضلاء کی ایک کثیر تعداد بھی ہوتی ہے۔ (مؤلف)

۵۳: صاحب خزینۃ الاعفیاء بجا کہ شخصۃ الواعظین لکھتے ہیں کہ اول کسے از داعن ان اسلام و لاہور قریب آورو و خلق ما بہ نود اسلام روشن کردا و بود۔ و از کتب معتبرہ واقرا
 معجزہ ثابت شدہ کہ شخصے کہ اول در لاہور کلام مجید خواند شیخ اسماعیل بود۔ حدائق الحنفیہ میں ہے
 ”بخارا کے سادات عظام میں سے تھے جو سلطان مسعود غزنوی کے وقت اواخر ۱۱۲۵ھ میں
 شہر لاہور میں آکر سکونت پذیر ہوئے۔ اپنے وقت کے علوم فقہ و (باقی حاشیہ بر ص ۲۴)

یہ حضرت بڑے پیمانے ولی ہیں۔ شکر میں فوت ہوئے اور ہتھاب کا لفظ کہ حال
 اعداد اس کا ۴۸ ہے ان کا ماوراء تاریخ ہے۔ ان کے مزار پر رات کو کوئی شخص نہیں رہتا۔
 اگر رہتا ہے تو خوف آتا ہے اور اعضا شکنی ہونے لگتی ہے، اس لیے کوئی شخص یہاں
 شب باشی نہیں کر سکتا۔ رحمت اللہ تعالیٰ علیہ۔

”مالی روڈ کی جانب سے ہالی روڈ میں داخل ہوں تو کاٹھیڈرل سکول کی عمارت شروع
 ہونے سے پہلے (جو درحقیقت اسی مزار کی زمین ہے) سرک کے بائیں طرف ایک
 بلند چبوترہ پر آپ کا مزار ہے۔ مزار بہت معمولی حالت میں ہے۔ سنگ مرمر کہیں نہیں۔
 اسلامی سلطنت کے وقت مقبرہ کے ساتھ ایک بہت بڑا باغ تھا لیکن آج اس کا
 نام و نشان بھی نہیں۔“ (ما آشر لہود، مؤلفہ فوق)

بقیہ حاشیہ ————— صفحہ نمبر ۲۵

حدیث و تفسیر میں امام اور جامع علوم ظاہری و باطنی تھے۔ واعظان اہل اسلام میں سے آپ
 ہی سب سے پہلے لاہور میں شریعت لائے اور آپ کے وعظ و نصائح کی تاثیر سے ہزاروں کفار
 مشرف باسلام ہوئے۔ یہاں تک کہ جو شخص آپ کی مجلس و وعظ میں حاضر ہوتا بغیر پڑھنے
 کلمہ توحید کے واپس نہ جاتا۔“

شاہ حسین زنجانیؒ

یہ حضرت شہیدہ میں حضرت صدر دیوان صاحب کے ہمراہ لاہور میں وارد ہوئے۔
کرامات ان کی ہزار ہا مشہور ہیں۔ ان کی وفات سن ۱۰۰۰ھ میں ہوئی۔

”آپ کا مزار موضع چاہ میراں میں واقع ہے اور میراں شاہ کے نام سے

مشہور ہے۔ روضہ کے باہر شہری پر ”حضرت سید میراں حسین شاہ زنجانی“

لکھا ہوا ہے۔ مزار کا گنبد صحن مسجد میں ہے۔ ایک گوشہ میں حجرہ چکڑی مبارک

حضرت معین الدین چشتیؒ ہے۔“

حدیثیۃ الاولیاء میں ہے کہ ”قابلی بزرگوں میں یہ بزرگ، صاحب ہدایت و ارشاد

زہد و تقویٰ و شرافت و نجابت و سیادت تھے۔ ان کا شجرہ حضرت جنید بغدادیؒ کے

سابقہ ملتا ہے۔ یہ سید یعقوب زنجانی کے سابقہ لاہور میں آئے اور ہنگامہ مشیخت گرم

کیا۔ تمام عمر ہدایت خالق میں گذاری، آخر سن ۱۰۰۰ھ میں وفات کی تشریح اللہ تعالیٰ علیہ

۱۰ : ملاحظہ ہو سید یعقوب زنجانیؒ

۱۱ : سب مورخین کا اتفاق ہے کہ جس دن آپ کی وفات ہوئی اسی دن حضرت علی ہجویریؒ

اپنے مرشد کے ارشاد کے مطابق لاہور پہنچے اور آپ کے جنازہ میں شریک ہوئے سلطان

(باقی صفحہ ۲۸ پر ملاحظہ ہو)

بقیتہا شہیدہ _____ صفحہ نمبر ۲۷

محمد نے ۳۹۵ھ کے پندرہ سال بعد ساہجڑ لاہور کو شکست دے کر پنجاب کو غزنی کا ایک
 صوبہ بنایا۔ لہذا قیاس یہ ہے کہ سید حسین زبجانی ۳۹۵ھ یا اس کے بعد تشریف لائے
 اور ۴۳۱ھ میں آپ کا دعوا ہو گیا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب سلطان محمود کے فرزند سلطان مسعود
 کی حکومت اپنے آخری لمحے گزار رہی تھی۔ شاہ حسین زبجانی قریباً ۳۶ - ۳۷ سال لاہور میں رہے
 اور اس طویل عرصہ میں ہزاروں غیر مسلم ان کے قلم توحید کے نیچے آئے اور ہزار ہا تشنگان
 حقیقت جامع توحید سے سرشار ہوئے۔ (ماثر لاہور - فوق)

تراجم الفوائد میں ان کو داتا گنج بخش کا لاہور میں پیش رو پر بھائی کہا گیا ہے۔ ثمرات القدر

تالیف لعل بیگ میں اسی کتاب کے حوالے سے یہ روایت نقل ہوئی ہے۔ داتا صاحب
 اپنے معاصرین میں اس نام کے کسی بزرگ کا ذکر نہیں کرتے۔ آئین اکبری نیز بعد کے تذکروں
 میں خواجہ معین الدین اجمیری سے ان کی ملاقات اور سال وفات ۴۰۰ھ یا کچھ بعد ذکر کیا ہے۔
 (ماثر لاہور تالیف سیدہ اشہی فوید آبادی)

سید یعقوب زنجانی

المشہور صدر دیوان صاحب، حال ان کا جناب وار اشکوہ کتاب سفینۃ الاولیاء میں یوں تحریر کرتے ہیں کہ یہ حضرت معین اشخاص کے باہم دیگر مل کر ولایت زنجان سے ملک ہند میں تشریف لائے۔ ایک شیخ المشائخ سید حسین زنجانی جن کا مزار چاہ میراں نواح لاہور میں موجود ہے، دوسرے یہ حضرت سید یعقوب زنجانی المشہور بہ شاہ صدر دیوان زنجانی، قیسرے شیخ المشائخ سید اسحق زنجانی اور چوتھے حضرت شیخ علی لاسحق جن کا مزار پڑاوار سیالکوٹ میں زیارت گاہ خلیق اللہ ہے اور یہ حضرت کے قریبی رشتہ دار ہیں۔ ان کے نام کے ساتھ لاسحق کی وجہ تشبیہ اس لیے ہوئی کہ یہ تین صاحب اول ولایت زنجان سے روانہ ہوئے۔ بعد ازاں یہ حضرت راہ میں آکر ان کے لاسحق ہوئے، اس سبب سے ان کا نام علی لاسحق مشہور ہو گیا۔

یہ چاروں حضرات مشہور ہیں وارو لاہور ہوئے۔ بعد ازاں جناب حضرت خواجہ

۱۵ : تاریخ کی چھان بین کی جائے تو یہ واقعہ سرتاپا غلط نظر آتا ہے اس لیے کہ سیالکوٹ کی تاریخوں

میں امام علی الحق کی آما کا ذکر سلطان فیروز شاہ تغلق کے زمانہ حکومت (۷۵۲ - ۷۸۹ھ)

سے تعلق رکھتا ہے۔ (ماٹر لاہور - فوق)

معین الدین سنجرئی لاہور میں تشریف لائے اور جناب پیر علی گنج بخش بھوپری کے مزار پر
چبوتہ کاٹا اور ان سے ملاقاتیں کیں اور باہم صحبتیں رہیں، پھر وہ یہاں سے متوجہ دادالنجیر
اجمیر ہوئے۔

وفات ان حضرت کی سن ۷۰۰ھ میں واقع ہوئی۔ چنانچہ تاریخ وفات یہ ہے۔

قطعہ تاریخ :

صدر دیوان سید یعقوب پیر سید اشرف زاویہ علی،

جست سرد سال و مجلس از غرہ گفت با توف بدو طالب منتفی،

عمارت خالقاہ و مسجد حضرت کے خادمین نے بنوائی "مزار چاند شاہ عالمی روادہ

کے باہر لیڈری اسپین ہسپتال کے متصل واقع ہے۔" رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

۱۔ صدر فقیر الادیام میں رہے کہ سید یعقوب زنجانی لاہور کے بزرگوں میں سے جامع علوم ظاہری و

باطنی و جمع شرافت و نجابت تھے۔ زنجان سے بارہ میر لاہور میں آکر سکونت پزیر ہوئے۔

ہزاروں طالبان ان کی بیعت میں آکر منازلِ قرب تک پہنچے۔ ان کے باپ کا نام سید

علی روم سوری جینی زنجانی تھا اور انہیں کے ناخدا پر ان کی بیعت ہوئی۔ ان کا توفیق سلسلہ شیعویہ

کے ساتھ تھا۔ طغرل جوہرام شاہ غزنوی کی طرف سے لاہور کا حاکم تھا ان کا مرید تھا۔ اس

سبب سے ان کو قبولِ عظیم حاصل ہوا۔ وفات سوہویں ماہِ جمادی الثانی ۷۰۰ھ میں واقع ہوئی۔

شاہ ابوالمعالی قادیانی

شاہ خیر الدین ^{مختص بہ غزنی} حضرت شاہ ابوالمعالی صاحب سید کرمانی ہیں۔ ان کا حال سید مراد دین شاہ وغیرہ ان کی اولاد کی زبانی اس طرح ظاہر ہوا کہ حضرت کے والد سید رحمت اللہ بن میر سید فتح اللہ کرمانی تین بھائی تھے۔ ایک سید رحمت اللہ دوسرے شیخ داؤد بندگی جن کا مزار شیرگڑھ میں ہے۔ اور تیسرے سید جلال الدین جن کا مزار کوٹھان سید جلال علاقہ سندھ میں واقع ہے۔

۵۰: آپ کا اصل نام شاہ خیر الدین محمد داؤد شہور شاہ ابوالمعالی تھا۔ سلسلہ قادیانیہ کے نامی بزرگ تھے۔ غزنی اور معالی مختص تھا۔ فارسی اور عربی میں شعر کہتے تھے۔ عارفانہ عقائد کی کئی کتابوں کے مصنف اور صاحب دیوان تھے۔ رسالہ غوثیہ شہرت غوث الاعظم کی منقبت میں اور شفقہ قادیانیہ ان کی کرامتوں کے اظہار میں لکھا۔ علیہ سرود و عالم۔ گلستانہ بارخ ارم۔ مونس جہاں اور زعفران زاد بھی آپ کی یادگار ہیں۔ علاوہ انہیں پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں ایک قلمی نسخہ ہشت محفل نام موجود ہے جس میں آپ کے وہ ملفوظات ہیں جو آپ کے صاحبزادے محمد باقر نے جمع کیے تھے۔ (ماثر لاہور، نولہ فوق)

۵۱: حدیثہ الاولیاء میں ہے کہ یہ بزرگ برادرزادہ ^{حقیقی} شیخ داؤد کرمانی شیرگڑھ کے ہیں اور انہیں کے مرنے سے تیس سال تک اپنے پیر روشن خمیر کی خدمت میں رہ کر تکمیل کو پہنچے، اور بعد ازاں غزنی علاقہ (باقی حاشیہ بر سلسلہ)

ان کا عہد اکبر و جہانگیر و شاہ جہان کا عہد تھا، اور میاں میر صاحب اور یہ حضرت ہم عہد ہوئے ہیں۔ حضرت نے سینیسٹر برس کی عمر پائی اور ان کی وفات جہانگیر بادشاہ کے عہد میں وقوع میں آئی۔ اُس وقت اکبر بادشاہ کی وفات کے بعد گیارہ سال گزرے تھے، ان کی صد ہا کرامات مشہور ہیں۔ ان میں سے جو صاحب سفینہ و تذکرۃ العارفین نے درج کتاب کی ہیں، بجنسہ لکھی جاتی ہیں۔

ایک تو یہ ہے کہ ایک وزیر ملا نعمت اللہ برادر حضرت ملا شاہ صاحب مرشد و ارشد شاہکوار حضرت شاہ ابوالمعالی کی خدمت میں تشریف لائے۔ اسی وقت حضرت کا ایک خادم ان کی خدمت میں ایک بہت عمدہ تشبیح لے کر حاضر ہوا اور حضرت کو بطور نذر دہی ملا نعمت اللہ شاہ صاحب کے دل میں خیال گذرا کہ اگر یہ حضرت ولی کامل صاحب کشف ہیں تو یہ تشبیح مجھ کو عطا کریں گے۔ چنانچہ وقت رخصت حضرت نے ان کو اپنے پاس بلایا اور فرمایا کہ یہ تشبیح لے تمہاری نذر ہے، اور اس پر درود و تشریف پڑھا کرو کہ ثواب عظیم پاؤ گے۔

دوسرے یہ ملا شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ ایک روز میرے دل میں خیال گذرا کہ میں حضرت غوث الاعظم صاحب کا دل و جان سے معتقد ہوں، آیا حضرت غوث الاعظم بھی میرے اس اعتقاد سے واقف ہیں یا نہیں۔ اس پر میں نے رات کو خواب میں دیکھا کہ ایک بیابانِ لقا و ذوق ہے، اور اس میں میں اکیلا سر پہ ہنہ کھڑا ہوں۔ اتنے میں حضرت غوث الاعظم تشریف لائے اور مجھے ایک دستار سفید عنایت فرمائی۔ اور فرمایا کہ اے ملا شاہ ہم تمہارے حال سے بے خبر نہیں بلکہ تمہاری اس وقت کی برہنگی سے بھی واقف تھے، اس لیے ہم نے تم کو دستار عطا کی۔ جب صبح ہوئی اور میں گھر سے نکلا تو حضرت شاہ ابوالمعالی کا خادم میرے پاس آیا اور کہا کہ تم کو حضرت شاہ

بہت عبادت گزار کو نامور ہوئے۔ راستہ میں یہ جس جس مقام پر منزل گزیرے چاہ و بیابان غوثیہ تالاب پختہ بنوائے۔

ابوالمعالی بھلاتے ہیں۔ جب میر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا تو انہوں نے مجھ کو ایک مستان سفید عطر فرمائی اور فرمایا کہ یہ وہی دستار ہے جو رات کو غوث الاعظم نے تم کو بخشی تھی۔

داراشکوہ صاحب سفینۃ الاولیاء نے حضرت شاہ خیر الدین ابوالمعالی کی وفات اور تولید یوں لکھی ہے کہ حضرت تاریخ دہم ماہ ذی الحجہ بروز عید انجلی روز و شنبہ ۹۴۰ھ میں تولد ہوئے اور حضرت کی وفات سو گھنٹوں میں ماہ ربیع الاول ۱۰۲۵ھ کو وقوع میں آئی کہ حضرت کا مادہ تاریخ تولید بزبانی سید مراد دین شاہ کہ ایک شخص حضرت کی اولاد سے ہیں۔ گدا نے شیخ داؤد معلوم ہوا۔ اور مفتی غلام سرور نے جو اشعار تاریخ اس کتاب میں اندراج کے لیے ارسال کیے وہ سب جگہ درج کتاب کیے جاتے ہیں۔

بُومعالی خیر دین احمدی بود ذائقش معدن صدق و یقین

سال تولد و وفاتش چوں زول جنت سرور بندہ بس کمترین

گفت نیکو خیر دین تولید او رحلتش گفتا معالی خیر دین

حضرت شاہ ابوالمعالی نے اپنا مقبرہ عین حیات ہی میں بنوانا شروع کیا تھا۔ ہنوز

باتمام نہیں پہنچا تھا کہ حضرت فوت ہو گئے، چنانچہ گنبد مقبرہ حضرت کی وفات کے بعد تعمیر

ہوا۔ گنبد کی وضع ہشت پہلو و غنہ جناب پیر دستگیر قدس سترۃ العزیز کے ہم شکل ہے۔ مقبرہ

کے اندر چوبترہ پر چار قبریں بچختہ موجود ہیں، ایک تو حضرت شاہ ابوالمعالی مرحوم کی، دوسری

حضرت شاہ محمد باقر صاحبزادہ کمال کی، تیسری قبر حضرت شاہ محمد رضا خلف شاہ محمد فاضل آپ کے

۱۵: حدیقۃ الاولیاء مفتی غلام سرور لاہوری میں سال وفات ۱۰۲۵ھ دیا ہے۔

۱۶: شاہ محمد باقر ہی نے آپ کی وفات کے بعد آپ کے مقبرے کی تکمیل کی اور آپ کے مزار کا گنبد

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ کے وضع مبارک کی طرز پر تعمیر کرایا۔ (ماثر لاہور۔ ذوق)

پوستے کی، اور چوتھی قبر حضرت شاہ محمد فاضل کی۔ اس سے علاحدہ ایک چار دیواری ہے جس میں حضرت کے عزیزوں کی قبریں ہیں۔

مقبرہ کے مغرب روپہ ایک عافیشان مسجد ہے۔ پہلے وہ حضرت نے خود بنوائی تھی۔ پھر اسکھوں کے زمانہ میں غوثی خان قویپ خانہ والہ نے دوبارہ تعمیر کرائی۔

اس مقبرہ میں ہمیشہ سے کبوتر رہتے ہیں چنانچہ اب بھی ہزاروں کبوتر موجود ہیں کہتے ہیں کہ ادلی یہاں شاہ محمد درویش برف پوش نے جو حضرت کے ایک صاحبزادے سے تھے اور جن کا مراد شیرگڑھ میں ہے کبوتر رکھتے تھے۔

مقبرہ مبارک شہر لاہور میں شاہ ابوالمنالی روڈ پر واقع ہے۔ ”رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔“

پیدمپراں بادشاہ

سنا کہ نین لاکھوں گھوڑا گریہ اس مزار پر انوار کا بجان ادب و آداب کرتے ہیں اور کرامات و
 خوارقِ عادت تا حال جاری ہیں۔ مگر افسوس کہ ان کا مفصل حال چنداں کسی کو معلوم نہیں
 کمترین کو ان کے حال کے دریافت کی طرف بدرجہ کمال خیال تھا۔ مشفق مفتی غلام سرور صاحب
 خزینۃ العقباء کی مہربانی سے یہ آرڈو پوری ہوئی۔ انہوں نے بتا دیا کہ تمام ان کا حال برس ۱۹۰۰
 شفقہ الامم میں سے اس طرح ارقام فرمایا ہے کہ ان کا وطن اصل شہر خازرون تھا جو فارس میں
 واقع ہے۔ اور سبیت عبدالمعیش کا زردنی جلیلی کی بنارس میں کنقی۔ بعد ازاں
 خرقہ خلافت حضرت کو لاکھ پور روانہ ہونے کا حکم ہوا۔ جب اپنے پیروں کے حسب حکم یہاں آئے
 ہوئے تو لاکھ پور کے محلہ رٹہ میں سکونت اختیار کی۔ چونکہ یہ ایک عامل فاضل اور پیر کا لائق
 اکثر اشخاص فیضانِ ظاہری و باطنی سے مستفید ہونے لگے۔

آپ کی وفات ۱۹۰۶ء میں واقع ہوئی۔ چنانچہ مفتی صاحب نے آپ کا مادہ تاریخ

۱۰ : آپ کا اصل نام سیّد ابوالحسن بن شہر یار سیّد ہے۔ اسفینۃ الامم و بیان

۱۱ : مفتی غلام سرور صاحب صحیحۃ الامم و بیان میں لکھتے ہیں کہ اصل ان کی شہر خازرون سے کنقی اور شیخ

ادعیا الدین اصفہانی کے فریاد فتنے سے بطریق سرزندہ میں آئے اور لاکھ پور میں سکونت اختیار کی۔ سید محمد

کی ہسٹری آف لاکھ پور (انگریزی) میں ہے کہ آپ لاکھ پور میں تعلق باؤٹا لاکھ پور کے زمانے میں آئے۔ لاکھ پور۔ فوق

۱۲ : اس کا نام چونکہ سید خداداد وزیر تھا ہے۔ (دقیق)

وفات بسم اللہ الرحمن الرحیم سے نکالا ہے۔ آپ کی وصیت کے مطابق مزار آپ کا
 خام بنایا گیا۔ چنانچہ بعد آپ کے مزار پر انوار پر ایک ایسا منہا لچہ جو و نمودار ہوا کہ اس
 نے خام مزار کو اپنی بیل سے ڈھانپ لیا۔ پھر اس سے ایسا فیضانِ عام جاری ہوا کہ ہر مریض
 کو اس کے کھانے سے شفا ہو جاتی تھی۔ اس وجہ سے نام نامی آپ کا پیر سبز مشہور ہو گیا۔
 نملاری لودھیوں میں ایک شخص مستی نادر خاں امیر الامراء نے حضرت کے مزار کے
 متصل اپنی جوہلی تعمیر کرائی۔ اگرچہ اس نے مزار حضرت کو اپنی جوہلی میں لے لیا مگر پھر بھی اس
 کے گرد ایک حجرہ نشینی بنوا دیا۔ اس وقت ہوائے لگنے کے باعث وہ ہنا لچہ خشک ہو گیا۔
 وہ جوہلی تا شروع عمارت مسجد وزیر خاں موجود تھی۔ نواب وزیر خاں ناظم لاہور نے اس جوہلی
 کو خرید کر مسجد بنوائی و داخل کیا اور حضرت کا مزار زمین و زبجارت موجودہ تعمیر کرایا۔
 مفتی صاحب موصوف نے آپ کا یہ مادہ تاریخ اپنی کتاب میں درج فرمایا ہے تاریخ
 وفات سید ابواسحاق میراں بادشاہ لاہوری۔

سید اسحاق ولی بادشاہ
 سال وفاتش عجب آواز دل
 گشت چوڑیں دہر بخت مقیم
 بسم اللہ الرحمن الرحیم

۱۰ : آپ کا مزار مسجد قواب وزیر خاں کے صحن کے اندر ایک تہ خانے میں ہے۔ سید سید موصوف جو آپ کے
 ایک ہم عصر بزرگ تھے ان کا مزار چوک مسجد وزیر خاں میں مسجد وزیر خاں کے صدر دروازے کے
 بالکل سادہ ہے۔ ان کا سال وفات بھی ۸۶۷ھ ہے ایک اور بزرگ سید بلند یا مہر بلند جن کی
 نسبت یہ مشہور ہے کہ وہ سید میراں بادشاہ کے بھائی تھے ان کا مزار مسجد وزیر خاں سے باہر سفید
 مددوازہ کے متصل ایک کھڑا جو آب طہیرہ لگتا ہے۔ کے نام سے مشہور ہے۔ کے اندر ہے۔
 (مؤلف)

شیخ محمد اسماعیل لاہوری المشہور میاں وردا

یہ حضرت حافظ محمد اسماعیل صاحب بڑے ولی کامل صاحب تاثیر مشہور ہیں، خاندان ان کا سہروردہ ہے، وطن قدیمی موضع ٹرکراں علاقہ پوٹھوہار، اور قوم کے کھوکھر ہیں، والد کا نام فتح اللہ بن عبداللہ خاں بن سرفراز خاں جس کا بھائی شہ نواز خاں بڑا معزز منصب دار تھا۔ میاں وہڈا صاحب کے آباؤ اجداد موضع ٹرکراں میں زراعت کا کام کیا کرتے تھے۔ مگر ان کے والد میاں فتح اللہ صاحب علم ظاہری و باطنی ہو گزرے ہیں اور ان کا مزار موضع جتہ میں برہنہ دریا کے چناب زیارت گاہ خلیق اللہ ہے۔

میاں وہڈا صاحب ۱۹۹۵ھ میں تولد ہوئے، بعد ازاں ان کے والدین موضع ٹرکراں میں نقل مکان کر کے بمقام موضع لنگر محلہ موم عبدالاکبر صاحب (جو لپ دریا کے چناب منہ پر ہے) آ رہے۔ جب میاں وہڈا صاحب پانچ سال کے ہوئے تو حسب رسم شرعی ان کو تحصیل علمی کی

۱۰ : تاریخ ولادت میاں صاحب معتقد مفتی غلام سرور جہانوں نے حسب تحقیقات فقیر موزوں

فرمائی یہ ہے۔ قطعہ تاریخ

جناب شیخ اسماعیل مقبول

ولی حق مقبول لایزال

چوبیس سال تولد شد

شعبان الثانی اسماعیل والی

غرض سے حضرت مخدوم عبدالکبیر (جو عارفِ کامل اور فاضلِ فاضل تھے) کے سپرد کیا جب
 یہ پانچ ہوئے اور شوقِ علمی زیادہ ہوا تو انہوں نے اپنے اُستاد کی از حد خدمت کی اور اُستاد
 کی طرف سے ان کے لیے اسیسا سانی یعنی چکی پلینے کی خدمت مقرر ہوئی، ایک روز کا ذکر
 ہے کہ بوقتِ معمول اُستاد کے پاس آٹا نہ پہنچا، انہوں نے ایک طالبِ علم کو ان کے
 پاس بھیجا کہ آٹے کی دیررسی کی وجہ معلوم کرے۔ جب وہ درویشِ میاں و ہڈا صاحب کے قیام
 مسکوئے میں پہنچا تو کیا دیکھتا ہے کہ میاں و ہڈا صاحب قرآن شریف کی تلاوت میں مشغول ہیں
 اور چکی قدرتِ الہی سے بلا امدادِ غیری نمونہ قدرتِ لایزالی پر خود بخود پھر رہی ہے۔ اس
 درویش نے یہ واقعہ ناوردہ دیکھ کر حضرت مخدوم عبدالکبیر صاحب کو اطلاع پہنچائی، وہ خود
 دہاں تشریف لائے اور دیکھ کر متعجب ہوئے۔ اور میاں و ہڈا صاحب کو فرمائے گئے کہ
 آج سے خدمتِ اسیسا سانی جو تمہارے سپرد تھی موقوف کی گئی کیونکہ تم کو تکلیف دینے
 سے تکلیفِ عالمِ الغیب منظور ہے۔ اس روز سے ان کے لیے یہ خدمت مقرر ہوئی کہ
 تمام روزہ تحصیلِ علوم میں مشغول رہا کرو اور فقط دو وقت ہمارے درویشوں کا دودھ دہو کر تمہارے
 میاں پہنچایا کرو، وہ چند سے اس خدمت کو بھی بجا لائے رہے۔ بعد ازاں مخدوم صاحب
 کے ہمسا یوں نے ان حضرت کو امین و صالح و ہر و لعزیز تصور کر کے استدعا کی کہ تمہارے
 یہاں کا دودھ بھی تم ہی دودھ لایا کرو۔ وہ ان کا دودھ بھی دودھ لایا کرتے۔ ان کی عادت
 تھی کہ تمام خلروفِ شیر کو ایک جمع میں رکھ کر سر پر اٹھا لایا کرتے تھے۔
 ایک روز ایسا معاملہ ہوا کہ مخدوم صاحب اپنے کوٹھے پر بیٹھے ہوئے کیا دیکھتے ہیں
 کہ خلروفِ شیر کا جمع میاں و ہڈا صاحب کے سر پر سے قد سے بلند اٹھا ہوا چلا آتا ہے۔ اس
 سے ان کو یقین ہوا کہ وہ وہی کانٹا ہے جسے ان کو یا عزا از تمام بلا کر فرمایا

کہ آپ ولی کامل ہو گئے ہیں۔ اور یہاں رشتہ نشا گروہی و امتدادی میں آپ کے حال تکلیف عاید ہوتی ہے، مناسب ہے کہ تم یہاں سے تشریف لے جاؤ۔ انہوں نے ہر چند حاضر باشی کی استدعا کی مگر انہوں نے قبول نہ فرمایا، انہوں نے مقامِ در طرفِ روانگی پر چھی تو آپ نے اشارہ لپ وریا تے پنجاب فرمایا۔ چنانچہ آپ وہاں سے روانہ ہو کر بر لپ وریا تے پنجاب جہاں ایک شیشم کا درخت سایہ فگن تھا آ کر بیٹھ گئے۔ دو تین روز کے بعد چند طالب علم ان کے پاس آ کر شاگرد ہوئے۔ بعد ازاں قحط سے عرصے میں ان کے پاس ایک سو چالیس طالب علم جمع ہو گئے۔ زراں بعد قدرتِ الہی سے وہاں قحط پڑ گیا حتیٰ کہ آپ کے شاگرد بھی گرسنگی سے تکلیف پانے لگے۔ ایک روز کوئی عنینہ ایک روٹی پکا کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ حضرت نے اس سے روٹی لے کر اس طالب علم کو جو آپ کے نزدیک بیٹھا ہوا تھا عنایت کی اور اس نے دوسرے کو وہی، اثنائے اتنا تسلسل واقع ہوا کہ وہ روٹی پھر حضرت کے پاس آ پہنچی، آپ محبتِ باہم ویکہ کا یہ حال دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ اگر تم میں یہ محبت پیدا ہو گئی ہے تو تم بیشک غلائقِ جسمانی سے آزاد ہو گئے ہو۔ اب اگر تم چاہو تو بطورِ طریقہ آڑ سکتے ہو، اس حالت میں آپ کو حالت ہو گئی اور حالتِ حالت میں بدل اٹھے کہ تم سب کے سب اڑ جاؤ۔ یہ سنتے ہی وہ تمام اڑ گئے اور اپنے اپنے مقاماتِ متوطنہ میں پہنچ کر حروفِ کامل ہو گئے۔ بوقتِ ظہر آپ نے ایک طالب علم کو کہ جس کا نام محمد فاضل تھا عرصہ نے تبارک مار کر کہا کہ تو تو ہمارے پاس رہ، وہ گریڈ انگر ضریب عرصہ کے عرصہ سے لنگڑا ہو گیا۔ واضح ہو کہ پنجابی زبان میں لنگڑے کو "لنگا" کہتے ہیں اسی وجہ سے اب جو موضع وہاں درختِ شیشم کے مقام پر آباد ہے اس کا نام موضع لنگے مشہور ہے۔ اب تک وہاں تدریس ہوتی ہے اور وہیں محمد فاضل لنگے کی قبر زیارت، گاہِ خلافت ہے۔

اس کے بعد میاں و ہڈا صاحب کو مخدوم صاحب سے ارشاد باطنی ہوا کہ لاہور چلے جاؤ، آپ نے نینٹا لیس برس کی عمر میں یہاں پہنچ کر بمقام تیل پورہ رجوا ایک محلہ بوقت آبادی شہر آباد تھا، آکر ایک غیر آباد مسجد میں قیام کیا۔ اب وہیں آپ کی قبر ہے۔ چند سے بعد حضرت کا دل اُداس ہوا اور آپ نے ارادہ کیا کہ یہاں سے چلے جائیں، اس وقت ایک سید بزرگ محمود صاحب رجن کا مقبرہ عرب رویہ ورس میاں و ہڈا صاحب موجود ہے، اس محلہ میں سکونت پذیر تھے، انہوں نے آپ کا ارادہ دریافت کر کے فرمایا کہ آپ کو لازم ہے کہ آپ ایک چلہ یعنی چالیس روز حضرت پیر علی گنج بخش ہجویری رحمۃ اللہ علیہ کے مزار پر انوار پر محکف رہیں۔ اس سے آپ کو تسکین ملے گی عطا ہوگی، آپ نے ویسا ہی کیا، پھر نو حسنائی کھلی حاصل ہو گئی اور چند روز میں طالب علموں کا مجمع کثیر آپ کی خدمت میں جمع ہو گیا اور فتوحات بدر کمال ہو گئیں حتیٰ کہ اس مسجد میں طالب علم نہ سما سکے، آپ اس مسجد سے اٹھ کر اس مسجد میں جو اب بھی غرب رویہ خانقاہ موجود ہے، آکر سکونت پذیر ہوئے۔ اتفاقاً اس مسجد میں اس وقت ایک جوگی فقیر رہتا تھا، حضرت نے اس کو کہا کہ یہ عبادت خانہ اہل اسلام ہے، تو وہاں سے چلا جا، اُس نے انکار کیا۔ جب نین و فعا اس نے انکار کیا تو آپ نے چوتھی دفعہ نہایت خشکی سے کہا کہ تجھ کو یہاں سے ضرور جانا ہوگا۔ اُس نے کہا کہ اگر میں یہاں سے چلا جاؤں گا تو یقین ہے کہ یہ مسجد بھی میرے ہمراہ چلے گی، آپ نے فرمایا کہ اچھا اگر تیرے ساتھ جاتی ہے تو لے جا، اُس نے اپنا بستر کندھے پر رکھ کر مسجد کو کہا کہ اے مسیت میرے ساتھ چل، بجز دکنے کے وہ مسجد اپنی جگہ سے چل پڑی۔ آپ نے غصہ میں آکر دیوار مسجد کو ایک عصا مار کر فرمایا، کہ اے مسجد

تجھ میں ناقیامت تدریس و عبادتِ حق ہوتی رہے گی تو اس کے ساتھ نہ جبار و موسیٰ بٹھر گئی۔ ان غرض جو گی چلا گیا اور آپ نے وہاں درس پڑھانا شروع کیا۔ جب عالمگیر نے تختِ شاہی پر قائم رکھا تو اس نے ان کی مدد و معاش کے لیے خانقاہ کے گرد و نواح میں سات چاہانِ مزر و عمر معاف و عطا کیے۔ کہتے ہیں کہ غریب عرصہ سے جنوب رو بہ دیوار مسجد قدس سے پھٹ گئی تھی چنانچہ بہر شاہ بہمانی پھر اس کی مرمت ہوئی۔

میاں وہڈا صاحب علم فقہ میں بڑی دستگاہ رکھتے تھے، مگر تعجب یہ ہے کہ انہوں نے سوائے قرآن شریف اور کتاب فرانس بابو کے اور کوئی کتاب نہ پڑھی ہوئی تھی۔ ان کا فیضان بہت جاری تھا یعنی جو کوئی قرآن شریف پڑھنے کا خواہش من آپ کی خدمت میں حاضر ہوا بے سخت تمام قرآن پڑھ کر فیض یاب ہو گیا۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ ایک شخص میاں وہڈا صاحب کے پاس آ کر کہنے لگا کہ یا حضرت میری جو روح حافظ قرآن ہے اور میں بالکل ناخواندہ ہوں اور وہ مجھ کو قربت سے مانع ہو کر کہتی ہے کہ جب تک تو قرآن خوان نہیں ہو گا میں تیرے ہم بستر نہ ہو سکے گی۔ آپ مہربانی کیجیے اور ایک روز میں مجھے قرآن مجید پڑھا دیجیے۔ آپ نے کہا کہ اُمّی محض کہ قرآن کا ایک روز میں پڑھنا ناممکن نہیں البتہ ہم چھ مہینے کے عرصہ میں پڑھا سکتے ہیں۔ اس نے نہایت آزر وہ ہو کر ستر عرض کی تو فرمایا کہ اچھا آج کی رات تو یہاں رہ اور صبح کو جب ہم نماز سے فارغ ہوں گے تو ہمارے واسطے ہاتھ کی طرف بیٹھنا، جب ہم سلام پھیریں گے تو تجھ پر نظر عنایت کریں گے انشاء اللہ تو حافظ قرآن ہو جائے گا، دوسرے روز بعد سلام آپ کی نظر عنایت اول بظرف راست جس طرف وہ سائل حاضر تھا پڑھی اور بعد ازاں بظرف چپا پس

۱۰ کتاب فرانس بابو زبان پنجابی فقہ کی مشہور کتاب ہے جس کو اب بھی اکثر مستورات پڑھتی ہیں۔ (رشتیہ)

جس قدر نمازی لوگ بطرف راست تھے وہ سب محافظِ قرآن اور جو بطرف چپ تھے وہ سب ناظرہ خوان ہو گئے۔ یہ کرامت دیکھ کر تمام خلقت معتقد ہو گئی۔ انہوں نے فرمایا ہے کہ ہماری قبر سے بھی یہ فیض جاری رہے گا۔ چنانچہ اب تک جس کسی کا ذہن کندہ ہوتا ہے تو وہ جاکر ان کی قبر کی گھاٹے اس کو شہرِ آن شریف جلدی آجاتا ہے۔

حضرت حامد قادری صاحب اپنے استاد حافظ تمبوری کی زبانی نقل فرماتے ہیں کہ جب حضرت میاں وہڑا صاحب بحالتِ خور و سالی استاد کے پاس پڑھنے بیٹھے تو اتفاقاً کوئی لفظ قرآن میں ایسا آیا کہ استاد اس لفظ کو مفتوح یعنی زیر کے ساتھ پڑھنے کو کہتا تھا اور وہ مکسور یعنی زیر کے ساتھ پڑھتے تھے۔ اس معاملہ میں استاد شاکر و کے مابین تکرار واقع ہوا۔ زراں بعد استاد نے حسبِ عادت قبیلہ کیا تو خواب میں دیکھا کہ ایک فرشتہ آیا اور استاد و شاگرد دونوں کو لوح محفوظ پر لے گیا اور وہاں جا کر وہ لفظ کہ جس پر تکرار تھا استاد کو دکھایا۔ جب استاد نے وہ لفظ دیکھا تو نادوم ہوا کہ حضرت میاں وہڑا صاحب سچ پر ہیں۔ جب اٹھا تو حضرت کو بہت پیار کیا اور آپ کے والدین کو بلا کر کہا کہ تمہارا یہ لڑکا صاحبِ کمال اور وئی کامل ہے مجھ کو طاقت نہیں کہ اس کو پڑھاؤں بلکہ ہم کو لازم ہے کہ اس سے استفادہ کریں۔ تم اس کو کسی استادِ کامل کے پاس لے جاؤ پھر ان کو تمام حالِ گذشتہ کہہ سنایا۔

بعد حضرت کے والد نے ان کو حضرت عبدالکبیر صاحب کی خدمت میں حاضر کیا۔ وہاں ان کا یہ معمول تھا کہ ایک شخص میاں نور محمد صاحب سے کہ وہ حضرت کے وصال پر بھائی اور استاد بھائی تھے باہم مل کر حضرت استاد صاحب کی گائیں پڑھتے تھے،

۵۱: ان کا مفصل حال علیحدہ تخریج ہے۔ (میڈلن)

۵۲: ان کی قبر حضرت کے مزار کے شرقِ رویہ ہے (چپتی)

اور استاد کا معمول تھا کہ ایک چوبدستی پر چند آیات قرآن شریف تحریر کر کے فرمایا کرتے کہ جاؤ گا میں بھی چواؤ اور سبق بھی یاد کرو، غرض وہ اسی طرح سبق یاد کرتے تھے اور طعام کے بجاتے ان دونوں کو اور گرامی جواری ملتا تھا اور وہ ایسا پتلا ہوتا تھا کہ بغیر جرعمہ نوشی کے کھایا نہ جاتا تھا۔

بعد چندے جب وہ دونوں حضرات استاد سے رخصت ہو کر موضع لنگے میں پہنچے تو وہاں ایک مسجد تھی جس کا شہتیر شکستہ و بوسیدہ تھا۔ انہوں نے ارادہ کیا کہ اس میں نیا شہتیر ڈالیں اس نیت سے انہوں نے ایک بڑا شہتیر طلب کیا، جب اس کو اٹھانے لگے تو بہت لوگ جمع ہو گئے مگر وہ نہ اٹھ سکا۔ تب حضرت نے کہا تم سب لوگ ہٹ جاؤ میں اکیلا اٹھاؤں گا۔ یہ کہہ کر حضرت اٹھے اور اپنا عصا اس شہتیر پر مارا۔ وہ عصا اس شہتیر میں گھس گیا۔ چنانچہ اب تک ضرب عصا کا وہ سوراخ موجود ہے، اور وہ شہتیر خود بخود چھت پر چر رہا گیا۔ یہ بھی مشہور ہے کہ میاں صاحب کے پاس سے تین سو ساٹھ طالب علم عاقل ہو کر اس طرح اپنے اپنے ملکوں میں پہنچ گئے کہ بجز رخصت ان کو پر لگ گئے اور وہ اٹھ کر اپنے اپنے وطن میں پہنچ گئے۔

میاں وہاں صاحب کے ایک حقیقی بھائی محمد غلیل تھے۔ وہ حضرت سے رخصت کے کہ جگہ گئے۔ جب حضرت میاں صاحب کو خبر ملی کہ وہ بمقام ملتان جا پہنچے ہیں تو حضرت نے جناب الہی میں عرض کی کہ یا الہی محمد غلیل صاحب استغراق ہے تو اس کو میرے ساتھ پہنچاؤ۔

۱۰ : میاں وہاں صاحب چار حقیقی بھائی تھے، ایک محمد غلیل المشہور میاں وہاں، دوسرے محمد غلیل، تیسرے محمد ابراہیم دان کی قبر محمد غلیل کی قبر کے پاس ہے، اور چوتھے حضرت محمد حسین دان کی قبر کسی کو معلوم نہیں مگر گورستان بابی صاحبان میں ہے، یہ چاروں بھائی تارک الدنیا تھے حتیٰ کہ تمام عمر مجرود ہے۔ چھٹی

اس سے اُن کو بمقام ملتان ایسی کشش ہوتی کہ صبح اٹھ کر لاہور روانہ ہونے لگے اور مسجد مسکو نہ کو حالت استغراق میں کہنے لگے کہ اے مسجد ہمارے ساتھ چل۔ قدرت الہی سے وہ مسجد ان کے ساتھ روانہ ہوئی۔ جب ملتان یوں کو خیر ہوئی تو تمام شہر میں غلغلہ پڑ گیا کہ ایک لاہوری رویش مسجد کو اپنے ساتھ لیے جاتا ہے۔ یہ سن کر اکثر زاہدان ملتان نے آکر بزور کرامت مسجد کو روکنا چاہا مگر وہ نہ رکی۔ اس پر ان میں سے ایک شخص نے جو بڑا صاحب کمال تھا۔ مراقبہ کر کے دیکھا تو معلوم ہو گیا کہ یہ محمد اسمعیل کا حقیقی بھائی ہے جو لاہور کے محلہ گنج پورہ میں رہتے ہیں۔ ناچار اس نے بزور باطن میاں و ہڈا صاحب کی خدمت میں عرض کی اور مسجد کو وہاں رکھا۔ ان کی قبر موضع چینی و اچک ضلع سیالکوٹ میں موجود ہے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ آپ نماز میں کھڑے ہوئے تھے، ہاتھ مانع ہوا کہ ادب کر۔ حضرت نادم ہو کر رونے لگے اور پھر توبہ کر کے مستعد اوائے نماز ہوئے۔ ہاتھ پھر مانع ہوا کہ اسے محمد اسمعیل تیری پشت کی طرف قرآن شریف کی ایک رحل ہے اس کو سنبھال۔ یہ سن کر حضرت نے درویشوں کو کہا کہ تلاش کرو۔ ایک درویش نے عرض کی کہ یا مولانا تو تمہارے اس درخت میں جو مسجد کے اندر کھڑا ہے فلاں درویش نے رحل رکھی تھی۔ آپ نے کہا کہ اس کو اٹھا لاؤ۔ اس کے بعد اپنے نماز ادا کی۔ اب توت کے بجائے اس مسجد میں قرآن کا درخت کھڑا ہے۔ آپ کی خانقاہ شمالاً مارباغ سے جنوب کی طرف شمالاً مارباغ سے جنوباً واقع ہے۔ اردو درس میاں و ہڈا کے نام سے مشہور ہے۔ خانقاہ کے بیرونی دروازے پر ایک کتبے پر لکھا ہے "بتاریخ شہادہ حافظ محمد اسمعیل عرف و ہڈا صاحب میاں صاحب یہاں سکونت پذیر ہوئے۔ درس و نیات قرآن مجید و لنگہ جاری کیا۔" ایک احاطہ میں چوتڑہ پر چار غیر مسقف خمام قبریں ہیں، حضرت میاں و ہڈا صاحب کی قبر پر سبز گھاس اُگی ہوئی ہے۔ باقی تین مشہور قبریں او

عاجان کی ہیں جو انہی کے خادم تھے، ایک حضرت جان محمد صاحب کی۔ دوسری حضرت نور محمد صاحب کی اور تیسری میاں حافظ محمد صالح کی۔

حضرت میاں وہڑا صاحب پانچویں سوال شدہ کو راہگہائے عالم بقا ہو گئے چنانچہ یہ تاریخ وفات خانقاہ کے جنوبی دروازے پر رنگ کانسٹی تحریر ہے۔ قطعہ تاریخ
 سنو تاریخ آں وریائے معنی کہ عمر شگستہ و عشقِ خدا صرف
 دل و جان کرو مشربانِ الہی کہ اسمعیل ثانی بود بے حرف
 ان کے بعد حضرت کے سجادہ نشین حضرت محمد صالح ہونے وہ بھی باسٹور قدیم تاریخیں
 فرماتے رہے۔

محمد صالح:

ان کی قبر میاں وہڑا صاحب کے قہرے پر ہے۔ ان کی بابت میاں احمد الیمین سجادہ
 نشین یوں بیان کرتا ہے کہ یہ محمد صالح صاحب میاں شاہ نواز خاں برادر میاں سرفراز خاں
 جدِ کلاں میاں وہڑا صاحب کی اولاد سے ہیں اور نیز کہتا ہے کہ حضرت کے آباؤ اجداد غنا
 کر کے مشہور تھے۔ جب محمد صالح نے اپنے وطن میں میاں وہڑا صاحب کا چرچا سنا تو وہاں
 سے تحصیل علمی کے لیے یہاں لاہور میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ جس روز کہ محمد صالح
 نے یہاں داخل ہونا تھا اس روز میاں وہڑا صاحب مسجد سے بار بار اٹھ کر باہر آتے تھے۔
 جب لوگوں نے پوچھا کہ یا حضرت آج اس تڑو اور بے کلی کا کیا باعث ہے، تو انہوں
 نے فرمایا کہ آج ہمارا مالک وراثت یہاں آنے گا، چنانچہ ایک ساعت کے بعد محمد صالح اپنے
 اور آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر علام غلام علی و باطنی کی تحصیل میں مصروف رہے اور فقوے

عرصہ میں بڑے صاحب کمال اور قابل ہوئے۔ حضرت میاں و ہڈا صاحب نے ان کی شادی بھی یہاں کرائی، اس سے اولاد نہ ہوئی، پھر دوسری شادی کرائی مگر بیوی بقضائے الہی مر گئی۔ جب میاں و ہڈا صاحب نے تیسری شادی کا تردد کیا تو انہوں نے فرمایا کہ میں غریب و رویش مفلس ہوں اور آپ میری شادی سے کہہ کر اولاد کے لیے کراتے ہیں، اگر اولاد ہوئی تو اوقات گزاری کہاں سے کروں گا۔ آپ فرمایا کہ تم ہماری قبر پر بیٹھے رہنا رزق کی کچھ پروا نہ رہے گی بلکہ تمہاری اولاد سے بھی جو کوئی سجاوہ نشین ہو گا خوش و خرم رہے گا اور یہ ان کی کرامت ہے کہ یہاں کے سجاوہ نشین ہمیشہ مرفہ الحال ہیں۔

حضرت جہان محمد لاہوری

یہ حضرت مقام پرویز آباد میں تھے جو متصل موغلیہ خواجہ سعید منڈوی شاہزادہ پرویز میں ہے اور میاں عبد الحمید کی خدمت میں پڑھا کرتے تھے۔ میاں عبد الحمید، میاں و ہڈا صاحب کے رہا اس وقت گنج والے مشہور تھے اور اس شہرت کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ محلہ گنج پورہ محلہ محلہ تیل پورہ تھا) مرید و شاوم تھے، اور اکثر افادہ تحصیل علم باطنی کے لیے آیا کرتے تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ میاں عبد الحمید صاحب اپنے شاگرد میاں جہان محمد کو اپنے ساتھ حضرت میاں و ہڈا صاحب کی خدمت میں لے آئے۔ جب حضرت کے پاس پہنچے تو آپ نے جہان محمد کو فرمایا کہ اے لڑکے اگر اللہ تعالیٰ تجھے عالم و فاضل کرے تو تو ہم کو بھی علم پڑھائے گا۔ وہ اوبکے باعث خاموش رہا۔ میاں عبد الحمید صاحب نے اس کو کہا کہ اے لڑکے تو آپ کی خدمت میں عرض کر کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھ کو صاحب علم کرے گا تو میں آپ کو ضرور پڑھایا کروں گا۔ اس کے

۱۰ : محلہ پرویز آباد بیرون لاہور کی آبادی کا ایک مشہور محلہ تھا۔ (ماثر لاہور۔ فوق)

بعد حضرت میاں وہڈا صاحب نے ان کے سر پر مہربانی سے ہاتھ پھیرا۔ اس دن سے ان کو ترقی علم ہونے لگی۔ بعد ازاں جب میاں عبدالحمید نے دیکھا کہ یہ لڑکا قابل ہو چلا ہے تو اس کو اپنے اُستاد میاں تیمور کے پاس لے جا کر سپرد کیا۔ قدرت الہی سے دو چند عرصہ میں فاضل کامل ہو گئے اور علم فقہ و حدیث میں یدِ طولیٰ حاصل کیا حتیٰ کہ میاں تیمور صاحب نے ان کو اپنا قائم مقام کر کے عمدۃ تدریس عنایت کیا۔ انہوں نے یہ عمدہ اس شرط پر قبول کیا کہ بروقت تدریس آپ میرے پاس بیٹھا کریں تاکہ اگر کوئی عقدہ و عیب پیش ہو تو عرض کر کے حل کر لیا کرو۔ انہوں نے یہ امر قبول کیا۔

ایک شب کا ذکر ہے کہ میاں وہڈا صاحب بمقام گنج پورہ یاد الہی میں مصروف تھے کہ یکایک ان کے دل میں خطرہ ہوا کہ میاں جان محمد نے ہم سے استدار کیا تھا کہ اگر خدا اس کو علم عطا کرے گا تو وہ ہم کو عنایت کرے گا، اب خدا نے اس کو صاحبِ علم کیا مگر اس نے اپنا عمدہ فراموش کر دیا ہے۔ اس وقت میاں جان محمد صاحب بمقام پرویز آباد یاد الہی میں مصروف تھے کہ ان کو الہام ہوا کہ میاں صاحب کو تمہاری کشمکش ہے۔ وہ وہاں سے اٹھ کر ان کی خدمت میں بمقام گنج پورہ حاضر ہوئے اور روانہ کے باہر کھڑے ہو کر عرض کی کہ یا حضرت بندہ حاضر ہے۔ میاں صاحب نے اٹھ کر روانہ کھول دیا۔ جب میاں جان محمد صاحب اندر آئے تو آپ نے ان سے معاف کیا۔ اس معافیت سے ان کو بہت فیض حاصل ہوا۔ بعد ازاں آپ نے ان سے کہا کہ وہ اقرار پورا کرو۔ میاں جان محمد نے عرض کی کہ یا حضرت بندہ حاضر ہے۔ آپ نے ہنسنے میں دو دن مقرر فرمائے کہ ہم کو پڑھا جایا کرو۔ ہم علم حدیث پڑھا کریں گے۔ پھر آپ نے آنکھیں بند کر لیں۔ میاں جان محمد صاحب اپنے مذکورے

۱۰ وہ جگہ جس میں اس وقت میاں صاحب بیٹھے تھے اب تک متصل مسجد موجود ہے۔ (پیشی)

میں لکھتے ہیں کہ بعض لائینچل عقارے جو بچہ کو حضرت استاد میاں تیمور صاحب سے حل نہیں ہوئے تھے انحضرت کی برکتِ عجب سے خود بخود حل ہو جاتے تھے۔ غرض اس عجب سے ان کو عدفانی کٹی حاصل ہو گئی۔

متفق اللفظ مشہور ہے کہ ان ایام میں پرویز آباد اور گنج پورہ کے مابین ایک فقیر ہا کرتا تھا۔ اس کا معمول تھا کہ جب کوئی صاحبِ کمال فقیر اور صر سے آیا جاتا کرتا تو وہ باؤ اور بلند کہا کرتا تھا کہ اللہ غنی، جب وہ فقیر اس کی طرف دیکھتا تو وہ آنکھ ملاتے ہی اس کی برکت کھینچ لیتا تھا۔ ایک زمینیاں جان محمد صاحب سے بھی یہی معاملہ درپیش آیا۔ وہ خالی ہو کر میاں و ہڈا صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ انہوں نے یہ حال دیکھ کر براہ مہربانی ان کو اپنے ہمراہ لیا اور اس فقیر کو امت کش کی خدمت میں تشریف لاکر اس کو کہا کہ بھائی بیگانی دولت پر فخر کرنا اور دلش کو لازم نہیں ہوتا اس بیچارے کا سرمایہ حیات یعنی برکت اندوختہ واپس ہے۔ اس نے ان کے پاس خاطر کو امت مضبوطی واپس دے کر کہا کہ اچھا یہ اپنی دولت بے شک لے جا کر ہمارا منہ بھی تنجہ پر جاری رہے گا۔ ایک تو تیری اولاد نہ ہوگی اور دوسرے تیری قبر ایک جگہ سے اکھڑ کر دوسری جگہ بنے گی۔ چنانچہ آخر کار ایسا ہی ہوا۔ یعنی جب ۱۲۰۰ھ میں وہ فوت ہوئے تو منڈوی پرویز آباد میں مدفون ہوئے۔ چند سے بعد نمبردار موضع کو خواب میں دوستانہ فرمایا کہ اے مقدم نمبردار ہمارا صندوق یہاں سے نکال کر خانقاہ میاں و ہڈا صاحب کے منقل و فن کر، اگر اس میں فرق کرے گا تو شہر پر بلائے عظیم پڑے گی۔ چونکہ لوگ ان کو بزرگ جانتے تھے اس لحاظ سے دوسرے روز نمبردار نے ان کا صندوق وہاں سے نکال کر حضرت میاں و ہڈا صاحب کی قبر کے منقل بطرف غرب و فن کیا مگر ان کی قبر کو بلحاظ ادب ذرا اچھڑا گیا۔ دوسرے روز رات گزرنے کے بعد وہ قبر میاں و ہڈا صاحب کی قبر کے برابر ہو گئی۔

اس سے تمام لوگوں کو یقین ہوگا کہ ان کا رتبہ جناب الہی میں میاں و ہذا صاحب کے رتبہ کے
برابر ہے۔

میاں جہان محمد صاحب کی تاریخ وفات جو چار دیواری بنانا تھا ہذا کی مشرقی دیوار پر تحریر

ہے، یہ ہے:

قطرہ

جہان معنی و جہان محمد
کہ از عشق محمد گشتہ محمود
خرواز فضل حق تاریخ سالش
و عدال عشق و معشوق فرمود
۱۱۲۰ھ

شیخ طاہر ہند کی

کتاب تذکرہ مجددیہ سے ثابت ہوتا ہے کہ شیخ طاہر، حضرت شیخ احمد سرہندی کا بی مجدد
الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے مرید تھے، اور اول شیخ احمد سرہندی کے ہرود و صاحبزادگان شیخ
محمد معصوم اور شیخ احمد سعید کو تعلیم فرماتے تھے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ حضرت مجدد صاحب نے تمام مریدوں کو فرمایا کہ آج ہم کو الہام
غیب سے معلوم ہوا ہے کہ ہماری مجلس کے حاضرین میں سے ایک شخص مرد مسلمان شفیق ہو جائے
گا۔ یہ ذکر سن کر حضرت کے تمام مریدان با اعماد و دم بخوردہ گئے۔ اور ہر ایک کو یہی غم ہوا کہ شاید
وہ شخص میں نہ ہوں، ہر ایک اس اندیشہ و غم میں حیران و پریشان تھا۔ حتیٰ کہ سب نے آپ کی
خدمت میں مؤذبانہ عرض کی کہ یا مولانا اولیا! وہ شخص کون مرد و الحق ہو گا کہ ایمان چھوڑ کر
کفر اختیار کرے گا۔ اس شخص کا نام فرمائیے اور یا ہم سب کے سر سے غم اور فکر اٹھائیے کہ
ہم سب کے اس اندیشہ بجا نگاہ سے معصوم ہیں۔ تب حضرت مجدد صاحب نے حضرت شیخ طاہر کا
نام لے دیا۔ حتیٰ کہ عرصہ قبیلہ کے بعد یہ حضرت بمقام سرہند ایک کھترانی ماہ پیشانی پر عاشق شیدا
ہو گئے اور عشق یہاں تک پہنچا کہ حضرت نے زنا رہنا اور قشتقہ کھینچ کر بہت خانہ میں جا بیٹھے اور

۱۵: ماثر لاہور مؤلفہ فوق میں ہے کہ شیخ محمد طاہر ۹۸۷ھ میں بہار اکبر بادشاہ پیدا ہوئے۔

کہتے تھے کہ: شعر

کافرِ عشقِ مسلمانی مرادِ کارِ نبیت ہر گ من تار گشتہ حاجتِ زنا نیست
 اور باعث اس کا یہ تھا کہ وہ کھترانی ماہِ پیشانی بتِ خلعے میں ماتھا ٹیکنے کو جایا کرتی تھی جو ب
 حضرت کو دیدارِ لدار کا کوئی وسیلہ بہم نہ پہنچا تو اپنی عورت بدل کر اور ہندو ہو کر بتِ خلعے میں
 مقیم ہوئے۔ جو بیخبر مجددِ صاحب کے عا جزا و گان کو جو ان کے شاگرد تھے پہنچی تو انہوں نے
 بہت غم کھایا اور کہتے تھے کہ افسوس ہمارا استاد کافر ہو گیا۔ آخر کار بھدار عجز و نیاز اپنے
 والد بزرگوار کی خدمت میں حاضر ہو کر استدعا چاہی اور عرض کی کہ ہمارا استاد برباد ہو گیا ہے
 برائے خدا ادا فرمائیے اور سچا رہے سرگشتہ کو بجائے خود لائیے کیونکہ ہماری گردن پر ان کا حق
 استاد ہی ہے چنانچہ حضرت مجدد نے ان کے حق میں دعا کی، دعا مستجاب ہوئی۔ شیخ طاہر
 اپنے ہوش میں آئے اور حضرت مجدد کی خدمت میں حاضر ہو کر نائب ہوئے اور مرید ہو کر
 پیدھوئی پایا، یہاں تک کہ وہی کامل ہو گئے۔ اور ان کو پیش گاہِ حضرت مجدد سے لاہور کی
 قطبیت عطا ہوئی۔

جب لاہور میں آئے تو ہزار لوگ ان کے خادم ہوئے اور ان کی بدرجہ غایت مشہوری
 ہوئی، اور دستوراً ان کا یہ تھا کہ یہ حضرت کسی شخص سے کچھ نقد و جنس بطور نذرانہ قبول نہ کرتے
 تھے، اور ہمیشہ کتبِ احادیث و تفسیر بدستِ خود تحریر کر کے بعد میں فروخت کرتے اور جو آمدنی
 اس محنتِ شاقہ سے حاصل ہوتی تھی اس سے اپنی اوقات بسر فرماتے تھے۔

۱۰: روحانیت کے ملاحِ اعلیٰ پر پہنچ کر حضرت مجدد سے جو آپ کی عنایت تھی اس میں روز بروز اضافہ
 ہی ہو رہا تھا۔ چنانچہ صاحبِ تذکرہ آذیہ شیخ آدم بندوی) آپ کا ایک خط نقل کرتے ہیں جو آپ نے لاہور آکر ان
 کی خدمت میں لکھا تھا۔ اس میں وہ لکھتے ہیں کہ جب میں سرہند سے لاہور آیا تو اپنے آپ کے (باقی حاشیہ بر صفحہ ۵۲)

ان کی وفات بروز پنج شنبہ ہشتم ماہ محرم سن ۱۰۷۰ھ کو وقوع میں آئی اور بمقام میانی مدفون ہوئے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

مفتی غلام سرور نے ان حضرت کے دو قطعہ تاریخ اس کتاب میں درج کرنے کے لیے بھیجے، سو ان کی بجنسہ نقل کی جاتی ہے۔ قطعہ

شیخ طاہر سراپا طہور کہ در شہر لاکھنؤ مشائش کم است

خرو بعد از چیل آل شاہ دین ، بگفتا کہ سال وفاتش غم است

چنانچہ بحساب اس بلفظ "غم" سے ایک ہزار چالیس برآمد ہوتے ہیں۔

بقیہ حاشیہ ۵۱) کتابخانہ اے نادان معتمد اور سر ہند گذشتہ کجامی روی، اما از خیب نام شد کہ را ہی شود توقف

لیکن انزکشاں کشاں در لاکھنؤ آمدند و بگوشید مسجد سے حیران پریشان ششم۔ (ماثر لاکھنؤ، فوق)

(حاشیہ صفحہ ۵۱) آپ کا احاطہ مزار قبرستان میانی میں اس راستے پر واقع ہے جو ہماول پورہ

میں سے نکل کر گل بیگم کے باغ کی طرف جاتا ہے (موقع)

۵۲، مشہور ہے کہ آپ کے مزار پر انوار کے ارد گرد جس قدر قبور ہوں گی ان سب پر رحمت الہی نازل ہوگی یہ

بات بھی ابتدا سے مشہور چلی آتی ہے کہ چبوترہ مزار جس پر حضرت کی قبر ہے تابش آفتاب سے سردی تو سردی

گرمی کے موسم میں بھی گرم نہیں ہوتا، دھوپ کسی ہی شدت کی کیوں نہ ہو یہ چبوترہ ہمیشہ سرد رہتا ہے۔ (دیادہ سنگاں)

آپ کا مزار سب سے پہلے شیخ ابو محمد یہاں کے رئیس (حافظ جان محمد کے بعد ان کے فرزند ابو محمد قادری رئیس میانی

قرابانے تھے)۔ اور آپ کے فرید وفات ششم) نے تعمیر کرایا۔ آپ کی چارویواری کے اندر اوہا بہت سی

قبریں ہیں۔ آپ کی دو بیویاں تھیں لیکن اولاد کسی سے نہیں ہوئی، دونوں کی قبریں موجود ہیں۔ البتہ آپ کی معنوی

اولاد میں ہزاروں لوگ ہیں جن میں پانچ بڑے نامور خلفاء گذرے ہیں۔ ان بزرگوں میں سب سے پہلے ابو محمد قادری لاکھنؤ

کا نام آتا ہے جن کا مزار آپ کی چارویواری کے گوشہ جنوبی میں ایک چبوترہ پر ہے۔ (باقی صفحہ ۵۳ پر)

دوسرے سید مٹونی (مزار دہلی) تیسرے آدم بنوری جو حضرت مجدد کے علاوہ آپ سے بھی فیض یافتہ ہیں (مزار مدینہ) چوتھے شیخ لکھن مست یا کھن مست جن کی قبر موری روازہ کے باہر میونسپل باغ کے اندر ہے۔ یہ قبر نواب غلام مجتوب سبحانی رئیس لاہور نے تیار کرائی تھی اور پانچویں شیخ ابوالقاسم (مذفن جتہ، مآثر لاہور۔ فوق)

۵۳: حدیقتہ الاولیاء میں لکھا ہے کہ شیخ محمد طاہر لاہوری قادری و نقشبندی مرید و خلیفہ شاہ اسکندر بن کمال کینٹھلی جامع عبادات و ریاضات و علوم دینی و دنیوی و دروہات صوری و معنوی و خوارق و کرامت و جذبات و اہمات تھے پہلے انہوں نے اپنے مرشد ارشد شاہ اسکندر کینٹھلی کی خدمت میں تکمیل پائی پھر بجاہت امام ربانی مجدد الف ثانی پیر احمد فاروقی سرہندی حاضر ہوا کہ فوائد عظیمہ حاصل کیے اور ان کے ارشاد سے لاہور میں آکر بہدایت خلق مصروف ہوئے۔ ہزاروں لوگ ان کے ارشاد کی برکت سے مراتب عالیہ پر پہنچے۔

یہ حضرت تمام عمر کسی دولت مند کے پاس نہ گئے اور نہ ان کو اپنے دربار میں بار دیا۔ حضرت کتب احادیث و تفسیر کی کتابت کرتے اور بدیدہ کر کے گزارہ اوقات کرتے اور رات بھر خدام کی تلقین اور عبادت الہی میں گزارتے۔ یہ بزرگ سلسلہ قادریہ میں اپنے عہد کے قطب وقت تھے۔ کوئی سائل دین و دنیا کا جو ان کے دروازے پر آیا خالی نہ گیا۔ سید آدم بنوری مجددی نقشبندی نے جب ان کی بزرگی کا شہرہ سنا تو پاپا وہ بنور سے لاہور آیا اور فیض یاب ہوا۔ ان کی وفات بروز پنج شنبہ وقت چاشت آٹھویں ماہ محرم سن ۱۰۴۰ھ میں ہوئی اور عمر تھپتین برس کی پائی۔ حضرت فرماتے تھے کہ میری وفات کے بعد جو شخص میرے اساطیر مزار میں مدفون ہوگا۔ میں نے خدا سے مانگا ہے کہ وہ جنتی ہو۔

شیخ موسیٰ اٹھن گڑ

کتاب تذکرہ قطب العالم میں تحریر ہے کہ یہ حضرت موسیٰ اٹھن گڑی کا کام کرتے تھے۔ ان کی یہ کرامت زبان زدِ خاص و عام ہے کہ ایک روز یہ حضرت اپنی دکان پر آہنگری کا کام کر رہے تھے کہ اتنے میں ایک خوبصورت کھترانی عورت نکلا سیدھا کرنے کے لیے آئی اور حضرت کے ہاتھ میں نکلا دیا۔ انہوں نے نکلا تو آگ میں رکھ دیا اور خود اس عورت کے حسن میں محو ہوئے اور بچشمِ دل اس کی طرف دیکھنے لگے۔ جب اسی حالت میں ایک ساعت گزر گئی تو اس عورت نے کہا کہ حضرت جی! میں نکلا سیدھا کرنے آئی ہوں اور تم مجھے دیکھتے ہو۔ انہوں نے فرمایا میں تجھے تو نہیں دیکھتا، تیرے صانع کو دیکھتا ہوں کہ جس نے تجھ کو ایسا خوب صورت پیدا کیا، اور اگر تجھے اس بات پر یقین نہیں تو میری طرف دیکھ۔ یہ کہہ کر نکلا آگ سے نکالا اور آنکھوں میں پھیر لیا اور کہا کہ اگر میں نے اس عورت کو بظہرِ بد دیکھا ہے تو میری آنکھیں جل جائیں۔ الغرض ان کی آنکھوں کو تکلیف نہ ہوئی اور نکلا جو تو کاتھا سونے کا ہو گیا۔ یہ کرامت دیکھ کر تمام خلقت حضرت کی آرزو مند ہوئی اور وہ کھترانی بھی اسی صدقِ دل سے مشرف باسلام ہوئی۔

روایت شیخ ابابکر مصنف کتاب تذکرہ قطب العالم حضرت کے پیر شیخ عبدالجلیل المشہور شیخ چوہڑ

تھے اور ان کا سلسلہ سہروردیہ ہے۔ پہلے یہ حضرت شیخ شہر اللہ طاقی نبیرہ شیخ بہاؤ الدین زکریا ملتانی کے خادم تھے اور ملتان میں رہتے تھے۔ جب شیخ شہر اللہ فوت ہونے لگے تو انہوں نے عرض کی کہ یا مولا آپ اب دنیا سے فانی سے خلد بریں کو سدھا رہے ہو اور بندہ ہنوز علم باطنی میں تکمیل تک نہیں پہنچا۔ مجھ کو کیا ارشاد ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ تو حضرت قطب العالم شیخ چوہڑ کی خدمت میں لاہو

جا۔ جب جائے گا تو ان سے تکمیل باطنی پائے گا۔ چنانچہ شیخ موسیٰ اپنے پیر کی وفات کے بعد لاہور کو روانہ ہوئے اور شیخ چوہدری کی خالقانہ کے باہر آکر بیٹھے۔ اتنے میں حضرت شیخ چوہدری نے اپنے خادموں کو فرمایا کہ آج ملتان سے ابو موسیٰ آہنگر ہمارے بھائی شہر الشہ کا بھیجا ہوا آیا ہے اور خالقانہ کے باہر بیٹھا ہے، اس کو بلا لادو کہ میں اس کے آنے کا منتظر تھا، وہ آئے اور اپنا حجتہ لے جائے یہ شیخ چوہدری کی خدمت میں حاضر ہو کر مرید ہوئے اور مدت تک ان کی صحبت میں رہ کر تکمیل کو پہنچے۔

ان حضرت کی وفات ۹۲۵ھ میں واقع ہوئی۔ اور یہ قطعہ تاریخ حضرت مرحوم کی وفات کا شعر ہے۔ قطعہ

شیخ موسیٰ ہر کہ روتے او بدید شاہ گفت و سرور و سرور گفتم

عقل سال نقل آں والا جناب ازل دین موسیٰ شہ ابرار گفتم

حضرت کا مقبرہ قلعہ گوہر سنگھ میں ہے۔ شیخ چوہدری نے اپنی زمین مملو کر سے دو سیکھ زمین شیخ موسیٰ کو

عطا فرمائی اس میں ان کا وغیرہ ہے۔ اول مکان حضرت کی یہاں تھی۔ مقبرہ اکبر بادشاہ کی اولیٰ نے بنوایا

تھا۔ چار دیواری میں ایک چھوٹا سا مقبرہ سادہ شکستہ سا ہے یہ اسی عورت کا ہے جو نکلا سیدھا کرانے آئی

تھی۔ کترین نے اس مقام کا حال بچشم خود دیکھ کر لکھا ہے اور مردان مسن و واقف کار سے اسے وضع ہوا کہ

سابق میں بھید سلطنت لودیاں اس مقام کا نام کوٹ کروڑی تھا اور سلطان سکندر لودھی کے امراء

حضرت موسیٰ کے طالب ارادت مند تھے۔

۱۷۰ حدیقہ الاولیاء میں ہے کہ یہ بزرگ شیخ عبد الجلیل چوہدری کی غلیقوں میں سے بڑے عابد و زاہد صاحب عشق و محبت و جذب و سکر و خارق و کرامت تھے۔

۱۷۱: آئین اکبری اور طبقات اکبری میں آپ کی تاریخ وفات ویاکبری کے ابتدائی زمانے میں بیان کی گئی ہے۔

(مقالہ پروفیسر شجاع الدین صاحب)

۱۷۲: آپ کا مزار قلعہ گوہر سنگھ کے قریب میکلورڈ روڈ پر چورخ سٹریٹ میں واقع ہے (موتلف)

۱۷۳: اب احاطہ مزار صرف دو کنال میں ہے۔ و تاریخ جلید از غلام دستگیر نامی)

شاہِ عجب سبیلِ چوہر بندگی

سلطان سکندر لودھی کے عہد میں جب ان حضرت کی کرامات کا شہرہ پھرا تو سلطان نے اپنی لڑکی کی شادی حضرت سے کر دی۔ اس سے ایک بیٹا ابوالفتح پیدا ہوا۔ جب وہ بی بی فوت ہو گئی تو آپ نے دوسری شادی بجلی خاں افغان کی دختر سے کی۔ اس سے بھی حضرت کو اولاد ہوئی اور یہ لوگ اب تک پیر کہلاتے ہیں۔

کتاب تذکرہ قطب العالم میں تحریر ہے کہ جب شاہزادی دختر سلطان سکندر لودھی جو حضرت شیخ کی اہلیہ تھی بقیقتنائے الہی مر گئی تو اسی سال آپ نے اپنی نسبت بجلی خاں افغان کی دختر سے کر دی اور شادی کے لیے مستعد ہوئے۔ جب یہ خبر سید خاں عثمانی، ناظم پنجاب کو جو سلطان کی طرف سے اس ملک کا فرمانفرما تھا پہنچی تو اس کو یہ حال ناگوار گذرا اور حضرت کی خدمت میں کہلا بھیجا کہ ابھی شاہزادی کو فوت ہوئے ایک سال بھی نہیں گذرا کہ آپ نے اور جگہ شادی کی تجویز کرنی ہے، آپ کو مناسب تھا کہ بادشاہ سے اجازت لے کر دوسری شادی کی تجویز کرتے، اب آپ کی یہ سزا ہے کہ آپ لاہور سے چلے جائیں، اور لاہور میں آپ کے جس قدر ملاک ہیں وہ سب شیخ ابوالفتح کی ملک ہیں جو شاہزادی کے بطن سے ہے۔ حضرت نے یہ سن کر تبسم فرمایا اور کہا کہ سید خاں کو کہہ دو کہ تیرے اور ہمارے درمیان پندرہ دن کی فاصلت ہے، اگر پندرہ دن کے اندر پیران کبار تنہ کو شہر لاہور سے نکال دیں تو فیہا ورنہ ہم کو نکال دینا۔ جب اس بات کو تیرہ روز گذرے تو اس کی تبدیلی کے لیے وہی سے فرمان شاہی

نافذ ہوا اور وہ لاہور سے بدل گیا۔

حضرت شیخ چوہدری کی وفات بتاریخ غرہ ماہ رجب ۹۱۰ھ وقوع میں آئی کہ صاحب تذکرہ قطب العالم نے لفظ شیخ سے ان کی تاریخ وفات نکالی ہے۔ اور مفتی غلام سرور نے کتاب تذکرۃ العارفین میں یہ قطعہ درج کیا ہے۔ قطعہ:

شیخ عبد الجلیل اس قطب عالم برستے او کشود از فضل سخن باب

جنابش افضل دنیا و دین بود تو سال رحلتش را "فضل" دیاب

وگر از دل بسرورد سال و عیش نارا آمد کہ "مہتاب جہاں تاب"

ان کا مقبرہ حضرت شیخ موسیٰ امین کے مقبرہ کے شمال رو بہ واقع ہے۔ مزار کے چاروں طرف

چار دیواری اور چار دیواری کے اندر ایک ترخانہ تین درجہ کا شانہ لودھی کے زمانہ کا بنا ہوا ہے

اس چار دیواری کے احاطہ میں مغرب رو یہ ایک پرانی مسجد ہے جو خود شیخ چوہدری صاحب نے

بنوائی تھی۔

۱۵: شیخ ابابکر صاحب تذکرہ قطبیہ نے حضرت کے احوال میں ایک بڑی کتاب لکھی ہے جس میں ہزاروں

خوارق و کرامت کا تذکرہ تحریر میں آیا ہے۔ حضرت کا واقعہ وفات اس طرح لکھا ہے کہ بتاریخ غرہ

رجب ۹۱۰ھ میں حضرت مجلس میں رونق افروز ہوئے سب خلفائے کرام حضور میں حاضر ہوئے، ناگاہ

آپ کی حالت بدل گئی اور سر مبارک سے میں رکھ کر جان عزیز جان آفرین کے پیرو کی غسل کے وقت سلطان

سکندروہی بادشاہ حاضر ہوا۔ غسل کے بعد حضرت کی زبان سے تین مرتبہ اسم ذات نکلا اور سب نے سنا لوگوں

نے جانا کہ حضرت ابھی زندہ ہیں اس واسطے جنازہ اٹھانے میں تاخیر ہوئی بعد ایک ساعت کے سب کو یقین ہو

گیا کہ حضرت فوت ہو چکے ہیں تو جنازہ اٹھا کر خانقاہ کے اندر لاہور میں دفن کیا (حدیقۃ الاولیاء)

۱۶: تذکرۃ العلماء و المشائخ مرتبہ منشی محمد الدین فوق میں ہے کہ حضرت عبد الجلیل (باقی صفحہ ۵۸ پر ملاحظہ ہو)

چوہدر بندگی سلطان انارکین حضرت حمید الدین حاکم کے خاندان سے ہیں، جنہوں نے کیچ مکران کی حکومت ترک کر کے فقر اختیار کیا تھا۔ چنانچہ سلطان انارکین فرماتے ہیں :-

ملک عالم بہ پشتِ پازوہ ایم تو چہ دانی پاک باز ایسم
ہست پرواز ماز عرش رفیع اللہ اللہ چہ شاہ باز ایسم

حضرت محمد الجلیل مبارک دہاول پور سے بھہر سلطان بہلول لودھی لاہور میں آئے۔ اشاعت

علم دین میں آپ نے بڑا حصہ لیا۔ سلہریہ، بھٹی، کھوکھر، چوہان، راجپوت اقوام آپ کے ہاتھوں مشرف باسلام ہوئیں۔
تذکرہ قطبیہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مکہ معظمہ کے قیام کے دنوں میں وہاں کے ہزاروں اشخاص آپ کے درس حدیث و قرآن کے علمی نکات سے بہرہ اندوز ہوئے۔ اسی کتاب میں لکھا ہے کہ ایک شاگرد آپ کے فوائد الفواو کا سبق پڑھتا تھا کہ شیخ بہاؤ الدین زکریا وغیرہ بزرگان دین کا ذکر آگیا، شاگرد نے بسمت و فسوس کہا کہ وہ ماہ کیا ہی اچھا تھا کہ ایسے ایسے بزرگ ایک ہی وقت میں موجود تھے۔ اب آپ کی ذات کے سوا کون نظر آتا ہے۔ فرمایا دوست کا کارخانہ سدا محمود ہے، پہچاننے والے مفقود ہیں، اور پھر یہ شعر پڑھا۔

یوسفے ہمراہ خود وارند واپس می بزند یک زلیخا ہمتے گو یار دین بازار نیت

آپ کے علم و فضل اور آپ کی شرافت و بزرگی کو دیکھ کر سلطان بہلول لودھی نے اپنی بیٹی آپ کے نکاح میں دی جس سے آپ کی اولاد میں پیر غلام و شگیر نامی مرحوم تھے۔ حضرت چوہدر بندگی کامراز قلعہ گوجر سنگھ کے پاس بیٹھ کر روڈ پر آپ کے خلیفہ شیخ موسیٰ آہنگر کے سبز گنبدوئے روضہ کے شمال کی طرف خانقاہ کے تہ خانہ میں یارت گاہ خلافت ہے خانقاہ کی عمارت بہت شکستہ تھی مگر نامی مرحوم کی سعی سے چار دیواری وغیرہ کی از سر نو تعمیر ہوئی ہے۔

حضرت کامراز بیٹھو روڈ پر شیخ موسیٰ آہنگر کے روضہ کے قریب متصل ریلوے پل میں لائن واقع ہے۔

(مؤلف)

حضرت میاں میر لاہوریؒ

جناب میاں میر صاحب قدس سرہ خاندان قادریہ عالیہ میں شیخ خضر سیوستانی کے مرید اور خلیفہ ہیں۔ قبلہ گاہ حضرت کا نام قاضی سائیں و نانا اور والدہ کا نام فاطمہ بنت قاضی قاون تھا۔^{۵۲} داراشکوہ اپنی کتاب سکینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے کہ جناب میاں میر بالاپیر بزبان گوہر فشاں خود فرماتے تھے کہ پہلے ہمارے یہاں میری والدہ کے بطن سے میرا ایک بڑا بھائی متولد ہوا۔ تو والد صاحب نے از روئے کرامت معلوم کیا کہ اس لڑکے میں استعارہ عرفان نہیں اور یہ دلی صاحب کمال نہ ہوگا۔ نانا بعد انہوں نے ایک روز نماز تہجد ادا کر کے جناب الہی میں آرزو کی کہ یا اللہ میں ایک ایسا فرزند چاہتی ہوں کہ عارف باخدا اور ایسا متعبد ہو کہ رات دن تیری یاد میں رہے۔ اُس وقت ہاتھ غیب سے آواز آئی کہ خاطر جمع رکھ جناب الہی تجھے ایک ایسا لڑکا اور ایک ایسی لڑکی عطا کریں گے کہ جیسا تیرا دل چاہتا ہے، چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور اس کے بعد حضرت میاں میر صاحب تولد ہوئے اور دوسرے فرزند ہیں، اور حضرت میاں میر صاحب چار بھائی تھے اور دو بہنیں۔ ان کے چاروں بھائیوں کے یہ نام ہیں، قاضی بولن، قاضی عثمان، قاضی طاہر، قاضی میاں میر۔ یہ تینوں بھائی حضرت میاں میر کے مرید ہوئے، اور حضرت کی ہمیشہ جس

۵۱: شیخ خضر سیوستانی زادی کوہ سیوستان میں سکونت رکھتے تھے۔ وفات ۹۹۵ھ (تحفۃ الابرار)

۵۲: آپ کے دادا کا نام قاضی قلندر فاروقی تھا جو بقول بعض اٹھائیسویں پشت میں حضرت فاروق اعظم

رضی اللہ عنہ سے ملتے تھے (ماثر - لاہور - فوق)

کے پیدا ہونے کی بشارت ہاتھ سے ہوتی تھی، اُس کا نام بی بی جمال خاتون تھا اور اس کے بیٹے کا نام محمد ثریب تھا۔ یہ بی بی اور حضرت میاں میر نور ماں پیدا ہوئے تھے اور یہ بی بی بڑی صاحبِ کمال تھیں اور حضرت کی دوسری ہمیشہ کا نام حضرت بی بی جمالی باوی تھا۔

حضرت میاں میر کا اصل نام شیخ محمد اور لقب میاں میر ہے۔ آپ امیر المؤمنین حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی اولاد سے ہیں، اور ایسے قابلِ فقیہ تھے کہ کوئی ہم عصر عالم آپ کی برابری نہیں کر سکتا تھا۔ آپ بڑے کامل اکیلی مشہور ہیں، ان کا تو قند شہر سیدستان دجو ٹھٹھہ اور بھکر کے درمیان واقع ہے) میں بساں شہد ہووا۔ اول حضرت میاں میر صاحب نے طریقہ قادریہ کی تلقین عرفان اپنی والدہ ماجدہ سے پائی اور غفور سے سے عرصہ میں بدرجہ عالم ملکوتی حاصل ہوئے۔ زان بعد والدہ کی اجازت سے پیر کی تلاش میں کوہستان سیدستان میں پھرنے لگے چنانچہ ایک روز پہاڑ میں پھرتے ہوئے کیا دیکھتے ہیں کہ جنگل میں ایک گرم تنور ہے اور اس کا منہ پتھر سے بند کیا ہوا ہے۔ چونکہ وہاں کوئی آدمی نہ تھا حضرت نے جانا کہ بیشک یہ مکان کسی ولی کے رہنے کا ہے چنانچہ تین تین روز وہاں انتظار میں حاضر رہے۔ تین روز کے بعد شیخ خضر سیستانی آئے اور حضرت میاں میر صاحب اُن کی خدمت میں حاضر ہو کر شرفِ بیعت سے سرفراز ہوئے۔ شیخ خضر سیستانی کی یہ تھی کہ مکر سے زانو تک ایک تہ بند باندھتے تھے اور تمام بدن برہند رہتا تھا اور موسمِ گرما میں اس گرم تنور میں بیٹھ کر عبادت میں مشغول رہتے تھے۔ غرض چند سال

۱۰: سنیۃ الاولیاء میں مارا شکوہ لکھتا ہے کہ "حضرت میاں میر زمانہ کے قطب اور پیشوا، امامِ طریقت

واقفِ اسرارِ حقیقت، علومِ ظاہری و باطنی میں یکتاے روزگار اور عارفِ کامل گذرے ہیں،

ظاہری و باطنی حقیقت اور قابلیت میں اتنا بلند مقام تھا کہ بڑے سے بڑے فاعلِ شخص کو

بھی ان کے سامنے مجالِ سخن نہ ہوتی تھی۔"

حضرت میاں میراُن کی خدمت میں رہ کر تکمیلِ ولایت کو پہنچے۔ پھر لا تعداد فوائد حاصل کرنے کے بعد حسبِ اجازت پر روشن ضمیر لالہ پور زمانہ ہوئے۔

مشہور ہے کہ حضرت میاں میر صاحب کبھی حضرت غوث الاعظم کا نام مبارک بے وضو زبان پر نہیں لاتے تھے، حضرت کا مقولہ ہے کہ "صوفی آں بود کہ نبود" حضرت بڑے مقرر تھے اور بہت مرید اور خادم نہیں بناتے تھے اور جس کو مرید بناتے اس کو کامل کر دیتے تھے، آپ اپنے مریدوں کو مرید کہہ کر یاد نہیں کرتے تھے بلکہ متابعت حضرت شاہ رسالت "دوست اور یار" فرمایا کرتے تھے، اور حضرت یہ شعر اکثر پڑھا کرتے تھے:

بیت

شرطِ اول در طریق عاشقی وافی کہ چسپیت ترک کردن ہر دو عالم را و پشتِ پا زدن
حضرت کا معمول تھا کہ علی الصبح خادمین کے ہمراہ جنگل یا کسی باغ میں تشریف لے جاتے اور وہاں علیحدہ علیحدہ کرتوتوں پر لگتی بیٹھتے اور نماز کے وقت نماز باجماعت باہم ادا کرتے۔

داراشکوہ سیکینتہ الما و لیاہ میں تحریر کرتا ہے کہ حضرت کو خادم میاں ننھا بیان کرتا تھا کہ حضرت رات کو کلبِ پام استراحت فرمایا کرتے تھے اور میں رات کو حضرت کے بستر پر آفتابہ اور باؤکش رکھ کر علیحدہ جا کر سو رہتا تھا، ایک روز رات کو حسبِ عادت حضرت نے ارشاد کیا کہ آفتابہ اور ننھا ہم سے پاس رکھ کر چلا جا، چنانچہ میں نے ننھا نو رکھ دیا اور آفتابہ آپ رکھنا بھول گیا۔ بوقتِ نیم شب ننھا کو خیال آیا کہ میں ننھا نو رکھا یا ہوں لیکن پانی رکھنا بھول گیا ہوں، الغرض اسی وقت پانی لے کر اُپر گیا تو عجب قدرتِ الہی نظر آئی کہ حلقہ بردنی درجہ بند ہے۔ اور آپ بسترِ تشریف نہیں رکھتے ہیں۔ بہت حیران ہوا اور ہر ایک مکانِ خالقہ میں حضرت کی تلاش کی۔ جب انارہیرے میں تسلی

۱۰۰ حضرت میاں میر صاحب ۲۸ سال کی عمر میں لالہ پور تشریف لائے اور اسی وقت وہاں پہلے رہے۔ (یاد و فرنگاں)

نہ ہوتی تو چراغ روشن کر کے جا بجا ڈھونڈا۔ آپ کہیں نظر نہ آئے، ناچار اپنی جگہ پر آکر لیٹ رہا۔
 مارے فکر کے نیند نہ آتی تھی اور خیال تھا کہ دیکھوں حضرت کس طرف سے تشریف لاتے ہیں۔
 علی الصبح حضرت نے اپنی ہی سے جہاں آپ کا بستر تھا آواز دے کر فرمایا کہ وغلو کے واسطے
 پانی لاؤ۔ میں پانی لے کر اوپر گیا اور حالِ شبینہ پوچھا۔ حضرت نے انکار فرمایا اور کہا کہ ہم بہ حال
 ظاہر نہیں کر سکتے۔ جب میں نے اصرار کیا تو فرمایا کہ یہ ایک راز ہے جو ہم تجھ سے کہتے ہیں، مگر
 خبردار کسی سے نہ کہنا۔ اور وہ راز یہ ہے کہ ہم رات کو ہر شب غارِ حرا میں جا کر عبادت کیا کرتے
 ہیں اور وہ مکہ شریف میں ہے کہ جہاں قبل از نزول وحی حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم متکف
 ہو کر عبادت کیا کرتے تھے، اور اس غار کی یہ بزرگی اور تاثیر ہے کہ اور جگہ کی عبادت یک سالہ
 اور وہاں کی عبادت یک ساعت کا ثبوت برابر ہے۔

حضرت میاں میر کا طریقہ اوقات بصری یہ تھا کہ تمام رات شب بیدار رہتے تھے اور
 جلسِ نفس یہاں تک حاصل کیا کہ اکثر ایک دم یا دو دم میں تمام رات گزارتے تھے۔ جب
 آپ کی عمر آستی برس کی ہوئی اور ضعف غالب آیا تو چاروںوں میں رات بسر فرماتے تھے۔
 اس امر کی تصدیق ان کے نامور مرید حضرت ملا شاہ بھی فرماتے ہیں۔ ان حضرت کی کرامتیں
 لاتعداد و لا انتھلی ہیں مگر کچھ بطور مختصر تحریر کرتا ہوں۔

ایک روز حضرت کے حقیقی بھائی وطن سے آئے اور اس روز ان کے یہاں کچھ طعام
 نہ تھا اور نہ کچھ نقد موجود تھا۔ آپ نے ان کو تو اپنے مقام پر بٹھلایا اور خود باغیچہ میں تشریف لے
 گئے اور توجرتی ہوئے اور جناب کبریا میں عرض کی کہ اے حلالی مہات! تجھ قادرِ کلابزال
 پر میرا حال بخوبی روشن ہے کہ مجھ غریب فقیر کے پاس کچھ موجود نہیں کہ تھان واری برادران میں
 صرف کروں، اور تھان آگے ہیں، میری شرم تجھ مالک کے ہاتھ میں ہے، یا معزز میری عزت

رکھ۔ اس اثنا میں حضرت کا ایک خادم آیا اور عرض کی کہ باہر ایک شخص طعام لے کر آیا ہے اور آپ کو طلب کرتا ہے۔ آپ سنتے ہی شکر حق ادا کرتے ہوئے گھڑنگ پہنچے، یکا دیکھتے ہیں کہ ایک ناشناس شخص ایک خوان الوان نعلی لے کر منتظر ہے۔ اس نے خوان آگے دھرا اور کہا کہ یہ کھانا آپ کے حسب درخواست جناب و اہل بے منتنے آپ کے ہمان کے لیے عطا فرمایا ہے اور کچھ زبرد نقد بھی میرے پاس ہے جو مطلوب ہو تو موجود ہے۔ آپ نے بعد شکر خوان طعام لے لیا اور فرمایا کہ یہی کافی ہے، نقد مجھے درکار نہیں واپس لے جائیے۔ چنانچہ وہ چلا گیا، اور آپ نے وہ طعام سب اشخاص حاضرین کو کھلایا اور خود بھی تناول فرمایا۔

دوسری کرامت دارا شکوہ بادشاہ چشم دید تحریر فرماتے ہیں کہ ایک روز حضرت میا میر باغ میں متوجہ ہوئے اور الٹی تھے کہ ایک قمری کسی درخت پر بیٹھی بیٹھی کو کو کر رہی تھی اتنے میں ایک عتیا آیا اور اس کے مارنے پر آواز دہو کر غلیں سے غلیہ چلا یا۔ غلیہ گتے ہی وہ قمری مر کر نیچے آ پڑی۔ عتیا نے جب دیکھا کہ قمری مر گئی۔ اور فریح کرنے کے لائق نہیں رہی تو پھینک کر رہی رستہ پاس ہوا۔ حضرت نے جھو کو حکم دیا کہ اس فاختہ جان باختہ کو اٹھا لادو۔ میں نے اٹھا کر حاضر کیا تو آپ نے از روئے رحم اس پر دست مبارک پھیرا۔ وہ فی الحال زندہ ہو کر آگئی اور پھر بدستور زخم کو کو ہوئی۔ وہ عتیا و ناشاد کہ ہنوز باغ میں تھا اس کی کمر آواز سن کر لوٹ آیا اور پھر اس کے مارنے کا قصد کیا۔ سچی کہ آپ نے اس کو منع فرمایا کہ اس فاختہ سے ہاتھ اٹھا اور اس کے قتل سے باز آ۔ اس نے قبول نہ کیا اور چاہتا تھا کہ ہاتھ اٹھا کر غلیں چلائے کہ یکا یک اس کے بازو میں درد اٹھا، اور غلیں نہیں پر کیا گری کہ وہ خود بھی بے خود ہو کر زمین پر گر کر ترپنے لگا۔ آپ نے کہا کہ فقیر کا کانا نہ مانا اور اس بے زبان کو ستایا، اپنا

کیا آپ پایا۔ اُس شخص نے توبہ کر کے قسمیہ اقرار کیا کہ بقیۃ العمر کسی جاندار کو ایذا نہ دوں گا۔ تب حضرت نے اُس کے بازو پر دستِ شفا پھیرا اور وہ بدستوری صحیح و تندرست ہو گیا۔

ایک روز کافہ کرہ سے کہ آپ کے فرید با اعتماد میاں نپٹا کی آنکھوں میں شہید درد تھا اُس نے آکر ودا کی استدعا کی۔ آپ نے فرمایا کہ برگِ سرو گھسن کر لگا۔ چنانچہ لگاتے ہی وہ درد رفع ہو گیا۔

دارالاشکوہ لکھنات سے کہ میں ایک روز حضرت کی مجلس میں حاضر تھا کہ بچا ایک مفلس مُغل حاضر ہوا۔ اس کے بعد ایک اور مُغل نے آکر مبلغ پچیس روپے حضرت کے آگے نذر رکھے۔ حضرت نے قبول کر کے اُس مفلس مُغل کو دیئے اور فرمایا کہ اس کا ایک گھوڑا خرید لے اور دارالاشکوہ کے پاس جاؤ وہ تجھے نوکر رکھے گا۔ وہ لے کر چلا گیا۔ اس کے بعد حاضرین مجلس سے ایک رویشی براہِ گستاخی بولا کہ یا مولیٰ یہ تمام مال و رویشیوں کا تھا جو آپ نے صرف ایک غریب الوطن کو سے دیا۔ یہ سن کر آپ خاموش رہے اور وہ بے ادب بکتا ہوا چلا گیا۔ بعد ازاں حضرت نے یارانِ مجلس سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ یہ بڑا ظالم فقیر ہے۔ کیونکہ اس کی کمر میں ایک سو بائیس روپے اٹھ آنہ کی ہمیانی اس وقت موجود ہے اور باوجود اس کے اپنے آپ کو مفلس ظاہر کرتا ہے اور مجھ کو یقین ہے کہ اس کا وہ روپیہ برباد ہو جائے گا۔ بلکہ اس کی جان بھی اس مال کے غم میں جائے گی۔ اور اس کے علاوہ دو تین اور آدمی بھی اس علت میں مارے جائیں گے۔ قدرتِ الہی سے دوسرے روز ایسا ہوا کہ وہ غسل کے لیے حمام میں گیا اور بوقتِ غسل روپیہ کی ہمیانی اتار کر سقاوہ میں رکھی، الغرض بعد غسل وہاں سے آکر حضرت کے پاس آ بیٹھا اور ہمیانی وہیں بھول آیا۔ چونکہ حضرت کو یہ حال نورِ باطن سے معلوم تھا آپ نے متبسم ہو کر اس سے کہا کہ میاں کمر کھولو اور ڈھیلے ہو کر بیٹھو۔ جب وہ کمر کھولنے

لگا تو میاں کی مکر ڈھیلی ہوئی اور سو دایوں کی طرح اٹھا۔ آپ نے فرمایا کہ کہاں جاتا ہے۔ اُس نے کہا کہ میں عنسل خانے میں کوئی چیز بٹول آیا ہوں اُس کے لینے کو جاتا ہوں۔ جب وہاں گیا تو ہمیانی نظر نہ آئی۔ ہر چند تلاش کی ہمیانی نہ پائی، آخر مایوس ہو کر حضرت کے قدموں پر آگرا اور واقعہ سے اطلاع دی۔ آپ نے فرمایا کہ دریا پر جا۔ وہاں کشتی میں ایک درویش سعادت کیش بیٹھا ہے اُس سے اپنی ہمیانی طلب کر، آپ سہمے کہ وہ تیری ہمیانی تیرے حوالہ کر دے گا۔ جب وہ دریا پر گیا تو کیا دیکھتا ہے کہ ایک درویش بے صورتہ حمالان کشتی میں بیٹھا ہے۔ اُس کو دیکھ کر زیادہ تر متروک ہوا کہ یہ حمالان باہر حمال چھو کو کیا دے گا۔ چونکہ وہ حمال صاحب کمال تھا اُس نے براہ کشتی اُس کے حمال سے خبردار ہو کر کہا کہ اسے شخصوں اگرچہ میں حمال ہوں لیکن تیری ہمیانی میرے ہی پاس ہے اسے دے دو اور اُس اور مجھے معلوم ہے کہ کچھ کو حضرت یہاں میرے پاس بھیجا ہے۔ جب وہ کشتی میں درویش نے اشارہ کیا کہ میرے اسباب میں ہمیانی ہیں، وہاں سے ہمیانی پہچان کر لے لے۔ جب اُس نے اس کا اسباب دیکھا تو اُس میں اور بھی عمدہ ہمیانی اور بڑے پائش۔ انفرش اپنی ہمیانی تلاش کر کے حضرت کی خدمت میں لے آیا اور شکرانہ بجا لایا، لیکن چونکہ روپیہ کی کم کشمکش میں اس کو بدرجہ کمال غم ہوا تھا وہ ہمیانی مل باسنے کے باوجود اس غم کے مار سے دور روز کے بعد مر گیا۔ بعد ازاں وہ ہمیانی دو غلاموں کے ہاتھ آئی اور وہ دونوں ہوتے تھے کہ روپیہ بچ و سالم بچھ کو مل جائے۔ وہ ایک دوسرے کی فکر ہی میں تھے کہ ایک تیسرے شخص نابکار کو اس حمال سے اطلاع ہوئی کہ ان دونوں کے پاس اس قدر روپیہ ہے اُس نے بطبع نذران دونوں کو نہر دے دیا، وہ دونوں بنوا پیش نذر مستوم ہو کر مر گئے اور وہ ہمیانی تیسرے نے لے لی۔ چند روز کے بعد اس کا راز کھل گیا اور ان کے قتل کے قصص میں

وہ بھی حکمِ حاکم قتل ہوا اور ہمایونی بادشاہ کے بیت المال میں داخل ہوئی۔

دارالشکوہ اپنی کتاب سکینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے کہ جہانگیر بادشاہ اگرچہ اولیاء اللہ کا بالکل معتقد تھا بلکہ ان کو تکالیف پہنچاتا تھا لیکن ان حضرت کی خدمت میں گو نہ ارادت رکھتا تھا۔ ایک دن کا ذکر ہے جہانگیر بادشاہ لاہور سے آگے روانہ ہوا تو آپ کی خدمت میں ایک معتبر بھیجا کہ میں نے آپ کا ذکر خیر سنا ہے۔ اگر میں لاہور میں رہتا تو ضرور آپ کی خدمت میں حاضر ہوتا، مگر چونکہ اب ساعتِ سعید میں لاہور سے نکلا ہوں واپس نہیں آسکتا۔ آپ کو لازم ہے کہ آپ میرے پاس تشریف لائیں۔ چنانچہ حضرت میاں میر اس کے پاس تشریف لے گئے۔ جب وہاں پہنچے تو جہانگیر نے بدرجہ کمال تعظیم و تکریم کی۔ حضرت میاں میر بالاپیر کچھ دیر وہاں بیٹھے رہے اور نصائح و پذیر فرماتے رہے، اور جہاں گیر کے دل پر حضرت کا ایسا تصرف پڑا کہ اس نے عرض کی، یا حضرت میں ٹک دو دنیا چھوڑ کر فقیر ہو جاتا ہوں اب میرے دل میں رتبہ سنگ و جواہر یکساں ہے، تب حضرت میاں میر نے فرمایا کہ جس کے دل میں سنگ و جواہر کا قدر یکساں ہو وہ عٹوفی ہے، اگر آپ کا دل ایسا ہو گیا ہے تو تم بھی عٹوفی ہو۔ بادشاہ نے عرض کی کہ آپ مجھ کو اپنا خادم کریں اور خدا کی راہ بتلائیں۔ آپ نے فرمایا کہ تو خلق اللہ کی حفاظت کے لیے بہت اچھا بادشاہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ جس شانہ نے تجھ کو اس کا عظیم پر مامور کیا ہے، اول تم کو فی اور شخص خیر خواہ خلق اللہ عادل و حلیم و کریم پیا کر کے بادشاہ کرو پھر ہم تم کو فقیر بنالیں گے۔ شاہ جہانگیر حضرت میاں میر بالاپیر کی یہ خوش تقریر سن کر بہت خوش ہوا اور عرض کی کہ یا حضرت آپ کچھ طلب کریں، آپ نے فرمایا کہ میں مانگتا ہوں بشرطیکہ تم مجھے دو۔ جہانگیر نے کہا چشم جو آپ فرمائیں گے مجھ کو بدل و جان قبول ہے۔ حضرت میاں میر نے فرمایا کہ میں یہ چاہتا ہوں کہ اس وقت مجھ کو

رخصت دوا اور پھر کبھی تکلیف نہ دو کہ میں تمہارے پاس آؤں۔ بہانگی نے بدل و جان قبول کیا اور بہت آداب سے حضرت کو رخصت کیا۔ وہ حضرت کی محبت سے نہایت محفوظ رہا اور اس کے بعد ان کی خدمت میں دو عریضے بھی بدستخطِ خاص خود لکھے۔

بہانگی کے عہد میں شہاب الدین شاہ بہان آپ کی خدمت میں دو دفعہ حاضر ہوا۔ اور داراشکوہ لکھتا ہے کہ میں دونوں دفعہ اپنے والد شاہ بہان کے ساتھ آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ حضرت نے اس کو بہت اچھی نصائح دیں اور بادشاہ پر آپ کا ایسا اثر ہوا کہ وہ ہمیشہ کہتا تھا کہ ہم نے کوئی فقیر حضرت میاں میر جیسا کامل ولی نہیں دیکھا اور نہ سنا ہے۔ پہلی دفعہ جب شاہ بہان حضرت کے حجرہ میں حاضر ہوا تو ہم چار آدمی ہمراہ تھے۔ حضرت میاں میر صاحب نے فرمایا کہ بادشاہوں کو لازم ہے کہ حال رعیت اور ملک سے خبردار رہیں اور ہمیشہ منکر آبادی رکھیں کیونکہ اگر رعیت خوش اور ملک آباد ہے تو خزانہ معمور ہے، اور خزانہ معمور ہے تو سپاہ بادشاہ خوش شود۔ اس وقت مجھ کو بیماری تھی۔ بادشاہ نے اشد عائنے دعا کی۔ آپ نے پانی دم کر کے دیا، تو فی الحال مجھ کو صحت کامل ہو گئی۔ حالانکہ میں ایسا بیمار تھا کہ اعلیٰ اس کے علاج سے عاجز آچکے تھے۔ دوسری ملاقات میں بھی بندہ ہمراہ تھا۔ بوقتِ حاضری شاہ بہان نے عرض کی کہ یا حضرت آپ دعا کریں کہ مجھ کو محبتِ دولت دینا نہ رہے۔ آپ نے جواب دیا کہ تم کو لازم ہے کہ خدا کے بندوں کو راعنی رکھو، جب خدا

۱۰ : یہ عریضے داراشکوہ نے سکینۃ الاولیاء میں درج کیے ہیں۔ ایک عریضہ کا مضمون یہ ہے ”بھارت میں“

و نیاز مخلص حقیقی بنام اخلاص بموقفِ عرضِ می رسانا کہ : سے

تا ہم ایں جا و جاں و دگر کئے درست خلق را وہے کہ جاں و رقالب است

خدا میں رونما دو کہ دولت قدم بوس عامل کنم فقط“ (یا درفتگان)

کے بندے خوش ہوں گے تو وفات الہی بھی ہم سے خوش اور دعا بھی قبول ہوگی۔ اور اس کے علاوہ اور بھی نصیحت امیر گفتگو کرتے رہے۔

ایک روز شاہ جہان بادشاہ اور داراشکوہ سوار ہو کر حضرت میاں میر کی خدمت میں جاتے تھے، راستہ میں شاہ جہان، داراشکوہ سے مخاطب ہوا کہ اگر تمہارا پیر کامل ہے تو آج ہم کو تازہ انگور کھلانے لگا۔ جب حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ نے بلا تکلف جگرہ سے انگور کا ایک بھرا ہوا انچہ لادیا حالانکہ تازہ انگور کا موسم نہ تھا۔

آپ کی وفات بروز سہ شنبہ وقت نماز ظہر ساتویں ربیع الاول ۱۰۲۵ھ کو واقع ہوئی۔ عمر آپ کی اٹھاشی سال کی ہوئی۔ آپ ساڑھے سال کے قریب رونق افروز لاکھ پور رہے چنانچہ حضرت کی تاریخ وفات مصنف مفتی غلام سرور یہ ہے۔ قطعہ

آں میاں میر سے کہ پیر بہنمائے خلق بود

مقبول حق بود و مقبول شد خیر الامام!

سال تو بیدش "میاں میر سے وئی مشتقی"

سال ترحیل است شمس الاقیاباوی امام

تاریخ اللہ صاحب جو مژ پیدان حضرت میاں میر سے ایک حضرت تھے انہوں نے بھی حضرت

میاں میر کی وفات کے بعد ان کی تاریخ وفات کہی ہے، اس کی نقل داراشکوہ اپنی کتاب

سکینۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں اور اب تک روغنہ پر بھی تحریر ہے : قطعہ

میاں میر سردشت عارفان

کہ خاک و رش رشک اکسیر شد

سفر جانب شکر جاوید کرد

ازیں محنت آباد دل گیر شد

خرد بہر سال و عاشق نوشت

بفرود میں والامیاں میر شد

جناب میاں میر صاحب تمام عمر حج و عمرہ رہے۔ انہوں نے شادی نہیں کی تھی اس لیے

حضرت کی صلیبی اولاد نہیں ہوئی، بعد حضرت مرحوم کی وفات کے بعد محمد داراشکوہ خلف شاہ جہان

نے محدث شریف خواہر زاوۃ حضرت کو سیوستان سے طلب کر کے روغنہ منورہ کا سجاوہ نشین مقرر کیا اور تمام عمارات و جاگیر متعلقہ مقبرہ معلیٰ اس کے تفویض کیں۔

حضرت میاں میر اکثر اوقات آہاوی سے منتظر ہو کر ویرانوں میں منوجہ بچتے ہوئے تھے۔ اور بسا اوقات خانقاہ عالی جاہ حضرت بی بی پاک و امنائیں میں جا کر منوجہ ہوئے تھے اور مقام ہاشم پورہ کو یہاں اب حضرت کا مزار پر انوار ہے بہت پسند کرتے تھے۔ اس وقت ایک حجرہ مسکونہ حضرت کا یہاں بھی تھا اور کبھی کبھی حضرت اس جگہ بھی بستے تھے۔ ہاشم پورہ وہ مقام ہے جو اب حضرت کے مزار پر انوار کے غرب رو بہ واقع ہے اور مقبرہ عالیہ حضرت میان میر غرب رو بہ شرک چھاؤنی میان میر جو رو بہ سے اسٹیشن سے جو کہ جاتی ہے واقع ہے مقبرہ کے گرد و فواح چار دیواری بلند تختہ موجود ہے، اس چار دیواری کے اندر مسجد عالی شان پختہ تین گنبد والی موجود ہے۔

تخریب دارا شکوہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جب حضرت میان میر کو لاہور آئے ہوئے ساتھ برس گذر چکے تو حضرت کو مرض الموت نے منہ دکھلایا، چنانچہ پانچ روز بیمار رہے اور ساتویں ربیع الاول ۱۰۵۳ھ کو بچہ حملہ خانی پورہ کہ جہاں اب صدر بازار انارکلی میں مقام چلا ہے۔ فوت ہوئے اور حضرت کی عمر کے باب میں اختلاف ہے۔ کوئی تو کہتا ہے کہ آپ کی عمر ایک سو سات برس کی ہوئی، اور جو محض بزرگان سیوستان سے لکھا کہ محدث شریف خواہر زاوۃ

۱۵ : ہاشم پورہ ۱۰۵۳ھ کے قریب دارا شکوہ کے حکم سے مسمار کر دیا گیا تھا اور اس کے ساکنان متفرق ہو کر کچھ تو

کوٹ خواجہ سعید میں اور کچھ جیو میں اور کچھ لاہور آ کر سکونت پذیر ہوئے۔ (چشتی)

۱۶ : آپ کا مقبرہ عالیہ انفقیر می روڈ پر درگاہ سٹریٹ میں واقع ہے (مؤلف)

۱۷ : مقام چلاب انارکلی بازار میں دفتر نظامت تعلیمات مملکت لاہور کے متصل واقع ہے۔ (ایضاً)

حضرت لایا تھا اس سے آپ کی عمر ستائسی سال کی واضح ہوتی ہے اور بوقت وفات حضرت کے پاس حضرت ملا شاہ اور خواجہ بہاری اور شیخ محمد لاہوری روفاۃ ۱۰۵۴ھ موجود تھے۔ کہ جن کی قبریں روفاۃ کے متصل موجود ہیں۔

داراشکوہ بزبانی میاں حاجی محمد ونور محمد خادم لکھتے ہیں کہ حضرت کے فوت ہونے سے ایک روز اول وزیر خاں حاکم لاہور آپ کی عیادت کے لیے درجہ پر حاضر ہوا۔ خادموں نے حضرت کی خدمت میں وزیر خاں کے حاضر ہونے کی اطلاع دی۔ آپ نے باریابی کی اجازت نہ دی۔ پھر خادمین نے عرض کی کہ یا مولیٰ وزیر خاں عیادت کے لیے آیا ہے۔ اس کو نا امید پھیر دینا مناسب نہیں۔ ناچار سب العرش خادمین حضرت نے اس کو بلا لیا۔ اس نے حاضر ہو کر عرض کی کہ یا حضرت میں حضور کے معالجہ کے لیے حکیم حاذق ہمراہ لایا ہوں۔ آپ اس کا معالجہ کریں۔ آپ نے فرمایا کہ ع

ورد مند عشق را دار و بجز دیدار نیست

اب ہمارا خدا طیب اور خدای ہی حکیم ہے، عرض بہت جلد اس کو رخصت کر دیا۔ اس کے بعد آپ کے مزاج میں بیقراری سی عائد ہوئی۔ شیخ محمد نے عرض کی کہ یا حضرت باسحت بیقراری کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ بے قراری نہ بسبب غلبہ مرض ہے بلکہ شوق ملاقات دوست سے بے قراری ہے کہ فراق کی ایک گھڑی بھی دل پر بھاری ہوتی ہے۔ اور جب حضرت فوت ہوئے تو حاکم شہر واقعہ کی خبر وحشت اثر سن کر مع تمام اہالیان و بار و اکابر نامدار فضلا و علمائے روزگار کے حضرت کے یہاں حاضر ہوا۔ بعد تجہیز و تکفین جب جنازہ اٹھا

۱۰: حضرت میاں میر بالا پیر لاہوری کے خلیفہ صاحب کمال اہل حال و قال تھے۔ وفات ۱۰۵۴ھ میں

ہوتی اور مزار متصل روفاۃ میاں تیر ہے۔ و حدیقتہ الازلیا

تو تمام مرید و خادم و تمام اہل اسلام خاص و عام حضرت کے جنازہ کے ساتھ حاضر ہوئے اور حضرت کے حسب الحکم کہ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ جہاں میاں بنتا اور ہمارے اور یا یہ غم خوار مارڈن ہیں وہیں ہم کو دفن کرنا چاہیے، اُس مقام پر لائے جہاں اس وقت حضرت کا مقبرہ ہے۔ اُس روز اکثر اشخاص حضرت کے غم میں یہ شعر پڑھتے تھے۔ شعر

دردا کہ پاک باز جہاں از جہاں برفت پاک آں چنانکہ بود برفت آں چنان برفت
غم شد محیط مرکز عالم ز ہسر کراں کلاں مرکز و محیط کرم از میاں برفت

۱۔ وارث کیجئے لکھتا ہے کہ عالم و فاضل اور عدنی کامل ہونے کے باوجود آپ نے کوئی کتاب تصنیف نہیں کی لیکن جب کبھی آپ کسی حدیث یا آیت یا بزرگوں کے مشکل اشعارہ اذوال کے معنی بیان فرماتے تو حاضرین جن میں علماء و فضلاء بھی ہوتے وہ نگ رہ جاتے۔

آپ فرمایا کرتے انسان تین چیزوں، نفس، اولیٰ اور رُوح کا مجموعہ ہے۔ ان میں سے نفس کی اصلاح شریعت سے، اولیٰ کی طریقت سے اور رُوح کی حقیقت سے ہوتی ہے، لیکن سب سے بڑا رتبہ شریعت کا ہے۔

آپ فرماتے تھے کہ لباس اس قسم کا ہونا چاہیے کہ کوئی شخص پہچان نہ سکے کہ یہ درویش ہے، عدنی ہے، فقیر ہے یا کیا ہے۔ شیخ ابوالحسن خرقانی کا قول نقل کر کے فرمایا کرتے کہ عدنی وہ شخص ہے جو نہ بد لیکن میں کہتا ہوں اگر ہو تو بھی نہ ہو۔ اسی بنا پر آپ اپنے مرید خاص شیخ نقیہ دلاہوری کو "نہ نقیہ" (نہ بود) کہا کرتے تھے۔

ایک مرتبہ ایک مطلب پرست دنیا دار سے کہا "تم لوگ کوئی نیک عمل کرنے کے بغیر درویشوں سے اپنی مشکلات آسان کرانی چاہتے ہو۔ یہ ٹھیک نہیں۔ تم جہو کے کامیٹ بھرو۔ ننگے کو کپڑا دو، حاجت مندوں کی حاجتیں اللہ کے دیے ہوئے مال سے پوری (باقی برعدہ ۲۷)

میاں نتھا:

میاں نتھا قوم کا خوب لانا پورا ہی تھا اور بڑا صاحب کمال ہوا ہے۔ حتیٰ کہ میاں میر صاحب کا وہ طیرہ تھا کہ رات کو کسی شخص کو اپنے پاس رہنے نہ دیتے تھے مگر میاں نتھا کو شب باشی کی اجازت حاصل تھی۔ مشہور ہے کہ پتھر اور درخت میاں نتھا سے ہم کلام ہوتے تھے۔ چنانچہ ایک روز کا ذکر ہے کہ ایک بوٹے نے میاں نتھا کو کہا کہ اگر تو سچی گال کر مجھ کو اس پر ڈالے تو چاند ہی بن جائے۔ میاں نتھا اس کی طرف متوجہ نہ ہوئے، وہاں سے آگے چلے تو ایک اور درخت بولا کہ اگر تو میری لکڑی کا ذرا سا ٹکڑا لے کر اس پر ڈالے تو سونا ہو جائے۔ انہوں نے جناب الہی میں بعد نیاز عرض کی کہ یا الہی یہ تیرے مخلوقات مجھ کو تیری راہ سے ہٹاتے ہیں اور کافر بناتے ہیں، تجھے اپنے نام کا واسطہ ہے کہ آئندہ اسکے لیے ان کو حکم دے کہ کوئی درخت مجھ سے ہم کلام نہ ہو کرے۔ چنانچہ اس دن سے وہ ہم کلامی موقوف ہوئی۔ اور میاں نتھا نے اپنے آپ کو یا الہی میں ایسا ناپود کیا تھا کہ

(یقیناً حاشیہ صفحہ ۷۱) کہ وہ تمہاری حاجتیں پوری کرے گا۔

علامہ عبدالحکیم سیالکوٹی اور کئی اور علماء و فضلاء بھی آپ کے پاس اکثر آتے رہتے تھے۔ ان کا کچھ ذکر سبقتاً لا دیا ہے۔ آپ علماء کو بھی اور اپنے پیاروں کو بھی اکثر اس حدیث پر عمل کرنے کی تاکید فرماتے: **لَا صَلَوَاتٍ إِلَّا لِيَحْضُرُوا الْقَلْبَ** (یعنی قلب کی حضور کی بغیر نماز نہیں ہوتی) اور کہتے، کہ یہ نہیں تو نماز نہ کیا اور باجماعت کیا، بے کار ہے۔

دارالشکوہ یہ بھی لکھا ہے کہ آپ نغمہ و راگ سنا کرتے تھے لیکن آپ نے کبھی کسی قوال کو نہ لایا نہ کسی قوال کو ہمراہ رکھا اور نہ سماع کے دوران میں کبھی وجد و رقص کیا۔ قوال جب کبھی خود بخود آتے اور مجلس سماع گرم ہوتی تو اس وقت آپ کے پاس سے کمال سرور ظاہر ہوتا۔ ریش مبارک کا ایک ایک بال کھڑا ہو جاتا۔ لیکن وقار و نمکنت کی وجہ سے کوئی حرکت آپ سے ظہور میں نہ آتی۔ (ماثر لاہور، فوق)

گویا نختا "نختا" صرف ذات الہی تھی۔

کہتے ہیں کہ ایک روز میاں نختا ایک گنبد میں بیٹھے تھے۔ جب باہر آنے لگے تو گنبد نے آواز دی کہ میاں نختا ذرا ٹھہر جاؤ کہ موقع باہر جانے کا نہیں۔ انہوں نے پوچھا تو کون ہے اور یہ امتناع کس لیے ہے۔ وہ بولا کہ میں یہی گنبد ہوں جس میں آپ کھڑے ہیں، اور باعث امتناع یہ ہے کہ ابھی بارانِ رحمتِ الہی کی بارش ہوگی اور اگر آپ باہر جائیں گے تو تکلیف اٹھائیں گے۔ اتنے میں بارش شروع ہو گئی۔ غرض کہ دیوار و درخت اور پتھر سب آپ کے ساتھ ہم کلام ہوتے تھے۔

وارد اشکوہ اپنی کتاب مکینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے کہ ایک روز ایک مردہ چوہا میاں نختا کے کوچہ میں پڑا تھا اور وہ ایسا متعفن اور بوسیدہ تھا کہ اس کا چہرہ ابھی اڑ گیا تھا۔ میاں نختا نے کہا کہ یہاں کیوں پڑا ہے اور مر گیا ہے، اٹھ چلا جا۔ چنانچہ چوہا زندہ ہو کر چلا گیا۔

ایک دن کا ذکر ہے کہ حضرت میاں میر نے میاں نختا سے پوچھا کہ ان دنوں کہاں بیٹھ کر متوجہ بحق ہوتے ہو۔ انہوں نے عرض کی کہ یا مولیٰ میں قبل ازیں موضعِ اچھرو کے مشعلِ تخلیہ میں بیٹھ کر متوجہ یاوتی ہوتا تھا مگر وہاں بسبب اس کے کہ تمام درشتانِ خرمابھی سبحان اللہ والحمد للہ کی تسبیح کرتے ہیں اور ان کی آواز سنائی دیتی تھی۔ میرے لطف اور استغاثہ کی میں خلل پڑتا تھا، اس لحاظ سے اب تخلیہ خلیفہ جنید کے ایک گوشہ میں بیٹھ کر مشغول بہر تائبوں اور وہاں بعالمِ نہمانی میرے مشعل میں خلل نہیں آتا۔ حضرت میاثر صاحب نے حاضرینِ مجلس کی طرف متوجہ و متبسم ہو کر فرمایا کہ "بدینہہ کار پیرے تا بکار سیدہ است و چہ حرف ہائے بلند از زبان حق گوید۔"

ایک روز کا ذکر ہے کہ حضرت میاں میر صاحب اور میاں نختا صاحب اور ملا شاہ صاحب

ذریعہ حجرہ کے باہر سایہ دیوار میں بیٹھے تھے۔ یکایک ابر غلیظ آیا اور تند باد کے آثار نمودار ہوئے
حضرت میاں میر نے فرمایا کہ وقت خوش تھا لہذا چار آنکھی اور بارش کے سبب یہاں سے اٹھنا
پڑا۔ میاں نتھانے کہا کہ اگر ارشاد ہو تو اس ابر تند کو ایسا برہم کر دوں کہ پھر اس کا نام و نشان
نظر نہ آئے۔ یہ سن کر حضرت گو نہ ناراض ہوئے اور فرمایا کہ خود فروشی اور اظہارِ کرامت کرنا
ہے، اگر ہم یہاں سے اٹھ کر حجرہ میں چلے جائیں گے تو ہمارا کیا نقصان ہے اور ہماری کیا
مجال ہے کہ ہم کا رخا نہ الہی میں دم ماریں کیونکہ فعل الحکیم لا یخلو عن الحکمة،
یعنی کارِ حکیم حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔

داراشکوہ کے حسبِ تخریر معلوم ہوا کہ میاں نتھانے اس قدر علم حاصل کیا تھا کہ لوح
محمود کی تخریر پڑھ سکتے تھے۔ داراشکوہ نے بارگاہِ ملا شاہ صاحب کی زبانی سنا کہ میاں نتھا
محبوبِ خدائے جلّ شانہ تھا۔ جب میاں نتھا را بگرائے عالمِ جاودانی ہوئے تو جناب میاں میر
بالاپیر چشم پُر آب ہوئے اور فرمایا کہ فقیر کے فقیر خانے کو میاں نتھا لے گئے۔ نیز حضرت میاں میر نے
عند الموت و عیبت کی کہ جھگڑا میاں نتھا کے پاس دفن کرنا۔ میاں نتھا کی وفات سنہ ۱۰۲۷ھ میں واقع
ہوئی چنانچہ قطعہ تاریخ مصنفہ مفتی غلام سرور درج کتاب ہذا ہوتا ہے۔ قطعہ

حضرت نتھا کہ ولیِ خداست عارفِ حق واقفِ علم اعلیٰ میں

سال و عدالتش چو بستم زول گفت کہ "محبوبِ بہشت بزمین"

ان کی قبر حضرت کی چار دیواری کے باہر موجود ہے۔

شیخ نعمت اللہ سرہندی :

میاں نتھا کے ماسوا جو شخص سب سے اول حضرت کی خدمت میں مرید ہوا وہ شیخ نعمت اللہ سرہندی تھے

شیخ نعمت اللہ نے حضرت سے بدرجہ نہایت نعمت اللہ پائی۔ ان کی قبر بھی احاطہ چار دیواری میں موجود ہے۔
 حال ان کا یہ ہے۔ بدرجہ کمال کامل، عامل، فاضل اور عالم تھے۔ ایک دن کا ذکر ہے
 کہ ایک سوداگر اپنے فرزند ارجمند کو ہمراہ لے کر آپ کی خدمت میں آیا اور عرض کی کہ یا حضرت
 میں نے اپنے فرزند کو بہت سا روپیہ دے کر تجارت کے لیے بھیجا تھا، اب یہ واپس آکر بیان
 کرتا ہے کہ وہ تمام روپیہ چور لوٹ کر لے گئے اور خالی ہاتھ لوٹ آیا ہے میں حیران ہوں۔
 حضرت اس کے لڑکے کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ ایسے ظلمتوں کو کیوں اپنے باپ
 کے آگے جھوٹا بتاتا ہے، تو نے اپنے باپ کا وہ تمام روپیہ اور اسباب وغیرہ فلاں مقبرہ کے
 زیر دیوار دفن کیا ہے، اٹھو اور اپنے باپ کے ساتھ جا کر وہ روپیہ نکال لے۔ یہ سن کر وہ لڑکا
 حضرت کے قدموں پر آگرا اور باپ کے ہمراہ جا کر مدفن سے زید مدفونہ نکال کر اپنے باپ کے
 حوالے کیا۔

نیز داراشکوہ اپنی کتاب سکینۃ الاولیاء میں تحریر فرماتے ہیں کہ ایک شخص حضرت حاجی نعمت اللہ
 کے پاس حاضر ہوا اور محبت و سماجت عرض کی کہ یا مولیٰ میری ایک کنیز بے تیز چند روز سے
 میرے پاس سے نکل کر بھاگ گئی ہے اور فقور و الخیر ہے، مجھ کو اس سے نہایت عشق تھا،
 اگر اس کو نہ پاؤں گا تو جینے ہی مر جاؤں گا۔ انہوں نے جواب دیا کہ فلاں مقام پر جا کر کھڑا
 رہ اس راہ سے ایک بہلی یعنی گاڑی آئے گی، اس کے پاس جائیو اور کہو کہ میری کنیز کو بہلی
 سے نکال دو۔ انشاء اللہ وہ وہاں سے برآمد ہوگی۔ مگر تجھ کو لازم ہے کہ اس بہلی کا حال بالکل
 دریافت نہ کرنا کہ کہاں سے آئی ہے اور کہاں جاتی ہے اور اس میں کون ہے اور بہلی
 کس کی ہے۔ چنانچہ اس نے اسی طرح کیا اور اس کی کنیز کو بہلی سے دستیاب ہو گئی۔
 ان کی وفات سالہ میں واقع ہوئی اور حضرت میانمیر کے واسطے دفن ہوئے۔ ان

کی تاریخ وفات مفتی غلام تبرود صاحب خزینۃ الاصفیاء نے تصنیف کی ہے۔ قطعہ
 نعمت اللہ حاجی حسین زینتِ روضہ جہاں عارف
 سالِ ترحیلِ وی خروفتِ مژدہ دلِ نعمتِ جہاں عارف

ملا شاہ بدخشی :

حضرت ملا شاہ صاحب کا مقبرہ موضع میان میر میں بطرف گوشہ مغربی و جنوبی روضہ حضرت
 میان میر موجود ہے۔ یہ صاحبِ قدیم سے ساکن موضع ارگسا علاقہ روستاق ولایت بدخشاں ہیں۔
 ان کا اصلی نام شاہ محمد ملقب بمجاذب اللہ بالقباب لسان اللہ المشہور ملا شاہ، اور ان کے والد
 کا نام ملا عبدی (عبد محمد) ہے۔ یہ حضرت ہمیشہ سے صاحبِ علم اور صاحبِ فضیلت ملا چلے
 آئے ہیں۔ حال ان کا یہ ہے کہ یہ حضرت بعالم طفولیت و صغر سنی اپنے وطن مالوف سے بتلاش
 خدا نکل کر دارو کشمیر جنت نظیر ہوئے اور تین برس وہاں رہ کر ہندوستان تشریف لائے۔ جب
 آگرہ میں پہنچے تو ایک شخص سراپا مہربانی کی زبانی حضرت میان میر بالا پیر کا حال سنا۔ وہاں سے لوٹ
 کر لاہور آئے اور حضرت میان میر کی خدمت میں بیعت کی استدعا کی۔ حضرت نے فرمایا کہ ”برو
 عالم شو آنگہ پیش من آ“ پھر دس برس تک آپ لاہور میں بہ تحصیل علم ظاہری مصروف رہے جب
 عالم کامل اور فاضل اکبر ہوئے تو حضرت کے پاس آئے اور بیعت کی اور چند سال کے عرصہ میں
 بڑے صاحبِ کمال ہو گئے۔ یہ حضرت ایسے تارک الدنیا تھے کہ آپ کے مکان مسکوئہ میں عرصہ قیس سال
 تک چراغِ نمک روشن نہ ہوتا تھا۔ ناہیرے ہی میں سکونت پزیر رہتے تھے۔ داراشکوہ لکھتے ہیں۔
 کہ میں ایک رات حضرت ملا شاہ کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے ایک ہمسایہ کے گھر سے چراغ منگوا
 کر فرمایا کہ داراشکوہ آج تیرے آنے کے باعث ہمارے گھر میں چراغ روشن ہوا۔ ورنہ ہم کو

کبھی روشنی چراغ کی خواہش نہیں ہوتی۔ نیز لکھا ہے کہ آپ نے تمام عمر خوابِ استراحت بھی نہیں فرمایا۔ اور مجلسِ نفسِ بہان تک تھا کہ تمام شب میں ایک یا دو دم لیتے تھے نیز آپ تمام عمر حج و رے اور نکاح کی طرف میل نہ کیا۔ اور آپ کو کبھی غسلِ جنابت و احتلام کی حاجت نہ ہوئی، چنانچہ آپ کا مقولہ تھا کہ غسلِ احتلام بجا لیتے خواب اور غسلِ جنابت بجا لیتے قربتِ زن ہوتا ہے، من نہ زن وارم و نہ خواب الحمد للہ الملک الوہاب کہ ازیں ہر دو فارغم۔ یہ حضرت شاعر بھی بڑے طباع تھے چنانچہ ملا شاہ صاحب کا دیوان مشہور و معروف ہے۔ نیز لکھا ہے کہ جب آپ کشمیر میں تشریف لے گئے اور مدظفّر مانے لگے تو حضرت کا آوازہ شہرت و درو نزدیک پہنچا۔ آپ اکثر اپنی مجلسِ مدظفّر میں اصحابِ کبار کی تعریف و توصیف فرمایا کرتے تھے۔

نیز وارا شکوہ لکھتا ہے کہ ایک روز مجھ کو مسئلہ رومتِ حق میں شبہ واقع ہوا کہ آیا جناب حق تعالیٰ کی رویت جو قرآن سے ثابت ہے کیونکر ہوگی اور اس وقت کیا نظر آئے گا۔ اس مشکل کو حل کرنے کے لیے میں حضرت ملا شاہ کی خدمت میں حاضر ہوا، مگر رعب کے باعث کچھ عرض نہ کر سکا اور اُسے پاؤں گھرا آیا۔ گھر میں آکر حضرت رسالت پناہ علی اللہ علیہ وسلم کی رُوح پرفتنوح کی جانب متوجہ ہوا۔ وہاں سے ارشاد ہوا کہ اسے حیرانِ باوید ہجرتِ افکار کی کیا جگہ ہے، خدا قادر ہے جس طرح چاہے گا اپنے مومنانِ با ایمان کو اپنا دیار پر الوار و کھلائے گا۔ یہ دیکھتے ہی مجھ کو تسلی ہوئی اور دوسرے دن پھر حضرت ملا شاہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ فرمانے لگے کہ اے وارا شکوہ مسند رویت سے تیری تسلی ہو گئی۔ میں نے عرض کی کہ یا حضرت اس حال سے سوائے حضرت علام النبوی کوئی واقف نہ تھا، آپ کو اس حال سے کبیر نکر و انقیات ہوئی۔

۷۷ : حضرت نے یہ شعر بھی پڑھا ہے تو چراغِ است میں خانہ ویرانا : روشن از آتش عشق تو شاہِ خانہ ما

۷۸ : کشمیر میں شیعہ لوگ ان سے سخت عداوت رکھتے تھے مگر جب وُبرو آتے تائب ہو جاتے۔ (حدیقۃ الاولیاء)

آپ نے فرمایا کہ جس نے تجھ کو یہ حال سمجھایا اسی نے مجھ کو بھی بتلایا۔

حضرت ملا شاہ صاحب کی وفات ۱۰۶۹ھ میں واقع ہوئی۔ چنانچہ تاریخ وفات اس

جامع الحکالات کی مفتی غلام سرور صاحب نے تصنیف کی ہے :

شیخ سخی آگاہ عالی جاہ ملا شاہ دین ہر کہ رکنے روشن اور ویدار شک ماہ گفت

شد چو از دنیا سوئے جنت خرو تاریخ او زاید پنجاب قطب وقت ملا شاہ گفت

ایضاً

شہ محمد کہ عارف سخی بود عالم و عامل و حراز آگاہ

گفت سالی و عمالی او سرور کہ "عجب قطب وقت ملا شاہ"

ماسواستہ ان کے حضرت میاں میر بالا پیر کے صد ہا خلفائے سخی دوست ہیں۔ چنانچہ

وارا شکوہ خلف شاہ جہاں بادشاہ آپ کے مرید و خلیفہ را ستین حضرت ملا شاہ قادری کا مرید تھا۔

حضرت شکر و غنہ عالیہ کی تعمیر بھی اس نے کی ہے اور کتاب سکینۃ الاولیاء میں اس نے حضرت کا مفصل

حال لکھا ہے۔ اگرچہ دارا شکوہ مرید سعید حضرت ملا شاہ کا تھا مگر اراوت کا ملہ حضرت میاں میر کی خدمت

میں تھی۔ وہ آپ کی خدمت میں اکثر حاضر ہوتا تھا اور حضرت کا روغنہ بھی اسی نے بنا دیا۔

۱۰: مصنف ہسٹری آف لاہور نے ملا شاہ کی وفات کا سال ۱۰۶۹ھ لکھا ہے اور فرست کتب بانکی پڑا بریری

میں ۱۰۶۹ھ ظاہر کیا گیا ہے۔ (ماثر لاہور فوق)

۱۱: دارا شکوہ کو آپ سے بیحد عقیدت تھی یہاں تک کہ وہ آپ کے چہرے پر ہونے اور پھینکے ہوئے ٹونگ بھی کھا لیتا اور

جوب بالائے خانہ پر آپ کے پاس جاتا تو حرقی انا کر ننگے پاؤں جاتا۔ وہ لکھتا ہے بعض حاضرین کو یہ امر ناگوار گذرتا تھا

لیکن میں کمال اراوت و غنہ میں سے اس کو اپنی سعادت منی سمجھتا تھا۔ آپ کو بھی ارا شکوہ سے کمال الفت

تھی ایک تبریک شخص سلیم کو آیا۔ پوچھا کیا نام ہے اور کیا کام کرتے ہو اس نے اپنا نام بتایا اور کہا سرکار دارا شکوہ

کا ملازم ہوں۔ یہ سن کر آپ نے اپنے پاس بٹھایا اور فرمایا اسے گل تبریک نام تو مجھے کسے اری۔ (ماثر۔ فوق)

خواجہ خاوند محمود المشہور بحضرت ایشان

کتاب رضوانی وغیرہ سے حضرت ایشان کا حال یوں دریافت ہوا کہ حضرت خواجہ خاوند محمود المشہور بحضرت ایشان بڑے بزرگ، عابد، زاہد، متقی، ولی اور قطب وقت تھے۔ سلسلہ ان کا نقشبندی تھا اور بزرگ ایسے تھے کہ اپنے وقت میں ثانی نہیں رکھتے تھے۔ مولد آپ کا شمار بخارا تھا۔ اول آپ نے وہاں بادشاہ سلطانی میں علوم ظاہری کی تعلیم حاصل کی اور ایسے طاق ہوئے کہ بیجا نہ آفاق ہوئے۔ علما میں فتویٰ آپ کا منظور تھا شہرہ کرامت آپ کا دور دور تھا۔ بادشاہ بخارا آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر سرفراز ہوتا تھا۔

بہنو زیادہ برس کی عمر میں پہنچے تھے کہ آپ نے قرآن مجید حفظ کیا اور چودہ برس کی عمر میں آپ کل علوم کے حافظ ہو گئے۔ علمائے عمر سے کسی کو طاقت نہ تھی کہ ان کے سامنے علمیت کا دم مارے۔ آخر چاند سے واپس رہ کر آپ کی طبیعت مبارک سیر کی طرف راغب ہوئی۔ بخارا سے سمرقند میں گئے اور وہاں تک وہاں رہ کر بہت لوگوں کو اپنی ارادت سے مستفید کیا۔ وہاں کا حاکم شاہ زمان مرزا آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور بیعت کی، ان دنوں سمرقند پر ایک بڑے زبردست حاکم کی چڑھائی تھی۔ شاہ زمان حضرت کی خدمت میں عرض پر راز ہوا کہ شہزادے

۱۰: کتاب رضوانی آپ کے فرزند خواجہ حسین الدین احمد نقشبندی کی تصنیف ہے۔

۱۱: صاحب خزینۃ الاعفیاء آپ کا تعارف ان الفاظ میں کرتے ہیں "ولی ماورزا و قلب الارشاد صاحب حلان وقال جامع کمالی ظاہری ہائنی شہر جمال عدوی و معنوی بود و در طریقہ عالیہ نقشبندیہ رہتہ عالی و در حدیثی و اشاعتی"

۱۲: بقول صاحب تاریخ کبیر شمیر آپ کی ولادت ۹۱۱ھ میں ہوئی۔ (ماثر لاہور، فوق)

کی درگاہ میں اُس کے لیے دعا کریں کہ اس دشمنِ سخت سے اذیت نہ پہنچے۔ آپ نے دعا کی اور اُس کی تاثیر سے وہ اپنے دشمن پر مظفر و منصور ہوا۔

وہاں سے آپ ہرات میں آئے اور ہرات سے قندھار اور قندھار سے کابل تشریف لائے اور ان شہروں میں ہزاران ہزار مریدانِ ارادت مند آپ کی بیعت سے سرفراز ہو کر کمال کو پہنچے اور صاحبِ خوارق و کرامت ہوئے۔ جب کابل کے نزدیک آئے تو حکم کابل منتقل کیا۔ یہ وہ فرسنگ تک باہر آیا اور حضرت کو ہزارہ اعزاز شہر میں لے جا کر سبز باغ میں فرود کیا۔ حضرت وہاں رہنے لگے۔ جمعہ کے دن آپ مسجد جامع میں گئے اور منبر پر بیٹھ کر وعظ کیا۔ ایسی تاثیر ہوئی کہ محفل میں زور و شور ہوا۔ اور صدائے ہای و ہوا آسمان تک پہنچی۔ وجہ کے زور و شور سے دو آدمی جان بحق تسلیم ہو گئے۔ غرض کہ بادشاہ کو بھی وجہ ہوا اور اسی محفل میں حضرت کے ثروتِ ارادت سے مشرف ہوا اور عرض کی کہ میں دنیا سے دست بردار ہوتا ہوں اور بادشاہ کی خواہش نہیں رکھتا، چاہتا ہوں کہ جناب کی خدمت میں حاضر رہوں اور خدمت کیا کروں، حکومت کابل پر آپ جس کو لائق تصور کریں مامور فرمائیں۔ اُس کی یہ عرضداشت قبول نہ ہوئی۔ اور فرمایا کہ حق تعالیٰ نے تم کو خلق اللہ کا حافظ و پاسبان مقرر کیا ہے، تمہارے سر پر حق ہے کہ اس کا رخیب میں بہم تن مصروف ہو اور عبادتِ محبوب میں بھی شاغل رہو۔ فقیر وہ ہے جو دل سے فقیر ہو نہ کہ گوڑھی پہنے اور ظاہر آرائی سے فقیر بنے۔ بیت

با خدا باش و ہر چہ خواہی پدش تاج بر سر نہ و علم بر و و شش

غرض کہ دو سال تک حضرت وہیں رہے اور اپنے خلفاء ملک روم و شام و عراق و کوہِ محمود کی طرف مامور ہوئے، وہاں سے خطہ واپس لپٹ کر کشمیر کا عزم ہوا اور پہاڑ کے راستہ سے کشمیر میں پہنچے اور نواب عبدالرحمن کے پاس کہ اس کا باپ حضرت کے باپ کا مرید تقافر و کش ہوئے۔

جناب کا آوازہ کمال دُور و دُور تک پہنچا، خلقِ خدا و دُور سے ارادت مند ہو کر خدمت میں حاضر ہوئی اور جوق در جوق لوگ آکر مہر پد ہوئے۔

آپ کی کرامات دیکھ کر اہل کشمیر اور بھی معتقد ہوئے اور حضرت نے ایک خانقاہ بڑی عالی جاہ اپنی بنجوز سے کشمیر میں تعمیر کرائی اور وہاں بیٹھ کر صبح و شام ہر ایت تخی میں مشغول رہتے۔ یہ بات دیکھ کر شیخہ ہائے کشمیر جو بہت متعصب مشہور ہیں، رشک کھانے لگے اور ان کے حسد کی آگ جوش میں آئی۔

جب کشمیر میں شیخہ و سنی قوم کے درمیان سخت جنگ و قوع میں آئی اور بہت آدمی مارے گئے تو یہ خبر جہانگیر بادشاہ کو پہنچی۔ اس نے حضرت کو کشمیر سے اپنے پاس بلا لیا اور نہایت عزت و حرمت سے معقول روزیہ مقرر کر دیا۔ حضرت اکبر آباد میں رہ کر عبادت تخی و ہر ایت خلقِ مہر پد ہوئے، پھر تو یہ معمول بٹھرا کہ جہاں بادشاہ جاتا حضرت بھی ساتھ ہوتے، اور جہانگیر آپ کے سایہ حمایت میں رہتا تھا۔

کشمیر میں حضرت کے بڑے صاحبزادے خانقاہ معلیٰ میں تشریف رکھتے اور مہربانِ خطنہ کشمیر کو تو پتہ دیتے، اور ہندوستان میں حضرت کا خانوادہ اس قدر جاری رہا کہ اہل روزگار بہت تعداد و سبب شمار علاقہ ارادت میں آئے۔

آخر جب جہانگیر خطنہ کشمیر کو گیا تو حضرت بھی ساتھ تھے۔ راستہ میں راجوری کے متصل ایاب روز لشکر شاہی پانی سے بہت تنگ بہرا اور دھوپ کی گرمی سے بادشاہ بھی بہت گھبرا یا۔ آخر حضرت خواجہ باد آئے۔ ایسی وقت رُوبر و غلب فرما کر کہا کہ حضرت پیاس کیسے مارے لشکر کا حال ہوتے برا ہے اور پانی ہنوز دُور ہے، اور میں بھی گرمی آفتاب سے بہت گھبرا یا ہوں، آپ دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ جل جلالہ بارانِ رحمت نازل کرے۔ آپ بادشاہ کی یہ التماس سن کر منجور

ہوئے اور دونوں ہاتھ اٹھا کر دعا کی اور کہا کہ یا الہی، بادشاہ اس وقت تیرے بندہ کی دعا سے چاہتا ہے کہ مینہ برسے، میری دعا قبول ہو اور بارانِ رحمت نازل ہو۔ ہنوز خاتمہ دعا کی نوبت نہیں آئی تھی کہ پہاڑ کی طرف سے ابر سفید نمودار ہوا اور ایک لمحہ میں زیر آسمان پھیل گیا اور برسنا شروع ہوا۔ اور اس قدر برسا کہ تمام چھپرے تالاب پر ہو گئے۔ جب نہایت درجہ تک پہنچ گئے تو بادشاہ نے دوبارہ مینہ کی موقوفی کے لیے درخواست کی، آپ نے فی الحال دوبارہ دعا کی اور مینہ برسنا موقوف ہوا۔

کشمیر میں پہنچ کر فوراً جہاں بیگم کی طبیعت بہت بیمار ہو گئی اور بادشاہ بھی بمرض غریق النفس بیمار تھا، آخر بادشاہ نے صحت کی دعا کے واسطے درخواست کی۔ آپ نے فرمایا تم دونوں میں سے ایک ضرور اچھا ہو جائے گا جس کے لیے تم کہو دعا کی جائے۔ بادشاہ نے فوراً جہاں کی صحت کے لیے درخواست کی۔ چنانچہ وہ اسی روز شفا یاب ہوئی۔ جب جہانگیر نے کشمیر میں وفات پائی تو حضرت بھی جہانگیر کی لاش کے ہمراہ لاہور تشریف لائے اور چندے لاہور میں رہے۔ اتنے میں شاہ جہان گدی نشین ہوا اور بروقت اجلاس اس نے لاکھوں روپے تقسیم کیے۔ اس نے حضرت کے لیے ایک لاکھ ٹنکہ شرح بھیجا مگر حضرت نے قبول نہ فرمایا۔ اس نے دوبارہ التجا کی اور نواب آصف جاہ کو خدمت میں بھیج کر اپنا بہت اخلاص ظاہر کیا۔ آپ نے وہ روپیہ قبول فرما کر کچھ خرچ عمارت خانقاہ کشمیر کے لیے بھیجا اور کچھ لاہور میں اپنی خانقاہ عالیجاہ پر صرف فرمایا اور باقی ماندہ محتاجین و مستحقین کو عنایت کر دیا۔ اور شاہ جہان بادشاہ کے ہمراہ دہلی کی طرف تشریف لے گئے۔ وہاں پہنچ کر ملکہ زماں زوجہ بادشاہ حضرت کی مرید ہوئی اور علمائے دہلی بوسیلہ جمیلہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی حضرت کی خدمت میں باریاب ہوئے اور ان میں بہت سے بشرطِ ارادت سرفراز ہوئے اور بہت سے

شاگردِ علومِ ظاہری بنے۔ غرغنگہ دہلی میں حضرت کا نہایت رشد پھیل گیا۔ نواب وزیر خاں خاص جناب کی وصال سے اس رتبہ عظیم کو پہنچا۔

وہاں سے جناب اکبر آباد کو تشریف لے گئے۔ وہاں ایک شخص محمد محسن نام جناب کے منکرین میں سے تھا۔ اُس نے حضرت سے بحث و تذکرہ علوم وینی کی درخواست کی۔ حضرت نے قبول فرمایا اور بحث کے لیے مجلس عالی منعقد ہوئی۔ اس مجلس میں تمام علماء اور وزراء نے سلطنت تشریف لائے۔ جب مجلس خوب گرم ہو چکی تو علمائے صاحبِ بحث کی طرف سے اولیٰ سوال پیش ہوا کہ آپ سماع کے باب میں جو حدیث سننے ہیں کیا حکم دیتے ہیں اور کیا فتویٰ لکھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ”مانہ این کار می کنیم و نہ انکار می کنیم“ یعنی اگرچہ نقل شدہ یہ حضرات سماع نہیں سننے لیکن انکار بھی نہیں ہے۔ کیونکہ السماع لاهلہ مباح ہے جو شخص سماع سننے کے لائق ہو اس کو سماع سننے کا حکم اباحت ہے ورنہ حرام ہے یعنی جو شخص عاشقِ جانناز حقیقی ہو اور سماع کے وقت اُس کا خیال محض بذاتِ الہی جم جائے اور اسی کے عشق میں اس کو ذوق و شوق ہو تو اُس کے لیے مباح ہے کہ سماع سنے اور اگر فاجر ہو اور کسی عورت یا کسی اور کے عشق میں ہو جو غیر ذاتِ الہی ہو تو اس کے لیے حرام ہے۔ عالم معترف نے جواب دیا کہ در حدیث تک آپ فرماتے ہیں کہ السماع لاهلہ مباح اور آپ بھی اویانے وقت سے ہیں اور اپنے آپ کو عاشقِ معشوقِ حقیقی تصور فرماتے ہیں تو پھر کس لیے سماع نہیں سننے اور مباح چیز سے کیوں پرہیز ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سماع و رومانانِ محبت کے لیے ہمارے سیکڑوں اولیاء اللہ نے حالتِ سماع میں جو ان سے دیا ہے۔ اس واسطے پیرانِ عظام نقل شدہ نے سماع نہیں سنا اور انکار بھی نہیں کیا۔ یہ بات سن کر وہ معترف پھر برسرِ سوال آیا اور بے ادبی سے سوال کیا۔ اس بات سے تشریح کے مزاج میں کچھ گرجی

سہی نمودار ہوئی اور اس کی طرف نگاہ تیز سے دیکھا، دیکھتے ہی وہ زمین پر گر پڑا اور راہی ملک
 عدم ہوا۔ یہ بات دیکھ کر سب حاضرین جو معترض کی طرف سے حاجی ہو کر مجلس میں بیٹھے ہوئے
 تھے خوفزدہ ہوئے اور حضرت کی خدمت میں آکر معافی تقصیر چاہی۔ آپ نے سب کی تقصیر معاف
 کی، لیکن معزز ہلوک کے قریبی رشتہ دار خون کا دعویٰ لے کر شاہ جہان بادشاہ کے پاس پہلی
 میں آئے اور سجنور بادشاہی خون کا دعویٰ پیش کیا۔ ان کے دعوے کے بموجب فرمان شاہی
 حضرت کی طلب کے لیے اکبر آباد بھیجا گیا۔ امیر حضرت حسب الحکم وہی تشریف لائے۔ اس روز
 وہ روز تھا کہ اول شاہ جہان نے عمارت و دیوارِ فصیل شہرِ نیاہ شاہ جہان آباد شروع کی تھی اور جشن
 عالی ہو رہا تھا۔ حضرت بھی بادشاہ کے روبرو تشریف لائے۔ شاہ جہان نے تمام نقد و روپے
 مقدمہ بگوش بگوش سن کر حضرت کو بری کیا اور عالم معترض کے رشتہ داروں کو ہمت سا
 نقد و عین دے کر خوش کیا اور حضرت کی خدمت میں عرض کی کہ تمنا ہے کہ آپ لاہور تشریف
 لے جائیں اور وہیں رہ کر ہایت خلق اللہ میں مصروف ہوں، اور اس قدر جلال جو طبع مبارک
 میں ہے برائے خدا اس کو رحم و تلطیف میں تبدیل کر کے خلق اللہ پر رحم کی نظر رکھیں۔

حضرت نے بادشاہ کی التماس قبول فرمائی اور لاہور روانہ ہوئے۔ اس سے پہلے جہاں
 اب حضرت کا روضہ مطہر ہے حضرت کا بارغ اور خانقاہ تعمیر ہو رہی تھی یہاں تشریف لاکر آپ
 سکونت پزیر ہوئے۔ وزیر خاں حکویمہ و ایر لاہور نہایت اعتقاد سے حضرت کی خدمت میں حاضر
 ہو کر مرید ہوا اور اکثر اوقات آپ کے اور حضرت میاں میر بالا پیر لاہوری کے درمیان مسئلہ
 وحدت وجودی میں بذریعہ تحریر سوال و جواب رہتے تھے کہ کتب سیر میں اس کا ذکر درج ہے
 مگر غفکہ لاہور میں آنے کے بعد فوراً اس تک حضرت تشریف فرما رہے۔ اس اثناء میں بہت
 لوگ فیض یاب ارادت ہو کر سعادت و نیا و آخرت سے بہرہ یاب ہوئے۔

جناب کا مزاج حق المزاج اقتباس سنت مودع بدعت کی طرف بہت مائل تھا اور جو کوئی شخص وحدت وجودی اور کلمہ ہمہ اوست کا قائل ہوتا تھا اس سے حضرت کو بہت نفرت ہوتی تھی۔ حضرت احکام شرع کے بہت پابند تھے۔ آٹھویں دن منبر پر چڑھ کر اپنی خانقاہ کی مسجد میں جو تاحال موجود ہے وعظ فرماتے تھے سیکڑوں لوگ مجلس وعظ میں آکر مستفید ہوتے اور ہزار ہا کفار ناجار ہر ہفتے میں مشرف باسلام ہو کر ٹرید بنتے۔

جناب کی وفات بقول مفتی غلام سرور صاحب خزینۃ الاسفیاء بنا ربیع ووازو ہجرت ماہ شعبان المعظم ۱۰۵۲ھ وقوع میں آئی اور نعش مبارک بمقام لاہور مدفون ہوئی۔ قطعہ تاریخ وفات مصنف مفتی صاحب موعودت یہ ہے۔

شہ محمود خاوند ہر دو عالم
شد از دنیا بحد جاودانی
نداشت ہر سال ارتخاش
کہ ذاتش بود مسعود ابن مسعود
بفضل ایزد والطف معبود
کہ قطب اعفیاء خاوند محمود

ایضاً

چو شاد زیر زمین افسوس مندوس
وعاشش بفتح فیض است سرور
ز دنیا آفتاب عشق مسعود
دوبارہ آفتاب عشق محمود

ایضاً

شاہ محمود چوں زوار فنا
ہست محمود شاہ رحمت سال
رفت وشد وصل با خدا محمود
نیز "مخدوم پارسا محمود"

آپ کا روئے شہ جی ٹی روڈ پر بیگم پورہ کے متصل اور یتیم خانہ دارالفرقان کے قریب واقع

۱۵: خزینۃ الاسفیاء میں کتاب رضوانی کے حوالے سے نقل ہے کہ جب حضرت کے ایام وفات نزدیک (باقی حاشیہ بوجہ صفحہ ۸۶)

ہے۔ گنبد کے اندر چوتڑہ پر حضرت ایشان کی قبر مبارک ہے۔ چوتڑہ پر دو اور قبریں آپ کے صاحبزادے اور آپ کے خلیفہ سید میر جان لاہوری کی ہیں۔

“ (تحقیقات حقیقیہ با ضافہ مؤلف)

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۸۵

پہنچے تو رحلت سے پندرہ روز قبل بعد نماز عصر اپنے مریب نواب افتخار خاں عالیجاہ سے فرمایا کہ پندرہ روز کے بعد اربقار کو رحلت ہوگی۔ جب سب لھوں و زبہوا تو روز سہ شنبہ نماز مغرب کے بعد چند بار آپ نے مولانا جامی کا یہ شعر پڑھا۔

الہی غنچہ امیب بکشا
گلی از روغہ جاوید بنا

اور عشاء سے پہلے سجدہ ریز ہوئے اور جان عزیز جان آفرین کے سپرد کی۔ جب نعش مبارک کو غسل کے لیے تختہ صندلی پر

دراڑ کیا تو فقار تہ بند کی گرہ و پھیل ہو گئی اور قریب تھا کہ کھل جائے اور غسل اس سے غافل تھا مگر خواجہ نے نوٹ لیا

ہاقدیر تھا کہ تہ بند کی گرہ کو مضبوطی سے پکڑ لیا اور کشف عورت نہ ہونے دیا۔ یہ حال دیکھ کر سب حاضرین نے

اقرار کیا کہ لایا اذکیاء اللہ لا یموتون۔ شاہ جہان بادشاہ کی طرف سے جو اس وقت لاہور میں تھا۔ میرا

سید جلال الدین صدیق القادر آپ کی تجویز و تکفین کے اہتمام کے لیے حاضر ہوئے۔ حضرت ایشان کی نعش کو لھار میں رکھنے

کے بعد زیارت کے لیے روئے مبارک سے پر وہ کفن اٹھایا تو دیکھا کہ ٹبے مبارک جنبش میں ہیں گویا کچھ پڑھ رہے ہیں۔

تدفین کے بعد نواب سعید خان مزار پراوار پر گنبد عالی تعمیر کرایا۔ حضرت ایشان کے چھ فرزند تھے۔ اول خواجہ

تاج الدین خاوند کہ جامع علم و عمل و حال و حال تھے اور تمام عمر گناہ کبیرہ کے مرتکب نہ ہوئے۔ دوسرے خواجہ خاوند احمد

جو پندرہ روز گوار کے بعد سجادہ شہادت پر بیٹھے اور ولایت میں مقامات بلذیر کے مالک تھے۔ تیسرے خواجہ خاوند محمد اچو تھے

خواجہ معین الدین خاوند جامع کتاب غمناقی جو علوم حدیث و تفسیر میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی کے شاگرد اور طریقت

میں اپنے والد بزرگوار سے فیض یافتے۔ پانچویں خواجہ خاوند قاسم اور چھٹے خواجہ بہاؤ الدین خاوند جو والد بزرگوار کی وفات کے بعد

منصب شاہی کو ترک کر کے مزار پراوار کے مجاور ہو گئے اور تاحیات مجاوری مزار پر حاضر رہے (خزینۃ الماصغیاء)

شہادۂ جمال لاہوری

قاوری سہروردی، یہ حضرت دو بھائی حقیقی تھے۔ ایک شاہ جمال اور دوسرے شاہ کمال^{۱۵}۔
یہ ہر دو صاحبان اسم باسٹمی صاحب جمال و کمال تھے۔^{۱۶}

حضرت شاہ جمال نے اپنا مدبرہ اقل سات منزل تک اپنی سکونت کے لیے اس زمانہ
میں کہ جب سرائے گولیاں والی بن رہی تھی، اس طرح تعمیر کرایا کہ جو راج مرز و درج صبح کو سرائے
گولیاں والی میں کام کرتے تھے وہی لوگ رات کو حضرت کے دم و دمہ کی عمارت میں مشغول
رہتے تھے۔ حضرت کا یہ معمول تھا کہ اگر کوئی ایک پہر کام کرے خواہ دو پہر حضرت اسے کامل
یوم کی مزدوری معمول سے ڈگنی عطا فرماتے تھے۔ جب یہ ایسا بلند ہفت منزلہ دم و دمہ شاہ
میں تیار ہو چکا تو اس کے اوپر سے بڑے بڑے بلند مکانات پر نگاہ پڑنے لگی۔ اتفاقاً اس

۱۵: ان کا مراد موضع ابھرہ کے قریب موضع راواں کے جنوب رو یہ واقع ہے (تحقیقات حشری) شاہ کمال
بھی عابد زاہد، صاحب جذب و ذکر و شغل تھے۔ (حدیقۃ الاولیاء)

۱۶: خزینۃ الامنیاء میں حضرت شاہ جمال لاہوری کے حال میں لکھا ہے کہ شیخی برد جامع کالات ظاہری
باطنی و جمال عسوری بمعنوی منظر جلال و مصادر کمال۔

۱۷: یہ سرائے بڑی سرائے تھی اور چدرہ بیس ہزار آدمی اس میں سما سکتے تھے (یا درختگاہ)

۱۸: حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ چنانچہ یہ کام اسی طرح ہوتا ہے ایک ات آدمی رات کے وقت تیل ختم ہو گیا۔

حضرت نے حکم دیا کہ بجائے تیل کے پانی چراغوں میں آں دو۔ خدا کی قدرت سے وہ پانی تیل کی طرح چراغوں میں

دم و دم کے تواریح میں کسی شہزادی نسبت اکبر بادشاہ کی حویلی تھی۔ اُس نے دیکھا کہ اس سے ہماری
 بے ستری منتظر ہے، چنانچہ وہ ناراض ہوئی اور حضرت کو کہلا بھیجا کہ اگر کوئی امیر ایسی حرکت
 کرتا تو سزا پاتا، مگر تو فقیر ہے، تجھے کچھ نہیں کہا جاتا، لازم ہے کہ اس کو گرا دو۔ آپ نے
 فرمایا کہ اچھا ہم اس مکان کو نیچا کر لیتے ہیں مگر یاد رہے کہ تیری حویلی کا بھی عنقریب نام و
 نشان نہ رہے گا۔ ازاں بعد آپ نے بوقت شب و صبح یعنی رخصت بحالت و جوارفانہ
 کیا اور دم و دم و دم نہ کہ جو اب موجود ہے باقی رہ گیا۔ بقیہ پانچ منزلیں زمین میں غرق ہو گئیں۔
 یہ کرامت دیکھ کر سب لوگ حضرت کے معتقد اور مطہح جاں نثار ہوئے۔ اور فقیر و امیر
 میں حضرت کا چرچا پھیل گیا اور اکثر لوگ آپ کی خدمت میں حصول فوائد کے لیے آنے
 لگے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ ایک ہندو قوم کھتری بہل مستی و مہول کہ آپ کی خدمت میں بہت
 مدت سے بحصول اولاد حاضر ہوتا تھا حاضر ہوا اور آپ کی خدمت میں چند خر بوزے بطریق
 نادر لایا۔ آپ نے اُن میں سے دو خر بوزے اس کو عنایت فرما دیے اور خود مشغول نماز ہوئے۔
 اُس نے سمجھا کہ آپ نے یہ خر بوزے اُس کو ترانے کے لیے عنایت کیے ہیں اس خیال سے وہ
 خر بوزوں کو چھیننے لگا۔ جب آپ نماز سے فارغ ہوئے تو وہ ایک خر بوزہ چیر چکا تھا اور
 ایک باقی تھا۔ آپ نے فرمایا کہ تو نے یہ کیا کیا ہم نے تو تجھے دو خر بوزے بندیں مراد یہ
 تھے کہ تو گھر میں لے جائے اور اپنی زوجہ کو کھلائے تیرے گھر میں جناب الہی سے تو فرزند
 نرینہ عطا ہوں، اب تو نے ایک خر بوزہ چیر ڈالا مگر جو باقی ہے اُس کو گھر میں لے جا اور عورت
 کو کھلا، اگر تیرے گھر میں دو خر بوزے ثابت جاتے تو دو بیٹے پیدا ہوتے۔ اب بھی تو فرزند

۱: صاحبِ خزینۃ الامنیاء نے شہزادی کا نام سلطان سلیم و ختر اکبر بادشاہ لکھا ہے۔ (مؤلف)

زندہ ہوں گے مگر فرق اتنا ہے کہ ایک ہندو اور ایک مسلمان ہمارا خادم ہو گا۔ تجھ کو لازم ہے کہ ایک بیٹا ہماری نظر کرنا۔ بعد چندے اس کے گھر میں بیٹا تولد ہوا۔ اس سے اس شخص کی ارادت اور زیادہ ہوئی۔ قدرت الہی سے چار سال کے بعد ایک اور لڑکا تولد ہوا مگر وہ مجنون پیدا ہوا۔ یہ دیکھ کر وہ وہو مل کچھ خوش اور کچھ حیران ہو کر اس کو حضرت کی خدمت میں لے آیا۔ آپ نے اس کا نام شیخ فخر الدین رکھا۔ جب وہ بڑا ہوا تو حضرت نے اس کو محمد جوئے موری لایا اور اسے ایک مکان خریدیا۔ شیخ فخر الدین حضرت کا دل بجان خادم، جہاں نثار صاحب عیال و اطفال ہو کر اس مکان میں رہنے لگا۔

ایک دن کا ذکر ہے کہ شاہ جمال صاحب نے وہاں زریہ مکان تشریف لاکر آواز دی کہ اے فخر الدین اپنا عیال و اسباب اس گھر سے باہر نکال لے۔ اس نے اسی وقت سب کچھ نکال کر عرض کی کہ اب گھر میں ظروف کھلی کے سوا کچھ نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا قدرت الہی سے فوراً وہ مکان گر پڑا۔

حضرت شاہ جمال کا مقبرہ عالیہ بنام نہاد و عالیہ حضرت شاہ جمال شہر لاہور سے جنوب کی طرف اور موضع اچھرہ سے بجانب شرق واقع ہے۔ یہاں ایک حجرہ قابیوتی تھا جس میں آپ سچین حیات داخل ہوئے اور اس کا منہ فخر الدین سے کہہ کر بنا کر دیا۔ اس باسے میں تمام شیخ لوگ (جو شیخ فخر الدین کی اولاد سے ہیں) متفق البیان ہے کہ حضرت سچین حیات اس میں بہت عبادت کیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ اس میں چپٹے ٹھٹھے۔ قدرت الہی سے ٹیس وز کے بعد کہ ابھی چپٹے ختم بھی نہ ہوئے تھے ایک

۱۔ حضرت شاہ جمال کا مقبرہ موضع اچھرہ سے بجانب شرق شاہ جمال روڈ پر واقع ہے۔ مقبرہ دو منزلہ

و صلح ٹھٹھے پر ہے۔ مزار پر اب گنبد بنا ہوا ہے اور ایک طرف چھوٹی سی مسجد ہے۔ شیخ

فخر الدین اور اس کی زوجہ کی قبریں گنبد مزار سے باہر ہیں۔ (مؤلف)

بیرونی دروازے کی سقف گر گئی اور آپ بیچ میں آ گئے۔ خدام نے چاہا کہ حضرت کو نکالیں مگر اندر سے
 آواز ہوئی کہ جو کچھ ہو یا تھا سو ہوا۔ اب ہمارا پروہ فاش نہ کرو بلکہ لازم ہے کہ حجرے کا دروازہ بند کر کے
 اوپر قبر کا نشان بنا دو۔ پس اسی وقت تعمیل حکم ہوئی۔

بعض اشخاص بیان کرتے ہیں کہ یہ حجرہ اُس وقت بھی اسی طرح تھا، آپ اس میں بوقت ظہر
 تشریف لے جا کر بوقت عصر باہر آیا کرتے تھے۔ ایک روز چہارم ربیع الثانی ۱۰۶۱ھ کو بروز پنجشنبہ
 حضرت سب معمول اندر تشریف لے جا کر خاتم کو حکم دیا کہ دروازہ باہر سے مسدود کرو۔ شیخ
 فخر الدین نے تعمیل کی۔ پھر خواب میں ارشاد فرمایا کہ اوپر نشان قبر بنا دو۔

شجرہ ان کا یہ ہے کہ حضرت شاہ جمال صاحب کے مرشد کا نام حضرت مخدوم لکرا بیگ اور وہ
 مخدوم حضرت شاہ شرف اور وہ حضرت معروف شاہ کے اور وہ حضرت جعفر دین کے اور وہ حضرت
 فیروزی کے اور وہ حضرت شاہ شہاب الدین ہمدانی کے اور وہ حضرت جنید بغدادی اور وہ مرید
 حضرت سمری سقطلی کے اور وہ مرید حضرت معروف کرخی کے اور وہ حضرت حبیب عجمی کے اور وہ
 حضرت آفرینانی کے اور وہ حضرت حسن بصری کے اور وہ حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کے رضی اللہ عنہم۔
 تاریخ وفات حضرت شاہ جمال کی بروز پنجشنبہ چہارم ربیع الثانی ۱۰۶۱ھ ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۔ آپ کے مزار کی نسبت یہ خبر آج تک مشہور چلی آتی ہے کہ اگر کوئی شخص عرس کی رات کے علاوہ کسی اور

رات نماز شب باشتی کسے تو اس کو وہاں شیر کھانی دیتے ہیں اور نہایت بیعت اور خوف آتا ہے۔
 (بیاد دفن گاہ)

۲۔ ۵ صفر ۱۰۶۱ھ اولیاء میں ان کی تاریخ وفات چودھویں ماہ ربیع الثانی ۱۰۶۹ھ اور خزینۃ الاعمیاء میں چہارم

ماہ ربیع الثانی ۱۰۶۹ھ درج ہے۔ تحفۃ الابرار میں بھی یہی تاریخ لکھی ہے۔ (مؤلف)

شاہِ بلاول

حضرت شاہ بلاول کا مولد موضع شیخوپورہ ہے جو لاہور سے بفاصلہ بارہ کوسن مغرباً واقع ہے۔ شیخ شمس الدین مرید شاہ ابواسحاق کے مرید ہیں۔ شاہ ابواسحاق کا مقبرہ موضع شیخ درنگا میں ہے اور وہ حضرت واووبندگی کے مرید ہیں جن کا مراد شیرگڑھی میں ہے اور وہ مرید سید حماد صاحب کے اور وہ شمس الدین غار کے اور وہ اپنے والد بزرگوار علی کے اور وہ اپنے والد سید احمد کے اور وہ اپنے باپ سید عثمان کے اور وہ اپنے باپ ابی فخر کے اور وہ جناب غوث الاعظم سید عثمان الدین عبدالقادر جیلانی کے۔

یہ حضرت دائم المقوم اور قائم القیام شب بیدار تھے۔ ہمیشہ رات دن ان کا منگہ جاری رہتا، حتیٰ کہ جو کوئی ان کے ہاں آتا تھا کھانا کھانے کے لیے پاتا تھا ان کے پاس ہر شے اس قدر فراوان ہوتی تھی کہ اکثر اشخاص مریدوں کے لیے پانی کا کوزہ آتے تھے پاس سے لے جاتے تھے اور حضرت کچھ پڑھ کر اس پر دم کر دیتے۔ پانی پیتے ہی مریدیں اچھے ہو جاتے تھے۔

کتاب محبوب الواعظین سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت شاہ بلاول کے بزرگ ہمایوں شاہ کے ساتھ بنائے اور ان کا اعلیٰ وطن بہارت تھا۔ جب ہند میں ہمایوں کی حکومت بھوجی قائم ہو گئی تو انہوں نے وطن آنے کی اجازت چاہی۔ ہمایوں نے خندت نہ دی اور کمال مہربانی سے

لے، شیخ ابواسحاق قادری کا حال آگے آئے گا۔ (مترجم)

ان کو موفح شیخ پورہ کہ جس کا نام اول کچھ اور تھا عطا کر دیا تھا تاکہ حضرت کے بزرگ وہاں رہیں
چنانچہ وہ وہاں رہنے لگے۔

حضرت شاہ بلاول اکثر اوقات یہ شعر پڑھا کرتے تھے : شعر
زندگی مقصود بہر بند گیت زندگی بے بندگی شرمند گیت

عصاحب محبوب الداعین اپنی کتاب میں جو انہوں نے خاص حضرت کے حال میں
تالیف کی ہے لکھتا ہے کہ آپ کو ایام طفولیت میں زہر و ریاضت کا شوق تھا چنانچہ آپ
اکثر اوقات کتاب نام حق کا یہ شعر پڑھا کرتے تھے : شعر

یا الہی بدہ تو تو حقیقتم راہ بنما بسوئے تحقیقتم

ایک روز حضرت بعالم طفولیت لڑکوں میں کھیل رہے تھے کہ ایک عورت روتی
چلتی ہوئی وہاں سے گذری۔ جب حضرت نے اس کو دیکھا تو فرمایا کہ اسے مائی تجھ کو کیا ہوا
ہے کہ ایسے سوز سے روتی ہے۔ اُس نے کہا کہ میرا وہ لڑکا جو آپ سے کھیلتا تھا مگر گیا ہے۔ آپ نے
فرمایا کہ وہ مرا نہیں سوتا ہوگا۔ چل تاکہ ہم اس کو دکھیں۔ وہ عورت آپ کو ہمراہ لے گئی۔ جب
حضرت اُس کے سر پر پہنچے تو اس کو فرمانے لگے کہ اٹھ اے یار! کھیل کے وقت کیوں سوتا ہے۔
وہ لڑکانی الفور جیسے کوئی سوتے ہوئے اٹھتا ہے اٹھ کھڑا ہوا۔ جب حضرت کی یہ کرامت مشہور

ہوئی : آثار لاہور تہذیب فوق میں ہے کہ "شاہ بلاول قادری سلسلہ کے ایک بزرگ تھے۔ ان کے والد کا

نام سید عثمان اور دادا کا نام سید عیسیٰ تھا۔ سید عیسیٰ بہاولپور بادشاہ کے سابقہ ہرات سے ہندوستان آئے۔

بادشاہ نے وہ علاقہ جاگیر میں دیا جہاں آج قلعہ شیخ پورہ ہے۔ شاہ بلاول یہیں پیدا

ہوئے اور اکبر کے زمانہ میں لاہور آگئے۔ یہاں آکر مولوی ابوالفتح سے علوم ظاہری اور شیخ شمس الدین

قادری روفا سے علوم باطنی حاصل کیے۔"

ہوئی تو حضرت کے جد بزرگوار حضرت عیسیٰ نے حضرت کے والد شیخ عثمان سے کہا کہ شاہ بلاول کو لاہور لے جاؤ اس کی جگہ ہم میں نہیں۔ حضرت کے جد ماجد اور والد بھی ولی کامل تھے۔ اس وقت حضرت کی عمر ہفت سالہ تھی کہ حضرت کے والد ان کو لاہور میں لے آئے اور شیخ فتح محمد المشور شیخ قتا کی مسجد میں پڑھانے بٹھلایا۔ روزِ اول جو استخوانے ان کے آگے قاعدہ رکھا اور بسم اللہ الرحمن الرحیم کے بعد کہا کہ پڑھو، الف، ب، ت، انہوں نے تمام قاعدہ پڑھ سنایا۔ دوسرے روز سیپارہ عم بیسافون کہ آخرین سیپارہ قرآن شریف ہے، ان کے آگے رکھا۔ اس کو بھی پڑھنے لگے اور بے مدواستنا وچہ آیات پڑھ کر سنائیں۔ استاد کو خیال ہوا کہ شاید یہ لڑکا آگے ہی پڑھا ہوا ہے۔ الغرض پہلے ہی دن آپ نے نصف قرآن ختم کر لیا۔ دوسرے روز استخوانے آپ کے پاس پوچھا کہ آپ کے بیٹے نے پہلے بھی اپنے وطن میں قرآن پڑھا ہوا ہے۔ انہوں نے کہا کہ نہیں۔ استخوانے یہ بات سن کر تعجب کیا۔ حضرت کے والد نے کہا کہ ان کا معاملہ ایسا ہی ہے یہ کامل ولی ہوں گے۔ چنانچہ استخوانے بھی ان کا ادب کرتا تھا۔

بعد ازاں حضرت نے چھ مہینے میں قرآن شریف حفظ کر لیا۔ جب یہ امر مشہور ہوا تو آپ کو چشم زخم ہوا اور بیمار ہو گئے اور بہت ضعیف و کمزور ہوئے۔ ان کے والد اس بات سے بہت مترو و تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ ان کے والد گھر سے باہر نکلے۔ ایک شخص کے ہاتھ میں حضرت شیخ سعدی کی کتاب گلستان تھی۔ انہوں نے اس سے کتاب لے کر فال نکالی۔ اتفاقاً فال کھینچنے کے وقت یہ شعر برآمد ہوا۔ شعر

شخصے ہمہ شب بر سر بیمار گریبت،
چوں روز شد آں بمر و بیمار بزیبت

مضمونِ خال سے اُن کو یقین ہوا کہ شاہ بلاول اچھے ہو جائیں گے اور ہم مر جائیں گے۔
چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ حضرت اچھے ہو گئے اور ان کے والد فوت ہو گئے۔

جب یہ حضرت یقین ہو گئے تو ایک روز آپ کے خیال میں گذرا کہ کچھ لکھنا بھی سیکھنا چاہیے۔
اس فکر میں بازار لاہور میں جہاں مسجد وزیر خاں ہے سیاہی اور قلم خریدنے کے لیے تشریف لائے
وہاں ایک رحیم القلوب شخص نے آپ کو دیکھا اور کہا کہ میرے یہاں سیاہی کی ایک بہت اچھی
ترکیب ہے، اگر آپ کو مطلوب ہو تو وہ سیاہی کم خرچ اور بہت مفید ہے۔ آپ نے اس کا
دکان پوچھا۔ اس نے شاہدہ بیان کیا۔ آپ اس کے ساتھ روانہ ہوئے۔ جب گوردر اوج
گھاٹ پر پہنچے اور مستند لفظی کہ کشتی پر سوار ہوں کہ اسی اثنا میں جناب شمس الدین شمس الافاق
کشتی سے اترے اور اترتے ہی اپنا دست مبارک اُن کے سر پر رکھا اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے
آپ کو ان کاموں کے واسطے پیدا نہیں کیا، آپ کو لازم ہے کہ میری صحبت میں رہو۔ آپ
نے یہ بات سنتے ہی قبول کی اور ان کی صحبت میں حاضر رہے اور ان کی خدمت میں صحبت
کی۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ آپ اپنے پیر کے پارکاب سیر کے لیے تشریف لے گئے۔ جب
مدینہ شاہ معالیٰ میں پہنچے تو ہوا گرم تھی اور وہاں ایک سایہ دار درخت تھا۔ حضرت کے پیر آپ
کے زانو پر سر رکھ کر سو گئے۔ اس کے بعد ایک شخص آیا اور اس درخت پر چڑھ گیا۔ اور کچھ
حاصل اوب نہ کیا اور لکڑیاں توڑ کر نیچے پھینکنے لگا۔ آپ نے اس کو منع کیا۔ وہ باز نہ آیا۔
آپ کو خفگی ہوئی اور منظر خفگی اس کی طرف دیکھا۔ وہ اسی وقت درخت سے گر کر مر گیا۔ جب
حضرت کے پیر بیدار ہوئے تو ایک شخص کو فرا دیکھ کر احوال دریافت کیا۔ آپ نے تمام عرض
کیا۔ وہ سن کر فرمانے لگے کہ اے فرزند! فقیر کو جلال نہ چاہیے۔ اور حکم دیا کہ محفہ ابو اسحاق

میں جفا اور اپنے حجرہ میں بیٹھو، پناہ پنچہ آپ وہاں بجا بیٹھے اور ہمیشہ دائم الصوم اور قائم التہلیل رہنے لگے۔ بوقتِ افطار ایک چلو پانی کا اور قدر سے نان جویں کھاتے تھے، پناہ پنچہ اب تک وہ مسجد موجود ہے۔

کرامات ان کی عددی ہیں، مگر اب ایک دو کرامات کتابِ محبوب الیہ علیہ السلام سے نقل کرتا ہوں۔ آپ کے محلہ میں ایک شخص کے گھر میں فرزند تولد ہوا اور پنجاب میں رسم ہے کہ جس کے ہاں بیاہ ہوتا ہے یا فرزند تولد ہوتا ہے تو محنت اور نقال بدلتی لینے آتے ہیں اور عاصی شادی حتی المقدور ان کو نفاذ و عینس دیتا ہے۔ پناہ پنچہ اس کے گھر میں بھی یہ لوگ آئے اور گلے سجائے لگے۔ چونکہ وہ شخص غریب تھا اور ان کے پاس کچھ نہ تھا۔ آپ کو اس کا حال کشت سے ظاہر ہوا۔ حجرہ مبارک سے مٹی کا آفتاب لے کر باہر آگئے اور وہ آفتاب دیوار کو مارا اور خود حجرہ مبارک کے اندر چلے گئے۔ آفتاب دیوار سے ٹک کر پینہ پینہ ہو گیا اور اس کے تمام ٹکڑے طلافی بن گئے۔ نقال اور محنت لوگ وہ پینے اٹھا کر لے گئے۔ بعد چند مدت حضرت کے پیر کا حکم آیا کہ نقل مکان کریں۔ پناہ پنچہ آپ وہاں سے اٹھ کر بنپ وریائے راوی بہاں حضرت کا مزار پر انوار واقع تھا آ رہے۔ کہتے ہیں کہ اس وقت یہاں ایک شہتمہ آ رہا تھا اور اس پر پیر کے درخت تھے۔ آپ نے یہاں آتے ہی فرمایا کہ یہ مکان ہمارا مدفن ہے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ رات کو آپ کے ہاں ایک چور آیا۔ چونکہ باورچی خانہ میں بہت سیابِ ثابانہ موجود تھا چور نے چاہا کہ کچھ چرائے۔ قدرتِ الہی سے چور زندہ درگور ہوا ہو گیا اور اسی حالت میں ایک کوٹھڑی میں بجا چھپا۔ دوسرے روز جب حسب دستور کہ ہزار لوگ مسافر وغیرہ آپ کے باورچی خانہ سے روٹی کھاتے تھے۔ نانِ چاشت

تقسیم ہونے لگے۔ آپ نے بعد فراغت تقسیم طعام یا ورچی خانہ کے مالک کو بلا کر فرمایا کہ
 فلاں حجرہ میں جاؤ، وہاں ایک شخص رات کو بھو کا بیٹھا ہوا ہے۔ اس کو کھانا کھلاؤ۔ جب وہ
 وہاں گیا تو ایک چور دیکھا، پھر آکر تمام حال آپ کی خدمت میں عرض کیا۔ آپ نے فرمایا کہ
 اس کو کھانے کا دو چنڈاں حصہ دو کہ وہ رات کا بھی بھو کا ہے۔ الغرض طعام کھلانے کے بعد اس
 کو کچھ عطا فرما کر رخصت کیا۔ وہ عرض پر واز ہوا کہ حضرت میں رات سے نا بیٹا ہو گیا ہوں۔
 آپ خدائے مجھ کو آنکھیں بھی ولو ادیں اور میں تم کو بہکتا ہوں کہ پھر چوری نہ کروں گا۔ آپ
 نے اس کے منہ پر دستِ شفقت پھیرا تو وہ فی الفور بیٹا ہوا اور خوش و خرم ہو کر
 چلا گیا۔

اوقات بسری ان حضرت کی یہ تھی کہ یہ ہمیشہ دائم الصوم اور قائم التلبیل رہتے تھے اور
 کسی وقت سوائے یا و الہی کے آپ کو کچھ کام نہ تھا۔ اور تشریح ایسے تھے کہ جو شخص غیر شریع
 ہوتا تھا سنی کہ اگر کوئی تمباکو نوش بھی ہوتا تو اس کو منہ نہ لگاتے تھے۔ اور مسجد میں نماز
 پنج گانہ باجماعت گزارتے تھے۔ حضرت ہمیشہ لباسِ فاخرہ پہنتے تھے اور حضرت نے ^{العمر} حضرت
 چند سیر آروج تناول فرمایا ہے۔ کئی روز تک آپ کو بجا کلتِ عدم گذر جاتے تھے کہ کھانا کھانے
 کی حاجت نہیں ہوتی تھی۔ تقسیم اوقات یہ تھی کہ آپ صبح سے گیارہ بجے تک مراقبہ میں مشغول
 رہتے تھے بعد ازاں دوپہر تک مریدان و خادمان و اشخاص زائرین سے صحبت فرماتے تھے
 اور بوقت زوال قاریے قبول فرماتے تھے اور پھر دو بجے نمازِ ظہر ادا کرتے اور نمازِ عصر تک
 متوجہ بحق رہتے تھے۔ اس عرصہ میں ہزاروں لوگ بامید شفائے بیماران حضرت کے پاس
 پانی لاتے اور دم کرا کے لے جاتے تھے اور اس وقت ہمیشہ آپ کے ملازم دو منشی
 سفارشوں کی تحریک کے لیے حضرت کی خدمت میں حاضر ہوتے اور حکام کے نام حاجتمندوں

کے رقعہ ہائے سفارش تحریر کرتے، اور جو رقعہ لکھا جاتا تھا اس کی لوح پر یہ لفظ تحریر ہوتا تھا۔
 اللہ بس ماسوی اللہ ہوس، اور امر اور حکام وقت حضرت کی سفارش ایسے مانتے تھے
 کہ خواہ رقعہ دار خونی ہوتا تو بھی رہائی پا جاتا۔ اس میں وقتِ شام ہو جاتا تو روزہ بجز عہ آب
 افطار کر کے نمازِ مشرب ادا کرتے، پھر خلوت میں جا کر چند رکعت نوافل ادا کرتے رات کے
 ۹ بجے دسترخوانِ طعام حاضر ہوتا تھا اور اس وقت ہر قسمِ اطعمہ لذیذ موجود ہوتے جو تمام فضلاء
 و اکابر و فقراء کھاتے تھے۔ آپ کے واسطے ساگ چولائی یا جو ساگ اور ایک نان جو حاضر
 ہوتا تھا۔ اس میں سے آپ برائے رفع ہرج آب نوشی ایک یا دو لقمہ نوشی جہاں فرمائے آؤ
 بقیہ بطور تبرک تقسیم حاضرین ہو جاتا، اور ساگ چولائی اور جو ساگ یہ دونوں ساگ سہری کی
 قسم سے ہیں جو جھنگل میں از خود پیدا ہوتے ہیں۔ ان دونوں ساگ سے حضرت کو بڑی محبت
 تھی۔ اس کے بعد حضرت خود اٹھ کر دربارت فرماتے کہ حاضرین خانقاہ سے کوئی شخص سب سے
 نہ رہ جائے۔ بعد ازاں نمازِ عشا پڑھ کے مراقبہ فرماتے اور خلوتِ خاص ہوتی تھی۔ اس وقت
 کوئی شخص آپ کے حاضر نہ ہو سکتا تھا۔ چونکہ آپ کا بہت بڑا لنگر تھا۔ اس واسطے ہمیشہ
 آپ کا دستور تھا کہ غلاموں سے دو وقت دربارت فرماتے کہ کھانا سب مسافروں کو
 پہنچ گیا ہے یا نہیں۔

حضرت کی عمر بہتر سال کی ہوئی۔ ابتدا سے عہدِ ظہور جہانگیری عہد میں تھا اور وفات

مجلسِ شاہ جہانی کے بارہویں سال ہوئی۔ صاحبِ محبوب الوداعین لکھتے ہیں کہ شاہ جہان
 بادشاہ و دوئمہ آپ کی خدمت میں مع شاہزادگان کے حاضر ہوا۔ ایک دفعہ حاضر ہو کر یہ استدعا
 کی کہ آپ دعا کریں کہ میرا بیٹا داراشکوہ ولی عہد ہو۔ آپ نے مراقبہ کر کے کہا کہ داراشکوہ
 آپ کے سایہ ہی میں بوڑھا ہو گا۔ شاہ جہان اس بات سے خوش ہوا اور داراشکوہ

نے سمجھ لیا کہ میں بادشاہ نہ ہوں گا۔ وارا شکوہ نے شاہ بیگم سے جو اس کی ہمیشہ رخصتی جا کر شہزادیت کی کہ مجھ کو حضرت شاہ بلا دل سے یہ امید نہ تھی کہ یہ اشارہ کریں گے کہ وارا شکوہ بادشاہ نہ ہوگا۔ بادشاہ بیگم نے یہ سن کر اپنی بہلی منگوائی اور اس پر غلاف کہند وال اور کچھ نذر منجانب وارا شکوہ ہمراہ لے کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئی اور راہ میں یہ خیال کیا کہ اگر حضرت آج مجھ کو چولائی کا ساگ روٹی سے کھلائیں تو میں جانوں گی کہ یہ وہی کاٹل ہیں حالانکہ وہ ساگ چولائی کا موسم نہ تھا۔ جب شاہزادی خانقاہ والا جاہ میں حاضر ہوئی تو حضرت نے خادم مطبخ سے فرمایا کہ بادشاہ بیگم کے واسطے نان گندم اور ساگ چولائی حاضر کرو۔ اس نے عرض کی کہ یا مولیٰ اس موسم میں چولائی کا ساگ کہاں مل سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جاؤ ہمارے باغچہ میں دیکھو منے گا۔ جب وہ گیا تو ایک تختہ ساگ چولائی کا نظر آیا۔ معلوم ہوا کہ وہ ساگ حضرت کی کرامت سے بے موسم موجود ہو گیا۔ ورنہ پہلے وہاں دیکھ چکا تھا کہ ساگ چولائی کا ایک پتا بھی نہ تھا۔ انگریزوں نے نان گندم اور ساگ تیار کر کے لایا اور شاہزادی کو کھلایا اور اس کو حضرت کی ولایت کا یقین کھٹی ہو گیا۔ اس کے بعد اس نے عرض کی کہ یا مولیٰ حضرت میاں میر بچو وارا شکوہ فرما چکے ہیں کہ وہ بادشاہ ہوگا، آپ بھی دعا فرمائیں کہ وہ حضرت کی دعا کا امیدوار ہے اور اس کی بد نذر قبولی فرمائیں۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت میاں میر عارف حق آگاہ ہیں جو کچھ آپ نے فرمایا ہے درست ہے مگر یہ بات امتحان کی ہے جو کوئی زندہ رہے گا خود دیکھ کر سخر پیر کرے گا۔ اور نذر بھی واپس کر دی۔ بادشاہ بیگم جب وارا شکوہ کے پاس گئی اور تمام ذکر سنایا تو وہ غم ناک ہوا۔

۱۰ : وارا شکوہ اپنی کتاب سفینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے کہ یہ فقیر بھی آپ کی حاضری دے چکا ہے۔ آپ کے چہرہ پر بیاضات و جہادات کے نشانات ظاہر تھے۔ روزانہ کافی لوگ آپ کی خدمت میں آتے جاتے تھے۔ جو بھی آپ کی خدمت میں جب کبھی آتا اس کے پیچھے حاضر پیش فرماتے۔ لوگ بیماروں کو شفا یاب کرنے کے لیے ہمیشہ پانی کے گونے بیکر حاضر ہوتے۔ شیخ و عا پھر اس پر دم کرتے۔ اس طرح سینکڑوں بیمار شفا یاب ہوئے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ نواب آصف خاں نے بے تحقیق بچہ شہزادہ جہان جا کر عرض کی کہ جناب شاہ بلاول صاحب شیعہ ہیں۔ با و شاہ یہ سخن سن کر متعجب ہو اور دوبارہ حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر ذکر شروع کیا کہ یا مولیٰ مذہب شیعہ کیسا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ پلید نراند سگ چونکہ شاہ جہان بڑا ویندار تھا، نسلی پا کر آصف خاں کی طرف دیکھ کر کہنے لگا کہ تُو نے بھی سنا کہ یہ کیا معاملہ ہے جو تجھ سے وقوع میں آیا۔ وہ نہایت شرمندہ ہوا۔

بعد ازاں شاہ جہان نے حضرت کا خرچِ مطبخ دیکھ کر عرض کی کہ مدد خرچِ مطبخ کے لیے دو گناؤں قبول فرمائیں۔ آپ نے قبول نہ فرمایا اور سبباً یہ شعر فرمایا ہے

وہ نمی خواہیم روزی می خوریم ما نہ پندارم روزی وہ وہ است

شاہ جہان یہ اتفاق دیکھ کر حضرت کا زیادہ تر معتقد ہوا۔

ایک روز شاہ جہان چند روپیہ نقد لے کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور روپیہ پیشکش کیے۔ آپ نے قبول فرمائے اور خادمِ مطبخ کو عطا کیے اور فرمایا کہ خرچ میں صرف کرے۔ شاہ جہان نے عرض کی کہ یا حضرت میں آج یہ روپیہ لے کر اول میا مینیر صاحب کی خدمت میں گیا تھا انہوں نے یہ روپیہ قبول نہ فرمایا اور آپ نے فرمایا، اس کا کیا باعث ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ میا مینیر صاحب ملکی عداوت ہیں اور عالم بخرید و قفربد میں بیگانہ ہر حکام دنیا کی طرف ان کی توجہ بالکل نہیں ہے، اور ہم نے کینین و مسانسرین دور ویشان کی خدمت گاری پر کر باندھی ہوئی ہے۔ اور رویش لوگ یہاں اگر آرام پاتے ہیں، البتہ ہم کو روپیہ مطلوب ہوتا ہے۔ اتفاقاً اسی روز شاہ جہان پھر میا مینیر صاحب کے پاس حاضر ہوا اور عرض کی کہ یا حضرت آپ نے وہ روپیہ پیشکش بندہ قبول نہ فرمایا اور حضرت شاہ بلاول نے قبول کر لیا۔ آپ نے فرمایا کہ وہ ولی کامل دریا کے مانند ہیں اور میں بیچارہ تالاب ہوں۔ دریا میں اگر کوئی بلید

چیز پڑ جائے تو دریا پلید نہیں ہو جاتا لیکن تالاب پلید ہو جاتا ہے۔ شاہ جہان بادشاہ جب اپنے دولت خانہ میں گیا تو سب رات شکرانہ ادا کیے کہ اللہ تعالیٰ نے میرے زمانہ بادشاہی میں ایسے ایسے کاموں اور ولی اکمل ہیں۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ ابو طالب منصب اور جو آپ کا معتقد تھا آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ یا مولیٰ میری جاگیر میں بارش نہیں ہوئی اس باعث سے فصل خراب ہوئی جاتی ہے آپ دعا کریں کہ وہاں بارش ہو۔ اسی وقت ایک قطعہ ابراہیم کے سر پر نوازا ہوا اور آپ نے ابر کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ ابو طالب کی جاگیر میں بارش ہو اور برس۔ ابر اسی وقت گم ہو گیا۔ ابو طالب نے وہ دن اور وقت لکھ لیا۔ چند روز کے بعد خبر آئی کہ اسی دن اور اسی وقت وہاں بارش ہوئی۔

آپ کا مقبرہ شرق رویہ واروازہ باغچہ دینا ناٹھ اور شمال رویہ راستہ قدیم شمالا باغ واقع ہے۔ پہلے حضرت کی قبر لپ وریا واقع تھی چنانچہ وہ جگہ اب تک شاہ بلاول کا بن مشہور ہے۔ ہمارا جبرنجیت سنگھ کے عہد میں بدین سبب کہ اگلے مقبرہ کے متصل وریا آ گیا تھا۔ حضرت کا صندوق وہاں سے نکلوا یا گیا اور یہاں لاکر دفن کیا گیا اور راجہ دینا ناٹھ نے یہ چار دیواری بنوا دی۔

کہتے ہیں کہ جب حضرت کا صندوق نکلوانے کے لیے آپ کا مقبرہ کھودا گیا تو نیچے سے نہ خانہ کی چھت کے ساتھ کُنڈال کا ٹھکانا اور کُنڈے میں زنجیر آہنی ڈال کر حضرت کا صندوق

لا: آپ کا مزار گھوڑے شاہ روڈ پر حضرت گھوڑے شاہ کے مزار سے کچھ فاصلے پر اور باغ راجہ دینا ناٹھ (جو اب مائی کا باغ کہلاتا ہے) کے متصل ہے۔ مزار شریف بے گنبد اور بے سقف بہت معمولی

حالت میں ہے۔ (موقوف)

تذخانے میں لٹکایا ہوا تھا۔ وہاں سے عندوق انارکریاں لائے اور وہ عندوق اس مقام پر دفن کیا۔

ان کی وفات شب ووشنبہ ۸ شعبان ۱۰۲۶ھ میں ہوئی اور مدت العمر حضرت کی ستر سال ہوئی۔ مفتی غلام سرور صاحب نے جو تاریخ بامید اندراج بھیجی وہ یہ ہے: قطعہ
جناب شاہ بلاول شاہ والاحیاء لاہوری بود بروح پاک و ہزاراں برکت و رحمت
سفر چوں کردین ارفنا سوتے بقا آخر
نار آمد "یکے زاہد بلاول زینت جنت"
۴ ۲ ۱ ۰ ۵
ایضاً

جناب شاہ بلاول شاہ والا کہ بود او شیخ کامل پیر اکمل
بتاریخ وصال او جسے گفت
بجو "بودی ولی افضل بلاول"
۴ ۲ ۱ ۰ ۵

۱۰: ماثر لاہور واقعہ فوق میں ہے کہ "شاہ بلاول موضع بھوگیوال کے متصل دریا کے کنارے دفن ہوئے
ان کے مزار پر عالی شان گنبد بنایا گیا۔ بارغ بھی مزار کے ساتھ ہی تعمیر ہوا۔ ہمارا ہر رنجیت سنگھ
کے عہد میں دریا نے رخ بارن کر مقبرہ کی ایک دیوار گرا دی۔ ہمارا ہر کے حکم سے فقیر نور الدین نے
ان کی لاش جو عندوق میں تھی قبے نکھو کر راہر دینا تھا کہ بارغ کے متصل دفن کرادی۔ لکھا
ہے کہ جس دن ان کا تابوت قبر سے نکالا گیا ہزار ہا مسلمان زیارت کو گئے۔ دو سو سال بعد بھی
نفس ہرستور و سی کی ویسی تھی۔ دوبارہ نماز جنازہ پڑھائی گئی۔"

سید مٹھا لاہوریؒ

لاہور کے بزرگوں میں سے بزرگ آج تک مریح خاص و عام ہیں اور حضرت کی بزرگی کا حال زبان زد خورد و کلاں ہے۔ ان کا اصلی نام سید ابی غفار حسینی ہے، اور ان کا شہما اعلیٰ سادات و کبریٰ مشائخ وقت میں ہے۔ ان کے آباؤ کے کرام خوارزم میں تشریف رکھتے تھے۔ جب خوارزم کی ولایت پر چنگیز خاں کا دخل پہنچا اور شاہان خوارزم کی سلطنت جڑ سے اکھڑ گئی اور وہ ملک ویران و تباہ ہو گیا تو ان کے والد ماجد سید جمال الدین نے ہندوستان کا راستہ لیا اور لاہور میں آکر سکونت اختیار کی۔ چونکہ مرد عابد و زاہد و ولی تھے، ہزاروں لوگ ان کے معتقد ہو گئے۔ سید ابی غفار بھی اس وقت ہمراہ تھے۔ انہوں نے بھی باپ کی تکمیل پائی اور مقتدرائے زمانہ ہو گئے۔

باپ کی وفات کے بعد سید ابی غفار ان کے جانشین ہوئے، چونکہ نہایت خوش خلق اور شیریں زبان تھے اس لیے سید مٹھا کے نام سے مشہور تھے کہ ”مٹھا“ شیریں کو کہتے ہیں، بلکہ ان کے محلہ کا بھی یہی نام مشہور ہو گیا۔

۱۰۲ : اصل کتاب ”تحقیقات سبستی“ میں ان کا ذکر نہیں آیا۔ چونکہ یہ حضرت لاہور کے قدیم بزرگوں میں سے ہیں۔ لہذا خزینۃ الاعفیاء (فارسی) و حدیقتہ الاولیاء کی مدد سے ان کے حالات

درج کیے گئے ہیں۔ (مؤلف)

ان کا شجرہ نسب باقوال صحیح یہ دریافت ہوا کہ سید ابی غفار سید مٹھا بن سید جمال الدین
 بن سید محمد بن سید کریم الدین بن سید نور الدین بن سید آدم بن سید علی جعفر بن سید محمد بن سید
 یوسف بن سید محمود بن سید احمد بن سید عبداللہ اشقری بن جعفر بن سید محمد الجواد بن امام علی رضا بن
 امام موسیٰ کاظم بن امام جعفر صادق بن امام محمد باقر بن امام زین العابدین بن امام حسین بن علی المرتضیٰ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔

ان کی وفات ۱۰۴۱ھ میں ہوئی اور مزار شہر لاہور میں لوہاری دروازہ کے اندر سید مٹھا
 بازار میں سرراہ واقع ہے۔ تاریخ وفات از صاحب خزینۃ الاسفیاء سے
 سید مٹھا ولی با عفت
 ہست سال ارتخالی آنجناب
 آنکہ شیریں بود نزد خاص و عام
 صاحب نعت و گرشیریں کلام
 ۱۰۴۱ھ ۱۰۴۱ھ

پیرز کی شہید

تحفۃ الواصلین میں لکھا ہے کہ یہ بزرگ مشلوں کی لڑائی میں شہید ہوئے تھے، حالتِ زندگی میں بھی ان کا قیام اسی دروازہ کے اندر تھا جہاں آج آپ کا مزار ہے جب شہر فتح ہوا اور مغل شہر کے اندر آئے تو انہوں نے کمال جو انہری کے ساتھ ان کا مقابلہ کیا، آخر شہید ہوئے، جب سر اتر چکا تو جسم بے سر بھی کفار کے ساتھ لڑتا رہا۔ (حدیقتہ الاولیاء)

ہندوستان پر کافر مغلوں کے حملے سلطان رکن الدین فیروز شاہ کے بیٹے سلطان علاؤ الدین مسعود کے زمانہ ۶۷۲ھ سے شروع ہوتے ہیں اور ان کا سلسلہ ۶۹۰ھ تک جاری رہتا ہے پچاس سال کے اس عرصہ میں ہندوستان پر سلطان ناصر الدین محمود، سلطان جلال الدین فیروز شاہ خلجی علاؤ الدین خلجی اور فیروز شاہ تغلق نے حکومت کی، گوہر حملہ میں مغل بسپا ہوتے رہے مگر یہ سخت جہاد حملہ اور شمالی ہند کو پامال کر کے وہلی تک پہنچ جاتے تھے، لاہور، ملتان اور لوہاں وہلی بالخصوص اور بعض دوسرے مقامات ہمیشہ ان کی جو لڑگاہ بنے رہے، اس لیے پیرز کی کی شہادت کا واقعہ اپنی پچاس برس کے اندر سمجھنا چاہیے۔ (ماثر لاہور فوق)

”حضرت کے سر کی قبر کی دروازے میں داخل ہوتے ہی بائیں ہاتھ سر راہ واقع ہے۔ اور جسم کی قبر چند قدم آگے چل کر پڑانی گھاس منڈی میں ہے۔ جب آپ کا جسم آپ کے سر سے علیحدہ ہو کر دشمنوں سے لڑتا رہا تو جہاں وہ ٹھک کے رہ گیا وہیں اس کی قبر بنی۔ شہر کا دروازہ اسی بزرگ کے نام سے مشہور ہے۔ رحمت اللہ تعالیٰ علیہ“

۱۰۴

پیر بلخی

ان کا نام شہداء اولیٰ الصلین میں بھی تحریر نہیں، صرف پیر بلخی لکھا ہے۔ یہ بزرگ لاہور کے شہداء میں سے ہیں جو مغلوں کی لڑائی میں قتل ہوئے۔

ان کا اصلی وطن شہر پنج تھا، جب پنج پر چنگیز خاں تغل کا تصرف ہوا اور شہر قتل و غارت ہوا تو حضرت وہاں سے ہند کو آئے اور لاہور میں آ کر قیام کیا۔ جب چنگیزی فوج شہزادہ جلال الدین خوارزمی کی گرفتاری کے لیے لاہور کو آئی اور وہ بھاگ کر وہاں چلا گیا تو کفار نے اس شہر کا محاصرہ کیا، مدت تک لڑائی رہی، آخر شہر فتح ہوا اور شہر کے اندر پیر بلخی بھی اپنے مریدوں اور شاگردوں کے ساتھ کفار کے ترغیب میں آگئے اور شہید ہوئے (حدیقۃ الاولیاء) غشی محمد الدین فوق مؤلف مآثر لاہور کا بیان ہے کہ تاریخی واقعات سے ثابت ہوتا ہے کہ شاہ خوارزم کو لاہور آنے کا موقع ہی نہیں ملا۔ شاہ خوارزم کے ورود ہند کا واقعہ سلطان شمس الدین التمش (۶۱۸ھ) کے عہد میں ہوا ہے۔ اس نے طوفان چنگیز خانی سے نجات حاصل کرنے کے لیے شاہ خوارزم کو کہلا بھیجا کہ اس ملک کی آب و ہوا آپ کے مزاج کے موافق نہیں، وہ مطلب سمجھ گیا اور سیستان اور کچ مکران کی راہ سے ہندوستان سے باہر چلا گیا اور مغلوں

لے، ان کا حال اصل کتاب میں مذکور نہیں، اس لیے یہاں حدیقۃ الاولیاء منتقی غلام سرور دہلوی

اور مآثر لاہور مؤلفہ فوق کے بیانات قلم بند کیے جاتے ہیں۔ (مؤلف)

کی فوج بھی واپس چلی گئی۔

مصنف تاریخ لاہور پیر بلخی کے متعلق لکھتا ہے کہ وہ لاہور میں آکر مقیم ہو گئے اور جب چنگیز خاں کے پوتے قلی خاں نے لاہور پر حملہ کیا تو بادشاہ دہلی کی فوج میں شامل ہو کر جن مقامی لوگوں نے واوشجاعت دی ان میں پیر بلخی تھے جو اسی لطافتی میں درجہ شہادت کو پہنچے۔

انتمش کی وفات کے بعد سلطان معز الدین بہرام شاہ ۴۳۹ھ میں بادشاہ ہوا۔ تاریخ ہندوستان میں اس بادشاہ کے عہد کا جو سب سے عظیم واقعہ درج ہے وہ ترکوں کا حملہ لاہور ہے۔

انہوں نے کئی مہینے تک لاہور کا محاصرہ کیے رکھا۔ لکھا ہے کہ صوبہ پنجاب کا گورنر قراقرش اپنی فوج کو لے کر دہلی کی طرف نکل گیا۔ اس لیے ۴ ارجماوی الاخر ۴۳۹ھ کو مغلوں نے جو سب سب غیر مسلم تھے مسلمانوں اور عام باشندوں کو تہ تیغ کرنا شروع کیا۔ چونکہ پیر بلخی شاہ کے زمانہ ہی سے لاہور میں مقیم تھے اس لیے اس عرصہ میں ان کی عبادت و ریاضت کی وجہ سے اکثر لوگ ان کے ارادت مند ہو چکے ہوں گے انہوں نے بھی اس جنگ میں جو مثل کفار اور مسلمانوں کے درمیان تھی مروغزی کی طرح شرکت کی اور درجہ شہادت کو پہنچے۔

محمد عبداللہ قریشی صاحب مرتبہ "تاریخ لاہور" نے "نفوس" کے لاہور نمبر میں یہ اطلاع ہم پہنچائی ہے کہ لاہور کے عجائب گھر میں ایک مینی کتبہ موجود ہے جو غالباً پیر بلخی ہی کے مزار کا پتھر ہے۔ عجمی کتبہ کا ترجمہ یہ ہے "یہ مقبرہ شیخ ابوالخالد بن محمد الحسین ابوبکر الذکری السنی کا ہے۔ تحقیق وہ ۵۹۸ھ میں زندہ تھے اور ۶۲۳ھ میں جمعہ کے روز ۹ ذی الحجہ کو جو عرفہ کا دن تھا شہید ہوئے۔" جس جگہ آج ان کا مقبرہ ہے اسی جگہ ان کا حجرہ تھا، یہیں ان کو دفن کیا گیا۔ آپ کا مزار کشمیری بازار میں ہر راہ واقع ہے اور دہلی دروازہ سے شہر میں جاتے ہوئے بائیں ہاتھ آتا ہے۔

رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ

شاہ سرربانی چشتیؒ

المشہور شاہ سرربانی، حال ان کا یہ ہے کہ یہ حضرت احمد آباد (وکن) کے متوطن تھے۔ جب ان کے فوت کا وقت ہوا تو آپ نے یہ وصیت فرمائی کہ جب ہم فوت ہو جائیں تو ہمارا عندوق ملک پنجاب کی طرف لے جانا اور اس ملک میں جس جگہ کہ تم شب باش ہو اور صبح کو عندوق اٹھانے پر اس جگہ سے نہ اٹھے تو وہیں ہم کو دفن کر دینا۔ چنانچہ وہ شہر بستر رہتے ہوئے لاہور میں آ کر اس مقام پر شب باش ہوئے۔ جب صبح ہوئی تو قدرت الہی سے یہ معاملہ درپیش آیا کہ عندوق اپنی جگہ سے نہ اٹھا۔ خادموں نے آپ کو وہاں ہی دفن کر دیا۔ اور وضع بنا کر آپ کے حسب الحکم چلے گئے۔

یہ حضرت خاندان عالیہ چشتیہ عابریہ میں ٹریڈ حضرت شیخ شمس الدین ترک پانی پتی کے ہیں۔ سال وفات آپ کا ۷۳۵ھ ہے۔ ان ایام میں یہ فوارج آباد تھی۔ جب لوگوں نے حضرت کی یہ کرامت دیکھی تو ہزار مخلصیت زیارت کے واسطے حاضریہ ہونے لگی۔ لیکن چنانچہ مشہور نہیں ہیں اور سوائے اشخاص واقفین کے کوئی ان کو حال نہیں جانتا۔ چونکہ آپ ساکن ملک وکن تھے اور خادموں نے بھی مقبرہ بنا کر چلے گئے لہذا ان کا مفقود حال بجز اس

سے: یہ بزرگ خواجہ علی احمد عابریہ کے غلام تھے۔ ان کی وفات ۷۳۵ھ میں ہوئی اور دربار پانی پت میں ہے۔
(حدیقۃ الاولیاء)

کے اور معلوم نہ ہوا۔

تاریخ وفات ان کی مصنف مفتی غلام سرور ہے۔ قطعہ

رونق و زینتِ چشتِ اہلِ بہشت شیخ دین میر ستر بانی،

سالی و صلش چو از خرد جستم شد عیال پیر ستر بانی

”آپ کا مزار اوٹھ مرنگ کے قریب فیض روڈ پر واقع ہے“ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۰۔ صاحبِ حدیقۃ الاولیاء مفتی غلام سرور لاہوری لکھتے ہیں کہ ان کا نام شاہ غیاث الدین شروانی ہے

اصلی وطن ملک شروان تھا وہاں سے یہ بطلبِ حق بن کر آئے اور خواجہ شمس الدین ترک چشتی پانی

کی خدمت میں حاضر ہو کر تکمیل پائی، ان کی وفات کے بعد لاہور میں قیام کیا۔ اور تمام عمر ہدایت

و ارشادِ طالبانِ خدا میں مصروف رہے۔

یہی مصنف اپنی فارسی کتاب خزینۃ الاصفیاء میں رقم طراز ہیں کہ شاہ ستر بانی لاہوری کا شہما

عظمتے مشائخِ چشت اور کبریٰ خلفائے شیخ شمس الدین ترک پانی پتی میں ہے۔ از حد بزرگ اور

صاحبِ فوق و شوق و عشق و وجد و سماع تھے اور ان کے مزاجِ حق امتزاج پر جذبِ استغراق

و مدہوشی کا اس قدر غلبہ تھا کہ شب و روز اپنے آپ بے خود ہوتے تھے۔ سوائے وقتِ نماز کے کہ اپنے

آپ میں آتے اور نماز ادا کرتے، پھر مراقبہ میں چلے جاتے۔ پیر روشن ضمیر بعدِ عطلے خرقہ ان کو لاہور

جانے کی اجازت دی۔ انہوں نے یہاں پہنچ کر ہزاروں طالبانِ حق کو خدا سیدہ کیا کہ تا حال ان

کے سلسلہ عالیہ کے مریا لاہور میں موجود ہیں۔ وفات کے وقت احمد آباد میں تشریف رکھتے تھے۔

اور بوقتِ رحلت و وصیت فرمائی کہ جب میں اس جہانِ فانی سے عازمِ بہانِ جاو وانی ہو جاؤں

تو میرا جنازہ وہاں سے اٹھا کر پنجاب لے جانا اور جس مقام پر کہ میرا جنازہ زمین سے جدا نہ ہو تو ہی

میرا دفن ہوگا۔ پس مریاؤں نے ویسے ہی کیا اور منزل بہ منزل چلے آئے (باقی حاشیہ بر ص ۱۰۹)

آخر جب لاہور کے قریب پہنچے تو شہر سے باہر شب باش ہوئے۔ علی الصبح جب انہوں نے جنازہ اٹھانا چاہا تو نہ اٹھا۔ وہ سجدہ کے کہیں مقام شیخ کا مدفن ہے۔ چنانچہ ہمیں دفن کیے گئے۔ نیز صاحب تذکرہ شاہ کا کوہِ چشتی فرماتے ہیں کہ حضرت کا اصلی نام شاہ سرربانی سلیم الدین ہے اور سرربانی کا خطاب ان کو اپنے پیر روشن ضمیر کی پیش گاہ سے عطا ہوا ہے۔ نیز مشہور ہے کہ یہ حضرت بارگاہِ شیرپور ہوا کر بیابان کی سیر کیا کرتے تھے، لہذا لوگوں نے ان کا نام شاہ شیرربانی مشہور کر دیا۔ اب شاہ شروانی کے نام سے مشہور ہیں۔ اس جامع الکمالات کی وفات صاحب تذکرہ شیخ چوہدری کے قول کے مطابق ۷۲۹ھ میں واقع ہوئی۔ قطعہ تاریخ ۵

سرربانی چوہدری شد اندر جنال، ہست سال آں شہ والامکان،
 "زبدۃ دین سرربانی سعید" "سرربانی ولی مسعود" وان
 ۹ ۴ ۷ ۵ ۹ ۴ ۷ ۵

بی بی پاک و امناء

حالی ان کا یہ ہے کہ یہ چھ بیبیاں، ایک حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کی صاحبزادی
 ہمیشہ جناب حضرت عباس رضی اللہ عنہ، موسوم بہ اسم رقیہ المشہورہ بی بی حاج اور پانچ
 صاحبزادیاں حضرت عقیل برادر حضرت علی المرتضیٰ علیہ السلام کی ہیں جن کے نام یہ ہیں، حضرت
 بی بی تاج، حضرت بی بی حور، حضرت بی بی نور، حضرت بی بی گوہر، حضرت بی بی شہباز،
 ہمیشہ گان حضرت مسلم، حضرت بی بی رقیہ المشہورہ بی بی حاج صاحبہ منکوہ جناب امام مسلم
 یقین۔

کہتے ہیں کہ جب شاہ کربلا حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ حسب الطلب کو فیاں بلینہ
 منورہ سے کو ذروانہ ہونے تو یہ بیبیاں بھی بھرکاب یقین۔ تم محرم الحرام کو حضرت امام حسین
 حسب ایسے باطنی جناب مرتضیٰ میں ان چھ بیبیوں کو ارشاد فرمایا کہ تم یہاں سے چلی جاؤ۔
 انہوں نے عرض کی کہ یا اخی ہم تم کو ایسے حالی پر اختلال میں چھوڑ کر کہاں جائیں نعوذ باللہ
 من ذلک اگر ایسا کریں تو بروز قیامت جناب بی بی فاطمہ کو کیا منہ دکھلائیں گی۔ آپ نے
 فرمایا کہ اسے نور چشماں میں مجبور ہوں، حکم مرتضیٰ ایسا ہی ہے، مراقبہ کر کے دیکھ لو، ناچار
 بیبیوں نے عرض کی کہ اچھا ہم تابع ہیں جہاں حکم ہو چلی جائیں۔ آپ نے فرمایا کہ تم کو بہر جانے کا

ارشاد ہوتا ہے۔ پھر انہوں نے عرض کی کہ ہمارے دونوں فرزند آپ کے پاس رہیں تاکہ آپ کے قدموں پر شہادت پائیں۔

آخر بعد رو کہ حضرت نے قبول فرمایا اور بیبیاں وہاں سے روانہ ہند ہوئیں سو سرے روز واقعہ ہانکہ جانگداز جناب سید مظلوم کی شہادت کا سنا تو بہت گھبراہٹیں، مگر تعمیل حکم کے خیال سے چلی آئیں حتیٰ کہ لاہور پہنچیں۔ اور یہاں بمقام خانقاہ اس وقت ایک ٹیلہ تھا، اس پر اٹھریں۔ اس زمانہ میں اس مقام کے گرد و نواح میں کوئی ٹھٹھی یعنی راجوں کی بستی تھی۔ جب یہ بیبیاں یہاں پہنچیں تو بجز دو قدم مہینت لزوم حضرات اہل بیت رسول ان راجوں کے آتش کے سے سر ہو گئے اور بتوں میں فتور اور خلل پڑ گیا۔ انہوں نے جو تیشوں سے اس تہلکہ کا باعث پوچھا۔ سب نے سوچ بچار کے کہا کہ یہاں کوئی عرب ترک اولاد رسول اللہ سے آئے ہیں یہ ان کی برکت کا اثر ہے۔ انہوں نے بعد دریافت حال ان کی طلب کے واسطے ملازم بھیجے تاکہ ان کو بلا لائیں۔ اس امر سے یہ بیبیاں حیران ہوئیں کہ یا الہی ہم ستم رسیدہ ہیں۔ اول جبرائی برادران اور واقعہ کہ بلا ہوا اور پھر ملک بیگانہ تھی کہ کوئی ہماری بولی بھی نہیں سمجھتا۔ اس سے آپ ان کے پاس تشریف نہ لے گئیں۔ جب یہ خبر راجوں کو

۱۰: دادی کہتا ہے کہ جب یہ بی بی نبی صبا جان تشریف لائی تھیں تو اس وقت سات سو چار آدمی ولی اللہ حافظ قرآن بزرگ ان کے ہمراہ تھے۔ (تحقیقات چشتی)

۱۱: یہ بھی مشہور ہوا ہے کہ حضرات پاک انساں یہاں تشریف لائیں تو آپ کا یہ معمول تھا کہ آپ پر وہ میں بیٹھ کر تار میں فرمایا کرتی تھیں اور جناب بی بی رقیہ المشہور بی بی حاج کا یہ ملکہ تھا کہ وہ ملکہ دو جہاں بر قسم کا غم رکھتی تھیں۔ کوئی ایسا علم نہ تھا جس کو آپ پر سنانہ سکتی ہوں۔ اس باعث سے ہزاروں حافظوں کو ولی ان کے شاگرد ہوئے۔ (تحقیقات چشتی)

پہنچی کہ وہ تشریف نہیں لائیں تو ان کے سردار نے دلی عہد کو بھیجا اور کہا کہ یا تو ان کو اپنے
 ہمراہ لانا یا اپنی قلمرو سے نکال آنا۔ اس راجہ کا نام برمانتری اور اجنوں کے نزدیک ہمارے
 اور اس کے بیٹے کا نام بکرما سہاسے تھا۔ جب وہ کنوڑہ حضرت کے پاس آیا اور راجہ کا حکم
 سنایا تو آپ نے پہلے بہشت و سماجست فرمایا کہ بابا ہم غریب ہیں مسافر ستم رسیدہ اور
 بے خانماں غلام کشیدہ ہیں اور از حد سبکیں ہیں، براستہ خود را ہم کو تکلیف نہ دو، اگر تم ہمارے
 یہاں رہنے سے ناراض ہو تو ہم چلی جاتی ہیں۔ اور ما سوا اس کے ہمارے مذہب میں سترواری
 کا حکم بنا کیدا کیدا جاری ہے۔ اس واسطے ہم راجہ تک نہیں جاسکتیں۔ اس نے کہا کہ میں مجبور
 ہوں اور راجہ صاحب کی طرف سے آپ کو ملے جانے پر آمادہ ہوں۔ آخر بی بی صاحبہ
 کلاں نے راجہ کے لڑکے کو اپنے پاس طلب کیا۔ اور ایک نظر تو تیرے اس کی طرف
 دیکھا۔ دیکھتے ہی وہ یہوش ہو کر زمین پر گر پڑا۔ جب ہوش میں آیا تو روپا اور حضرت کے
 قدم مبارک پر گر کر تعظیم و تلقین دین اسلام کی درخواست کی اور صدقِ دل سے مسلمان ہوا۔ جب
 یہ خبر راجہ کو پہنچی تو وہ نہایت متروڑ ہوا۔ تمام ہندوؤں نے ہوا کر کے شور مچا دی۔ اس سے
 بی بی صاحبان بہت متاثر ہوئیں اور جنابِ الہی میں عرض کی کہ یا اللہ ابھی خوفِ حادثہ نہ کرلا
 ہمارے دلوں سے نہیں گیا کہ یہ دوسرا حادثہ عظیم برپا ہوا ہے، ہم چاہتی ہیں کہ ہم لیں کہ
 ہو جائیں، یا الہی زمین کو حکم دے کہ ہم کو امان دے۔ ان کی یہ دعا قبول ہوئی اور اسی
 وقت زمین میں شگاف ہو گیا اور تمام بیبیاں اس میں سما گئیں۔ پوشیدہ ہونے سے پہلے بہت
 اشخاص ہمارا ہیاں کو آپ نے رخصت، عنایت کی اور فرمایا کہ اپنے اپنے وطنوں کو چلے
 جاؤ چنانچہ وہ بہ اتبار حکم چلے گئے اور صرف چار حافظ جن کے نام یہ ہیں۔ ابوالفتح
 ابوالفضل، ابوالمکارم، اور عبداللہ حضرات کی خدمت میں باقی رہے۔ ان کی قبریں اسی

احاطہ میں موجود ہیں، اور وہ بھی آپ کے ساتھ ہی زمین میں سہل گئے۔

جب اس کنوڑے نے ان کی یہ کرامت دیکھی تو مدقِ دل سے فقیر ہو گیا اور یہاں مجاور ہو بیٹھا۔ اس وقت حضراتِ بیدیاں کے دو پتوں کے پتے بروئے زمین نظر آتے تھے۔ اُس نے انہی نشانوں پر قبور بنا دیں، چند روز وہ پتے نظر آتے رہے پھر وہ ناپید ہو گئے۔ جب کفار نے یہ کرامت دیکھی تو دم بخود ہو گئے اور کئی ایک ایمان لے آئے۔ مشہور ہے کہ جب وہ کنوڑ مسلمان ہو گیا تو بی بی صاحبان نے اس کا نام عبداللہ رکھا اور بعد چنانچہ وہ عبداللہ بابا خاکی کے نام سے معروف ہو گیا۔ اور بعض کہتے ہیں کہ اس کا نام محمد جمال رکھا گیا تھا۔ الغرض اس کی اولاد اب تک مجاور خانقاہ عالیجاہ ہے اور راجپوت کہلاتی ہے، اور وہ راجہ اپنے فرزند سے بسبب مسلمان ہونے کے محبت نہ کرتا تھا مگر بلحاظِ آئینہ فرزند ہی اس کو کچھ زمین دے دی۔

چنانچہ عدہ کے بعد ہندو بلہیم بھاٹ لوگ اس طرف آئے، ان میں سے ایک شخص مسیحی بالونام کی دختر لولی تھی۔ وہ محمد جمال کا خواہشمند ہوا کہ اس سے شادی کر لے۔ اُس نے انکار کیا۔ جب تمام بلہیم نے اصرار کیا تو اس نے کہا کہ میں اپنی سرکار میں عرض کروں، اگر حکم ہو گیا تو قبول کروں گا۔ یہ کہہ کر مزارِ گوہر پارہ حاضر ہوا اور عرض کی۔ وہاں سے الہام ہوا کہ بیشک نکاح کر لے۔ چنانچہ محمد جمال نے اس دختر بے جمال سے نکاح کر لیا اور اس کو حضرات کے مزار پر لے آیا اور عرض کی کہ یا حضرت اب یہ کنیزک آپ کی ہو گئی ہے۔ اگر اس کے ہاتھ

سے، بابا خاکی کا مقبرہ خانقاہ کی ڈیوڑھی کے اندر ہے۔ یہ شخص سب سے پہلے بی بی صاحبہ کا خادم

ہو کر مسلمان ہوا اور اپنے باپ راجہ کی راجگی پھوڑ کر تادمِ حیات بہاروب کشتی میں حاضر رہا۔ اور

سندھ میں فوت ہوا۔ (تحقیقاتِ حشری)

پاؤں اچھے ہو جائیں تو ازل و جان خدمت میں مصروف ہو۔ فی الحال اُس کے دست پا
اچھے ہو گئے اور اس کا حُسن ایسا چمکا کہ غیرت وہ ماہِ چہارم ہو گئی۔ جب ان بلہم جاٹوں
نے حضرت کی یہ کرامت دیکھی۔ تو سب کے سب کہ چھ سات ہزار آدمی تھے مسلمان ہو گئے اور
وہ تمام ایک ہی قبیلہ کے تھے۔

حضرات بیلیاں کے ناپید ہونے کے چار سو سال بعد تک راجہ ہائے ہنوٹا ملک
رہے اور ان ایام میں ان راجوں کا دار الحکومت شہر منوہر پور علاقہ وہلی تھا۔ اُس کے بعد
سلطان محمود غزنوی نے یہاں آ کر حضرات کا ذکر سنا اور راتِ قلبی سے پیار و پیادگی پختہ اور
خانقاہ میں چند سالان تعمیر کرائے۔ بعد ازاں بھد اکبر بادشاہ یہاں بہت عمارات تیار ہوئیں
اور قبرستان بھی مقرر ہوا۔

۱۱۵ : صاحبِ سہیقۃ الاولیاء بی بی پاک و امناء کا یہی تحفہ مختصر اور ج کر کے لکھتے ہیں کہ یہ عام روایت
لوگوں کی زبانی ہے اور کتاب تحفۃ الاولیاء میں بھی یہی مضمون لکھا دیکھا ہے۔ مگر قیاس نہیں چاہئے کہ وہ
کوہنہ کے وقت یہ عرب سے ہند میں آئی ہوں، مگر ان حضرات کی بزرگی اور پرفیض ہونے میں شک نہیں کہ
مکان نہایت متبرک ہے، اور کتاب تذکرہ حمید یہ میں جو مضمون مؤلف کی نظر میں گذرا ہے اس کا لکھنا بھی
سلف سے خالی نہیں، اگرچہ کتاب غرہ بینۃ الاولیاء مؤلفہ بندہ میں درج نہیں ہے۔ وہ یہ ہے کہ سید احمد
نورختر ترمذی جو لاہور کے بزرگوں میں سے قطبِ یگانہ و غوثِ زمانہ تھے، اُن کی پانچ لڑکیاں بی بی حاج
و بی بی تاج و بی بی نور و بی بی حور و بی بی گوہر و بی بی شہباز تھیں اور پانچوں عابدہ و زاہرہ و صاحبِ عبادت
دریا خدمت تھیں، جب چنگیز خاں مغل سے شہزادہ جلال الدین خوارزمی نے شکست کھائی اور ہند میں جا
آیا تو چنگیز خاں کی فوج اس کے تعاقب میں پنجاب میں داخل ہوئی۔ انہوں نے تمام ملک پنجاب غارت
کر لیا، شہر لاہور کے لوگ موبہینے تک ان کے ساتھ لڑتے رہے۔ جب شہر فتح ہوا تو افسر فوج نے
رہائی حاشیہ برصغیر

اسی قبرستان میں بی بی حلیمہ المشہور بیوی تنوری کی قبر بھی ہے۔ یہ بی بی حضرت مسعود قریشی کی عاصمہ زوجہ ہے جو حضرت اسماعیل ذبیح اللہ کی اولاد میں سے ہیں۔ یہ بی بی ولی کا ملہ تھیں اور حضرت موصوفہ حضرت بی بی عاصمہ کی روٹیاں پکایا کرتی تھیں اور حضرت بیبیان کے پارکاب یہاں آئی تھیں۔ ان کی وفات ۱۱۳۷ھ میں ہوئی۔ اب تک تمام نان پزیران بی بی عاصمہ کو اپنا پیشوا اور پیر سمجھتے ہیں۔ زبانی مجاوران معلوم ہوا کہ بیوی تنوری عاصمہ کے خاوند کا نام ساندل ولی تھا۔

”محلہ بی بی پاک و امنائے میں ایک بہت قدیم قبرستان موجود ہے۔ ایپرس روڈ پر سے ایپرس پارک میں داخل ہوں تو دربار سٹریٹ میں بی بی پاک و امنائے کا احاطہ مزارات واقع ہے۔ بی بی حاج کی قبر ایک اونچے چوڑے پرستے نمایاں نظر آتی ہے“ (مؤلف)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۱۴

حکم دیا کہ شہر کے لوگ سب قتل ہوں بلکہ کوئی ذمی جان حیوان بھی جانبر نہ ہو۔ چنانچہ ہزاروں انسان و حیوان قتل ہوئے۔ اس وقت یہ پانچوں بیبیان شہر کے باہر اپنے تلوعہ میں جہاں ان کا باپ رہتا تھا موجود تھیں۔ جب مخالفین نے ان کو قتل و غارت کرنا چاہا تو انہوں نے دعا کی کہ الٰہی ہم کو بیابان زمین کرے اور نا محرم مردوں کی صورتیں نہ دکھلا، چنانچہ دعا قبول ہوئی اور زمین نے ان کو اپنے آپ میں چھپایا، جب مخالفین دیوار توڑ کر مکان میں گھسے، تو کوئی ذمی جان موجود نہ پایا۔ ۱۰ برسہ زنا نہ کپڑوں کے کٹاے زمین کے باہر نظر آئے۔ چند آجیہ کرامت دیکھ کر مشرق بہ اسلام ہوئے اور انہوں نے اس مزار گہریار کی مجادری اختیار کر لی۔ یہ نقد بہت مشہور نہیں ہے شاید کوئی اس پر یقین کرے گا مگر عجیب بھی نہیں ہے کہ ایسا ہوا اور واقعہ قتل و غارت لاہور ۱۱۳۷ھ میں وقوع میں آیا تھا اور ریاح احمد توخنے کی وفات ۱۱۳۷ھ میں ہوئی تھی۔

(باقی حاشیہ صفحہ ۱۱۴ پر ملانے کی)

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۱۱۵

پیر غلام دستگیر نامی اپنی کتاب "تاریخ جلیلیہ" لکھتے ہیں کہ "جب تک ہماری خاندانی کتب کا مؤرخین نے مطالعہ نہیں کیا تھا وہ اپنی تالیفات میں ہی افواہ درج کرتے رہے کہ بیلیاں پاک و امن جن کا پتہ خانہ توختہ کے مزارِ محلہ چپہ بیلیاں اندرون اکبری دروازہ کے سامنے جانب جنوب ہے اور جن کے مزارِ قلعہ گوجر سنگھ کے متصل ایمپرس روڈ پر واقع ہیں۔ حضرت علیؑ یا ان کے بھائی عقیلؑ کی بیٹیاں تھیں جو واقعہ کربلا کے موقع پر بھاگ کر لاہور آگئیں اور کافروں کے خوف سے دعا کے زندہ درگور ہو گئیں۔ مگر جب مؤرخین کو یہ حقیقت معلوم ہوئی کہ واقعہ کربلا کے وقت جب لاہور میں کوئی مسلمان نہ تھا تو وہ کفر گڑھ میں کیوں آئیں، اور نہ ان کو کوئی اور شایوں سے خطرہ تھا۔ اگر تھا بھی تو عربین تھے جو زیادہ محفوظ رہ سکتی تھیں جیسا کہ دیگر اہل بیت معلوم ہوئے۔ نیز بیلیوں کے نام تاج، حاج، حور، نور، گوہر، شہباز، ظاہر کرتے ہیں کہ وہ خالص عربی نام نہیں، نہ ایسے نام اس وقت عرب میں مروج تھے اور نہ حضرت علیؑ یا حضرت عقیلؑ کی صاحبزادیوں کے یہ نام تھے، تو انہیں مؤرخین مثلاً مفتی غلام سرور اور محمد دین فوق نے تسلیم کر لیا کہ یہ حضرت سید احمد توختہ ہی کی بیٹیاں تھیں جو چنگیز خانیوں کی غارتگری لاہور کے سال یعنی ۲۲۱ھ میں بیوند زمین ہو گئیں۔"

اسے بہادر کہنیا لال "تاریخ لاہور" میں یہ تسلیم کر کے کہ بیلیاں پاک و امن حضرت توختہ رح ہی کی صاحبزادیاں تھیں، لکھتے ہیں کہ سید احمد توختہ کی وفات کے بعد یہ بیلیاں لاہور کے حصار کے باہر جا کر قیام پذیر ہوئیں اور لوگوں سے الگ بعبادتِ حق مصروف رہیں۔

پھر جب شاہیہ میں کفارِ مغل نے بہ تعاقب سلطان جلال الدین خوارزمی پنجاب پر لشکر کشی کی اور لاہور کی رعایا بہ مجرم مقابلہ و مجاولہ قتل ہوئی تو یہ بیلیاں بھی کہ مستورہ و محذوہ تھیں نہایت گھبراہٹیں کہ اب ناجرم لوگ، اگر ہم کو بے پردہ رہا تو حاشیہ صفحہ ۱۱۷ پر ملاحظہ ہو

 بقیتہ حاشیہ صفحہ نمبر ۱۱۶

کریں گے، اور سب نے مل کر دستِ دعا خدا کے حضور اٹھائے کہ یا اللہ! ہم کو زمین کا پیوند
 کر لے اپنا پتہ ایسا ہی ہو، زمین جہاں سے پھٹ گئی اور وہ چھٹوں بیبیاں مع خاوندہ عورتوں
 بی بی تنوری وغیرہ کے زمین میں سما گئیں اور ان کی اور ٹھنیوں کے پتے ذرا ذرا سے باہر
 رہ گئے جن پر بعد امن و امان لوگوں نے قبریں بنا دیں۔

(بحوالہ تاریخ جلیبہ مؤلفہ غلام دستگیر نامی)

پیر مکی

حال ان کا معلوم نہیں ہوتا۔ کوئی کہتا ہے کہ محمود غزنوی کے ساتھ آئے اور کوئی کہتا ہے کہ جب زین النساء کا باغ بننے لگا تو یہاں دیوار بنانے لگے تھے وہ گر کر پڑتی تھی اور تب یہ قبر بنائی گئی ہے الغیب عند اللہ، کسی کتاب میں ان کا ذکر مطالعہ میں نہیں آیا۔ کتاب تذکرہ فقراء میں کسی حضرت سعد الدین مکی کا ذکر سے ذکر یوں درج ہے کہ وہ مکہ معظمہ سے زیارت خالقا پیر سید علی گنج بخش سجوری کے لیے لاہور میں آئے تھے اور چند سال معتکف رہ کر فوت ہوئے۔ اس وقت شاہ جہان بادشاہ لاہور میں تھا۔ اس کے حسب الحکم لپ دریا دفن ہوئے اور مقبرہ بھی بنایا گیا۔ وہ شاید ہی حضرت ہوں مگر ان کا مقبرہ نہیں۔ اگر گر گیا ہو تو عجب بھی نہیں۔ ان کی تاریخ وفات ۱۲ ربیع الثانی ۱۰۴۸ھ ہے۔

۱۵: صاحب خزینۃ الامنیاء کا بیان ہے کہ "سید شیخ عزیز الدین مکی ثم الہوری قدس سرہ سادات عظام اور اعظم علماء اور کبریٰ اولیائے اہل شریعت و طریقت سے ہیں۔ بقول صاحب رسالہ تحفۃ المومنین ان کی اصل بغداد سے ہے۔ اور ان کا سلسلہ طریقت چند واسطوں سے سید المطاہر حنفی بغدادی قدس سرہ تک پہنچتا ہے۔ یہ حضرت پہلے بغداد سے مکہ معظمہ میں تشریف لائے بارہ سال تک وہاں قیام فرمایا اور مجاورت بیت اللہ میں معتکف رہے اور پیر مکی کے خطاب سے مخاطب ہوئے۔ بعد ازاں بایمانے ربانی مکہ معظمہ سے رہائی حاصل ہوئی (صفحہ ۱۱۹ پر)

”حضرت کا مزار شریف پیر کی روڈ پھر راجورادی روڈ میں سے بجانپ غرب نکلتی ہے
زیارت گاہ خلق ہے۔ مزار حضرت شاہ جمال کی طرح یہاں بھی رات کو نہیں بچتے کیونکہ رات
کو یہاں سیاہ رنگ کے آڑو پاروں طرف سے دکھائی دیتے ہیں۔ یاد رکھنا

بفیتہ حاشیہ صفحہ نمبر ————— ۱۱۸

عازم ہندوستان ہوئے اور سال ۱۷۳۷ء میں کجیب سلطان شہاب الدین غوری نے لاہور کا محاصرہ
کیا ہوا تھا لاہور میں فائر ہوئے۔ خسرو ملک بن ظہیر الدولہ خسرو شاہ جو اولاد غزنویہ سے لاہور کا فرزند
تھا اس کے محاصرہ سے نہایت تنگ آگیا، اور حضرت عزیز مکی کی خدمت میں باسند عائنہ دعا
حاضر ہوا۔ حضرت نے دعا کی اور فرمایا کہ حق تعالیٰ کی طرف سے تجھ کو چھ سال تک اور امان ہے
بعد ازاں اس اعلیٰ کا قبضہ مملکت شاہان غوری کو دیا گیا ہے۔ پس اس سال سلطان شہاب الدین
لاہور سے ناکام واپس گیا اور پھر ۱۷۳۷ء میں براہ سیالکوٹ عازم لاہور ہوا۔ اور پہلے سیالکوٹ
سیالکوٹ تعمیر کر کے لاہور کا محاصرہ کیا اور فتح حاصل کی۔

حضرت پیر مکی لاہور میں چھتیس سال تک تدریس علوم اور تالیفین خدام میں مصروف رہے
اور خلق کثیر کو حق تعالیٰ تک پہنچایا۔

آپ نے ۱۷۳۷ء میں وفات پائی اور لاہور میں مدفون ہوئے۔ قطعہ تاریخ

زُویا چو شد در بہشت معلیٰ شہ بین شیخ زمین پیر مکی

و عاش بگڑ آفتاب حسین بخوان نیزہ پیر حسن پیر مکی

غشی محمد بن فوق مآثر لاہور میں لکھتے ہیں کہ اس حساب سے آپ کی وفات سلطان

شمس الدین اتمش کے زمانہ میں ہوئی اور آپ کے مزار سے بھی اس واقعہ کی قدامت کا اظہار

ہوتا ہے۔ لیکن صاحب تحقیقات پستی نے تذکرۃ الفقرا کے حوالہ سے (باقی حاشیہ ص ۱۲ پر ملاحظہ ہو)

جو یہ لکھا ہے کہ حضرت سعد الدین مکی بھدر شاہ جہان حضرت علی ہجویری عرف وانا گنج بخش کے مزار پر متکف ہونے کے لیے لاہور آئے اور چند برس رہ کر انتقال کر گئے، ان کا مزار شاہ جہان کے حکم سے تعمیر ہوا اور سال وفات آپ کا ۱۲ ربیع الثانی ۱۰۴۸ھ ہے، یہ صحیح نہیں ہے، مزار کی تعمیر سے کوئی علامت عہد شاہ جہانی کی تعمیرات کی نظر نہیں آتی۔ مزار عہد شاہ جہانی سے بہت پہلے زمانہ کا ہے۔

صاحب تاریخ لاہور نے آپ کا نام سید جلال الدین لکھا ہے اور لکھتے ہیں کہ آپ مکہ معظمہ سے لاہور آئے اور آپ ہی کے سامنے سلطان شہاب الدین غوری نے لاہور پر یورش کی۔ اس وقت پنجاب پر خسر و ملک غزنوی کی حکومت تھی۔ خسر نے آپ سے دعا کی درخواست کی۔ آپ نے فرمایا ابھی ایک سال تک کوئی خطرہ نہیں، چنانچہ دوسرے برس شہاب الدین نے لاہور پر اور بعد میں راسے پر غنی راج کے دارالحکومت دہلی پر بھی قبضہ کر لیا۔

تاریخ ہندوستان مولوی ذکار اللہ جلد اول میں شہاب الدین غوری کی فتح لاہور کے حالات ہیں: یہ درج ہے کہ سلطان ۱۰۵۶ھ میں لاہور آیا۔ خسر و ملک نے صلح صفائی اور اپنے فرزند خسر و شاہ کو یہ شمال دے کر اپنا چھپا چھڑا یاد یہ دہلی اس سال ہے جس سال شہاب الدین لاہور سے آگے نہیں بڑھا تھا اور حضرت پیر مکی نے خسر و ملک سے فرمایا تھا کہ اس سال یہ بلائیں جائیں گی، سلطان ۱۰۵۶ھ میں پھر لاہور آیا اور اس نے ہندوستان میں شاندار غزنیوں کا خاتمہ کر دیا۔ خزینتہ الاصفیاء کے سنین کی نسبت تاریخ ہندوستان کے سنین جو مصنف نے بہت سی قدیم تاریخوں کے مطالعہ کے بعد لکھے ہیں زیادہ قابل اعتماد ہیں۔ (ماثر لاہور فوق)

شاہ چراغ گیلانی

کتاب نسب نامہ حضرت پیر نظام الدین شاہ گیلانی سے معلوم ہوا کہ یہ حضرت عبدالرزاق المشہور شاہ چراغ بن سید عبدالوہاب بن سید عبدالقادر ثالث بن محمد غوث بالاپیر بزرگ ترین مسادات سے ہیں۔ انہوں نے حج بھی کیا تھا۔ جب یہ پیدا ہوئے تو حضرت عبدالقادر ثالث نے فرمایا کہ یہ لڑکا ہمارے خاندان کا چراغ ہو گا۔ شاہ جہان بادشاہ ان کا نہایت معتقد تھا اور چاہتا تھا کہ حضرت کے کسی فرزند

سے سمدیقہ اولیاء میں سے کسی مشائخ قادریہ عالیہ میں سے بزرگ صاحب عبادت و ریاضت و زہد و تقویٰ جامع علوم ظاہری و باطنی تھے۔ ان کو سیر کا بہت شوق تھا۔ انہوں نے اکثر ملکوں کی بطور تجزیہ سیر کی۔ سخیہ مینتہ الاعقیار میں لکھا ہے کہ آپ علوم ظاہری و باطنی و شرافت و نجابت و سیادت و شجاعت و سخاوت میں جامع تھے اور اپنے پدر بزرگوار سے عترت ارادت و خلافت پایا تھا۔ جب پیدا ہوئے تو آپ کے جد امجد حیات تھے انہوں نے فرمایا کہ ”در شانہ ما چراغی پیدا شدہ است کہ خانہ خاندان ما از دستور گرو“

پس اس روز سے شاہ چراغ کے خطاب سے مشہور ہوئے۔ تاریخ وفات یہ ہے : قتلہ

شاہ دینا شاہ عقیلی شہ چراغ رفت پڑوں او از بہاں اندر جہاں

گشت روشن سال ترمیش زویل سید حق آفتاب عارفان

ابھنا

چراغ ہر دو عالم عبد رزاق چوروشن گشت اندر حشد علی

عجب تاریخ و معیش جلوہ گشت سراج الاقیات قطب معلی

کے ساتھ اپنی دختر کی شادی کرے مگر آپ نے قبول نہ فرمایا۔

یہ حضرت بھی بڑے بزرگ تھے۔ سید گیلانی ہیں اور حضرت موح و دیا بخاری کے سلسلے کے بیٹے ہیں۔ ان کی وفات ۱۰۶۸ھ میں واقع ہوئی اس دن روز جمعہ بانیمویں ذی قعدہ کی تھی۔ جہاں اب ان کا روضہ منورہ ہے اس وقت بھلا داری مغلیہ یہاں کا محلہ گزر گسٹریاں مشہور تھا اور اکثر اشخاص اس گزر کو آپ کے نام سے بھی زبان زد کیا کرتے تھے۔ کہتے ہیں کہ بنگر خان امرا نے شاہی میں سے تھا۔

ان کا مقبرہ شروع عہد عالمگیر بادشاہ میں حسب الحکم عالمگیر بنا ہے۔ اس مقبرہ کے اندر آٹھ قبریں ہیں۔ ایک تو حضرت شاہ چراغ کی۔ دوسری ان کے صاحبزادے زین العابدین کی، اور تیسری سید عبدالقادر ثانی کی، اور بقیہ ان کی صاحبزادیوں کی۔

اس فلاح کا نام بوقت آبادی بیرون شہر لاہور محلہ منگر خان تھا، اور بعدہ جناب محمد غوث بالا پیر نے ست گھرہ سے آکر یہاں ایک محلہ رسول پورہ آباد کیا اور محمد غوث بالا پیر کے صاحبزادہ کا نام عبدالوہاب تھا۔ ان باپ بیٹوں کی قبریں ست گھرہ میں ہیں اور عبدالوہاب کے صاحبزادے سید عبدالرزاق المشہور شاہ چراغ ہوئے اور سب لوگ ان کو بزرگ جانتے ہیں۔ ان کا مقبرہ بڑے ڈاک خانہ کے جنوب میں ہائی کورٹ کے متصل واقع ہے۔ مقبرہ کے مغرب

سے : فشی محمد دین فوق صاحب آثار لاہور لکھتے ہیں کہ ان کے بزرگ قبضہ اوج دہا دل پورہ سے ست گھرہ دنگری میں آئے۔ ست گھرہ سے ان کے بڑے امجد محمد غوث بالا پیر لاہور پہنچے۔ یہ زمانہ غالباً ہمایوں بادشاہ کا تھا۔ اپنے شہر سے باہر جنوب مشرق کی طرف قیام کیا، اور اپنے علاقہ کا نام دبقول صاحب تحقیقات چشتی رسول پورہ رکھا۔ لیکن جب ہمایوں نے منگر خان بلوچ کو لاہور میں جاگیر دی اور منگر خان نے یہاں اپنے عایشان مکانات تعمیر کرائے۔ و باقی ہاشیہ صفحہ ۱۲۳ پر ملاحظہ فرمائیں

کی طرف ایک مسجد بھی ہے۔ جس کو ناظم لاہور نواب بہادر خاں نے اپنی والدہ کی وصیت کے مطابق بنوایا تھا۔ مسجد کے غریب رویہ ایک چبوترہ پر ایک بوسیدہ سی چار دیواری ہے جس پر حضرت شاہ چراغ کے فریاد ثبوت شاہ کا عزار ہے ^{۱۵}۔ یاد رفتگان باضافہ مؤلف

بقیتہ حاشیہ صفحہ ۱۲۲

اور رفتہ رفتہ بہاؤ ایک محلہ آباد ہو گیا تو رسول پورہ کی جگہ گزر لنگر خاں نے لے لی۔ اب در رسول پورہ ہے نہ محلہ لنگر خاں نہ ان عالی شان مقامات کے کوئی آثار۔

حاشیہ صفحہ ۱۲۱

۱۵: اب یہ مزار مسجد شاہ چراغ کے غریب رویہ اور اسمیٹ بینک آف پاکستان سے ملحق ایک بلند چبوترہ پر واقع ہے اور اس کے دروازے پر ایک بورڈ پر "مزار مبارک حضرت عبود شاہ ولی چشتی" لکھا ہوا ہے۔ (مؤلف)

شاہ ابواسحاق قادریؒ

یہ حضرت اصل میں بخارا سے آئے تھے اور سید ہیں۔ بزبانی مفتی غلام سرور صاحب
 وغیرہ سکنائے موضع مزنگ اور حسب تحریر داراشکوہ ثابت ہوا کہ حضرت شاہ ابواسحاق
 اور حضرت خیر الدین شاہ ابوالمعالی جن کا روضہ لاہور میں ہے، پیر بھائی ہیں اور ان دونوں
 حضرات کی بیعت بخارمت حضرت شاہ داؤد صاحب شیرگڑھ والا کے ہے۔

حضرت ابواسحاق کی وفات بماءِ محرم پانچویں تاریخ ۹۵۵ھ کو وقوع میں آئی۔ دو قطعہ

تاریخ وفات آنحضرت درج ذیل ہیں۔ قطعہ

مرشد و دستگیر ابواسحاق	بہر پیران پیر ابواسحاق،
چشتی زار سال و صلش گفت	شاہ عالی فقیر ابواسحاق،

ایضاً

شیخ ابواسحاق پیر رہنما	آنکہ آمد رہبر و در زمان
شد عیاں سال و عمالی آنجناب	از ابواسحاق تاج عارفان،

شاہ ابواسحاق کے مقبرہ کی بنا اس طرح پر ہوئی کہ بعد وفات حضرت آپ کا ایک سواگر

۱۵ : صاحب خزینۃ الانبیاء لکھتے ہیں کہ شیخ ابواسحاق قادری لاہوری شیخ داؤد کرمانی کے خلفائے

عظیم ہیں۔ علامہ غلام غزالی نے اپنی کتاب "تاریخ و تقویٰ" (باقی رہا) میں صفحہ ۲۵ پر ملاحظہ ہو۔

مُرید تجارت کے لیے عرب کو جاتا تھا۔ بحرِ اسود میں جہاز پر اس کا متاع کسی جگہ بھینس گیا جب اس کو زلیلت و تجارت کی کچھ اُمید نہ رہی تو حضرت کی رُوح سے استخارہ چاہی، یکایک کیا دیکھا کہ حضرت تشریف لائے اور جہاز کو کنڑھا دے کر اٹھایا اور آبِ رواں میں پہنچا کہ رُو پوش ہو گئے۔ جب وہ سووا کر بعد مباح تمام و اسود کی مالِ کلام شہر لکھنؤ میں واپس آیا

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۲۴

و سخاوت و ریاضت و مجاہدات کے جامع اور نعمت اللہ ہر اور قائم التین تھے، اور یہ اختیار ان سے خوارق و کرامت کا اظہار ہوتا تھا۔ شاہ ابوالمعالی کرمانی کے ساتھ ان کا رابطہ محبت و مروت مستحکم تھا اور عبادت و طاعت میں ہمیشہ شاہ ابوالمعالی کے ساتھ جوتے تھے۔ پھر جب شاہ ابوالمعالی، حضرت شیخ واڈہ کی اجازت سے عازمِ لاہور ہوئے تو یہ بھی شاہ ابوالمعالی کے ساتھ محبت و اشتیاق کی بنا پر پروردگار نے ضمیر کی اجازت سے عازمِ لاہور ہوئے اور یہاں آکر خلوں کے محلہ میں جو محلہ پیر عمر گنگ کے نام سے مشہور ہے، سکونت اختیار کی، اور طالبانِ حق کے ارشاد و ہدایت میں مشغول ہوئے اور ان کے خواہن کرامت سے سیکڑوں لوگوں نے بہرہ وافر پایا، آخر لاہور میں بتاریخ محرم ۹۸۵ھ وفات پائی اور اپنی جگہ قیام میں دفن ہوئے۔ قلعہ تاریخ

شد نہ وارد الفتنہ پاچوں و در جنت

گفت سرفرد بسالی تا بخشش

شاہ عالی فقیر بو اسحاق

حادثہ یقینہ اللہ لیا، میں سے کہ معاداً لوگوں نے آپ سے علومِ فقہ و حدیث و تفسیر کی تعلیم پائی۔ منشی محمد الدین فوقی ماثر لیا، جو میں کہتے ہیں کہ شیخ شمس الدین ثاوری جن سے شاہ بلاول کو خرقہ ارادت و خلافت ملا ہے آپ کے شایفہ تھے۔ شاہ بلاول آپ کی خانقاہ کے حجرہ میں چار سال تک منجم رہے ہیں اور یہیں قرآن کی تلاوت کیا کرتے تھے، دیکھیے حالات شاہ بلاول پیر غلام بخشگیر نامی کا بیان ہے کہ شیخ سید اللہ اور شیخ منور جیسے نامی علماء کو ان کی شاگردی کی اجازت حاصل تھا۔ (تاریخ حلیہ)

تو اس نے عالیٰ نجاتِ جہانہ اور بوقتِ فریاد حضرت کا تشریف لانا بیان کیا اور حضرت کی خدمت میں حاضر ہونا چاہا۔ لوگوں نے حضرت کا حالِ وفات کہہ سنایا تو وہ لاہور میں آیا اور یہ مقبرہ ازراہِ صدقِ دل تعمیر کرایا۔ اس سوواگر کا نام عبداللہ بن عبدالقادر تھا۔ دوسرا مقبرہ جن میں حضرت کے صاحبزادگان مدفون ہیں اس مقبرہ کے بعد اس خاندان کے مریدوں نے تعمیر کرایا۔

یہ مقبرہ موضعِ مزنگ کے شرقِ روید واقع ہے۔ صورتِ مقبرہ کی مربعِ بزرگ سفید اور متصل لبِ بام چند کبوتر رہتے ہیں۔ غربِ روید مقبرہ کے ایک مسجید موجود ہے۔ مقبرہ کے بظرفِ شرقی ایک حجرہ بطور عبادت گاہ واقع ہے۔ یہ مقبرہ عمداً اردی ہمالیوں بادشاہ میں بنایا گیا۔

۱۰: آپ کا روضہ مزنگ میں مزنگ ڈسپنسری کے بالمقابل روضہ ابوالسحاق سٹریٹ میں واقع ہے۔ روضہ ایک بڑے گنبد کے نیچے ہے۔ مسجد روضہ ابوالسحاق سے ملحقہ دوسرے گنبد کے نیچے آپ کے تین فرزند محمد حسین، ملک حسین اور یار حسین آسودہ ہیں (مؤلف)

شاہ کاوہ چشتیؒ

یہ حضرت خاندانِ چشت کے بڑے بزرگ ہیں۔ لوگ کہتے ہیں کہ یہ حضرت عالمگیر
بادشاہ کے پیر تھے اور ان کی وصیت تھی کہ ہمارا مقبرہ عالی شان نہ بنایا جائے۔

آپ حضرت خواجہ نظام الدین سلطان المشائخ ذری زرخش کے مرید ہیں جن کا وصفہ منورہ
دہلی میں ہے اور آپ کی چند ملاقاتیں حضرت خواجہ فرید الدین گنج شکر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے
سہ: حدیقتہ الاولیاء کا بیان ہے کہ حضرت خواجہ فرید الدین گنج شکر کی اولاد سے یہ حضرت بڑے بزرگ

صاحبِ عبادت و ریاضت و زہد و تقویٰ و توکل تھے۔ شیخ پیر محمد چشتی لاہوری سے انہوں نے خرقہ
خلافت پایا اور تمام عمر ہدایتِ خلق میں مصروف ہے۔ دولتِ ظاہری و باطنی ان کے اعیب تھی۔

کرامتیں ان کی بہت مشہور ہیں۔ وفاتِ شہدہ میں واقع ہوئی۔ ماثر لاہوری ہیں کہ حضرت شیخ کا کوہ ابتدا
میں شیخ نور الدین نام ایک بزرگ سے تحصیلِ علم کرتے رہے، جب لاہور آئے تو شیخ پیر چشتی سے فیضِ کامل حاصل کیا اور

پھر لاہور ہی میں سادھی عمر گزار دی۔ آپ شہدہ میں برمانہ سلطان بہلول لودھی وفات پانگئے۔ ان کے فرزندوں میں شیخ
اسحاق صاحبِ حال وصال گذرے ہیں شیخ عارف چشتی لاہوری جو شاہجہان کے زمانہ میں لاہور کے مشہور اہل اللہ بزرگ تھے

شیخ اسحاق کے مریدانِ باکمال ہیں۔ حضرت شاہ کا کوہ نگر فرما لیا تھے اور بالکل نیا داروں کی طرح رہتے تھے اس لیے
بہت کم لوگ آپ کے روحانی کمالات کا آگاہ تھے یہاں تک کہ حضرت برمانہ کے زمانہ تک بھی لوگ اس مزار کو کچھ اس کی

سادگی اور کچھ صاحبِ مزار کے کمالات سے لاعلم ہونے کی وجہ سے معمولی مزار سمجھتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت میں نمبر
اس جگہ آئے اور فاتحہ پڑھ کر اپنے یاروں سے فرمایا کہ یہ مزار ایک کامل بزرگ اور بہت بڑے ولی کا ہے۔

اس زمانہ سے لوگوں کو آپ کے صاحبِ کمال ہونے کا علم ہوا۔

ہوتی ہیں۔ وہی باکمال تھے۔ عدا کر امانت ان کی مشہور ہیں۔ بوقت آبادی بیرون شہر لاہور یہ مقام جہاں اب مزار پڑا نوار ہے محلہ جواہریاں اور نحاس مشہور تھا۔ یہ حضرت چند مدت یہاں سکونت پذیر رہے اور اپنے آپ کو ایسا مخفی رکھا تھا کہ کوئی ان کو نہیں جانتا تھا کہ فقیر ہیں، مگر ان کے نام کے باعث یہ محلہ جہاں اب اسٹیشن ریلوے سے محلہ شاہ کا کوہ چشتی مشہور تھا۔ یہ حضرت بڑے مرفہ الحال بہر طور اسوہ اور شرح و بنا و اراں رکھتے تھے۔

یہ حضرت شاہ کا کوہ چشتی جب فوت ہوئے تو حکم آپ کے سا وہی قبر تیار ہوئی اور اس کے تشرق رو بہ ایک بڑا باغچہ بنو لہجورت تھا۔ وہ قتل احمد شاہی کے وقت سے خراب و شستہ ہو گیا۔ اب وہاں زراعت ہوتی ہے اور بوقت فصل یہ قبر بھی چاروں طرف سے زراعت میں آجاتی ہے۔

”ان کا مزار لندہ بازار میں مسجد شہید گنج میں تھا جو لانی شہدہ میں سکھوں نے مسجد کو گوروارہ بنا لیا اور قبر اس کے پہنچوڑہ اور پیری کے قدیم درخت کا نام و نشان تک نہ رہنے دیا۔“

۱: بابا گنج شکر جو حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء کے پیر طریقت تھے ۵۸۲ھ میں پیدا ہوئے اور ۶۵۰ھ کو وفات پانگے اور خواجہ نظام الدین اولیاء ۶۵۰ھ میں پیدا ہوئے اور ۷۲۵ھ کو انتقال فرما گئے۔ صاحب خزینۃ الاعدیاء اور صاحب تاریخ جلیلہ درجوالہ تذکرہ شیخ پیر قطب العالم شیخ کا کوہ کا سال وفات ۵۸۲ھ تکفہ ہیں اس طرح شیخ کا کوہ شیخ نظام الدین اولیاء اور بابا فرید الدین گنج شکر سے بہت باہر فوت ہوئے ہیں۔ ان دونوں بزرگوں سے کس طرح مستفید ہو سکتے ہیں (بآثر لاہور فوق)

صاحب خزینۃ الاعدیاء نے یہ قطعہ تاریخ درج کیا ہے۔

چواڑہ نیلے دون رخت سفر بست جناب شاہ والا جاہ کا کو

چوسرود حبست تاریخ وصالش نداشت ”شاہ اکبر شاہ کا کو“

سید جھولن شاہ

المشہور گھوڑے شاد لاہوری، ان کا اصلی نام محمد حفیظ المشہور جھولن شاہ ہے۔ کتاب براہیج سے واضح ہوتا ہے کہ انہوں نے ایک سو تین سال کی عمر پائی اور شاد شاہ بادشاہ کے عہد میں سو اسی ماہ رجب ۱۱۴۶ھ کو فوت ہوئے۔

وہ مشہوری نام گھوڑے شاد پر ہے کہ ان حضرت کو گھوڑوں کے ساتھ بہت شاد و شاد نگاہت تھی، جب کسی کو فرمائش کرتے تھے تو گھوڑا ہی مانگتے تھے۔ ایک دفعہ ایسا ہوا کہ آپ کے بیٹے کوئی مریض چوبی لایا، آپ نے اس پر سواری کی اور سبزیوں میں آکر فرمایا کہ اسے گھوڑے و گھوڑے قدرت الہی سے بڑھ گھوڑا اور ڈر پڑا۔ اس روز سے ان کا نام گھوڑے شاد مشہور ہو گیا۔

۱۵ : صاحب غزنیۃ الاعنیاء لکھتے ہیں کہ صاحب تحقیقات حشری کا یہ بیان کہ حضرت جھولن شاہ کا نام محمد حفیظ ہے اور یہ حضرت سلسلہ شیعہ ہابریہ میں بخاریت محسن شاد اور وہ بخاریت جان محمد شعی نامی اور ایازت رکھتے تھے محض غلط ہے۔ یہ حضرت سید شاہ محمد بن سید عثمان سیولہ بخاری کے عاصم اور وہ بلند اقبال ہیں اور ان کا آبائی نسب سید جلال الدین محمد دم بنائیاں اور چچ سے ملتا ہے۔

ان کا نام بہاؤ الدین تھا۔ یہ حضرت ماورزاوی سے (باقی حاشیہ صفحہ ۱۶۰ پر دیکھیں)

ان کا معمول تھا کہ اکثر شہر میں پھرا کرتے تھے۔ جب یہ کرامت ان کی مشہور ہوئی تو مسلمات
سوداں طوائف ان کی مرید ہوئی۔ اس وقت یہ نواح بہاں اب مزار ہے چوہڑے سوداں مشہور
تھا۔ اس نے اپنے مکان کے پاس آپ کا مقبرہ جمع مسجد بنا دیا۔

”آپ کا مزار نواح لاہور میں موضع گھوڑے شاہ میں گھوڑے شاہ روڈ پر واقع ہے۔
شاہ بلاول کا مزار بھی اسی راستے پر آتا ہے۔ حضرت گھوڑے شاہ کے مزار کے ارد گرد ٹی کے
گھوڑوں کے کئی انبار موجود ہیں۔ چبوترہ پر تین مزار ہیں، ایک خود حضرت کا اور دو آپ
کے خلفاء کے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔“

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۲۹

اور پانچ سال کی عمر میں ان سے صلہ کرامت و خوارق کا اظہار ہوتا تھا۔ بچپن میں حضرت کو گھوڑوں کے
ساتھ سب سے زیادہ رغبت خاطر تھی اور جو کوئی اہل حاجت آپ کی خدمت میں نہی کا بنا ہوا گھوڑا لے کر
حاضر ہوتا فوراً مراد کو پہنچتا۔ جب آپ کی کرامت کا شہرہ و درازا قالمیم میں ہوا تو اہل مراد اور سائلین
حاجات جوتی و رجوتی آپ کے دروازہ فیض انداز پر حاضر ہونے لگے۔

آپ کے والد ماجد نے یہ خبر سنی تو بہت رنجیدہ ہوئے اور فرمایا کہ خدایا اس بچے کو جو
انکشاف اسرار کا باعث اور اظہار استار الہی کا موجب ہے دینا سے اٹھائے۔ والد بزرگوار
نے یہ کلمات کہے ہی تھے کہ حضرت جھولن شاہ دس سال کی عمر میں رحمت حق سے پیوست ہو گئے۔

اس جامع الحکالات کی وفات حسب اندراج شجرہ نسب سید حاکم شاہ ولد محمد شاہ (جو
سید عماد علی الملک برادر حقیقی سید جھولن شاہ کی اولاد سے لاہور میں سکونت رکھتے ہیں) گیارہویں
ربیع الاول ۱۰۲۴ھ کو واقع ہوئی، اور ان کی وفات کے بعد سید شہباز بن عماد علی الملک ساتویں
رجب ۱۰۲۱ھ کو اور سید بھیدی شاہ (باقی حاشیہ ملاحظہ ہو ص ۱۳۱ پر)

بفتیہ حاشیہ صفحہ --- ۱۳۰

بن عارف شاہ بن عمامہ بن الملک بانیسویں رجب ۱۰۵۰ھ کو ان کے مزار کے پہلو پر پہلو
مردن ہوئے۔

سیر جھولن شاہ کی تاریخ وفات یہ ہے : قطعہ

شاہ جھولن چوں زوینارخت بست	سالِ وصل آن ولی بجز و بر
عالم اسرار جھولن شاہ داں	نیز جھولن شاہ شاہ نامور
۳ . ۰ . ۱ ھ	۳ . ۰ . ۱ ھ

سید ج ودیا بخاری

حضرت محمد شاہ بن سید عسفی الدین کلاں المشہور موج ودیا بخاری، حال ان کا یہ ہے

کہ یہ حضرت اولاد حضرت میر سید جلال الدین المشہور بہ میر سرخ ہیں جن کا مزاد اونچ نیسالی میں ہے۔ یہ حضرت بھی اونچ میں تشریف رکھتے تھے زہد و ورع و تقویٰ و کرامت میں مشہور تھے اور اپنے اہل و بزرگوں کی خانقاہ عالیجاہ کے سجاد و نشین تھے۔

ان کے لاہور میں تشریف لانے کا باعث یہ ہوا کہ اکبر بادشاہ کو قلعہ چنڈ گڑھ کی ہم مدد پیش ہوئی۔ بہت سے امیران بادشاہ وہاں پہنچے لیکن قلعہ مفتوح نہ ہوا۔ آخر خود اکبر بادشاہ وہاں پہنچا اور ہر چند تادیر کی لیکن فتح قلعہ ممکن نہ تھی۔ بالآخر بچوں سے پوچھا کہ یہ قلعہ فتح نہیں ہوتا، بناؤ کہ اس قلعہ کی فتح کس شخص کے نام ہے۔ بچوں نے بیان کیا کہ سید بخاری

سے: حضرت موج ودیا بخاری سادات عظام بخاری اور مشائخ کرام سہروردی کے مشاہیر میں سے ہیں۔ ان کی ولادت باسعادت یا قوال صحیح ۹۲۰ھ میں واقع ہوئی، خزینۃ العافیاء، یہ بزرگی منظر انوار شرافت، واقف امر اور طریقیت و حقیقت و رہنمائے طریق معرفت تھے۔ (حدیث اللادریاء)

سے: لیکن تجتیبہ کہ قبائل زائر اکبری، و بار اکبری و طبقات اکبری وغیرہ میں کسی جگہ ہم چنڈ گڑھ کے ساتھ اس واقعہ کا ذکر نہیں، بہر حال ان تقدس کی شہر سے یا اس واقعہ کی بدولت اکبر کا بڑا احترام کرنا لگتا۔ (ماثر لاہور، فوق)

حضرت میراں محمد شاہ مومج دریا بخاری کے اور وہ اوج میں رہتے ہیں، اگر وہ آئیں تو یہ قلعہ ان کے نام سے فتح ہوگا۔ لہذا اکبر نے اپنے معتبر بھیج کر ان کو طلب کیا اور سواری کے واسطے ساڈھنی بھیجی۔ جب وہ لوگ حضرت کی خدمت میں پہنچے اور اکبر بادشاہ کی عرض بیان کی تو آپ نے فرمایا کہ تم ساڈھنی لے چلو ہم آپ ہی چٹوڑ گدھ پہنچ جائیں گے۔ چلتے وقت انہوں نے حضرت کا نشان تشریف آوری دریافت کیا تو آپ نے فرمایا کہ جس دن تم بادشاہ کے لشکر میں داخل ہو گے اس روز بڑی آندھی آئے گی اور تمام ڈیسے اور قنائیں گر جائیں گی اور سب شکر کی مشعلیں اور چراغ گل ہو جائیں گے مگر ہمارے ڈیسے کا ایک چراغ روشن ہوگا اور اس چراغ کے پاس ہم بیٹھے ہوں گے۔ عرض جب وہ لوگ چٹوڑ گدھ پہنچے اور حضرت کا پیغام بادشاہ کے پاس عرض کیا تو میر شام سخت اندھیری آئی اور تمام نیچے در شاہانے گر پڑے اور ہوا کی شدت سے مشعلیں اور چراغ گل ہو گئے۔ اس وقت بادشاہ حسبِ عہد حضرت ان کی تلاش کے لیے ہوئے اور سے ایک چراغ نظر آیا۔ بادشاہ پابریہندان کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض تسلیم کی۔ حضرت نے فرمایا کہ جاؤ کل کو قلعہ فتح ہو جائے گا۔ دوسرے روز حضرت خود بھی علی الصبح قلعہ کے پاس تشریف لے گئے اور نین بار بار آواز بند اسلم مبارک "اللہ زبان مبارک سے فرمایا۔ اسی وقت قلعہ فتح ہو گیا۔ اس کے بعد حضرت نے اوج کی طرف مراجعت کا ارادہ فرمایا تو اکبر بادشاہ نے عرض کی کہ حضرت اب میرے پاس رہیں میں آپ کا خادم ہوں اور اس ملک میں جہاں مرضی مبارک ہو تشریف رکھیں۔ بعد و وکد آپ نے لاہور میں رہنا قبول کیا، اور بمقام لاہور تشریف لائے اور زور سے خود شناختا اور حویلیوں کی بنا کی۔ اکبر بادشاہ نے براہِ عہدق ارادہ فرمایا کہ لاہور و پٹیہ کا علاقہ بٹالہ وغیرہ میں ان کو جاگیر میں عطا کیا، اور جس قدر روپیہ جاگیر کا تسلسل

۱۳۳ : حدیقہ الاولیٰ اور تاریخ لاہور میں جاگیر کی رقم ایک لاکھ روپیہ لکھی ہے۔ (ماثر لاہورہ فونق)

ہوتا تھا حضرت فقراء و مساکین کی خدمت میں صرف کر دیتے تھے۔

ان کی کرامات اکثر مشہور ہیں۔ چنانچہ ایک مشہور کرامت یہ ہے کہ اکبر بادشاہ کے امیر و
 نے اس سے کہا کہ آپ نے اس قدر جاگیر کثیر ایک سید فقیر کو دے دی ہے۔ اگر اس
 قدر جاگیر بہت لوگوں کو تقسیم ہو کر وہی جاتی تو اس جاگیر میں خلق کثیر کا گزارہ ہونا ممکن تھا۔
 اب جو ایک ہی شخص کو اس قدر زرخیز ملتی ہے تو اور بہت لوگ کہ شریف و خاندانی ہیں۔
 اس سے محروم رہ جاتے ہیں۔ اکبر نے جواب دیا کہ ان حضرات کو اوروں سے کیا نسبت ہے،
 کیونکہ یہ حضرت صاحب عرفان و کرامت ہیں۔ ایسٹرن نے عرض کی کہ اگر ہم آپ حضرت
 کی کوئی کرامت سچیم خود دیکھیں تو یقین کریں۔ اکبر نے کہا کیا مضائقہ ہے جو کرامت چاہو حضرت
 دکھلا دیں گے۔ تب ایسٹرن نے کہا کہ یہ بات مشہور ہے کہ جو سید حسبی نسبی ہو آگ میں نہیں
 جلتا۔ اگر آپ سید ہیں تو آگ میں جائیں، اگر نہ جلیں گے تو ہم معتقد ہوں گے کہ آپ سید اور
 وہی صاحب کرامت ہیں۔ حضرت نے قبول فرمایا اور قلعہ شاہی میں ایک بڑا تنور آہنی
 گرم بناوا۔ جو حضرت کے صاحبزادہ سید شہاب الدین نے سنا کہ آج حضرت کے

سلسلہ : ان کی کرامت و خوارق کے ذکر میں لکھا ہے کہ ایک روز حضرت کے دربار و کھلی نے کہا کہ سید کبھی سستی نہیں
 ہوتا کیونکہ ان کو اصحاب ثلاثہ سے کمال محبت ہوتی ہے۔ پس جب اصحاب کبار کی نسبت اعتقاد ہوا تو سستی ہوا
 سید کیونکہ ہو سکتا ہے اور یہ پنجابی مثل زبان پر لایا کہ سید سستی نہیں کاٹھ کی گنتی نہیں، یعنی سید سستی نہیں ہے
 اور لکڑی کی ہنڈیا نہیں ہے۔ یہ تقریر سن کر حضرت نے ایک لکڑی کی ہنڈیا منگوائی اور دونوں پاؤں
 کا چوڑھا بنا کر اس میں آگ لگا دی اور ہنڈیا میں چاول ڈال دیے، جب تک چاول پک نہ گئے پاؤں پر ہنڈیا
 رکھی رہی۔ خدا کی قدرت سے نہ تو پاؤں جلے اور نہ لکڑی کی ہنڈیا جلی۔ جب چاول پک چکے تو فرمایا دیکھو
 سید بھی سستی ہے اور ہنڈیا بھی لکڑی کی۔ یہ کرامت دیکھ کر اہل مجلس حیران ہوئے۔ (حدیقتہ الاولیاء)

یہ قلعہ شاہی میں تنور گرم کیا گیا ہے تو آپ بھی قلعہ کی طرف گئے۔ دروازہ قلعہ کے سپاہیان
 محافظ نے اندر نہ جانے دیا تو آپ فی الفور بصورت شیر منمثل ہو گئے اور اس صورت سے
 اندرون قلعہ دربار شاہی میں پہنچے اور اکبر کی طرف ایک طمانچہ اٹھایا۔ اکبر خوف زدہ ہوا اور
 حضرت مورخ و بیاسے پناہ مانگی۔ حضرت نے آواز دی کہ اسے شہاب الدین کیا تو نہرا ہو گیا۔
 فقیروں کو ایسی گرجی نہیں چاہیے۔ یہ سن کر آپ اعلیٰ شکل پر آئے اور عرض کی کہ یا حضرت
 امیر ان اکبر اور اکبر آپ سے کرامت چاہتے ہیں کہ آپ اس تنور میں جائیں، ادلی
 بندہ جو آپ کا فرزند ہے تنور میں جاتا ہے، اگر مجھ کو آگ کی تاثیر ہو گئی تو آپ کو اختیار
 ہو گا کہ آپ خود تنور میں جائیں۔ حضرت نے فرمایا کہ کچھ حاجت نہیں کہ تم اودھم تنور میں
 جائیں، بلکہ یہ کرامت ایک ادنیٰ خادمِ سادات سے سرزد ہو سکتی ہے۔ یہ بات کہہ کر آپ
 نے اپنے خدمتگار فرید کو جو خدمت باورچی اور دھندو کرانے پر مقرر تھا ارشاد کیا کہ تنور میں جاؤ۔
 یہاں فرید یہ ارشاد سنتے ہی اللہ اکبر کہہ کر آگ میں کود کر مستحول بنا کر الٹی ہوا۔ یہ حال دیکھ کر
 اکبر بادشاہ کے امیر نہایت ناوم ہوئے اور تنور پر جمع ہو کر ہر چند یہاں فرید کو آواز دی کہ
 باہر آئے مگر وہ اپنی جگہ سے جنبش نہیں کرتا تھا۔ آخر الام حضرت کی خدمت میں آکر ملتی
 ہوئے کہ حضرت خود شیخ فرید کو آواز دیں کہ وہ تنور سے باہر آئے۔ حضرت نے اس کو آواز
 دی۔ فی الحال وہ باہر آ کر حضرت کے قدموں پر گر پڑا۔ ہندی زبان میں نہرا شیر کو کہتے ہیں،
 جس روز سے کہ حضرت سید شہاب الدین بصورت شیر تبدیل ہوئے اس روز سے
 شہاب الدین نہرا کے خطاب سے مشہور ہوئے۔

کترین خود ان کے روضہ پر گیا اور یہ سب حال زبانی سید حسین شاہ بن سید پیر شاہ جو

اولادِ سید صغریٰ الدین سے لاہور میں رہتے ہیں اور اصغر علی اولادِ سید شہاب الدین نہرا سے

آپ کی وفات اکبر بادشاہ کے فوت ہونے سے ایک سال قبل بتایا، ارمہ ربیع الاول
۱۳۱۳ھ وقوع میں آئی۔ چنانچہ مفتی غلام سرور صاحب نے فقیرانہ کمال سے کورج
کتاب خود فرمایا اور یہ تاریخ جوان کی تصنیف ہے بطور یادگار لکھتا ہوں۔ قطعہ

حضرت میراں محمد شاہ خلد موج دریائے سخا عین لہستیں

شہر روہی پیر شیخ با صفا بوند بحر فیض بر رویے زمیں

دیں جہان مجلس حسن و ملال گشت چوں اندر ارم منزل گزین

گشت سرور سال تر جیش عیاں از "محمد شاہ میراں میراں" میراں

"آپ کا مقبرہ ایڈورڈس روڈ پر اکونٹنٹ جنرل کے دفتر کے قریب واقع ہے

روضہ کے اوپر بہت بڑا گنباہ ہے اور اس کے اندر گیارہ قبریں ہیں جو آپ کے سرزندوں
اور عزیزوں کی ہیں۔ روضہ کے دروازہ پر ایک پتھر پر یہ عبارت لکھی ہوئی ہے "روضہ مفقودہ

زبدۃ الراعیین قارۃ العارفین مقبول بارگاہ ایزدباری میراں سید محمد شاہ موج دیبا بخاری

اور اللہ مرقدہ در عہد اکبر بادشاہ تعمیر یافت یہ مقبرہ حسب و نحو است اکبر بادشاہ حضرت کے

بچپن حیات تعمیر ہوا تھا۔ اگرچہ حضرت نہیں چاہتے تھے کہ مقبرہ بنوایں لیکن اکبر نے بسا بہرہ

حضرت کے لیے یہ مقبرہ بنوایا۔

رحمتا اللہ تعالیٰ علیہ

سید شہاب الدین نیرا

بن حضرت موج دریا بخاریؒ، ان کا حال سید اصغر علی شاہ کی زبانی جو اولاد سید شہاب الدین نیرا سے ہیں یوں معلوم ہوا کہ جب یہ حضرت سید شہاب الدین نیرا خلف حضرت موج دریا دریا بخاریؒ چار سال چار ماہ چار روز کے ہوئے تو حسب دستور شرع محمدی ان کے والد نے ان کو تحصیل علوم ظاہری کے لیے ایک معلم مستفی فضل رسول لاہوری کے حوالے کیا۔ جب استاد پڑھانے لگا تو اس نے کہا، کہو الف، آپ نے فرمایا، الف، پھر اس نے کہا کہ آگے کہو ب، آپ چپ رہے اور کچھ نہ بولے۔ پھر اس نے کہا کہ پڑھو، تو بھی آپ چپ رہے۔ الغرض استاد نے خفا ہو کر کہا کہ پڑھو ب۔ آپ نے ناراض ہو کر ایک طمانچہ استاد کے منہ پر مارا اور فرمایا کہ اے بے وقوف استاد! ہم کو ایک ہی الف اللہ کا کافی ہے۔ ہم ب سے واقف نہیں، استاد یہ ذکر سن کر حضرت موج دریا بخاری کے پاس گیا اور رنجیدہ ہو کر کہا کہ حضرت آپ کے صاحبزادہ نے مجھ کو ایسا طمانچہ مارا ہے کہ میرے وائٹ ٹوٹ گئے ہیں، اور الف سے زیادہ نہیں پڑھا۔ حضرت موج دریا بخاری نے یہ حال سن کر آپ کو بلوایا اور کہا اور آپ سے یہ کیا حرکت ہوئی ہے کہ استاد کو طمانچہ مارا ہے۔ آپ نے کہا کہ سچ ہے ہم کو ایک الف اللہ کا کافی ہے اور ما سوا اس کے ہم کو

نہ: اسم نیرا کی وجہ تشبیہ کا حال حضرت موج دریا بخاریؒ میں مفصلی تحریر ہو چکا ہے (حشتی)

سب علم حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ شریف ماورے میں تعلیم فرما گئے ہیں، چنانچہ تمام قرآن شریف اسی وقت نوک زبان سنا دیا۔ اس پر حضرت موح دیدیا بہت خوش ہوئے اور دو گانہ شکر ادا کیا اور اُتساو بھی حیران ہو کر چلا گیا۔

حضرت کی وفات کا ذکر یوں بیان کرتے ہیں کہ حضرت کا واقعہ گیارہویں ماہ ذی الحجہ ۶۱ھ کو بمقام ثلثہ ہوا ہے۔ شب وفات آپ نے اپنے صاحبزادے شاہِ مہدطفی کو فرمایا کہ ہم صبح کو فوت ہو جائیں گے تم کو لازم ہے کہ ہمارا جنازہ ثلثہ سے اٹھا کر بطرف لاہور روانہ ہونا پس جہاں ہمارا جنازہ رک جائے وہیں دفن کر دینا، چنانچہ خب یہاں بمقام مزار موجود جنازہ آپہنچا تو رک گیا۔ مشہور ہے کہ ان ایام میں یہاں ایک ہندو سادھ جوگی رہتا تھا۔ اس کو بعالمِ رویا حضرت کی طرف سے آگاہی ہوئی کہ تو یہاں سے واپس چلا جا کہ یہاں ہمارا مقبرہ ہوگا۔ اُس نے جواب میں عرض کی کہ بس چلا جاؤں گا مگر امیر وارہوں کہ زیارت جنازہ کر لوں، جب یہاں جنازہ آپہنچا تو وہ ہندو فقیر باہر آیا اور جنازہ کی زیارت کر کے چلا گیا اور حضرت یہاں دفن ہوئے اور قبر خام تیار ہوئی۔ چونکہ آپ کے خادم بہت امیر اُمراء تھے انہوں نے ارادہ کیا کہ حضرت کا مقبرہ عالی شان بنائیں تو ان کو بعالمِ خواب آپ سے حکم ہوا کہ خبر واد ہماری قبر خام رہنے دو نہ سچے بنائو، جو کوئی ہماری قبر سچتہ بنائے گا نکلیف پائے گا۔

نیز مشہور ہے کہ جب حضرت ممدوح کی عمر چودہ سال کی ہوئی تو ایک شخص سید

۱۵: خزینۃ الاصفیاء میں ان کے تعارف میں لکھا ہے کہ سیادت و ولایت و کرامتِ مرقومہ

داشت و در وقتِ خود قطبِ زمانہ و مروجانہ بود تمام عمر در ذوق و شوق و ہدایتِ خلق گذرانید

و خوارقِ بسیار از وی بنظر مدعی آمانند

شیر شاہ نامی کہ نامی گرامی سادات عظام سے تھا اور ہر جگہ اور ہر مقام میں سیر کرتا پھرتا تھا اور ہر سبب کو کہتا تھا کہ اگر تم سید ہو تو شیر کی سواری کرو، اور اس کے پاس ایک زنجیر آہنی اور چوٹی کھڑی تھی، اس کی بابت کہا کرتا تھا کہ اس زنجیر آہنی کو اس چوٹی کھڑی سے توڑ دو اور نئور گرم میں جا کر سلامت نکل آؤ۔ جب یہ امر کوئی نہ کر سکتا تو شیر شاہ اس کو قید کر لیتا تھا۔ اس خوف سے اکثر سادات سیادت سے منکر بہ جاتے تھے جتنی کہ وہ مودع چوڑی میں، چوہ امرتسر (مشرقی پنجاب) میں ہے اپنچا اور وہاں آکر یہ اشتہار دیا۔ اس وقت حضرت بٹالہ میں تھے۔ حضرت یہ ذکر سن کر ایک شخص محمد رفیع آہنگر کو جو ان کے خاندان کا عزیز تھا، ہمراہ لے کر مودع چوڑی میں تشریف لے گئے۔ وہاں کیا دیکھتے ہیں کہ اس نے عدل سادات بالکل منقید کیے ہوئے ہیں۔ جب لوگوں نے ان کو دیکھا تو عرض کی کہ صاحبزادہ جی آپ یہاں کیوں آئے ہو واپس چلے جاؤ ورنہ یہ آپ کو بھی ہمارے ساتھ منقید کر لے گا۔ آپ نے فرمایا خاموش رہو اللہ معنا۔ یعنی اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ اس کے خوف سے ہم سیادت سے منکر کیونکہ ہوں کیونکہ قال علیہ الصلوٰۃ والسلام لعنة الله علی خارج النسب۔ داخل النسب یعنی لعنت ہے اس پر جو کسی کے نسب میں داخل ہو یا اپنے نسب سے نکلے، یعنی اگر کوئی سید نہ ہو اور سید کہلائے یا سید ہو اور اپنے نسب کو پھپھائے تو وہ ملعون ہے۔ اس اثنا میں شیر شاہ بھی وہاں آگیا اور آپ سے ملاقات کی۔ آپ نے فرمایا کہ باپا یہ کیا معاملہ ہے جو تجھ سے وقوع میں آتا ہے۔ اُس نے کہا کہ اگر آپ سید ہیں تو میرے یہ تین سوال پورے کریں۔ آپ نے فرمایا کہ فقرا کا امتحان کرنا اچھا نہیں ہوتا آگے تمہاری مرضی۔ یہ کہہ کر آپ شیر سے: خزینۃ الاعدیاء میں اس شخص کی نسبت "شیر شاہ حاکم پنجاب کہ خود را سید صحیح النسب می دانست

و دیگر کسی را از سادات ہندوستان بخوبی نمی آرد" لکھا ہے۔ (مترجم)

کے پجرے کے پاس گئے اور شیر کو کان سے پکڑ کر باہر نکالا اور فرمایا کہ جاؤ جنگلوں میں
سیر کرو۔ بعد ازاں زنجیر آہنی پر چوہی کھماڑی ماری تو زنجیر فی الفور پاش پاش ہو گئی۔ پھر شیر شاہ
کو کہا کہ جلد تندرگم کر، اور اللہ سے عرض کی کہ یا الہی کرم کر۔ جب تندرگم ہو تو آپ
نے اپنے خادم محمد رفیع کو فرمایا کہ تو لوہار ہے اور تیرا آگ ہی سے سروکار ہے، تو تندر
میں جا اور انشاء اللہ تعالیٰ آتش تندر تیرے سے گلزار ہے اور حضرت عقیقہ تیرا حامی مددگار
ہے۔ اس کے پجر کرم سے یہ نار تھک کو آزار دے سکے گی۔ الغرض وہ اس تندر میں کودا اور
حضرت نے اس کے اوپر سب جو چہ رکھ دیا، اور آپ ایک دیوار پر جھپٹے اور اس سے ^{طلب}
ہو کر آگ لے پھنڈاڑیہ دو قدم تو بلی چل رہی تھی ملتان کی زبان میں بہن کو کہتے ہیں) ^{موجوب}
ارشاد وہ دیوار چند قدم چلی۔ شیر شاہ نے جب یہ کراہت دیکھی تو درمیں پرگرا اور خادم ہوا۔
اس کے بعد آپ نے اس کو حکم دیا کہ تمام سادات جو تیرے پاس تندر ہیں۔ ان کو چھوڑ دو
اور ان کو حکم دے کہ جو اسباب تیرا ہے فی سبیل اللہ لوٹ کر لے جائیں، چنانچہ اس نے ایسا
ہی کیا۔ جب اس کے پاس صرف پارچا ت بندوسرہ گئے تو آپ نے فرمایا کہ یہ بھی آوار کر تھم
کر دے اور سبز عورت کے واسطے کر پد ایک چٹائی لپیٹ لے اور یہاں ہی بیٹھا رہ اور
اس کا ایک نظر سے کام تمام کر دیا یعنی وہ عارف کامل ہو گیا اور تمام عمر وہیں تارک الدنیا
ہو کر بیٹھا رہا، چنانچہ اب تک اس کا مقبرہ موشیخ خیرہ میں موجود ہے۔

نیز بڑے شاہ کی زبانی جو حضرت مہوج دریا بخاری کے سجادہ نشین حال میں معلوم ہوا
کہ حضرت مہوج دریا بخاری صاحب کے دو قبیلے تھے، ایک بھوی و ڈوی صاحب اور دوسرے
مائی نوردنگ بی بی۔ مائی بھوی و ڈوی صاحب سے ایک بیٹا سید سعفی الدین صاحب زاوہ
کلاں پیدا ہوا اور مائی نوردنگ بی بی سے دو فرزند ہوئے، ایک شاہ شہاب الدین ہرا

اور دوسرے بہاؤ الدین جو لاد لدر گئے۔

شاہ شہاب الدین نہرا کی تاریخ تولد ۹۶۵ھ اور تاریخ وفات ۱۰۲۱ھ سے اور جو قطعاً

تاریخ تولد و وفات مفتی غلام سرور صاحب نے بامیہ اندراج کتاب ہذا حسب تحقیقات

بندہ عنایت کیے وہ درج ذیل ہیں : تاریخ ولادت سے

چوہدر روئے زمین شاہ پر تو ہنس گن

بشکل ماہ شہاب الدین نہرا

چوہدر ستم سال تو لیدش زہائف

بگفتا "شاہ شہاب الدین نہرا"

۹۶۵ھ

اور تاریخ وفات : ۱۰۲۱ھ

ناور روئے زمین شہاب الدین

شیخ اہل یقین شہاب الدین

عقل تاریخ انتقالش گفت

پیر نو شاہ دین شہاب الدین

"آپ کا مزار فوارح لاہور میں موضع بھوگیوال کے منقول واقع ہے اور آپ کی

وصیت کے مطابق خام ہے "رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

۱ : حضرت نوح دریا بخاری کے احوال میں گزر چکا ہے کہ سید صفی الدین اور بہاؤ الدین بیہوی

وڈی صاحب کے بطن سے اور شہاب الدین نہرا بی بی نورنگ کے بطن سے منولد ہوئے۔ صاحب

خزینۃ الاصفیاء کا بھی یہی بیان ہے۔ (مؤلف)

۲ : خزینۃ الاصفیاء میں ولادت با سعادت باقرانی صحیح ۹۶۵ھ میں لکھی ہے اور تاریخ وفات

میں ۱۰۲۱ھ کے علاوہ ۱۰۲۶ھ بھی دیا ہے۔ (مؤلف)

شاہ شمس الدین قادریؒ

یہ حضرت بڑے سچے سچے حسینیت تھے اور نہایت ولی کامل۔ آپ حضرت شاہ ابراہیم اسحاقؒ کے خادم ہیں جن کا روضہ موعودہ غنچ مرنگ میں زیارت گاہِ خلق اللہ ہے۔ یہ حضرت شاہ بلاولؒ کے پیر بھائی ہیں اور سلسلہ آپ کا قادریہ ہے۔

ان کی وفات بروز پھار شنبہ گیا رھویں رجب المرجب ۱۰۲۱ھ میں واقع ہوئی جب جہانگیر بادشاہ نے ان کا حال وفات اور شاہزادہ خرم کے حکم سے تعمیر روضہ کی خبر سنی تو بادشاہ نے اس کے گرد و نواح میں ایک باغ عالی شان تعمیر کرایا۔ کہتے ہیں کہ عہدِ محمد شاہی تک وہ باغ آباد تھا۔ عوام لوگ اور نیز ایک خادم فقیر اس مزار کا بیان کرتا ہے کہ حضرت کی مرضی نہیں کہ کوئی یہاں رات کو شب بائش ہو بہت ہیبت آتی ہے۔

پہلے ان کے مقبرہ کے چاروں گوشوں کے اوپر چار مینار تھے اب مسمار ہو گئے ہیں۔

۱۵: ان کا ذکر غیر پہلے گذر چکا ہے۔ (دموت)

۱۶: حقیقتہ الاولیاء میں ہے کہ انہوں نے شاہ ابراہیم قادری لاہوری سے نعمتِ خلافت پائی اور لاہوری میں سکونت رکھ کر مشغول بندگی و تلقین ہوئے۔ دُنیا کے طالب بھی ان کی خدمت میں حاضر ہو کر کبھی خالی نہ جاتے، جہانگیر بادشاہ ان کا کمال محقق تھا، ہر سال جب کشمیر کے سفر کو جانا ان کی خدمت میں حاضر ہوتا۔ ان کے مکمل مرید بہت تھے (باقی حاشیہ صفحہ ۱۴۲ پر ملاحظہ فرمائیں)

مکان نہایت نورانی ہے۔ ورتھالی کے اوپر اندر کی طرف یہ دو شعر بچھڑے تعلق تھری ہیں۔ مشعر

چشمس الملک زین بہاں رشت بست بیاراست ایز و برائش بہشت

بجستم ز پیر حسن و سالی او بگفت از سر لطف و جانش بہشت

برقت تصنیف کتاب ہذا ایک قطعہ تاریخ مفتی غلام سرور لاہوری نے بامیر اندراج

پیش کیا جو بحسب درج ذیل ہے : قطعہ

جناب شاہ شمس الدین شہدین کہ بود او عالم و عامل مکمل

عجب سالی و سالش گشت و شن ز شمس الدین شہدین کامل مکمل

اس وقت ان کا مقبرہ بارغ جناح کے قریب گانٹ روڈ پر چیمبر لین میں واقع

ہے : رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۴۳

حضرت علامہ الاصفیاء کا بیان ہے کہ آپ شیخ ابواسحاق قادری لاہوری کے خلفائے کبار میں سے ہیں۔ ان

بزرگ عالم و عامل و عارف کامل فرد و بیگانہ زمانہ، علم شریعت و طریقت میں طاق و بیگانہ آفاق اور سماع و کشف

کرامت سے نہایت محترم تھے۔ لاہور میں فتنہ برج عظیم پائی اور طالبانِ خدا فوج و فوج ان کی خدمت

میں حاضر ہوئے۔ بادشاہ وقت شاہ جہانگیر بھی ان کا معتقد ہو گیا اور کبھی ان کے حکم سے سر نہ پھیرتا یہ حضرت بادشاہ

کو رقعہ لکھ کر حاجت مندوں کی سفارش کرتے تو بادشاہ ہزار خرید ساری اہل حاجت کی حاجت سوائی کوتاہی نہ

حاشیہ صفحہ ۱۴۲

سے یہ اشعار اب موجود نہیں۔ (مؤلف)

شیخ حسین لاہوری

کتاب حقیقت الفقراء میں شیخ پیر محمد صاحب کہ جن کا تاریخی نام شیخ محمود اور جو حضرت
 مادھو کے غامض خادم تھے ان کے حالات عداوتوں تحریر فرماتے ہیں کہ حضرت کا نام شہزاد
 ڈاڈا حسین ہے اور ڈاڈا پنجا بے راجپوتوں میں ایک ذات ہے۔ یہ حضرت قبیلان کی طرف
 سے ڈوڈا اور باپ کی جانب سے کھسرا کہتے۔ یعنی آپ کے بزرگوں میں سے جو شخص
 کہ اول شرف باسلام ہوا اس کا نام کھسرا کہتے تھے۔ جب وہ سلطان ہوا تو شیخ ایسا کھسرا
 خطاب پایا۔ اس وجہ سے اس کی اولاد کھسرا کے مشہور ہوئی۔

حضرت کے والد کا نام شیخ عثمان تھا۔ اس نے باعزت محتاجی یافتگی کا پیشہ اختیار
 کیا، اور حضرت حسین نساج تار و پود اور واقف راہ ماند و پود سونک ہوئے۔ حضرت کی تاریخ
 تولد بقول شیخ پیر محمد یہ ہے۔

چوں وجود مبارکش بہاں آمد از پرتو عدم بسیاں
 بود آن سالی در شمار عدد چہل و پنج زیادہ بر ہمسار (۹۴۵)
 اور جب بارہ ہجرت سے چاہا کہ تاریخ تولد تنظیم ہو تو یہ شعر لکھ لیا۔ شعر:

۱۰: حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ ان کا دادا گلجیس رائے ہندو تھا جس نے فیروز شاہ تغلق کے وقت
 میں اسلام قبول کیا۔

سال مولودش از سرورش اللہ خواست چشتی کہ تا شود آگاہ

آمدش پس تو از عرش مجید "صبح صادق بر اوج فقر و مہمب" (۹۲۵)

اکثر فرمایا کرتے تھے کہ لفظ فقر کے تین حرف ہیں۔ طالب کو چاہیے کہ ان حروف کے

راز سے آگاہ ہو۔ اول فاء، اس سے مراد فقر و فاقہ و فنا اور فرائض حق کا گزارنا، اور راہ تجرید

میں فیروزی حاصل کرنا اور فسق و فجور سے ترک اور قاف سے قناعت اور قصد دل با خدا

اور عہد خدا پر استرار اور قیام کرنا اور قرب حق کو ڈھونڈنا، اور آ سے ریاضت اور

رضا اور روئے دل غیر خدا سے پھیرنا اور راہ راست پر چلنا اور نفس اتارہ کی خیرانت سے

آگاہ رہنا اور راہ سچی پانا ہے۔

سجاوہ نشین خانقاہ حضرت کے پاس ایک بیاض ہے، اس میں ان کے دستخط خاص

سے لکھا ہوا ہے کہ درویش کے پانچ حروف ہیں، سو درویش کو لازم ہے کہ ان پانچ حروف

کے اشاروں سے آگاہ ہو۔ اول سے دروہل اور آ سے ریاضت و ترک ریا اور غیر حق

سے رخصت ہونا، اور او سے وحدت اور دواع وجود اور اصل سچ ہونا، اور با سے

یاری غیر حق سے نہ چاہنا اور یا و حق کے سوا دم نہ مارنا اور یک رنگ و یک دل رہنا،

اور شین سے شکر حق ادا کرنا اور شکایت سے لب بند کرنا اور خدا سے شرم رکھنا اور

شریر نہ ہونا مراد ہے۔

حضرت لال حسین کی بیعت جناب حضرت بہلول رضی اللہ عنہ کی خدمت میں تھی اور

ان کی خدمت حضرت شہ لطیف بڑی اور ان کی خدمت شاہ محمد مفیم اور ان کی خدمت حضرت

حیات امیر قادری جو حضرت غوث الاعظم قدس اللہ سرہ العزیز کے نمبرہ ہیں۔

۱۵ : صاحب سقیۃ الفقرا نے اسی مصرع سے تاریخ ولادت، اخذ کی تھی۔ (خزینۃ الاصفیاء)

حضرت شیخ بہلول مذہبِ امامِ اعظم میں بڑے صاحبِ ریاضت و عبادت اور اپنے وقت کے شبلی و مجتہد تھے۔ مزاجِ حضرت کا تیار سفر پسند تھا۔ آپ فرماتے تھے کہ پیرِ کامل کی مہربانی سے جو نصیحت مجھ کو عطا ہوئی ہے، برکاتِ سفر سے حاصل ہوئی ہے، جب حضرت کو اقول شوقِ الہی ہوا تو نجفِ اشرف اور کربلائے معلیٰ میں متکلف رہ کر قبولِ تمام حاصل کر کے بیتِ اللہ میں آئے اور بعد تقدیمِ مراسم حج بعزم طوافِ روضہ منورہ جناب رسول اللہ علیہ وسلم مارینہ شریف روانہ ہوئے اور بر روضہ عالیہ حضرت شاہِ رسالت علیہ الصلوٰۃ والسلام حاضر ہو کر مدت بھر وہاں جا رہے تھے اور متکلف رہے، بعد شش ماہ حضرت شاہِ نبوت کی طرف سے یہ ارشاد ہوا کہ تم اب یہاں سے حضرت محزون کرامتِ غوث الثقلین قطبِ ربانی شیخ عبدالقادر جیلانی کی زیارت کے لیے بغداد میں جاؤ، اور سعادتِ دارین اٹھاؤ، چنانچہ حضرت شیخ مارینہ سے روانہ ہو کر بغداد میں پہنچے اور ایک سال کامل بجا رہے کشتی کی اور وہاں سے زیارتِ روضہ مقدسہ حضرت امامِ اعظم شریف یاب ہوئے۔ اور وہاں سے عجائباتِ الہی دیکھ کر جناب حضرت موسیٰ امام کاظم کے روضہ مبارک کی زیارت کی اور پھر اشرفِ اہلِ بغداد سے باجواز جناب حضرت غوثِ الاعظم روانہ مشہد مقدس ہوئے اور وہاں پہنچ کر زیارتِ روضہ منورہ دیدہ و دل روشن کر کے چندے سے وہاں تشریف رکھی تب امامِ امام سے حکم ہوا کہ آپ یہاں سے کوہستان کی طرف جائیں اور کوہِ پنجشیرہ کی بلندی پر جا کر پھر اس کی اس طرف سے اتریں کیونکہ وہاں ایک غار بمقدار غارِ صحابہ کہتے ہیں اس میں ایک فقیر صاحبِ کمال ظاہر مجذوب اور فی الاصل حیرت افزائے سالکانِ مسک بسلسلہ قادریہ ہے اس سے آپ کو فائدہ مطلوبہ عنایت و مرحمت ہو گا۔ یہ مشورہ سن کر آپ ہزار خوشی کوہِ پنجشیرہ پر پہنچے اور وہاں سے آ کر اس غار میں مشرف ہوئے۔ وہاں ایک بزرگ کو دیکھا کہ

بحالتِ فنا فی اللہ سر مراقبہ میں ڈالے ہوئے بیٹھا ہے اور اس کو اللہ تعالیٰ نے دو نظریں ایک جلالی اور دوسری جمالی عنایت کی ہوئی ہے، یعنی ان پر دو حالتیں طاری ہوتی تھیں، حالتِ جلالی میں تو آپ جس پر نظر ڈالتے تھے وہ جل کر خاکستر ہو جاتا تھا اور حالتِ جمالی میں سدا صبر دیکھتے تھے وہ نہالی اور سرسبز ہو جاتا تھا، اور جو آدمی اس دم روبرو آتا وہی کامل ہو جاتا۔ قدرتِ الہی سے جب حضرت شیخ بہلول وہاں پہنچے تو ان پر حالتِ جلالی کا وقت تھا، لوگوں نے ان کو مطلع کیا اور آپ بیچ گئے۔ پھر جب وہ مشغول مراقبہ ہوئے تو یہ حضرت شیخ بہلول وہاں سے کسی گاہ میں گئے اور آلاتِ مورتاشی بہم پہنچا کر ان کی خدمت میں آئے اور ان کے در و درت پر آ بیٹھے۔ اس وقت ان پر حالتِ جمالی طاری تھی۔ جب اس صاحبِ کمالی مجذوب کی نظر مبارک آپ پر پڑی تو یہ قطبِ زمانہ ہو گئے اور جس قدر عقائد تھے حل ہو گئے۔

اس شیخ مجذوب کا نام کسی کو معلوم نہیں کیونکہ حضرت بہلول نے کسی سے ظاہر نہیں فرمایا، مگر اشارتاً اکثر ”مردِ حق“ لکھا کرتے تھے۔ پھر حضرت بہلول نے اس ”مردِ حق“ سے عرض کی کہ اگر اجازت ہو تو فدوی حضرت کی مورتاشی کرے۔ آپ نے اشارتاً فرمایا کہ اچھا جو چاہے سو کرو۔ حضرت نے آپ کی مورتاشی سنو نہ فرمائی اور پھر مردِ حق سے رخصت چاہی انہوں نے فرمایا کہ یہاں سے برابر لاہور جاؤ اور جناب حسین کو راہِ ہدایت دکھلاؤ۔ آپ وہاں سے بہار تن قدم ہو کر تشریف فرمائے لاہور ہوئے۔ جب لاہور میں پہنچے تو حضرت حسین کی تلاش کرنے لگے۔ اس وقت الہامِ الہی سے ان کے کوچہ میں تشریف لائے۔ راوی کہتا ہے کہ اس وقت حضرت لالی حسین وہ سالہ کے تھے اور خدمت مولوی ابو بکر ساکن بگہ قرآن پور کا ساتھ ساتھ سبچارہ حفظ کر رہے تھے۔ حضرت بہلول ان کے مکتب میں آئے اور حضرت حسین پر بنظرِ نوازش نگاہ کر کے حافظ ابو بکر سے پوچھا کہ اس لڑکے کا کیا نام ہے اور کیا پڑھتا ہے۔

انہوں نے عرض کی کہ یا مولیٰ اس کا نام حسین ہے اور ساتواں سیپارہ حفظ کر چکا ہے، اب آٹھواں شروع کرے گا۔ بعد ازاں حضرت بہلول نے کہا کہ اس لڑکے کو کہو کہ ہمارے وغو کے لیے دریا سے پانی لائے۔ کہتے ہیں کہ حضرت حسین کا وہ مہکتا نہیں کے محلہ میں تھا اور وہ محلہ بیرون دروازہ ٹنگسالی لاہور منتقل کنارہ دریا سے راوی تھا۔ حافظ ابو بکر نے حضرت حسین کو کہا کہ جاؤ اور اس بزرگ کے لیے جلد دریا سے پانی لاؤ۔ جب وہ پانی لایا تو حضرت بہلول نے وغو فرمایا کہ اس کے حق میں وعائے خیر کی کہ یا الہی اس کو فقیر عارف بالشارک۔ بعدہ حضرت اس مرد حق کے حسب الحکم خیرات لاہور میں مشغول حال حضرت حسین رہے، اور حضرت بہلول کو ان پر نظر عاشقانہ ہو گئی۔ الغرض ان کو بہت جلد تیار کیا۔

اس اثنا میں ماہ رمضان المبارک بھی نزدیک آیا اور حضرت بہلول نے حافظ ابو بکر سے فرمایا کہ نماز تراویح میں ایام نماز حسین پڑھو قرآن شریف سنائے۔ الغرض اول رمضان سے تاسم حضرت حسین نے چھ سیپارے خواندہ نماز تراویح میں سنائے اور ساتویں روز حضرت نے مرشد کی خدمت میں مؤذبانہ عرض کی کہ یا مولیٰ جو قرآن مجھ کو یاد دلاؤ میں سنا چکا ہوں، اب آگے کے لیے کیا حکم ہے، آپ نے فرمایا کہ تو نے اب تک پڑھا ہوا سنا یا ہے کچھ عجیب نہیں دکھلایا، اب تجھے لازم ہے کہ بعد وغو نماز ادا کراد پھر قرآن شریف پڑھتا ہوا بلب دریا جا اور ہمارے لیے دریا سے پانی لے آ، لیکن جب کوزہ بھر چکے گا تو وہاں تجھے ایک شخص سبز پوش ملے گا، جو کچھ کہے وہ تم کو کہے اس کو بجا لاؤ، انہوں نے ویسا ہی کیا، جب پانی بھر کے روانہ ہوئے تو ایک سبز پوش نورانی صورت شخص وہاں ظاہر ہوا۔

گفت گائے کو دک السلام علیک
ارسل اللہ الی وحیت الیک
خضر مغیب برم مرا بشناس
تا نباشد بخاطرت و سوا اس

غافل نہ ہو لیشن جمعہ دار از من
 بیقیں دان و شک پار از من
 حق فرستادہ ست بر تو مرا
 کہ ترا علم بخوانا نام،
 چوں تو این علم حق ز من خوانی
 ہرچہ ناخواندہ ہمسر دانی
 آبے از شکر علم بے شکوہ
 ریز در دست من ازین کوزه
 تا بریزم بکام تو آں آب
 کشف کرد ز علم بر تو حجاب
 این سخن چوں از دست خود حسین
 سر پائش نہا و زود حسین
 گفت جان و دلم ازین احساں
 با و در زیر پائے تو شرباں
 آب از کوزه چہ بل از دل و جہاں
 ریزم اکنون اگر دہی فرماں
 گفت خضرش کہ اے پسر ز ہمار
 تو سر خود ز پائے من بردار

اور پھر فرمایا کہ میرے ہاتھ پر اس کوزہ سے پانی ڈال۔ حضرت حسین نے کوزہ سے
 ان کے ہاتھ پر قاریے پانی ڈالا اور انہوں نے اس میں سے قاریے پانی حضرت حسین کے
 منہ میں ڈالا۔

آب کہ فیض دست خضر چشید
 ہرچہ بوش نہاں عیاں ہمہ دید
 پھر حضرت خضر نے ان کو حمالہ بخرا کر کے رخصت کیا اور فرمایا کہ اپنے شیخ کو ہمارا
 سلام دینا۔ جب حسین اپنے شیخ کے پاس آئے تو انہوں نے فرمایا کہ اس راز کو مخفی رکھنا،
 اور بعد فرمایا کہ اب رات کو امامت کرنا اور قرآن مجید پڑھنا، الغرض تاریخ، ۲ رمضان المبارک
 انہوں نے ختم قرآن کر لیا اور ناخواندہ کو بہتر از خواندہ پڑھ سنا یا، القصد حضرت حسین کو
 جناب الہی میں قرب کھلی حاصل ہو گیا۔

جب حضرت اہل بیت حسب الحکم پیران عظام و امامان ہمام حضرت حسین کی تربیت

کے بیسے اُسے اور ان کو کامل بنایا تو اس وقت بقول حضرت پیر محمد صاحب حقیقت الفقہاء
 سال ۹۵ھ تھا۔ جب حضرت بہلول کو ان کی طرف سے کئی خاطر جمعی ہو گئی تو آپ نے حضرت
 حسین سے رخصت ہونا چاہا اور بوقت رخصت فرمایا کہ اے حسین یہاں لاہور میں جناب
 حضرت پیر مخدوم علی گنج بخش بھجوری کا مزار پر انوار ہے، جب ہم چلے جائیں تو ہماری ہماجرت
 عسوری سے غم نہ کرنا ہم نے تم کو پیر علی گنج بخش بھجوری کی خدمت میں سپرد کیا ہے، آپ
 کو لازم ہے کہ ان کے دروازہ فیض اندازہ پر حاضر رہنا تمہاری کثرت و کار بدرجہ کمال وہاں
 سے ہوگی، اور وہ راہِ حق میں تمہارے مرقبے ہوں گے اور تم کو جلد تر واصل اللہ کریں گے،
 یہ نصیحت فرما کر آپ روانہ وطن مبارک ہوئے۔

اور حضرت حسین نے راہِ حق میں بکوشش تمام عبادت کرنی شروع کی اور اکثر دریا
 پر مشغول ریاضت اور ہمیشہ دائم العنوم اور قائم التلبیل رہا کرتے تھے حتیٰ کہ اسی طرح ان کے
 پھلبلیں سال زہار ریاضت میں گزرے اور یہ حضرت گراموسر باہیں اکثر ریستان میں اوقات
 بسر کی کرتے۔ رات کو آپ تمام رات دریا میں کھڑے ہو کر تالیبھر ختم قرآن کیا کرتے اور
 صبح ختم شریف کر کے دریا سے باہر آتے اور نماز صبح و اشراق پڑھ کے حضرت پیر علی
 گنج بخش بھجوری کی خانقاہ پر حاضر ہوتے۔ حضرت نے کبھی اس عرصہ میں نماز بے جماعت
 ادا نہ کی تھی، ہمیشہ نماز باجماعت ادا کیا کرتے تھے، اور بارہ برس تک حضرت کا یہ معمول
 رہا کہ حضرت کی خانقاہ پر صبح سے تا بچاشت سے

کردی از سر کلام حق آغاز

بسم تا ناس ختم کردی باز

ایک دن روز جمعہ ماہ رمضان کا ذکر ہے کہ مخدوم بھجوری کے مرقبہ پرنور سے نور

ربانی کا ایک پیکر نظر آیا۔ حضرت حسین نے یہ صورت نورانی دیکھ کر ان کی خدمت میں عرض کی کہ آپ کون ہیں اور حضرت کا نام نامی کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ میرا نام شیخ پیر علی ہے۔ تو نے بارہ برس ہماری خدمت کی، اس کے عوض تو ولی کامل اور ارشد مقبل ہو گیا ہے، اب جو تو کہے گا وہی ہو گا۔ اب تو شراب و سدا سے مست بلکہ المست ہو جائے گا۔

اگرچہ حضرت حسین کو یہ سرفرازی جناب الہی سے عطا ہوئی مگر پھر بھی اب بدستور تاجپاشت و ہاں ختم قرآن کرتے تھے اور پھر قدر قبول کر کے نماز نذر اور افراتے اور بعد ازاں مدرسوں میں جا کر تفسیر قرآنی کی سماعت میں مشغول رہا کرتے اگرچہ تمام علم حضرت پیر علی پر کی نوازش سے مکشوف ہو گیا تھا، بعد ازاں نماز عصر واکر کے مشغول اور اہوتے اور تمام رات دریا میں کھڑے ہو کر ختم قرآن فرمایا کرتے اور بعد افطار تا عشاء نفل پڑھتے، آپ کا یہ معمول تھا کہ اگر کبھی ان کو بیماری عائد حال ہو جاتی تھی تو بھی اپنے وظائف معمولی کو نہ چھوڑتے تھے جب چندے اس طرح رہے تو پھر وہ عبودیت کو چھوڑ کر ربوبیت کے رعب میں جا ملے اور فنا فی اللہ ہو کر مستحق بقا ہو گئے۔

سر تو حیدر شرب و مکشوف شد بوعرف موحده موعنون
 پہلے وہ محبت تھے پھر وہ محبوب ہو گئے اور طالبی سے گذر کر مطلوب بن گئے۔
 اس اثنا میں آپ شیخ سعد اللہ نامی سے کچھ تفسیر بھی پڑھا کرتے تھے، شیخ سعد اللہ بھی عالم عامل اور ولی کامل خدائیدہ تھے اور حضرت حسین ان سے تفسیر مدارک پڑھا کرتے تھے۔ ایک دن کا ذکر ہے کہ آپ کے سبق میں ایک آیت توحید اس مضمون کی آئی کہ زندگانی جہاں بے اعتماد اور لہو و لعب ہے۔ اس پر حضرت حسین نے استا پر سوال کیا کہ اس

کے حل معنی میں حال درکار ہے نہ قال، چونکہ خدا نے اس دنیا سے فانی کی زندگی کو لہو و لعب کہا ہے اس سے کیا مراد ہے، استاؤ نے کہا کہ اس کے معنی تم کو معلوم نہیں کہ لہو و لعب سے مراد تفسیر میں کیا ہے، یہ سن کر حضرت حسین نے ہاتھ پاؤں پر مارا اور رقص مستانہ شروع کیا، پھر فرمایا کہ اب میں نے سمجھا کہ دنیا تمام لہو و لعب ہے۔ پھر شیخ سعدی اللہ نے کہا کہ اس مطلب کو ہر شیار نہیں سمجھ سکتے۔ آپ نے فرمایا کہ ہر شیار وہ ہے جو دونوں جہان میں خوش ہو، پھر استاؤ نے کہا کہ رقص بمسجد کیا معنی رکھتا ہے، آپ نے فرمایا کہ جب علم کے ساتھ عمل نہ ہو اس علم سے ناچنا کوونا بہتر ہے، ازاں جا کہ کار و دنیا لہو و لعب ہے پس اس بازی سے ہم کو کیا سازی ہے، زندگانی جہان کو جو جناب الہی نے لہو و لعب فرمایا ہے یہ اس کی سہو تو نہیں بلکہ سب مخلوق اس کی لہو و لعب ہے، پس مجھ کو لازم ہے کہ لہو و لعب کر دوں تا کہ مخلوق خدا عیب نہ ہو، اگر ہم اس لہو و لعب سے اکراہ کریں تو فضل خدا سے اکراہ ہے جس نے خدا کے فضل کو مکروہ بنا دیا وہ خود مرود و مطلق ہے اور اپنے اس جوش میں وہ وہ کلام فرمایا کہ اس کی سماعت کے لیے گوش حق نبوش کم ہم پہنچتا ہے، اور یہ فرمایا کہ جناب الہی کی ذات گنج محفی ضعی، جب اس نے پھاما کہ اپنے حسن کی تغل کو عیاں کرے تو راز اجبت ظاہر ہوا، پھر اس راز سے خلق کو پیدا کیا تا کہ خدا کو شناخت کریں اور دنیا کو بازی فرمایا۔ پس اس میں یہ بازی رہنا چاہیے۔ جب شیخ سعدی اللہ نے یہ دنیا تو سعادت خاموشی میں دیکھی اور پھر ان کے رقص پر خوردہ گیری نہ کی، اور ان کو بتلین ہوا کہ حسین اسی کے انخفا کے لیے علم ظاہری پڑھتے تھے، بعد اس کے حضرت محدوح پائے کو بان اور رقص گناں مدرسہ سے باہر نکلے۔

کتاب ہمارے میں تحریر ہے کہ اس مدرسہ کے باہر ایک چاہ تھا۔ اس میں آپ نے

تفسیر مبارک پھینک دی۔ طالب علم اس حرکت سے ناراض ہوئے اور ان کے حق میں طعن کرنے لگے۔ آپ نے فرمایا کہ میں اب اس کتاب سے گزرا، اگر تم کو مطلوب ہے تو لے لو۔ یہ کہتے ہی پانی کی طرف مخاطب ہوئے اور فرمایا، اے پانی ہمارے یارانِ جانی کتاب کے پھینکنے سے خفا ہوتے ہیں، ہماری کتاب واپس لے لے۔ قدرتِ الہی سے کتاب خشک آبِ زریہ چاہ سے باہر آگئی۔ طالب علمانِ ہم درس آپ کی یہ کرامت دیکھ کر حیران ہوئے اور تمام شہر میں اس کرامت کا چرچا پھیلنا، اور اس روز سے آپ نے طریقہ ملائقہ اختیار کر لیا تاکہ لوگ ان سے نفرت کریں اور وہ بسراغتِ تمام یادِ الہی میں مشغول رہیں۔

اس کے بعد آپ نے ریش مبارک منڈوا ڈالی اور جام سے بکف رکھ لیا۔
 ساقی و مطرب، و شراب و رباب بر گزیدہ و نگر و بیچ حجاب
 بس وقتِ حضرت نے یہ طریقہ ملائقہ بسپے اوپر جاری کیا تو اس وقت عمر آپ کی چھتیس برس کی تھی (سنہ ۱۰۳۴) پھر تو آپ صومند سے رونق افزائے بیتانہ ہوئے، مگر ان کا یہ تمام عیش و مطرب خود خواری کے بسپے تھا، آپ رات دن کوٹھی اور کٹھی میں بسر کیا کرتے تھے، رات گئی تک تو آپ ہنستے کھیلتے رہتے اور پھر تا نصف شب بخیال ناپائنداری جہانِ فانی آپ لب، مبارک کو آٹھائے شمسدہ نہ فرماتے، اور تیسرے پہر آپ باول گریاں رہا کرتے تھے، بعد اس کے آپ زندانِ مستانہ ہو جاتے تھے۔

۱۰: آپ کی ایک کافی ملاحظہ ہو: ۱۰

دینا والے نوں نیرا داناں ننگاں نوں ننگ مئی نا اسیں ننگ انہ دینا والے مہدی جہی کھئی
 دینا چھوڑ فقیر جھیا سے جاگی پریم کنی! کہے جہیں نیرا میں واجانے آپ وھئی

جب اس حال کی خبر حضرت شیخ بہلول کو پہنچی کہ حسین احاطہ علاج سے باہر ہو گیا ہے تو وہ یہ سنتے ہی لاہور میں تشریف لائے اور حضرت حسین کو دیکھ کر ان کی بائیں متوجہ و مراقب ہوئے اور کیا دیکھتے ہیں کہ حضرت حسین واصل باقی ہیں پھر تو ان کی تسلی ہو گئی اور ان کو اسی حالت میں چھوڑ کر رخصت ہوئے۔ بعد اس کے بسبب دو برس گزرے تو جناب بہلول اس واقعہ پر ملال سے بقیہ ایزدستان واصل ہوئے۔ حسب تخریب ہمارے شیخ بہلول کا سال رحلت ۹۸۳ ہے۔

بعد حضرت حسین ہا سٹور لاہور میں مست سے و نغمہ رہے اور ان کا معمول تھا کہ مست شراب ہو کر اکثر چنگ رہا اب کی عمار پر پا کو ب رہا کرتے تھے لیکن پر امور محض اپنے احنفائے عمال کے لیے فرماتے تھے۔ مگر حضرت کا یہ معمول تھا کہ تھیلے پہ بات کو ہر شب ختم قرآن کیا کرتے اور اشخاص نہا ہرین ان کے حق میں کچھ کہا کرتے، چنانچہ شیخ پیر محمد لکھتے ہیں۔ شعر

چوں کساں در جہاں برائی بعین می نبردند پے بحسب ان حسین
 می بگفتندش اکثر سے بے را و حبش ملد و نسب جملہ
 مگر ان کو یہ خبر نہ تھی کہ یہ جملہ نہیں بلکہ جو کے اللہ ہے۔

حضرت حسین کی خدمت میں نور الدین ہما نگیر بادشاہ و اعمشاد باریج کمال تھا چنانچہ اس نے ایک شخص ہمارے شاہ نشی کہ آپ کی خدمت میں مقرر کیا ہوا تھا کہ شب دو روز میں آپ کو کچھ کیا کریں اس سے وہ بطور روزنامہ حضرت نعلی سے ان کی کو اطلاع کیا کہ سے اس نے آپ کے حالات کی ایک کتاب ہمارے نام تصنیف کی ہے۔

کتاب حقیقت اللہ قراہین لکھا ہے کہ اکبر بادشاہ سکھ و بارہین لگوں نے اکبر

کہا کہ لاہور میں ایک فقیر حسین نامی ایسا ہے کہ ڈاڑھی منڈا کر لباس ہائے سُرخ پہنتا ہے
 اور مادھو نام ایک لڑکے کے ساتھ صحبت رکھتا ہے اور شراب پی کر قصے کہناں پڑا پھرتا ہے،
 اس کے باوجود دعویٰ ولایت کرتا ہے۔ اکبر نے یہ سن کر ملک علی کو تو ان شہر لاہور کے نام
 فرمانِ تاکید بھیجا کہ بغور پہنچنے فرمانِ ہذا کے حضرت حسین کو باطوق و زنجیر قید کر کے ہمارے
 پاس لائے، وہ چند مدت آپ کی تلاش میں رہا مگر آپ اس کو نہ ملتے تھے۔ ایک دن
 کا ذکر ہے کہ ڈلا بھٹی جو بڑا مغرور باغی اور راہزن تھا حسب الحکم بادشاہ گرفتار ہو کر لاہور
 میں آیا اور حکم شاہی تھا کہ اس کو بازارِ پنخاس میں پھانسی دیں۔ ملک علی کو تو ان اس کو پھانسی
 دینے کے لیے دیا گیا ہوا تھا اور اس وقت اس کے پاس اس کا حسین و جبین بیٹا بیٹیا ہوا
 تھا۔ اتفاقاً وہاں حضرت حسین آہنچے اور اس حسین لڑکے کو دیکھنے لگے۔ لوگوں نے دیکھ کر
 کہ تو ان کو خبر دی کہ حضرت حسین وہ کھڑے ہیں۔ اس نے اسی وقت آپ کو گرفتار کیا۔ آپ
 نے کہا تو مجھ کو کیوں گرفتار کرتا ہے، اس نے کہا کہ نے نوشی وغیر شرعی حرکات کے باوجود
 باعث پوچھتا ہے۔ بعد ازاں حکم ملک علی آپ کے پاؤں میں زنجیر ڈالی گئی۔ قدرتِ الہی سے وہ
 زنجیر اسی وقت ٹوٹ گئی، پھر پھانسی پھر ٹوٹ گئی۔ وہ حیران ہوا۔ حضرت نے اس سے کہا کہ
 مجھ کو چھوڑ دے۔ اس نے کہا کہ تو جاؤ و گریے۔ میں تجھے اب ایسی منگ ماروں گا کہ جانبر نہ ہوگا۔
 اس آئنا میں فرمانِ اکبر اس کے نام پہنچا کہ ڈلا بھٹی کو جلد تر پھانسی دو، اور وار پر پہنچے جہاں
 کے وقت وہ جو گفتگو کرے ہم کو اس کی رپورٹ دو۔ اس نے اسی وقت اس کو وار پر
 چڑھایا اور ڈلا بھٹی نے بوقتِ وار اکبر کو ہزار ہا گایاں دیں۔ پھانسی دینے کے بعد ملک علی
 کو تو ان سے اکبر کے حضور میں بدیں مضمون لکھی کہ بوقتِ وار ڈلا بھٹی نے آپ کو فلاں
 فلاں گایاں دی ہیں اور حضرت حسین کا بھی تمام حال لکھا کہ اس طرح اس کے پاؤں سے

راتنی دفعہ رنجیر ٹوٹ گئی تھی۔ جب وہ عرضی اکبر نے سنی تو کہنے لگا کہ اس پاجی ملک علی نے کچھ خیالی ادب نہ کیا اور تفصیل ارگالیاں درج کر لی ہیں۔ الغرض اسی وقت حکم دیا کہ ملک علی کے سفر میں منع ہو گیا اور اس وقت سے اس کو بائیں۔ الغرض وہ اسی طرح سے ماہا گیا اور حضرت حسین کی یہ کرامت تمام شہر میں مشہور ہوئی اور اکبر تک خیر پہنچی۔ وہ سن کر حیران ہوا۔

بادشاہ نے حضرت کو اپنے پاس بلوایا۔ جب آپ حضور اکبرؐ کے پاس پہنچے تو اس وقت شراب کی بوتل ہاتھ میں تھی۔ اکبر نے دیکھ کر کہا کہ اسے فقیر یہ کیا معاملہ ہے، غیر شرع ہونا اچھا نہیں ہوتا۔ یہ بات سن کر آپ نے اس بوتل سے ایک جام بھر کر اس کو دیا اور فرمایا کہ دیکھ اس میں کیا ہے۔ جب اکبر نے دیکھا تو آپ سر ہٹا، پھر وہ سمر جام دیا تو شیر تھا۔ بعد ازاں اکبر نے ان کو شراب کی اور بوتل منگوا کر وہی تاکہ امتحان کرے۔ انہوں نے اس میں سے بھی پیالہ بھر کر اسے دیا۔ وہ شربت تھا۔ الغرض آپ نے اٹھ پیالے دیے اور ہر ایک پیالہ میں سے الگ الگ چیزیں نکلیں۔ یہ دیکھ کر اکبر ان کو کہنے لگا کہ ہم اس کرامت کے معتقد نہیں کوئی اور کرامت دکھاؤ اور آپ کو ایک حجرہ میں بند کر کے محلوں میں داخل ہوا۔ جب وہ اندر نہا نہیں گیا تو کیا دیکھتا ہے کہ حضرت اس کی بادشاہ سلیم کے پاس بیٹھے ہوئے ہیں۔ اکبر حیران ہو کر باہر آیا اور حجرے کا دروازہ کھلوا یا تو کیا دیکھا کہ آپ ہی حجرہ میں سر براقبہ بیٹھے ہوئے ہیں۔ پھر وہ محل سرا کے اندر گیا تو حضرت وہاں پشت بستوں محل میں کھڑے ہیں۔ اکبر اس سے نہایت شرمندہ ہوا اور قہقہوں پر گرا۔ آپ نے فرمایا کہ ہم کو

سے: خیر خیر الامنیاء کی عبارت ملاحظہ ہو۔ حضرت بیں حالت کہ بیک، دست سراجی شراب بیک دست جام رو بردنے بادشاہ تشریف برد۔ بادشاہ فرمود کہ باوجودیکہ بیعت سلسلہ دست اوپر

واری این چو حالت است یہ

جانے دو روز نہ ایک دم میں تیری سلطنت برپا ہو جائے گی، بادشاہوں کو فقراء کا تکلیف دینا لازم نہیں۔ اکبر دل و جان سے آپ کا خادم بنوا اور اس نے اپنے وزیر باندہیر سے کہ اس وقت ابو الفضل تقاسب حال کہہ سٹایا۔ اس نے عرض کی کہ اسے بہاں پڑا، فقرا باب الثانی سے کوئی بات بعید نہیں۔ پھر تو اکبر نے ان کو باعزت رخصت فرمایا اور ہمیشہ ان کی جناب میں ارادت رہی۔ کھتا تھا، اور ما سوائے اس کے شاہزادہ سلیم اور تمام بیگمات ان کی ارادت مند تھیں اور شاہ دانیال اور شاہ مراد ان کے ولی غلام تھے اور امراء خواجہ دولت خاں اور خان خانان اور مستقی اور میسر عدل اور شیخ ابو الفضل ان کے ولی معتقد ہوئے۔ اور شیخ عبدالرحمان کے بیٹے نے ان کی ہر بانی سے افضل خاں کا خطاب پایا، اور جعفر خاں و بہار خاں و صراوقی خاں و شہباز خاں اور تمام امراء و درباریوں کے نام واران کے شیخ فرمان اور امیر و ایفرمائش تھے، مگر آپ کسی کی طرف کوئی التماس نہ لاتے تھے اور شراب پی کر قص کٹاں پھرتے رہتے تھے۔

نیز لکھتے ہیں کہ جب اکبر بادشاہ نے ملک عظمتہ کی ہمہ کارا وہ کیا تو اس وقت عبدالرحیم خان خانان کو کل افواج قاہرہ مامورہ عظمتہ کا سپاہ سالار کیا اور حکم دیا کہ فی الفور وہاں جائے۔ جب وہ لاہور میں پہنچا تو اتفاقاً ان ایام میں شیخ ابو الفضل لاہور میں تھا، اور خان خانان اس کی خدمت میں دعوتے شاگردی رکھتا تھا۔ اس لحاظ سے اس نے اس کی خدمت میں عرض کیا کہ اگر اس شہر میں کوئی فقیر کامل ہو تو مجھ کو اطلاع دے تاکہ میں اس سے استمداد کروں۔ شیخ ابو الفضل نے حضرت رحیم کا نام لیا اور کہا کہ ان کی خدمت میں جانا اگر وہ تجھے دشنام وہی کریں تو عین سعادت ہے، اس سے دل شکستہ نہ ہونا کیونکہ ان کی دشنام وہی عین سعادت ہے۔ خان خانان نے اس سے کہا کہ آپ مجھے اپنے ہمراہ لے چلیں۔ شیخ نے کہا کہ ان کا

وقتِ لطفِ نیم شب کا ہے، تجھ کو لازم ہے کہ اس وقت تنہا بے حجر تمام ان کی خدمت میں حاضر ہو۔ اس نے بجانِ منت قبول کیا کہ ضرور آج رات بھر حضرت حسین کی خدمت میں حاضر رہوں گا۔ اس کے بعد خانخانان نے حضرت کا حال معلوم کیا۔ اتفاقاً اس شب کو حضرت حسین ایک مُید کے یہاں مہمان تھے، جب میزبان کے گھر میں گئے تو جلتے ہی فرمانے لگے کہ آج دوپراٹھے یعنی دو نان مرغن شیریں تیار کر رکھنا۔ اس نے حضرت کی فرمائش کو عین سر فرالای سمجھا اور پراٹھے تیار کرائے۔ جب حضرت میخواری میں مشغول ہوئے اور اس سے فراغت کے بعد سفرہ کا وقت آیا تو آپ نے فرمایا کہ وہ دوپراٹھے جو ہم نے پکوائے تھے علاحدہ رکھو، ایک مہمان غیب سے آئے گا یہ دونوں اُس کا حصہ ہوں گے۔ جب وقتِ نیم شب ہوا تو خانخانان نے اسے دروازے پر دستک دی۔ آپ نے طلب کیا۔ جب وہ ڈوبو آیا تو اس نے مبلغ پانسو روپیہ نذر چڑھایا اور آپ نے وہ دو نان مرغن اس کو عنایت کیے۔ اور وہ آتے وقت دل میں یہی اقرار کر کے آیا تھا کہ اگر حسین فقیرِ کامل ہے تو اس وقت حج کو پراٹھے کھڑائے گا۔

بعد ازاں حضرت حسین نے اس کو چند گایاں دیں اور وہ روپیہ لے کر فرمایا کہ مبلغ پانسو روپیہ میں اس سے ملکِ ششہ ہم سے خرید کیا۔ پھر اس کو فرمایا جا روانہ ہو، اور پھر فرمایا کہ اب اس فتح کے واسطے کسی اور فقیر سے درخواست نہ کرنا، کیونکہ یہ ملک ہم نے تجھ کو بخشا۔ جب وہ لاہور سے روانہ ہو کر ملتان میں پہنچا تو حضرت خواجہ بہا قالدین زکریا ملتانی کی خانقاہ پر حاضر ہوا۔ اس وقت وہاں شیخ کبیر ہالاپور وشن شیراز حضرت محمد مجاہد نشین تھے۔ اس نے ان کی خدمت میں دو سو روپیہ نذرانہ گزارا۔ انہوں نے لے لیا مگر دوسرے روز صبح کو انہوں نے وہ روپیہ واپس لے لیا۔ خانخانان نے جب باعثِ پوچھا تو انہوں نے کہا کہ آج راستے کے وقت حضرت جدی نے مجھ کو خواب میں فرمایا ہے کہ یہ روپیہ واپس دے دے کیونکہ خانخانان

نے ہر افتح ملک مٹھٹھ یہ روپیہ دیا ہے اور پینے وہ ملک حضرت حسین لاہوری کی مٹھٹھ سے خانخانانہ کو عطا ہو چکا ہے، ہم یہ روپیہ کس کے عوض لیں، اگر دینا ہے تو حسب تائید سے ورنہ ہم تاقیامت اس کے احسان کے ذریعہ رہیں گے۔ یہ سن کر خانخانانہ حضرت لال حسین کا زیادہ تر معتقد ہوا اور آخر کار اس نے ملک مٹھٹھ پر فتح پائی، اور جو کچھ حضرت حسین نے فرمایا تھا وہ سب بدستور ہوا۔

نیز نقل ہے کہ ایک شخص حاجی یعقوب نام مدنی تھا، وہ ہمیشہ حضرت حسین کو مدینہ منورہ میں بروغٹہ نظرہ جناب رسالت مآب علی اللہ علیہ وسلم روز و شب مستحکف دیکھا کرتا تھا اور اکثر حجوں میں وہاں سے یکجا ہو کر بیت اللہ شریف کو جایا کرتے تھے، اس باعث سے وہ آپ کا بخوبی شناسا تھا۔ اتفاقاً وہ سیر کرتا ہوا لاہور میں آ پہنچا۔ ایک دن اس نے یہاں حضرت حسین کو اس حال میں دیکھا کہ شراب کی بوتل ہاتھ میں ہے اور لغمہ در قفس کٹاں پھر رہے ہیں۔ وہ یہ امر دیکھ کر حیران ہوا کہ آیا یہ کیا معاملہ ہے، یہ شخص تو مدینہ میں بڑا زاہد و متشرع تھا یہاں لاہور میں اس کی کیا حالت ہے۔ لاچار ہو کر لوگوں سے پوچھا کہ یہ شخص ریش و برودت تراشیدہ میخوار کون ہے۔ لوگوں نے کہا کہ چپ رہو ایسی بات زبان پر نہ لانا، یہ حضرت حسین ولی کامل ہے۔ حاجی صاحب نہ رہ سکے اور حضرت کے پاس جا کر کہنے لگے کہ اے مر و خداتم لاہور میں کب سے آ رہے ہو، میں نے تو تم کو مدینہ منورہ میں باں صورت چھوڑا تھا اور میں ہمیشہ آپ کو وہاں دیکھا کرتا تھا کہ تم عرب بصلح مشہور تھے اور ہمیشہ مکہ و مدینہ میں میں اور آپ یکجا پھرا کرتے تھے، راست فرمائیے کہ یہ کیا معاملہ ہے، حضرت نے کہا کہ آنکھ بند کر اور دیکھو کہ یہ کیا معاملہ ہے۔ جب اس نے آنکھ بند کی تو حضرت کو بنباس عارفانہ دیکھا، اور نیز دیکھا کہ حضرت اسی طرح بروغٹہ نظرہ نبویہ مستحکف ہیں۔ جب وہ حاجی حضرت کی یہ کرامت دیکھ

چکا تو آپ نے فرمایا کہ اسے شخص اب یہاں سے چلا جا اور میرا راز کسی سے فاش نہ کر، میں تو ہمیشہ لاہور میں رہتا ہوں کبھی مکہ و مدینہ میں نہیں گیا، مگر اس نے نہ مانا اور باواز بند کہا کہ اے ساکنانِ لاہور یہ ولی کامل ہے، میں اس کو طوافِ کعبہ میں چھوڑ کر لاہور روانہ ہوا ہوں اور مدینہ شریف میں یہ میرا بڑا دوست تھا۔ جب حضرت نے دیکھا کہ اس نے اس کا راز فاش کر دیا ہے تو آپ اس کی آنکھوں سے گم ہو گئے۔ بعد ازاں اس نے ہر چند تلاش کی مگر نہ پایا۔ جب وہ تلاش سے مایوس ہوا تو اس نے ارادہ کیا کہ اب مکہ میں جا کر دیکھوں شاید اب بدستور وہاں ہی موجود ہوں۔ جب وہاں گیا تو بدستور آپ کو طوافِ کعبہ میں سر بسجود پایا۔ وہاں جاتے ہی حضرت کے قدموں پر گر پڑا اور خادم ہوا۔ پھر اس کی خبر نہیں کہ کہاں گیا اور کیا ہوا۔

نیز کہتے ہیں کہ حضرت کے وقت میں ایک شخص کیمیا گر تھا۔ وہ ایک تولہ اکسیر بنا کر آپ کے پاس لے گیا۔ آپ نے اس کو دیکھ فرمایا کہ اسے بیوقوف تو نے ناحق اتنی محنت اٹھائی یعنی پہلے سیلاب لایا اور جگہ میں بوشیوں کی تلاش میں پھرا کیا اور اربابوں کا دھواں کھایا اور پھر ہزار محنت اکسیر بنائی۔ وہ تو بڑے فخر سے آپ کے پاس گیا تھا لیکن یہ سن کر ناوم ہوا۔ بعد ازاں آپ نے اس کا ہاتھ پکڑ کر اٹھایا اور گوشہٴ محفل میں لے جا کر اس کے و بر بول کیا۔ قرآن الہی سے جہاں آپ کا بول گرا وہ جگہ تمام طلا ہو گئی۔ وہ دیکھ کر ناوم و خادم ہوا۔

حضرت داراشکوہ کتاب شطیبات میں تحریر فرماتے ہیں کہ لوگوں نے حضرت حسین سے پوچھا کہ آپ کون ہیں تو حضرت نے فرمایا کہ میں مقیم ہوں نہ مسافر، نہ مسلمان نہ کافر، آلاں کماکان۔ یہ حضرت استاواہل ملامت اور ہمیشہ ریش و برت تراشیدہ رکھتے اور آپ تمام مسکرات تناول فرمایا کرتے تھے اور ہمیشہ با ساز و نواز قوالان رنگین اور شہرناہوڑ میں پھرا کرتے تھے کہتے ہیں کہ حضرت حسین کے وقت میں لاہور میں مخدوم الملک قاضی القضاات

تھا، اس نے ارادہ کیا کہ حضرت کو تعزیر کرے۔ ایک دن جناب حسینؑ اس کے گھوڑے کو پکڑ کر کھڑا کر لیا اور فرمایا کہ قاضی صاحب ارکانِ اسلام کتنے ہیں۔ اس نے کہا کہ پانچ یعنی توحید، حج، زکوٰۃ، نماز، روزہ۔ آپ نے فرمایا کہ توحید خدا تعالیٰ عزوجل سے اس میں تو اور ہم دونوں شریک ہیں بلکہ خدا کی وحدانیت پر تمام مخلوق قائل ہے، اور دوسرے حج و زکوٰۃ سوان دونوں کو تم نے ترک کیا اور بعینہ جو دو یعنی روزہ نماز تھے ان کو میں نے ترک کیا۔ پس اس کا کیا باعث ہے کہ دوارکانِ اسلام کے ترک میں حسین لائق تعزیر ہو اور آپ محفوظ رہیں۔ یہ سن کر حضرت قاضی خاموش ہوئے اور ان کے دل پر کچھ ایسی تاثیر ہوئی کہ من بعد کبھی حضرت کو تکلیف نہ پہنچائی۔

نیز داراشکوہ لکھتے ہیں کہ ایک دفعہ اکبر بادشاہ نے اپنے وزیر کو لاہور میں آپ کے پاس بھیجا اور حکم دیا کہ حضرت حسینؑ غیر شرع ریش مقرر رکھتے ہیں، اس پر ان کو تعزیر کر، جب وہ وزیر حضرت کے درو آیا تو آپ نے اپنی مقرر ریش مبارک کو ہاتھ میں پکڑ کر اسی وقت وراز کر دکھایا اور جو جو چیزیں وہاں از مشہر شراب وغیرہ مسکرات موجود تھیں وہ سب دو وہ بن گئیں۔ یہ دیکھ کر وزیر جو تعزیر کے لیے آیا تھا حضرت کا مرید باغلاص بن گیا۔

حضرت حسینؑ کا یہ معمول تھا کہ آپ موضع بابا پورہ میں اکثر تشریف لایا کرتے تھے اور وہ موضع بابا پورہ اب باغبانپورہ مشہور ہے اور وہیں اب حضرت کا مراد پڑاوار واقع ہے اور یہ مقام بابا پورہ حضرت کو بہت پسند تھا۔

نقل ہے کہ ایک دن حضرت متصل شاہدرہ تشریف لے گئے اور وہاں ایک جگہ مصفا دیکھ کر فرمانے لگے کہ یہاں ایک چاہ کندہ کرو اور سبزہ لگاؤ کہ یہاں ہماری قبر ہوگی اور جب ہم یہاں دفن ہو جائیں گے تو تیرہ سال کی مدت کے بعد یہاں سیلاب آئے گا اور ہمارے دست

قبر سے ہماری لاش نکالیں گے اور پھر با بو پودہ میں لے جا کر دفن کریں گے اور میری وفات کے ایک
 برس بعد ماہو سفر کو جائے گا اور پھر بارہ برس کے بعد لوٹ کر آئے گا اور میری سنت پر قائم ہو گا اور
 میرے بعد میرا سجاوہ نشین ماہو ہے اور بقدر پتیس سال میری قبر پر سجاوہ نشین ہے گا، بعد ازاں مہل
 بحق ہو گا، اس کی قبر بھی میری قبر کے برابر کرنا، الغرض جو کچھ آپ نے فرمایا تھا وفات کے بعد وہی
 ظہور میں آیا۔

حضرت کی عمر تریسٹھ سال کی ہوئی جس کی فہرست اوقات پوری اس طرح سے ہے
 کہ بچرودہ سال تو آپ کو پیر کامل ملا۔ بعد ازاں پچھتیس سال تک بارہ جہ کمال زاہد و عابد رہے
 اور ستائیس سال آپ نے زندانہ میخوادی میں عمر صرف کی، اور آخر کار فوت ہوئے۔

وہ اشخاص جو ہمیشہ حضرت حسین کے ساتھ شریک مجلس رہا کرتے تھے ان میں سے سر حلف
 درویشان جان باز حضرت ماہو تھے، اور ماہو اس کے میاں شعبان اور ابراہیم اور ملا محمود اور
 شیخ یعقوب اور بہار خاں اور قاضی شاہ اور بابو پوٹھاری اور بابا حاجی محمد السلام و شہاب الدین اور
 شیخ کاگور اور شیخ حسین اور شیخ صالح یہ سب لوگ مقبولان حضرت حسین تھے۔

۱۔ حقیقت الفقراء میں لکھا ہے کہ شیخ حسین کے خادم کامل و مکمل نو ہزار افراد تھے اور بعض کے
 نزدیک آپ کے ایک لاکھ پچیس ہزار مرید تھے، ان میں سے سولہ خلفائے نامی گرامی ہوئے جن میں سے چار
 تو مخاطب بخطاب غریب تھے اور چار کا خطاب دیوان اور چار کا خطاب خاکی اور چار کا خطاب بلال
 تھا۔ چار غریب یہ تھے پہلا شاہ غریب جو بمقام رتی تھوٹہ متصل وزیر آباد ہار فون ہے، دوم شاہ غریب
 موضع لنگہ والی وزیر آباد میں، تیسرا شاہ غریب بمقام چیل پور علاقہ وکن میں ہار فون ہے۔ چوتھے شاہ
 غریب کی قبر حضرت کی قبر کے پاس ہے۔ اور چاروں دیوالوں میں سے پہلے دیوان حضرت کے محبوب و معشوق
 شیخ ماہو دوسرے دیوان گورکھ تیسرے اللہ دیوان لاہور میں ہار فون ہیں، باقی حاشیہ صفحہ ۱۶۴

حال وفات آن جامع الکمالات صاحب حقیقت الفقراء یوں تحریر کرتا ہے کہ ایک روز آپ بروز شنبہ سیر کناں ویسے راوی سے پار جاتے تھے، وہاں یعنی ویسے راوی میں آپ کو ایک ریگستان نظر آیا۔ آپ نے کشتی بان سے فرمایا کہ ہمیں یہاں اتار دے، جب اس نے آپ کو وہاں اتارا تو آپ نے چاہا کہ وہاں تیر و کمان سے طبع کو بہلا میں چنانچہ آپ نے ایک نشانہ رکھ کر چنا۔ تیر چلائے بعد ازاں مُردانِ ہمراہی سے فرمایا کہ دوستو جب کوئی دوست حقیقی اپنے دوست کو اپنی طرف بلائے تو کیا کرنا چاہیے۔ دوستوں نے کہا کہ اگر دوست بار اودہ و عمل بلائے تو سبحانِ منت اٹھ کر جانا چاہیے۔ یہ سن کر آپ نے فرمایا کہ اے یاراں، ہمیں جناب الہی اپنے وصال میں طلب فرماتے ہیں۔

وقتِ جہاں داون از دیش ناگاہ نالہ آمد بڑوں کہ حتی اللہ،

چوں حتی اللہ گفت جہاں بسپرو باوہ صاف و صل اللہ خورو،

الغرض دوستوں نے وہیں ساز بھنیز و تکفین کیا اور نماز جنازہ پر تمام اولیاء اللہ تشریف لائے اور پھر لاش کو سہ جا کر ویسے پار اس جگہ میں کہ آپ نے خود پسند فرمائی تھی حضرت کو دفن کیا۔ راوی صادق کہتا ہے یعنی کتاب بہاریہ سے تصدیق ہوا کہ اسی دن روز جمعہ ۱۰ سلخ ماہ جمادی الثانی ۱۰۸۸ھ تھا چنانچہ شیخ پیر محمد نے حضرت کی یہ تاریخ وفات کتاب حقیقت الفقراء کے زیب صفحہ کی ہے۔

بقیتما حاشیہ صفحہ ۱۶۳

اور چوتھے ویدوان بخشی بیجا پور دکن میں اور چار شاکی پہلے مولانا بخش شاکی، دوسرے شاکی شاہ لاہور میں، تیسرے شاکی

شاہ وزیر آباد میں اور چوتھے چار بخش شاکی دکن میں آسودہ ہیں اور چارہ بلاول اول شاہ زنگ بلاول، سوم بدھو بلاول

سوم شاہ مست بلاول لاہور میں اور چہارم شاہ بلاول دکن میں مدفون ہیں (حاشیہ الاولیاء)

سال تاریخ از حساب جمل گفت ہاتف کہ "مست عشق ازل" ^{۱۰۰۰ھ}
 اس حادثہ جانکاہ سے ہر ایک شخص کو بے اندازہ غم حاصل ہوا۔ سبحان اللہ و بحمدہ حضرت
 حسین کی ذات بابرکات عجب نظر کر امانت تھی۔

بیان تعمیر مزار حضرت حسین یہ ہے کہ اقل بوقت وفات ۲۸ھ میں حضرت حسین مرحوم
 شہر قزوین شاہارہ مدفون ہوئے، چونکہ آپ نے براہ پیشین گوئی فرمایا ہوا تھا کہ دریائے راوی ۱۲ سال
 کے بعد ہمارے قبر کو گرا دے گا اس خیال سے کسی نے وہاں قبر چختہ و روضہ نہ بنوایا۔ جب وہاں
 سے ان کے حسب وصیت حضرت کا جنازہ بابو پورہ (موجودہ نام باغبانپورہ) میں لے کر آئے تو
 یہ معاملہ پیش ہوا کہ اس وقت یہاں بمقام مدفن جو گیا ان کو رکھنا تھا کا مکان تھا اور وہاں ایک جوگی
 مستی پر گورکھ ناتھ مع پیلوں کے رہا کرتا تھا مگر کچھ عمارت موجود نہ تھی۔ جب جنازہ فیض اندازہ آیا
 تو وہ جوگی دفن سے مانع ہوا اور بولا کہ مکان ہندو ہے، یہاں مسلمان کی قبر ہونی محال ہے، اس
 وقت حضرت کی لاش سے آواز آئی کہ اے جوگی فلاں جگہ کو کہہ جاں اب حضرت کی قبر سے کھڑا
 اگر وہاں سے نسیح اور منگلی اور شران شریف اور دستار سرخ نکلے تو مکان ہمارا ورنہ تیرا غرن
 جب اس جگہ کو کھڑا تو وہ اسباب بھنبہ وہاں سے نکلا۔ جب وہ خادم ہوا تو اس نے عرض کی کہ
 اب میں کہاں جاؤں۔ ارشاد ہوا کہ بمقام تلم گورکھ ناتھ جا کر رہو۔ وہ ادھر روانہ ہوا اور حضرت
 کی یہ کراستہ دیکھ کر اس کا ایک لائق مند چلیہ حضرت کا خادم ہونے شرف بہ اسلام ہوا جس کا نام
 خاکی دیوان رکھا گیا، اور اس کی قبر حضرت کی چار دیواری میں موجود ہے اور حضرت وہاں ہی
 یعنی اسی کناریہ جگہ میں دفن ہوئے اور اس خاکی دیوان کو حضرت کی طرف سے حکم ہوا کہ یہ دستار سرخ
 ہمارے محبوب مادہ عمو کی امانت ہے، جب وہ یہاں آئیں تو ہماری یہ امانت ان کو سے دینا۔

۱۰ : صاحب حقیقتہ القمقام نے ایک مادہ تاریخ از مے محبت مست سے بھی لکھا ہے۔ (حقیقتی)

اس کے بعد جب حضرت مادھو ائے تو اس نے وہ امانت ان کے سپرد کر دی اور آپ زندہ
 زمین میں سما گیا۔ چنانچہ اب تک مثل مشہور ہے کہ مادھو آیا غا کی سما یا، اس وقت حضرت کی قبر
 گلی خام تھی۔ بعد چنارے جب معز الدین بن جہاندار شاہ تخت نشین حکومت ہنر وستان ہوا اور
 پھر حسب غرضتہ ہراوران حکومت سے خارج ہو کر لاہور میں مزار حضرت حسین مشرف ہوا تو اس
 نے حضرت کی جناب میں نذرمانی کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے تخت بادشاہی پھر عطا کرے تو میں حضرت
 کے مزار پر ساٹھان بچوب لائے طلائی و وڈو ویک پڑا زرد و پیہ و اشرفی نذر چڑھاؤں۔ جب حضرت
 کی امداد سے وہ دوبارہ تخت نشین ہوا تو اس نے اداے نذر کی اور حضرت رنگ بلاول صاحب
 نے حضرت کی خانقاہ پر عمارت کرائی۔

یادداشت : واضح ہو کہ کمترین نے حضرت حسین کے تمام حالات کتاب حقیقت الفقراء
 مصنفہ حضرت سید پیر محمد جوانوں نے بزبان فارسی نظم میں شائد میں تصنیف فرمائی ہے اور
 کتاب ہمارے سے یہ ہے۔ سبجان اللہ حضرت پیر محمد صاحب و بہار خاں کا کلام عجب صاحب تاثیر
 ہے کہ اکثر اوقات ان کتابوں کے مطالعہ سے فدوی کو ایک عجیب نسبت لطیف پیدا ہوتی ہے۔
 ”حضرت حسین کی خانقاہ موضع باغبانپورہ میں واقع ہے۔ شائد میں جب آپ کے محبوب
 خلیفہ شیخ مادھو فوت ہوئے تو ان کو بھی آپ کے پہلو میں دفن کیا گیا۔ اعطی کے درمیان میں اونچے
 چبوتروں پر قبروں کے تعمیر ہیں۔“ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما

شیخ مادھولا ہوری

احوال حضرت شیخ مادھو قدس سرہ العزیز یہ ہے کہ مادھو ایک حسین لڑکا ذات کا برہمن تھا، اتفاقاً ایک وزیر اراکش سوار ہوا چلا جاتا تھا کہ حضرت حسین کی نظر فیض اثر اس پر جا پڑی، وہ دیکھتے ہی عاشق بنا ہو گئے اور دوستوں سے پوچھا کہ یہ لڑکا کون ہے اور کہاں رہتا ہے، لوگوں نے کہا کہ یہ برہمن اسپر ساکن قصبہ شاہدرہ ہے۔ حضرت اسی وقت بسواری کشتی وہاں تشریف لے گئے اور ان کی یہ نوبت ہو گئی کہ اس کے دیکھے بغیر جان بچان قابل میں نہ رہتی تھی۔ پھر تو حضرت کا یہ معمول ہوا کہ شب کو اس گھر کے گرد غلوں کیا کرتے۔

۱۰: خزینۃ الاصفیاء میں ان کا ذکر ان الفاظ سے شروع ہوتا ہے "از خلفائے ارجمند و محبوبان الپسند

شیخ حسین لاہوری است، صاحب عشق و محبت و جذب و شوق و ذوق و ذکر و فکر بود۔"

۱۱: مادھو کے ماں باپ جو قوم کے برہمن تھے قصبہ شاہدرہ میں رہتے تھے۔ (حدیقۃ الاولیاء)

۱۲: حضرت حسین اس حالت کو ایک کافی میں اس طرح بیان کرتے ہیں

من اٹکینا بے پرواہ نال اوہ دین دنی سے شاہ نال

قاعسی ملاں ممتیں و بندے کھرے سیانے راہ و بندے

عشق کی لگے راہ نال

ندیوں پارہ کھن دا ٹھاناں کیتا قول ضرورت جاناں

مینستاں کراں ملاح نال

وہ اپنے قید کے ساتھ ہم بستر رہا کرتا تھا اور جان بوجھ کر وہ کافر بچہ آپ کی طرف متوجہ نہ ہوتا تھا۔ اور وقت طواف جو جو باتیں وہ مخفی طور پر اپنی زوجہ سے کیا کرتا حضرت علی الاعلان وہ باتیں باہر بیان کرتے۔ الغرض اسی طرح چند برس گذر گئے کہ حضرت اس کے عشق میں بدنام اور زبان زوٹناص و عام ہو گئے، اور بے فرادی کا یہ حال تھا کہ آپ صرف اس کے تصور میں بے خود بے خواب رہا کرتے تھے۔ اس قدر تکلیف اٹھانے کے بعد حضرت کے عشق نے اس کے دل میں بھی اثر کیا پھر تو وہ ہمیشہ شب و روز حضرت کی بندرت میں حاضر رہنے لگا، بلکہ جب تک کہ حضرت کی زیارت نہ کر لیتا اس کو صبر و قرار نہ آتا تھا، اور ہمیشہ ان کے ساتھ شریک باوہ نوشی ہوتا اور وہیں بیٹھتا اور وہیں اٹھتا اور وہیں سوتا۔^{۱۶} دو سال کے بعد اس کے لواحقین کو خبر ہوئی کہ ما و صورا م حسین ہو گیا تو ان کو یہ خوف پیدا ہوا کہ مہا و ما و صورا مسلمان ہو جائے اور ہماری عزت و آبرو کو ہٹا لگائے۔ اس پر انہوں نے منفق ہو کر اس بات پر کمر باندھی کہ جب حسین و ما و صورا ہم بستر نظر آئیں تو حسین کو شہید کر ڈالیں۔ قدرت الہی سے گو کہ وہ ہر روز یکجا ہم بستر رہتے تھے مگر رات کے وقت جب وہ بارادہ قتل آتے تو مکان کا دروازہ نہ پاتے اور شرمسار ہو کر چلے جاتے۔ آخر کار ما و صورا بھی مسلمان ہو گیا اور مذہب بہنو سے مفارقت کی۔

انہیں ایام میں بحسب اتفاقات روز بسنت پچی آگیا تو ہندوؤں نے حسب رسم و

۱۶ : شاہ حسین نے ان پنجابی اشعار میں غالباً اسی کیفیت کی طرف اشارہ کیا ہے۔

نہیں رل مل دیو مہار کھاں میرا سوہنا سجن گھرا پنا ہی

جس سجن نول میں ڈھونڈھدی وتاں سو سجن میں پاپنا ہی

دیہڑا تاں آنگن میرا بھینا سہاونا ملتے نور سہا پنا ہی

کے حسین فقیر نما تاں مرشد دوست ملا پنا ہی

(کلام شاہ حسین لاہور)

معمولی خود عیش و عشرت شروع کی اور ہولی کی تقریب پر رقص و نشاط میں مشغول ہوئے۔ حضرت
 مادھو نے ایسا دیکھا تو ان کو بھی ہولی اور بسنت کا شوق و انگیزہ حال ہوا اور بنا بر معشوقانہ
 رنگ کلال لاکر حضرت حسین پر ڈالا اور ان کی ریش و برکت کو رنگین کیا۔ حضرت یہ دیکھ کر
 حالتِ وجد میں آگئے اور اپنے ہم نشینوں کے ساتھ رقص و نشاط میں مشغول ہوئے،
 بعد ازاں تاجین جیات حضرت حسین ہر سال بروز بسنت خوشی فرمایا کرتے تھے۔ اسی
 برکت سے اب تک بروز بسنت ان کے ہزار ہا ہرود و سماع و رقص و رنگ اندازی
 ہوتی ہے، اور آپ نے فرمایا ہوا ہے کہ اے مادھو تیرے ان نواحقین کی بسنت چند
 روزہ ہے اور ہماری تمہاری بسنت تا قیامت قائم رہے گی۔

کتاب ہاریہ اور حقیقت الفقراہ میں درج ہے کہ مادھو کے مسلمان ہونے کا باعث
 یہ ہے کہ مادھو چیت میں حسب معمول زنا ر بناران ہنود مادھو کے نواحقین دیکھنے گنگا پر غسل
 کے لیے تیار ہوئے، اور مادھو نے حضرت سے آکر عرض کی کہ یا حضرت میرے والدین
 غسل گنگا کے لیے چلے ہیں اور ہمارے مذہب میں اس غسل کا ثواب عظیم ہے اگر آپ
 فرمائیں تو میں بھی ان کے ساتھ جاؤں اور غسل کر آؤں۔ چونکہ حضرت کو مادھو کی تاب برداشت
 نہ تھی اس واسطے فرمایا کہ اے مادھو اگر تم کو ضرور گنگا جانے کا شوق ہے تو میرے پاس آؤ
 اور بروز مقررہ غسل گنگا کہ یکم ماہ بسا کہ ہوتا ہے تم کو اعلان دے دو، میں اسی دم تم کو غسل گنگا
 کرالاولیٰ گا۔ ان عرض اس کے نواحقین روانہ گنگا ہوئے اور مادھو نے بروز مقررہ حضرت کو
 آکر کہا کہ یا حضرت آج روز غسل گنگا ہے اور میرے والدین وغیرہ بل پ گنگا غسل کرتے ہوں گے
 مجھے کیا حکم ہے، آپ نے فرمایا کہ اچھا۔ پھر اسی وقت آپ آئے اور اس کو کہا کہ میرے قدم پر
 قدم رکھو اور آنگن بنا کر جب اس سے یہ ایسا کیا تو بعد ایک قدم زنی کے آپ نے اس کو کہا کہ آئیوں

کھول سے، جب اس نے آنکھیں کھولیں تو اپنے آپ کو گنگاپر ویکھا، حیران ہو کر آپ سے
 دریافت کیا کہ یا حضرت یہ کیا معاملہ ہے۔ آپ نے کہا کہ یہ رازِ بانی ہے، اس کا بیان کرنا
 مناسب نہیں، جاؤ غسل کرو اور والدین سے ملو اور پھر آؤ کہ جلائے تجھ کو داخل لائو کرو
 الغرض مادھو گیا اور غسل کیا اور والدین سے مل کر پھر حضرت کے پاس آیا اور بدستور
 سابق لائو میں پہنچ گیا۔ اسی روز مادھو بصدق دل مسلمان ہو گیا۔ جب وہ مسلمان ہوا تو اس
 کی عمر ہزروہ سالہ تھی اور سال ستارہ تھا۔ آپ نے اپنے ہاتھ سے اس کو شراب پلائی اور اس کے
 دل سے کدورت کفر و فحش کی پھراڑ سیر نو اس کو قرب حق حاصل ہو گیا۔

ایک روز حضرت حسین سے مادھو کو فرمایا کہ آج تم اور ہم بابو پورہ میں علیحدہ بیٹھ کر
 شراب و عذت پینیں اور ایک ساعت وہاں تنہا بیٹھیں۔ مادھو نے انکار کیا اور عرض کی کہ
 یا حضرت آپ شراب پی کر تجھے غلوت میں طلب کریں گے تو میں غلقت میں بدنام ہو جاؤں گا،
 لوگ کیا کہیں گے، مگر بے افسوس اس کو خبر نہ تھی کہ اس غلوت میں کیا جلوت جلوہ گر
 ہو گی۔ الغرض آپ اس کو بابو پورہ میں لے گئے اور ایک مکانِ تنہا میں جا بیٹھے، تو حضرت
 حسین نے حالتِ مے نوشی میں مادھو کو بغل میں لے کر داخلِ سخن کر دیا اور بے
 مشقت ولی کامل بنا دیا۔ اس کے بعد مادھو حسب الارشاد حضرت، راجہ مان سنگھ
 کا ملازم ہو کر وہی چلا گیا، اور حکیم اکبر شاہ، راجہ مان سنگھ ہم و کن پر روانہ ہوا۔ وہ مادھو

سے : بابو پورہ اسی بابو کا آباد کیا ہوا تھا جو حضرت حسین کا مربی خاص اور حاضرِ یاشِ محبت تھا، وہ

بابو پورہ اب باغیان پورہ مشہور ہے۔ (چشتی)

۲ : ”چوں شیخ مادھو بجا کلامت نامہ ز سید حسین بچے ارشاد کرو کہ سالِ آزامی باید کہ از لائو نو کر راجہ مان سنگھ

شدہ و در ہم و کن ہمراہ وی وی و پیے از مفارقت کنی“ (خزینۃ الاعدیاء)

کو بھی ہمراہ لے گیا۔ وہ راجہ حالِ درد ویشیاں سے بے خبر تھا، اس لیے حضرت مادھو کی قدر نہ جانتا تھا۔ جب وہاں لڑائی ہوئی تو راجہ کی فوج بے دل ہو کر بھاگنے کو مستعد ہوئی۔ لاجپا راجہ نے مادھو کو کہا کہ اب وقتِ امداد ہے، اگر تو فقیہ ہے تو اس وقت میری یاری کر۔ حضرت مادھو کو اس کے حالِ زار پر رحم آیا اور بعالمِ باطن متوجہ ہو کر حضرت حسین سے امداد چاہی۔ اس وقت حضرت حسین لاہور میں مشغول بہ عیش و طرب تھے کہ بجا یک آپ اٹھ کھڑے ہوئے اور یارانِ حاضرین سے فرمایا کہ تم یہاں بیٹھو اور ہم بھی آتے ہیں۔ یہ کہہ کر بزورِ کرامت آپ کن میں مادھو کے پاس جا پہنچے اور کہا کہ اے پیارے کیا حکم ہے، اور کس واسطے ہم کو یاد کیا ہے۔ مادھو نے حالِ بیان کیا۔ حضرت نے کہا اچھا راجہ سے جا کر کہو کہ لڑائی شروع کرے اور نظرِ آسمان کی طرف رکھے، جب جنگ شروع کی اور راجہ نے آسمان کی طرف تو کیا دیکھا کہ آسمان پر فوجِ قلندراں بکثرت کھڑی ہے اور عُدو کُشی میں مشغول ہے۔ اسی وقت دشمن کو شکست ہو گئی اور آپ بعد فتح ایک ساعت مادھو کے پاس پہنچ کر روانہ لاہور ہوئے اور بعد ساعتیں اپنے یارانِ ہمدم کے پاس آگئے اور تمام حالِ کہہ سنایا۔ بعد فتح راجہ نے مادھو کے پاؤں پر سر رکھا اور کہا کہ آج سے میں آپ کا مریبہ ہوں۔ انہوں نے کہا کہ جب تک تو ہمارے حال سے بے خبر تھا، ہمارا یہاں رہنا مناسب تھا۔ اب ہم کو رخصت دینا کہ میں حضرت حسین کی خدمت میں جاؤں، چہ اگر وہ اجازت دیں تو میں تمہارے پاس آجاؤں گا۔ الغرض راجہ سے رخصت ہو کر آپ وارِ دلاہور ہوئے اور پھر حضرت حسین کو چھوڑ کر کہیں نہ گئے۔

۱۷۱۸ء میں حضرت حسین کی وفات ہوئی تو پنجاب و ہند میں چہ از شاہ، چہ از گرا ایسا کون تھا کہ میں کو حضرت حسین کا غم نہ ہوا ہوگا، مگر خصلتِ عینا حضرت مادھو کا یہ حال تھا کہ شب و

روز حضرت کی قبر مبارک کو بغاں میں سے کر دیا کرتے تھے۔ الغرض جب ایک سال کامل اس طرح سے گذرا تو عالم رویا میں حضرت مادھو کو الہام ہوا کہ حضرت حسین فرماتے ہیں کہ اب تو لاہور سے ہندوستان کی طرف جا کر راجہ مان سنگھ کی دوبارہ نوکری کر اور بارہ برس سندھ کے پھر یہاں آ۔ اگرچہ ان کا دل حضرت حسین کی زیارت کے بغیر کسی طرف مشغول نہ ہوتا تھا مگر بمضمون المامور معذور حضرت مادھو روانہ سمت ہندوستان ہوئے۔ جب راجہ مان سنگھ کے پاس گئے تو اس نے حضرت کے پاؤں پر اپنا سر رکھا۔ جب باسحت تشریف آوری چھا تو حضرت مادھو نے کہا کہ ہم نوکری کرنے آئے ہیں۔ راجہ نے کہا کہ میں آپ کا نوکر بلکہ غلام ہوں یہ کیا بات ہے، آپ مسند پر تکیہ لگا کے بیٹھیں اور میں آپ کا مرید و مخلص خاص ہوں۔ جب تک زندہ ہوں چاکر ہوں جب مر جاؤں گا تو بھی آپ میرے مالک الملک ہیں۔ اگرچہ یہاں اہل اسلام کم ہیں مگر پھر بھی جو میری اولاد میں سے ہو گا آپ کا تابع رہے گا۔

فعلیٰ ان حکم لا یخلوا عن الحکمة حضرت حسین نے جو آپ کو لاہور سے روانہ کیا تھا اس کا یہ بھی باعث تھا کہ اگر حضرت مادھو یہاں رہیں گے تو غم و الم مفارقتِ حسین سے مر جا میں گئے۔ بعد ازاں حضرت مادھو نے راجہ مان سنگھ سے کہا کہ میں حضرت پرورد مرشد یعنی حسین کے حسب الحکم یہاں آیا ہوں اور بارہ برس کے بعد مجھ کو پھر لوٹ جانے کا حکم ہے۔

جب بارہ برس گذر گئے تو راجہ مر گیا اور حضرت مادھو نے بھی واپس آنے کا ارادہ کیا۔ اس اثنا میں دریائے راوی میں سیلاب آیا اور حضرت حسین کے عزائم پانی چڑھ آیا۔ دوستوں نے قبر مبارک کو شکاف کیا تاکہ حسب الوعدیت آپ کی لاش مبارک بالبو پورہ میں دفن کی جائے، جب قبر کو کھولا تو قبر درمیان سے خالی نکلی یعنی نہ تو اس میں لاش تھی

نہ خاک نہ استخوان۔

اس عجوبہ سے تمام مرید اور مخالف پیران ٹھوسے اور بے ہوش ہو کر واپس آئے جب
چند قدم اور آئے تو پھر قبر میں سے ایک نور آسمان تک بڑھتا ہوا نظر آیا۔ پھر سب لوگ
نوٹ کر وہاں آئے اور محمد صالح نامی ایک مرید کے دل میں امام منجانب اللہ آیا کہ قبر
کے اندر جا کر دیکھو۔ وہ قبر میں جا کر گواہ اس میں قدرت الہی سے کیا دیکھتا ہے کہ ایک
گلدستہ گھائے ریحان نکلا ہے۔

اس وقت اس کے کان میں حضرت حسین کی زبانی آواز آئی کہ جناب الہی کی مہربانی
سے میرا جسم صورت گلدستہ بن گیا ہے اور یہی گلدستہ ہماری لاش ہے اس کیسے
جھاؤ گوارا اس کو کوئی نہ سونگھے اور یہ راز کسی سے ظاہر نہ ہو، اس کو یہاں سے جلد سے جھاؤ
اور مقام بابو پورہ میں دفن کرو، اور جس کو میرے دیکھنے کی خواہش ہو تو ماؤ دھو کو کہہ دینا اس
سال میں آتا ہے دیکھے، مجھ میں اور اس میں کچھ فرق نہیں۔

یہ راز محمد صالح نے سب دوستوں کو سنایا اور اس گلدستہ کو دفن کر کے دوبارہ نماز
جنازہ ادا کی اور باعزاز تمام لاکر اس جگہ جہاں اب مزار مقدس واقع ہے دفن کیا۔ جب
حضرت کو دوبارہ دفن کیا تو سال ۱۲۱۱ ھ تھا۔

جب حضرت کو فوت ہوئے پیرہ برس کامل گزر گئے تو حضرت ماؤ دھو نے اپنا کمال
ظاہر کیا یعنی ہند سے آکر حضرت کے مزار پر بطور ستجاوہ نشین ہو بیٹھے۔ اس وقت قدرت الہی
سے وہ حضرت حسین کے ہم شکل بن گئے کہ جو قدیمی دست حضرت حسین کے تھے وہ بھی
یہی کہتے تھے کہ حضرت حسین نے دوبارہ ہم لیا ہے۔

جب حضرت ماؤ دھو فوت ہوئے تو اس وقت ۱۲۵۴ ھ ماہ ذی الحجہ کی بائیسویں اور

دوشنبہ کا دن تھا، اور ان کی عمر تہتر سال کی تھی کیونکہ سے

سال میلاداد، زروئے عدد سے و ہشتاد و یوہ بر ہند (۹۸۳)

جب وہ اٹھارہ برس کے ہوئے تو مشرف بہ السلام ہوئے اور پھر جب تک زندہ

ہے بالکل متوجہ بنیاد ہوئے اور فنا فی اللہ ہے۔ الغرض جب وہ فوت ہوئے تو تمام

دوستوں نے نماز جنازہ ادا کی اور ہم پہلے مزار حضرت حسین ان کی قبر نکالی اور وہاں شیش

گل بچھا، اس نازنین، محبوب حسین کو ٹاکہ دفن کیا۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما

شیخ حسن کنجد گرم

المشہور پیر حسن ٹیلی یا ستون ٹیلی، حال ان حضرت کا یہ ہے کہ حضرت اول چوک جھنڈا
 (لواری منڈی) میں دکان غلہ فروشی کیا کرتے تھے۔ اب تک مشہور ہے کہ چوک جھنڈا کے
 شوہر نے گندم فروش کم توڑتے ہیں اور حسب رسم قوم اول حضرت بھی ایسا کیا کرتے تھے، ایک
 روز اتفاقاً اپنے بھرت حضرت شاہ جمال صاحب حاضر ہو کر عرض کی کہ آپ مجھ کو سدا کا
 رشتہ بتائیں اور کوئی نصیحت فرمائیں۔ انہوں نے فرمایا کہ برابر تو لا کر اپنا سچہ اس دن سے آپ
 نے اپنا یہ دستور مقرر کیا کہ ترازو اور سنگ ترازو مع غلہ کے دکان میں رکھ چھوڑتے تھے۔ جب
 خریدار آتا تو آپ اس کو کہہ دیتے کہ اس قدر نرخ ہے ہو جب اس کے گندم وغیرہ تو لا کر
 لے جا کوئی ماڈت اپنے یہ طریقہ جاری رکھا، پھر تو خدا کے فضل سے ان کو اس قدر برکت
 ہوئی کہ سوئے کے سنگ ترازو بنوائے۔ پھر ایک روز اپنے مع سنگ ترازو سے طلانی
 کے حضرت شاہ جمال کے پاس حاضر ہو کر عرض کی کہ یا مولیٰ مجھ کو اس قدر کٹا دیکار وینا
 ہو گئی ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ یہ سنگ ترازو دیکھا میں پھینک دے، چنا سچہ آپ دریا میں

لے: غزینۃ الاصغیا، میں ہے کہ جو غریب اور باعث طمع زیادہ سے جاتا تھا گھر میں جا کر توڑنے پر اس کا سودا

کم نکلتا تھا اور پورا سے جاتا تھا اس کا زیادہ ہو جاتا تھا۔

پھینک کر چلے آئے۔ اتفاقاً دو روز کے بعد کوئی کھار دیئے راوی سے پار جارا ہاتھ، اس کے پاؤں میں چوٹ لگی، جب دیکھا تو سنگ ترازو سے غلامی نظر آیا، وہ پہچان کر حسو تیلی صاحب کے پاس سے آیا۔ آپ پھر اس سنگ ترازو کو لے کر حضرت شاہ جمال کے پاس حاضر ہوئے اور جمال کہہ سنایا۔ انہوں نے فرمایا کہ اے حسو دیکھنا سچ دریا میں پھینکا ہوا بھی صنایع نہیں ہوتا۔ آپ خوش ہو کر واپس آئے اور تارک الدنیا ہو کر غمانان سہروردیہ میں حضرت شاہ جمال کے خادم ہوئے۔

بعد چنانچہ ایک دن آپ گنیم تول سپے تھے اور وہڑوائیوں کے حسب دستور دھار میں گن سپے تھے۔ جب بارہ دھار میں تول چکے اور تیرھویں دھار کی نوبت آتی تو کسی نے ان کو بلایا۔ وہڑوائیوں کا دستور ہوتا ہے کہ جب کسی سے بولتے ہوئے حکام بھی کرتے ہیں تو وہ بسبب اس کے کہ بھول نہ جائیں دھار تول کا شمار بار بار بولتے جاتے ہیں۔ انہوں نے اس کے جواب میں چند دفعہ تیراں میں تیراں کہا، انہوں نے اس کے یہ معنی سمجھے کہ یا اللہ میں تیرا ہوں۔ یہ بات کہتے ہوئے اٹھ کھڑے ہوئے اور گنم فروشی چھوڑ دی۔ بعد میں تیل بیچنا شروع کیا اور تمام تیلی آپ کے خادم ہوئے۔

سیر العارفین میں مذکور ہے کہ حضرت حسو تیلی اور حضرت مادھو لال حسین ہم عہد ہیں۔

۱۷ : خزینۃ الاعدیاء کے الفاظ ہیں "اے حسن! میں راستی بود چوں کم وزنی گذشتی و راستی را

بیاراستی صاحب برکت شری و آنچه از کسب حلال پیدا کردی بار بار از نسی نسی نشد و باز بدست تو آمد"

۱۸ : خزینۃ الاعدیاء اور حدیث الاعدیاء میں ہے کہ آپ یہ بات سن کر فوراً تارک الدنیا ہو گئے اور اپنی جان

براہ خدا میں نادی۔ اس دن سے حضرت شاہ جمال ان کی تکمیل میں مصروف ہوئے اور چند سال میں مقام

قرب تک پہنچا دیا۔ انہوں نے باقی ماندہ عمر اپنے مرشد کی خدمت میں بسر کی۔

طریقہ حضرت لال حسین کا مجذوبانہ قلندرانہ تھا۔ وہ اسی راہ سے جہاں چوک جھنڈا میں حضرت
حسوتی کا مکان تھا شور و غل کرتے ہوئے پیر علی مخدوم گنج بخش جویری کے مزار پر آیا جایا
کرتے تھے۔

ایک روز حضرت حسوتی صاحب نے ان کو فرمایا کہ اے لڑکے اتنا شور و غل مچاتے
ہوئے یہاں سے نہ جایا کر۔ نیز اپنے حاشیہ نشینوں سے فرمایا کہ مجھ کو یہ شخص کبھی مجلسِ نبوی
میں نظر نہیں آیا اور یہاں ناحق اس قدر شور و غل مچاتا ہے۔

حضرت لال حسین نے ان کی تقریر پر کچھ تو بہتر نہ دی اور بابت تو اسی راہ سے آمد و رفت
رکھی تھی کہ تین روز اسی طرح گزری گئے۔ اس کے بعد ایسا اتفاق ہوا کہ ایک شب حضرت
حسوتی مجلسِ نبوی میں حاضر تھے۔ یکایک کیا دیکھتے ہیں کہ ایک خورد سال لڑکا آکر جنابِ رسولِ خدا
صلی اللہ علیہ وسلم کی گود میں بیٹھ گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کو پیار کرتے ہیں، بعد
ازاں وہاں سے اٹھ کر حضرت حسوتی کی خدمت میں آ بیٹھا۔ انہوں نے بلحاظ جنابِ نبوی
اس لڑکے کو گود میں لیا۔ اس لڑکے نے حسبِ عادت طفلانِ خورد سال حضرت حسوتی کی گود میں
پر ہاتھ مار کر چند بال اُکھاڑ لیے۔ پھر ایک روز حضرت لال حسین شور و غل مچاتے ہوئے چوک
جھنڈا سے گزرے۔ حسوتی صاحب نے وہی سخن مکرر فرمایا۔ یہ سن کر حضرت لال حسین کھڑے
ہو گئے اور فرمانے لگے کہ میاں تم اس بات سے باز نہیں آتے آؤ دھرو دیکھو، جب وہ
پاس آئے تو وہی بال جو انہوں نے مجلسِ نبوی میں حضرت حسوتی صاحب کی ریش مبارک سے
اُکھاڑے تھے۔ ان کو دکھائے وہ دیکھ کر حیران گئے بیشک وہی لڑکا ہے جو آنحضرت مبارک نبوی میں بیٹھا
تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس سے پیار کرتے تھے، اس کے بعد اپنے اس کو چپتی سے
لگایا اور غلبہٴ محبت سے فرمایا کہ ”حسوتی حسین اور حسین حسوتی“ اور ارشاد کیا کہ جو شخص

ہمارا خادم ہو رہے وہ حضرت لال حسین کا ادب پیروں کی طرح کرے۔
 حضرت حسنین کی تاریخ وفات سوئم شوال ۱۰۱۲ھ ہے۔ آپ کے خادم حضرت سعد اللہ
 برفقہ پوش ہمیشہ اپنے منہ پر برفقہ رکھتے تھے اور ان کی صد ہا کرامات مشہور ہیں۔
 شیخ حسن تنی کا مزار ایبٹ روڈ پر جہانگی یوٹی جہیت سنگھ خیراتی ہسپتال کے متصل
 ایک وسیع احاطے میں بلند چوڑے پر واقع ہے۔ "رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ"

۵: مفتی غلام سرور انہوری نے حدیثۃ الاولیاء اور خزینۃ الاصفیاء میں شیخ حسن کا سال وفات
 باقوال صحیح ۱۰۱۲ھ لکھا ہے۔ اور قطعہ تاریخ یہ درج کیا ہے۔

چوں حسن شیخ منتقی محمّدوم	رفت از دہر در بہشت بریں
نیز "حسن حسن ولی محمّدوم"	رحلتش بہت "شیخ اہل اللہ"
۱۰۱۲ھ	۱۰۱۲ھ

پیر بڑھان

یہ حضرت بخارا سے آئے تھے اور اکبر بادشاہ کے عہد میں فوت ہوئے۔
 زکی دروازہ کے باہر شرق روپہ اس سڑک کے جو متصل شہر ہو کر قلعہ کو جاتی ہے۔
 لپ اہ ایک تکیہ ہے اس کے گرد و نواح پختہ چار دیواری ہے۔ اس میں دو قبریں ہیں۔ ایک
 پیر بڑھان صاحب کی، اور دوسری نامعلوم الیسم۔ پیر بڑھان کی قبر پہلے خوبصورت بنی ہوئی تھی
 مگر کنوڑ نوہمال سنگھ نے مسخار کرادی تھی اب امام ادرین حجام نے از سر نو بنوائی ہے۔
 پیر بڑھان صاحب کا مزار اپنی دروازے کے باہر سرکلر ڈیڑھ پیر بڑھان سڑک میں واقع ہے۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

۱۵: حقیقتہً الاولیاء میں ہے کہ "اصل ان کا شہر بخارا تھا" وہاں سے بھہرا اکبر شاہ ہند کو آئے، اور
 لاہور میں آکر قیام کیا۔ لاہور کے بزرگوں حضرت میا نمیر اور شاہ بلا دل سے قاورینغین پابیان
 کا مزار لاہور کے ڈہلی دروازے کے باہر واقع ہے پہلے یہ مکان بہت عمدہ بنا ہوا تھا مگر سب
 بھہرا سلطنت کھرک سنگھ اس کے بیٹے نوہمال سنگھ نے چاہا کہ لاہور کے باہر دوڑوڑک مکان
 ساف کر کے میدان بنا دیے جائیں۔ اس وقت یہ مکان بھی گرا دیا گیا، اگر اس کے بعد خدا کی قدرت
 سے کھرک سنگھ اور نوہمال سنگھ باپ بیٹا ایک ہی دزمرگئے اور وہ تجویز موقوف رہی۔ مقتدا مند
 لوگوں نے پھر یہ مزار تعمیر کر دیا۔

شیخ حسین جامیؒ

یہ حضرت جہانگیر بادشاہ کے عہد میں بڑے مولوی کامل اور مدرس تھے اور بڑے قابل، اب تک ان کا نام مشہور ہے۔

قبرستان میانپنی کے اندر حضرت شیخ طاہرؒ کی چار دیواری کے گوشہ شمالی مشرقی میں ایک نشان دیوار محراب اور مسجد کھڑا ہے اس کے آگے زمین دوڑنشتی قبر مولوی جامی کی ہے۔
 ”شیخ حسین جامی کی قبر میانپنی صاحب میں احاطہ طاہر بندگی کے بجانب مشرقی پشیمار قبروں کے درمیان گھری ہوئی ہے اور اس قدر معمولی حالت میں ہے کہ قدیمی گورکنوں کی رہبری بغیر اسکی نشانہ ہی بھی مشکل ہے۔“ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۷: ناثر لاہور مولفہ منشی محمد الدین فوق میں ہے کہ جہانگیر کے عہد میں یہ بزرگ لاہور کے نامور علماء میں شمار ہوتے تھے ان کا درس بھی جاری تھا۔ جہانگیر نے توڑک جہانگیری میں ان کا ذکر بڑے ادب کے ساتھ کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے:

”میری تخت نشینی سے چھ مہینے قبل شیخ حسین جامی نے جو درویش شیرازی کے مرید ہیں ہے اور اس وقت مسند درویشی پر متمکن ہے مجھ لکھا تھا کہ میں نے خواب دیکھا ہے کہ ادیب بزرگ اور دوسرے حضرات نے سلطنت ہندوستان کا بوجھ آپ کے کندھوں پر رکھا ہے آپ اس شخص پر سے قوی دل اور مطمئن ہو کر فتوح غیب کے منتظر رہیں۔“

یہ وہ زمانہ تھا جب سلیم نے اپنے باپ کے ناراض ہو کر بغاوت (باقی حاشیہ صفحہ ۱۸۱ پر)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۸۰

پر کمر باندھی ہوئی تھی اور الہ آباد میں مقیم تھا۔ اس کے ساتھ ہی مولانا جامی نے بادشاہ کو یہ بھی لکھا کہ جب خداوند کریم آپ کو سلطنت عطا کرے تو خواجہ زکریا جو سلسلہ احرار سے ہے اس کی تقصیرات پر قلمِ عفو پھیر دیا جائے۔

جب جہانگیر تخت نشین ہو گیا تو اس کو اپنے فرزند خسرو کی بناوت دبانے کے لئے اگر سے لاہور تک آنا پڑا۔ وہ یہاں آکر حسین جامی سے بھی ملا۔ وہ لکھتا ہے "کابل جانے سے پیشتر میں نے شیخ حسین جامی سے ملاقات کی اور چونکہ اس نے مجھے خواب کے ذریعہ تخت کی بشارت دی تھی اور اس خواب سے ظاہر ہوا کرتے تھے اس لئے میں نے اس کی خانقاہ کے لنگر خانے کے لئے بیس لاکھ روپے چالیس ہزار روپیہ کے قریب ہوتے تھے مقرر کئے۔"

جہانگیر کے ان الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ شیخ جامی عزت مولوی اور مدرس ہی نہ تھے بلکہ صاحبِ دل اور روشن ضمیر و دانش بھی تھے اور ان کے ہاں ایک لنگر خانہ بھی تھا جہاں فقرا اور مسافروں کا نیا م رہتا تھا۔

ان کی تاریخِ وفات کا کہیں ذکر نہیں۔ (ماثر لاہور فوق مشمولہ ماہ نامہ نقوش لاہور)

حاجی نور صاحب

یہ حضرت میاں گاماں پراچے کے بزرگ ہیں ایہ بعہد شاہجہان بادشاہ لاہور میں بڑے زاہد اور عبادتی اور دولت مند تھے۔ ایک دفعہ شاہجہان بادشاہ کو کسی مہم عظیم کے لئے ضرورت ہوئی کہ چار کھڑ روپیہ کسی سے قرض لے شہر میں بہت تلاش کی مگر کسی سے یہ روپیہ ہم نہ پہنچا۔ آخر کار لوگوں نے ان کا نام لیا۔ شاہجہان نے آپ کو بلایا اور روپیہ مانگا اور کہا کہ باواجی ہم کو مہم کے لئے روپیہ درکار ہے۔ بعد فتح مہم ادا کیا جائے گا۔ آپ نے اسی وقت چار کھڑ شاہجہان کو قرض دیا۔ جب مہم سر ہو گئی اور شاہجہان نے وہ روپیہ آپ کو واپس دینا چاہا تو آپ نے فرمایا کہ تو نے مجھ کو باوا کہا ہے پس تو میرا فرزند ہو چکا ہے۔ اب یہ روپیہ تیرا مال ہے مجھ پر حرام اور تجھ پر حلال ہے۔

کہتے ہیں کہ حاجی نور صاحب نے سات دفعہ حج بیت اللہ کیا۔ آپ کا مقبرہ بیت اللہ مکہ شریف کے نمونے پر بنا ہوا ہے۔

سالِ وفات حاجی نور صاحب کا ۱۰۵۰ھ ہے۔

”آپ کا مزار میانی صاحب میں بہاول پور رڈ پر قیستان پراچیاں میں ایک چار دیواری کے اندر ہے۔ چار دیواری میں چار مصلتے بنے ہوئے ہیں اور اس کے اندر بہت سی قبریں ہیں۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔“

شیخ عارف چشتیؒ

المشہور میاں دہڑا، ان کی یہ کرامت مشہور ہے کہ اب تک گناہ گاہ لوگوں کو ان کی قبر سے آواز آتی ہے کہ پڑے پڑے ہو کے جاؤ اور اکثر لوگوں سے ان کو پشیم ظاہر دیکھا بھی ہے۔ جبیل اور سفید ریش ہیں۔ آپ کا اصلی نام محمد عارف چشتی ہے۔ ان کی قبر کے اوپر سے کوئی جانور آجا نہیں سکتا۔ ابتداء میں جو کوئی اس راستہ سے جاتا تھا تو بیمار ہو جاتا تھا۔ اسی واسطے راہ بند ہوا ہے۔

ان کی وفات ۱۰۷۰ھ میں وقوع میں آئی۔ قطعہ تاریخ

عارف چشتی ست پیر عارفان بدوشچی صاحب رعب و جلال
سالی زحمیش چو بنم گفت دل عارف چشتی ست تاریخ وصال
۱۰۶۴ھ

”ان کا مزار بھی میانی صاحب میں قبرستان پر اچیاں میں حاجی نذر کی چار دیواری کے بجانب مشرق واقع ہے۔ مزار ایک ادبچے چبوترے پر شکستہ حالت میں ہے۔“
رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

۱۔ خزینۃ الاصفیاء میں شیخ عارف چشتی لاہوری کے ذکر میں لکھا ہے کہ یہ شیخ اسحاق بن شاہ کا کوچینی کے مریدان باکمال اور خلفائے اہل حال و قالی میں سے ہیں اور میاں عارف کے نام سے مشہور تھے۔ شاہجہان بادشاہ کے عہد میں لاہور میں علم مشیت بلند کیا اور ان کے یہاں مرید تھے آپ براہ کے آخری عشرہ میں اعتکاف میں بیٹھنے لگے اور دس روز (باقی حاشیہ صفحہ ۱۸۴ پر دیکھیں)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۸۳

تاک بے خیز و خواب حجرہ میں گزارتے جب تاریخِ اول حجہ سے باہر تشریف لاتے تو بخاص عام کو در حجرہ سے دور کر دیتے۔ اگر کوئی اس وقت در حجرہ پر موجود ہوتا اور شیخ کی نظر جلالت اثر اس پر پڑ جاتی تو وہ تین دن تک بیوش رہتا اور تاک الدنیا ہو جاتا جس روز آپ حجرہ سے باہر آتے تو تمام دن تنہا بیٹھتے۔ اور کسی کو اپنے نزدیک نہ آنے دیتے جب آپ سماع میں بیٹھتے تو بہت قنوجہ و اضطراب کرتے یہاں تک کہ رنج نکلنے کے قریب ہو جاتی تھی۔ آخر عمر میں حالتِ اعتراف ہی میں جان بحق تسلیم کی۔

اس جامع انکرامات کی وفات ۱۰۶۲ھ میں ہوئی اور مزار پر انوار لاہور میں گورستانِ میانی

میں حضرت شیخ محمد ظاہر مجددی لاہوری کے جوار میں ہے۔ قطعہ تاریخ

چوں جناب عارفِ حقیقی ولی

سوزِ جنت شد از میں علم رواں

سال و ہلمش گو فرید حق پرست

بار دیگر عارفِ حقیقی بخراں

۱۰۶۲ھ

۱۰۶۲ھ

سید جان محمد حضوریؒ

حضرت سید محمود حضوری موسوی بن سید شمس الدین غفری و نایب غور سے لائے ہوئے
 ہیں اگر محکمہ حاجی سوائے میں سکونت پذیر ہوئے تھے سلسلہ آپ کا قادیہ اور وہ سبب تسمیہ حضوری
 یہ ہے کہ جو کوئی مثالی دیدار حضرت شاہ رسالت علیہ الصلوٰۃ و التحیات سے آپ کی خدمت میں حاضر
 ہو کر دعا سے زیارت کرتا تھا تو آپ اسی وقت اس کا بازو پکڑ کر اس کو مجلس نبوی میں حاضر
 کر دیتے تھے حضرت سید محمود کے بعد ان کے فرزند سید شاہ نور اور ان کے بعد ان کے
 صاحبزادے سید جان محمد حضوری ہوئے۔ ان کے بعد ان کے صاحبزادے حضرت سید شریف
 ان ہر چہار صاحبان سمرالکمان تک یہ کرامت رسولِ نمائی قائم رہی اور یہ چاروں صاحبان حضورؐ
 مکتب رہے مشہور ہے کہ جو شخص ایک دفعہ ان حضرات کے وسیلہ جمیلہ سے زیارت حضرت
 نبویؐ سے مستفید ہو جاتا تو چہرہ تارک دنیا ہو کر زاہد و عابد ہو جاتا تھا۔

یہ بزرگ سادات صحیح النسب موسوی غوری تھے۔ ان کے باپ خواجہ شمس الدین المشہور شمس الدین
 ملک غور کے رہنے والے تھے۔ ان کی وفات کے بعد سید محمود نے ہند کی سیر کا ارادہ کیا اور لاہور میں
 آکر محلہ حاجی سوائے سکونت اختیار کی۔ (حدیقۃ الاولیاء)

یہ حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ لاہور کے بزرگوں میں یہ بزرگ صاحب محبت و جذبہ خوارق و کرامت مشہور ہیں
 ان کے جد بزرگوار سید محمود کو غور سے آکر لاہور میں سکونت پذیر کرنے لائے انہوں نے تربیت کبیل اپنے باپ سید نور اور جد بزرگوار
 سے پائی اور ان کی وفات کے بعد سید شاہ پر بیٹھے بزرگوار ام ان کے حلقہ راوت میں آئے اور قبولِ عظیم حاصل کیا۔

حضرت سید محمود موسوی حضوری اور حضرت جان محمد حضوری مقبرہ موضع گرگڑھی شاہو
سے بجانب غرب واقع ہے۔ اس امر کا باعث کہ یہ مقبرہ بنام حضرت
جان محمد حضوری مشہور ہے اور سید محمود شاہ کا نام کوئی نہیں لیا ہے کہ ایک شخص عبد الصمد
نام سہواً کہ حضرت جان محمد حضوری کا مرید تھا جب حضرت جان محمد دہم رمضان ۱۰۶۲ھ کو
رنگرانی عالم لقا ہوئے تو اس نے یہ وہاں رہنے یعنی سید محمود صاحب اور سید جان
محمد صاحب مع مسجد متصلہ مقبرہ کے تعمیر کئے چونکہ وہ شخص حضرت جان محمد کا خادم تھا اس لئے
یہ مقبرہ انہیں کے نام سے مشہور ہو گیا۔

تحقیقات کا ملہ سے دریافت ہوا کہ سید محمود شاہ صاحب کی وفات تترھویں ربیع الثانی
بروز جمعہ ۱۰۹۲ھ اور ان کے صاحبزادے سید شاہ نور صاحب کی بڑو و شنبہ نہم ربیع الثانی
اور سید جان محمد حضوری کی بروز پنجشنبہ دہم رمضان ۱۰۹۲ھ اور سردین کی بروز جمعہ
اکیسویں شوال ۱۰۹۲ھ کو واقع ہوئی۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

حضرت جان محمد حضوری کا شجرہ یہ ہے کہ وہ خادم اپنے والد سید نور کے اور وہ سید محمود
کے اور وہ سید شمس الدین مشہور شمس العارفین کے اور وہ سید یعقوب کے اور سید عبدالقادر کے

۱۔ یہ احاطہ علاقہ اقبال روڈ پرین بازار گرگڑھی شاہو کے بالمقابل واقع ہے۔ سید محمد حضوری کے
گنبد میں دوسری قبران کے صاحبزادے سید شاہ نور کی ہے۔ گنبد کے باہر حضرت محمود حضوری کا سال و قات
۱۰۹۲ھ لکھا ہے۔ اسی احاطے میں مسجد متصل سید جان محمد کا گنبد مزار ہے۔ اس میں دوسری قبران کے
صاحبزادے سید سردین کی ہے۔ گنبد کے باہر حضرت جان محمد حضوری کی تاریخ وصال ماہ ربیع الثانی
۱۰۶۲ھ لکھی ہے۔ (مترجم)

۲۔ صاحب خزینۃ الاصفیاء کے نزدیک سید جان محمد حضوری کا سال وفات (باقی حاشیہ صفحہ ۱۸۷ پر)

اور ذہبی علی کے اور ذہبی مسعود کے اور ذہبی احمد شاہ کے اور ذہبی صغیر کے اور ذہبی
ابو الفرج کے اور ذہبی عبد نو باب کے اور حضرت سید شیخ عبدالقادر جیلانی قدس سرہ العزیز کے
آپ کے مزار کے گنبد پر یہ شعر تحریر ہیں۔

محمد جان حضور سے ہشتی چو در ذات خدا شد محو مطلق

نگہم از سر اکرام تاریخ محمد جان ہشتی واصل حق

مگر حضرت کی اولاد کے لوگ کہتے ہیں کہ یہ شعر اب مولوی امام الدین صاحب امام مسجد

بادشاہی نے تحریر کر دیئے ہیں، عند الحساب عدووں کے تاریخ بھی درست نہیں نکلتی ہے۔

لے : یہ اشعار اب محو ہو چکے ہیں۔ (مؤلف)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۸۶

باقوال صحیح ۱۰۶۵ھ ہے اور لکھتے ہیں کہ بعض نے ۱۰۶۵ھ بھی کہا ہے چنانچہ تاریخ دعات
میں دونوں مادے نکالے ہیں۔

کرد چوں از جہان بخشد ظہور

باز جو و سلس از محبت حضور

۱۰۶۱۷ھ

جان ہرود جہان مستدر جان

فیض دین سالک است تہلیلش

۱۰۶۵ھ

شاہ گدا لاہوری

ان کا اصلی نام سید ابوتراب المعروف بابا شاہ گدا، سید حسینی قادری شیرازی ہیں
 یہ حضرت بھیر سہا ایلی بادشاہ شیراز سے لاہور میں تشریف لائے، مشرب ان کا زمانہ تندرانی
 تھا، آخری عمر میں بمقام گجرات بخدمت حضرت سلطان المشائخ خواجہ وجیہ الدین گجراتی مشرف
 ہو کر ولی کالی ہوئے، مرشد ارشد کی وفات کے بعد پھر لاہور میں آئے تو بہت رسائے
 ظاہر ان کے خادم ہوئے۔

نسب نامہ حضرت کا یہ ہے کہ سید ابوتراب المعروف شاہ گدا بن سید نجم الدین بن
 سید شمس الدین بن سید احمد الدین بن زین العابدین بن سید تونس بن سید عبد الوہاب بن سید عبد الباقی
 بن سید ابوالبرکات بن سید نور علی بن عبد اللطیف بن سید محمد شریف بن سید ابوالمنظف
 بن سید عبد الباقی بن سید ابوالحسن علی بن سید عبد العزیز شیرازی بن سید عبد اللہ بن سید محمد بن
 بن سید قدرت اللہ بن سید موسیٰ بن سید سعد بن سید صادق بن سید احمد بن سید باقر بن سید حسن بن
 زید بن سید جعفر بن سید محمود بن سید ہارون بن حضرت امام موسیٰ کاظم بن حضرت امام جعفر صادق
 بن امام محمد باقر بن حضرت زین العابدین علی بن حضرت امام حسین رضی اللہ عنہم جمعین بن حضرت
 اسد اللہ الغالب علی ابن ابی طالب علیہ السلام۔

جب ان کے مندرجہ جہتی تلاش کی گئی تو بعد تلاش واضح ہوا کہ یہ حضرت بخدمت

حضرت وجیہ الدین گجراتی مشرف ہوئے اور وہ بخدمت حضرت شاہ محمد غوث گویاری
 جو مصنف کتاب جہاں چہ تھیں اور وہ بخدمت شیخ طیفور حاجی اور وہ بخدمت حضرت
 شیخ ابوالفتح ہدایت اللہ مسرت اور وہ بخدمت شیخ قاذن اور وہ بخدمت شیخ عبدالوہاب
 اور وہ بخدمت شیخ عبدالرؤف اور وہ بخدمت محمود قادری اور وہ بخدمت شیخ عبدالغفار
 اور وہ بخدمت شیخ محمد قادری اور وہ بخدمت شیخ عبدالرحیم اور وہ بخدمت ابوبکر تاج الدین
 اور وہ بخدمت حضرت قطب الاقطاب غوث الاعظم شیخ محی الدین عبدالقادر جیلانی اور شیخ
 وجیہ الدین کو سوائے اجازت طریق قادریہ کے طریقہ رشتہ دار یہ ہیں بلکہ اجازت تالیفین بھی۔

حضرت شاہ گدا صاحب کے چچ خلیفہ ہے ایک قاضی محمد افضل المرتضیٰ فضل گدا
 جن کا مزار شرقی روئے مزار شاہ گدا صاحب موجود ہے۔ دوسرے قاضی ناصر گدا جن کا مزار وہی
 ہیں ہے، تیسرے شاہ جمال حسینی جن کا مزار رہتا میں ہے چوتھے لال گدا ببولی جن کی قبر
 فتح شاہ مسرت کے مزار کے متصل ہے پانچویں احمد گدا ان کا مزار بھی شرقی روئے مزار حضرت
 شاہ گدا کی چار دیواری کے باہر ہے چھٹے شہباز گدا۔

کہتے ہیں کہ حضرت شاہ گدا اکثر بوضع مجذوبان بدن سے برہنہ رہا کیسے تھے اور
 اکثر اوقات یہ شعر بحالت جذب پڑھا کرتے تھے۔ شعر
 خود بود خدا بود علی بود گدا بود
 در حضرت سے سب بود علی بود گدا بود

ان کے سجادہ نشین قاضی محمد افضل گدا کے لقبول ان کی عمر ایک سو چودہ برس کی
 ہوئی اور وفات چہار دہم ثوال سنہ ۱۲۱۲ھ کو ہوئی۔

سے پہلے گدا صاحب بڑے صاحب کمال ہو گئے ہیں۔ (چھٹا)

”ان کا مزار گڑھی شاہو کے قریب ایلیہ کے ناچ گھر (برٹ انسٹیٹیوٹ) کے متصل

واقع ہے۔ ان کے پہلو میں فضل گدا کا مزار ہے۔“ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما۔

قاضی محمد اعلیٰ المشہور فضل گدا

یہ حضرت وہابی سے روانہ ہو کر بخدمت حضرت
میا نمیر بمقام انارکلی کہ جہاں اب جدہ حضرت میا نمیر

کا ہے حاضر ہوئے حضرت میا نمیر نے پوچھا کہ آپ کس واسطے آئے ہیں۔ قاضی گدا نے

عرض کی کہ آپ کی زیارت کے واسطے آیا ہوں۔ شاہ میر صاحب نے فرمایا کہ اچھا زیارتیں کرو

پھر قاضی گدا نے کہا کہ ہم سنتے ہیں کہ اس جگہ شاہ گدا صاحب فقیر خیر شرع ہیں۔ شاہ میر صاحب

نے فرمایا کہ تم ان کو صاحب شرع کرنے کے واسطے آئے ہو قاضی نے کہا کہ میں کون ہوں

شرع جناب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے جو کچھ احکام قرآن شریف اور حدیث کے ہوں گے۔

وہ بیان کروں گا۔ میا نمیر صاحب نے فرمایا کہ اگر ہمارے کہنے کو سنو تو ان کے ساتھ تکرار نہ

کرتا کیونکہ وہ بظاہر مست ہیں اور باطن میں سناٹا ہے۔ قاضی نے کہا کہ اچھا میں ان کے پاس

نہیں جاتا۔ میا نمیر صاحب نے فرمایا کہ جاؤ زیارت کرو مگر بے ادبانہ گفتگو زبان پر نہ لانا۔

قاضی فضل وہابی سے روانہ ہو کر مکان حضرت شاہ گدا آئے۔ دیکھا کہ حضرت گدا کا

آدھا بدن عمیق زمین کے اندر اور باقی اوپر ہے اور سرنگوں بطرف کعبہ شریف پڑے

ہوئے ہیں۔ قاضی صاحب نے جا کر السلام علیکم کہا۔ انہوں نے کچھ جواب نہ دیا۔ دوسری

دفعہ پھر سلام کیا، پھر بھی جواب نہ ملا۔ تیسری دفعہ پھر سلام علیکم کہا، تب شاہ گدا صاحب نے

کہ: صاحب خزینۃ الاحصیاء نے ان کی تاریخ وفات میں یہ قطعہ درج کیا ہے۔

مشہ گدا سید ولی متقی بندہ حق خاکپائے بو تراب

گفت تاریخ وصال او خرد مشہ ولی سید گدا ی بو تراب

سراٹھا کہ جواب سلام علیکم دیا اور پھر اپنا سر نیچے جھکا لیا۔ قاضی محمد افضل صاحب نے عرض کیا کہ حضرت پھر سراونچا فرمائیں کہ میں نے آپ کی زیارت بخوبی نہیں کی حضرت شاہ گدا نے پھر سراونچا کیا۔ قاضی صاحب نے عرض کیا کہ حضرت آپ کے لبوں کے بال بڑھے ہوئے ہیں اگر فرمائیے تو درست کہوں۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا تم جانو جو چاہو سو کرو مجھ کو حکم شرع سے کچھ انکار نہیں۔ قاضی صاحب نے مقررہ وقت سے ان کے لب پر دست کر دیئے اور کہا کہ اب آپ کا چہرہ نورانی ہو گیا منہ پر ہاتھ پھیر کر دیکھو حضرت شاہ گدا صاحب نے فرمایا کہ آپ کا چہرہ بھی نورانی ہو گیا تم بھی مہربانی کر کے منہ پر ہاتھ پھیر کر دیکھو۔ ہاتھ پھیرا تو ڈاڑھی اور مونچھوں کے بال بدن سے بالکل علیحدہ ہو کر ہاتھ میں آگئے اور انڈی کی شکل آئی۔ پس ہاتھ باندھ کر قدموں پر گر پڑھے اور استدعا سے معافی تقصیر کی۔ آپ نے فرمایا کہ ہم غیر شرع ہیں تم کسی صاحب شریعت کے پاس جاؤ۔ وہ خاموش ہاتھ باندھ کر بیٹھ رہے۔ اذنا کہ دلی رادنی می شناسد حضرت شاہ میر نے اپنی جگہ پر معلوم کر لیا کہ قاضی محمد افضل کے ساتھ کچھ واردات ہوئی ہے۔ انہوں نے بھی وہاں قدم رنجہ فرمایا۔ حضرت شاہ گدا تعظیماً اٹھ کھڑے ہوئے اور ستر باندھی گئے لئے ایک کمر اپنے اوپر اڑھ لیا۔ شاہ میر صاحب نے فرمایا کہ حضرت یہ قاضی آپ کا غلام معصوم ہے اس پر مہربانی کرو۔ انہوں نے فرمایا کہ ہم تو غیر شرع ہیں تم مہربانی کرو۔ شاہ میر صاحب نے فرمایا کہ شمشیر باطنی ہے آپ اس شمشیر کو میان کرو۔ دوسری مرتبہ پھر حضرت شاہ گدا صاحب نے فرمایا کہ تم بھی کچھ کرو۔ پھر حضرت شاہ میر صاحب نے فرمایا کہ یہ آپ کا غلام ہے اور ہے گا۔ آپ ہی توجہ فرمائیے۔ آخر شاہ گدا صاحب نے قاضی صاحب کو کہا کہ آپ پھر منہ پر ہاتھ پھیرئے۔ جب قاضی صاحب نے ہاتھ پھیرا تو دیکھا کہ لیش اور منہ

ثابت اور سالم ہو گئی ہیں۔ اسی وقت حضرت شاہ میر صاحب کے روبرو حضرت قدوسی
 میں گرا اور کہا کہ آپ میرے مرشد ہوئے۔ پھر حضرت شاہ گدا صاحب نے تسلی دہی اور فرمایا
 کہ اچھا بیٹھو۔ بعد ازاں جو مال گھوڑا، ہاتھی وغیرہ ان کے پاس تھا وہ سب کا سب شاہ
 میر صاحب کو دے دیا اور کہا کہ یہ مال فی سبیل اللہ لوگوں کو شکر دے دو۔ حضرت شاہ میر صاحب
 رخصت ہو کر اپنے مکان پر چلے آئے اور قاضی صاحب نے خدمت حضرت شاہ گدا
 رہ کر تکمیل پائی۔

اب ان کا ہزار حضرت شاہ گدا کی خالقانہ کعبہ پر ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما۔

۱۔ صاحب خزینۃ الاصفیاء نے ان کی تاریخ وقات میں یہ قطعہ درج کیا ہے۔

کریم و اکرم و شیخ ہکرم	شہ اہل کرم افضل محمد
وصالہ قطب اہل دل کو	دگر پاکیزہ دم افضل محمد
۱۰۹۲ھ	۱۰۹۲ھ

سید عبدالرزاق ملکی

ان کا نام سید عبدالرزاق ہے اور سبزواری ساکن غزنی ہیں۔ یہ حضرت لعبد سلطنت
بھائیوں شاد غزنی سے آکر زمرہ سپاہیان میں نوکر ہوئے پھر اٹھارہ میں حضرت موج دریا
بخاری کی خدمت میں حاضر ہوئے اور تارک الدنیا ہوئے اور عبادت حق مصروف
کر دئی کامل ہوئے۔

نام ان کا اگرچہ سید عبدالرزاق ہے مگر سید ملکی کے مشہور ہیں۔ اول رات
ان کی حضرت موج دریا بخاری سے ہوئی، ان کے مقبرہ پر عبادت کے واسطے جاتے تھے
اور رات بھر دیوانہ رہتے اور دن کو اس مقام پر جہاں ابار و غنہ ہے آرام پذیر ہوتے
یہاں ان کے رہنے کے لئے ایک حجرہ اور دالان بنا دیا تھا اور لوگوں کو فرمایا کرتے تھے
کہ جب ہم فوت ہوں تو ہم کو اسی حجرہ میں دفن کرنا، چنانچہ ان کے سب صحبیت لاش مبارک
یہیں رکھی گئی اور رات بھر قبر خام رہی مشہور ہے کہ اس وقت جمہورت کے دن یہاں شیر
کرتا تھا اور دم سے جا رو بکشتی کرتا تھا۔ اس کے بعد ایک رات حضرت موج دریا بخاری
اپنے منوکی خانقاہ کے خواب میں آئے اور ارشاد کیا کہ ہم کو جناب غوث الاعظم پیر و سنگیر
رضی اللہ عنہ سے حکم ہے کہ حضرت عبدالرزاق کا مقبرہ بنوادیں۔ سو ہم تم کو حکم دیتے ہیں
ان کا مقبرہ تیار ہو جائے سب لوگوں کو ہماری زبانی کہہ دو کہ جو کوئی اس کی تعمیر میں حصہ
صرف کرے گا اس کو جناب الہی سے بہت ثواب ملے گا۔ صبح کو بجا اور منوکی نے اٹھ کر

یہ ذکر کیا، چونکہ اس میں حکم الہی اور خواہش ربانی تھی۔ مجرور استماع اس امر کے ذریعہ جمع ہونے لگا۔ جب بہت سا روپیہ جمع ہو گیا تو ایک دیندار معمار عبدالغفور نامی اس عمارت کا مہتمم مقرر ہوا۔ جب یہ مقبرہ قریب الاختتام پہنچا تو حضرت عبدالرزاق مہتمم کے خواب میں آئے اور فرمایا کہ اکثر اوقات پیران پیر اس مقام پر تشریف لاتے ہیں اور مقام نشست و برخاست کی تکلیف رہتی ہے اس لحاظ سے میری خواہش ہے کہ اس مقبرہ کے متصل ایک مسجد عظیم بنا دیا جائے۔ چونکہ چندے کا روپیہ بہت تھا اس نظر سے وہ مسجد کھلی اسی روپیہ سے تعمیر ہوئی۔

ان کی وفات بروز پچیسویں ستمبر ۱۸۱۲ء میں واقع ہوئی حضرت کی تاریخ وفات جو مفتی غلام صاحب نے بوقت تصنیف کتاب ہذا بھیجی درج کی جاتی ہے۔ قطعہ

عبدالرزاق اکی شہہ الامکان اہل کمال سید ابراہیم آگاہ کی منتقی،
سال دسین جلوس شہر چورپیدا زخر گفت ہادی سید دین شاہ کی منتقی

"ان کا مزار چوک نیلا گنبد انارکلی بازار میں مسجد نیلا گنبد کے متصل ایک بڑے نیلگوں گنبد کے نیچے ہے (اب صرف اس گنبد کا کچھ بالائی حصہ نیلگوں نظر آتا ہے) اس گنبد میں سات قبریں ہیں لیکن کسی قبر پر نام درج نہیں ہے۔ سب سے قدیم قبر شیخ عبدالرزاق کی ہے۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم

شیخ جان محمد سہروردی

آپ حضرت محمد اسماعیل المشہور میاں وہڈا صاحب کے خادم تھے اور بعد شایان
سلف مسجد قصاب خانہ قدیم کے امام تھے۔

حال ان کا زبانی میاں احمد الدین صاحب سجادہ نشین خالق شاہ میاں ٹڈا ایرن
معدوم ہوا کہ عہد اکبر میں یہاں قصاب خانہ تھا۔ یہاں کے ساکنین نے یہ مسجد ۱۰۶۶ھ
میں بنوائی۔ بعد ازاں جب حضرت میاں وہڈا صاحب کا چہرچا پھیلا تو یہاں کے لوگ
آکر ملتجی ہوئے کہ آپ ہماری مسجد میں تشریف لے چلیں اور وہاں چل کر درس پڑھائیں
آپ نے خود آنا قبول نہ کیا اور میاں جان محمد کو کہ وہ بھی ولی کامل تھے اور حضرت کے
خلیفہ تھے یہاں مقرر کیا۔ چنانچہ وہ یہاں آکر مشغولِ امامت و ہدایت و تدریس ہوئے
اور بعد ازاں نہم ماہ صفر ۱۰۸۲ھ میں وفات پائی۔

یہ حضرت میاں جان محمد صاحب بڑے صاحبِ کمال اور عالمِ علیم ظاہری و
باطنی تھے۔ تمام روز اس مسجد میں رہا کرتے اور عسرت کا یہ حال تھا کہ نوبتِ لامیروت
و جبہ حلال کے جھول کے لئے نینتِ آسپاسائی کرتے تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ حضرت
میاں وہڈا صاحب نے ان کو کسی کام کے لئے طلب فرمایا۔ جب آئے تو حضرت میاں
صاحب نے فرمایا کہ اے جان محمد تم آسپاسائی کر کے ادواتِ بسری کہتے ہو انہوں نے

عرض کی کہ ہاں صاحبِ راسخی طرح اوقات بسر کر کے صابر و شاکر رہتا ہوں۔ یہ سن کر حضرت نے ان کو دعا سے خیر دی اور ایک تعویذ عنایت کیا کہ اپنے گھر میں سے جاؤ اور کسی برتن میں ایک دن رات رکھو اور دوسرے روز یہ تعویذ ہم کو واپس لاؤ۔ حضرت اس تعویذ کو اپنے گھر لے آئے، قدرتِ الہی سے دوسرے روز ایسا معاملہ ہوا کہ ان کا گھر دولت سے بھر گیا اور امیر گبیز بن گئے اور کثافت و آسودگی تمام نصیب ہو گئی۔ اس کے بعد ان کا آوازہ فیضِ خاص و عام میں مشہر ہوا اور صدایا خدام جوق جوق ہر طرف سے حاضر ہونے لگے۔

میاں جان محمد صاحب کے نو بیٹے تھے جن کی قبریں ان کی قبر کے پاس

موجود ہیں۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

”آپ کی قبر مسجد قصاب خانہ قدیم کے متصل ہے۔ قصاب خانہ ایک بہت بڑا محلہ شہر کے باہر محلہ گنج و تیل پورہ کے شمال مغرب کی طرف آباد تھا جس کی حدود خانقاہ میاں و ہڈا سے ملتی تھیں، اب صرف یہ مسجد اس محلے کی یادگاری رہ گئی ہے۔“ (مرتب نقوش)

شیخ سعدی بخاری

کتاب تذکرہ مناقب سید آدم میں لکھا ہے کہ یہ حضرت یعنی شیخ سعدی بخاری
لاہوری حضرت سید آدم کے خلیفہ تھے جو حضرت امام ربانی مجددِ ثالثی کے بڑے خلیفہ
تھے۔ ابتداء میں شاہجہان بادشاہ کی فوج میں نوکر تھے، بعد ازاں شیخ سعدی خلیفہ حضرت
شیخ آدم بخاری کی خدمت میں حاضر ہو کر خرید ہوئے۔ ان کی توجہ سے آپ کے مزاج حق
امتزاج میں بڑا استفراق ظاہر ہوا حتیٰ کہ لات دن مشغول بحث رہتے تھے۔

جب حضرت شیخ سعدی نے آپ کو ایسا قابلِ امتزاج پایا اور دیکھا کہ یہ شخص کچھ
ہونے والا ہے تو وہ ان کو اپنے مرشد ارشد یعنی حضرت سید آدم بخاری کے حضور میں لے
گئے اور صحبت کرائی، پھر تو چند سال میں وہ اولیائے کاملین حق سے ہو گئے، جب شیخ آدم
بخاری براہِ لاہور بیت اللہ روانہ ہوئے تو ان کو لاہور میں چھوڑ گئے کہ تو لاہور میں رہا
اور خلقِ خدا کو دعوتِ بخدا کر۔ الغرض وہ اپنے مرشد کے حسبِ الارشاد لاہور میں رہے
اور چالیس سال تک لاہور میں رہ کر خلقِ خدا کو ہدایت کرتے رہے۔

اسی کتاب میں لکھا ہے کہ آسیب زدہ پر ان کا توجہ کی ناہایت موثر ثابت ہو گئی
جب آسیب زدہ ان کے روبرو لاتے تھے تو باثرِ نظر فیض اثر وہ آسیب زدہ فی الفور
اچھا ہو جاتا تھا۔ اور بعض دفعہ ایسا بھی ذرا یا کرتے تھے کہ آسیب زدہ کے کان میں جا کر کہہ دے
کہ شیخ سعدی فرماتے ہیں کہ اگر خیریت مطلوب ہے تو یہاں سے چلا جا، چنانچہ یہ عمل

کرتے ہی وہ آسیب زدہ اچھا ہو جاتا تھا۔ اور حل مشکل کے لئے آپ کی دعا تھا موتزبت
 ہوتی تھی یعنی جو کوئی اہل مشکل آتا تھا حضرت کی دعا سے اس کی مشکل حل ہو جاتی تھی۔
 آپ کی وفات ۸۸ھ میں لہند عالمگیر بادشاہ وقوع میں آئی اور تاریخ وفات
 ان کی یہ ہے۔ قطعہ

جناب سعدی بلخاری ول بیدار لاسوی
 بود بر روح پاک او ہزاراں رحمت باری
 چو از دنیا کے دوں آخر حجت رفت اے چشتی
 نداء در حالت زندہ دل سعدی بلخاری

سید شیخ محمد عمر پشادری جو شیخ سعدی کے اصحاب و احباب ہیں سے میں انہوں نے شیخ کے حوالہ
 اذوال میں کتاب جو اہر السرائر لکھی ہے جس میں آپ کے روز تولد سے یوم وفات تک کے حالات اور بیجا
 خوارق و کرامات درج کئے ہیں۔ اور شرف الدین کشمیری مجدد دوی عما حب کتاب ہفتہ اسلام نے بھی
 اپنی کتاب میں حضرت کے پیشا رہنما قبہ شوارق بیان کئے ہیں۔ بیجا پچہ اس میں سے کچھ تحریر کیا جاتا ہے۔
 شیخ سعدی فرماتے تھے میں اٹھ سال کا تھا کہ ایک ذرا اپنے گماؤں سے باہر آ کر ایک کنوئیں پر ڈھک رہا تھا
 مولانا حاجی سعد اللہ وزیر آبادی جو شیخ آدم بنوری کے خلفا میں سے تھے اور عازم بنور تھے اس راستے
 سے گزرے۔ انہوں نے مجھے با احتیاط تمام وضو کرتے دیکھا تو بہت خوش ہوئے اور اپنے یاروں سے
 فرمایا کہ دیکھو اس چھوٹی عمر میں یہ لڑکا کس قدر احتیاط سے وضو کرتا ہے۔ وہ ایک لمحہ میری طرف متوجہ نہ ہو
 کہ وہاں سے چل دئے ہیں نے ان کے بعض ہمراہیوں سے پوچھا کہ یہ بزرگ کون ہیں اور ان کا کیا
 نام ہے کہا کہ یہ حاجی سعد اللہ ہیں اور بنور کا قصد رکھتے ہیں کہ اپنے پرورش جنمیر کی خدمت میں حاضر ہوں۔
 پس جاذب حقیقی کے جذب سے میں بھی ان کے پیچھے ہو لیا اور راستے میں ان کے کسی فقیر سے
 اختلاط و آمیختگی نہ کی اور بے خرد خواب ان لوگوں سے علیحدہ مستغولی رہتا تھا جب (باقی حاشیہ ۱۹۹ پر)

بنور پہنچے اور حضرت شیخ کے ثروتِ ملازمت سے مشرف ہوئے تو شیخ نے مولانا حاجی سے ہر ایک فقیر کا حال جدا جدا دریافت فرمایا۔ آخر جب میری باری آئی تو مولانا نے عرض کیا کہ یہ بچہ ہمارے ہمراہ آیا ہے اور احوالِ غریبہ و معاشِ عجیبہ رکھتا ہے۔ شیخ نے فرمایا کہ ایسا کہو کہ یہ بچہ ہمارے ہمراہ آیا ہے بلکہ یوں کہو کہ ہم اس لڑکے کے ہمراہ آئے ہیں۔ یہ بچہ سعادتمند ازلی اور مقبول طم یزلی ہے اگر بروزِ حشر و نشر حق سبحانہ و تعالیٰ تم کو بخش دے تو اس بچے کے طفیل جاننا۔ بعد ازاں شیخ میری خاطر متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ اے پسر تیرا کیا نام ہے۔ عرض کیا سعدی انہوں نے مبارکباد و کرم فرمایا کہ جہاں بھی ہو گے اور جس جگہ بھی جاؤ گے سعدی ہو گے، دنیا میں سعدی اور عقبی میں بھی سعدی ہے۔

چرخِ ناسالی عمر او شہرہ سعدی اختر ز تو سعادت برد

پھر بہت عنایت و لطف فرمایا اور اپنے ہمراہ حرمِ محترم کے پاس لے گئے اور ان سے بھی مخاطب ہو کر فرمایا کہ آج ایک کمسن لڑکا صاحبِ کمال ہمارے پاس آیا ہے کہ سید عالم علی اللہ علیہ وسلم اور خیر النساء فاطمہ الزہراء نے اس کو اپنی ذرندہ میں قبول کیا ہے تب انہوں نے اپنی بیعت سے مشرف فرمایا اور خدماتِ خاص پر مامور فرمایا۔

مولانا محمد یحییٰ زنگی جو شیخ آدم کے خلفا میں سے ہیں اور سرالاعظم کے خطاب سے مخاطب تھے۔ اپنی کتاب میں فرماتے ہیں کہ جب حضرت شیخ آدم نے مدینہ میں وفات پائی تو حضرت شیخ سعدی ایمانے ربانی سے لاہور تشریف لائے اور یہیں توطن اختیار کر کے ہدایتِ خلق میں مصروف ہو گئے اور ہزاروں طالبانِ خدا کو خدا تک پہنچایا، بلکہ خود فرماتے تھے کہ ہمارے مرید آسمان کے ستاروں کے مانند محیطہ شمار ہیں نہیں آسکتے ان میں سے سیکڑوں تکمیلِ کامل سے اجازت و ارشاد کے درجہ پر پہنچ گئے اور حضرت چاروں فرزندانِ ارجمند خواجہ محمد سلیم خواجہ محمد عتی (باقی صفحہ ۲ پر ملاحظہ فرمائیں)

خواجہ محمد یوسف اور خواجہ محمد عارف نے جو چاروں نمائندہ دین متین کے چار ستون تھے الٰہ بزرگوار کی پشتگیری سے اس قدر کمالات ظاہری و باطنی حاصل کئے کہ تمام مشائخ متاخرین سے گزشتے سبقت لے گئے۔ (خرزینۃ الاصفیاء مفتی غلام سرور لاہوری)

مفتی غلام سرور لاہوری حدیقۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ "لاہور کے بزرگانِ نقشبندیہ میں سے یہ بزرگ صاحب کمال مشہور ہیں۔ آٹھ برس کی عمر میں ان کو شوقِ حق و امنگیبہ ہوا اور مولانا حاجی سعید عزیز آبادی کے ذریعہ سے بخدمتِ شیخ آدم بنوری جوڑے بزرگ اور شیخ احمد مجدد الف ثانی کے خلیفہ تھے حاضر ہوئے اور کھیل ظاہری و باطنی پائی اور پیرودن ضمیر کے ہمراہ حرمین الشریفین کو گئے چند سال وہاں بسر کی جب شیخ آدم بمقام مدنیہ فوت ہو گئے تو شیخ سعدی لاہور میں آئے اور قیام اختیار کیا حضرت کے خوارق و کرامات کتاب روضۃ السلام میں بہت درج ہیں۔ وفات حضرت کی تیسری بیچ ثانی روز چار شنبہ ۱۱۰۸ھ میں واقع ہوئی اور مزار پیرن لاہور موضع مزنگ کے پاس ہے۔ اب اچھا مزار موضع مزنگ کے پاس سعدی پارک میں ترمذی سٹریٹ کے اندر واقع ہے۔ (مؤلف)

۱۱: آپ کی وصیت کے مطابق آپ کی قبر پر گنبد تو نہ بنایا گیا لگرا حاطہ مزار میں اور بہت سی مکلف عمارتیں تعمیر کرائی گئیں خصوصاً ایک وسیع باغ نے جو حاطہ قبر کے گرد کافی دور تک پھیلا ہوا تھا اس جگہ کو بہت رونق دی۔ اب صرف مزار اور اس کی چار دیواری باقی رہ گئی ہے۔

(ماثر لاہور، فوق)

۱۲: مفتی غلام سرور لاہوری خزانۃ الاصفیاء میں حضرت کی تاریخ وفات کے بارے میں لکھتے ہیں کہ اگرچہ میں نے اس کتاب میں بعض معرلوگوں کی دہانی حضرت سعدی کی تاریخ وفات درج کی تھی اور زندہ دل سعدی بخاری "مادۃ تاریخ نکالاتھا، لیکن (باقی حاشیہ ص ۲۰۱ پر دیکھیں)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۰۰

پھر ازاں جب کتاب ردضتہ السلام مصنفہ شیخ شرف الدین محمد کشمیری نقشبندی کے مرتالعمہ
میں آئی تو اس میں اقوال صحیح اور دیگر کتابوں کے حوالہ سے معلوم ہوا کہ شیخ سعدی بزچہار شنبہ
سوم ماہ ربیع الثانی ۱۱۰۸ھ میں رحمت حق سے پیوست ہوئے اور در ضیح مزنگ کے متصل درون
پوستے الحمد للہ کہ وہ غلطی رفع ہو گئی اور پہلا قطعہ تاریخ جو صاحب تحقیقات حشری نے بند سے لکیر
اپنے نام پر درج کیا تھا اس سے دستکش ہوتا ہوں اور یہ قطعہ تاریخ پیش کرتا ہوں۔ قطعہ

دل لبالی رحلت آل شیخ پیر

نیز سعدی عارف اکبر فقیر

سال واصل آل شہ روشن ضمیر

شد چوں سعدی از جہان اندر بہشت

گفت سعدی تاج نعمت کن رقم

بہم شہنشاہ ولایت شد عیاں

شاہ محمد غوث منقاریؒ

سلسلہ حضرت شاہ محمد غوث علیہ الرحمۃ کا قادریہ ہے اور ان کا سببہ علیہ یہ ہے سید
محمد غوث بن سید حسن بن سید عبداللہ بن سید محمود بن سید عبدالقادر بن سید الیاس بن سید
بدرالدین حسین بن سید شہاب الدین احمد بن سید علاء الدین بن سید احمد بن سید شمس الدین
قادری بن سید یحییٰ شہید ناما بن سید احمد منقہ بن سید صالح بن سید ابی نصر صالح بن سید عبدالرزاق
بن غوث الاعظم محی الدین عبدالقادر حیلانی قدس سرہ۔

یہ حضرت پشاور کے قدیمی ساکن تھے۔ آپ کے باپ سید حسن اور جد امجد سید عبداللہ
گیلان سے آئے اور تمام ملکوں کی سیر کر کے پشاور میں سکونت اختیار کی۔ ان حضرت یعنی
شاہ محمد غوث نے بھی تمام ہندوستان کی سیر فرمائی، اور حضرت شاہ دولہ اور شاہ بھیکہ چشتی
اور حضرت سید عبدالغفور نقشبندی نیز صد ہا بزرگان وقت کی خدمت سے فیض یاب ہوئے
ان حضرت کو خاندان قادریہ کے علاوہ سلسلہ عالیہ چشتیہ و نقشبندیہ میں بھی جاڑت
تلقین کھٹی اور ان کے صد ہا کرامت و خوارق مشہور ہیں۔

کہتے ہیں کہ ایک دفعہ دو شخص ایک گونگا اور ایک اندھا ان کی خدمت میں حاضر
ہوئے اور نیاز مندانہ عرض کی کہ یا حضرت آپ سید ہیں اور ہم آپ کا نام سن کر خدمت
سے صاحب خزینۃ الاصفیاء ان کہ "جامع علوم ظاہر و باطن کا شعبہ رموز طریقت و حقیقت"

ملکتے ہیں۔

میں آئے ہیں اور چاہتے ہیں کہ آپ ہمارے لئے جناب الہی ہیں دعا کریں اور حق تعالیٰ سے طلبِ شفا کریں۔ یہ بات سن کر اول تو آپ متوجہ ہوئے اور بعد ازاں اپنا دست مبارک اندھے کی آنکھوں پر دکایا، وہ اندھا بینا ہو گیا۔ پھر گونگے کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ کلمہ پڑھاؤ اس نے اسی وقت کلمہ شریف پڑھا۔

یہ حضرت اپنے تصنیف کے ہوئے رسالہ غوثیہ میں لکھتے ہیں کہ جب میں لاہور میں آیا تو اول مقام مقبرہ عالیہ حضرت میاں تمیز شب یاش ہوا حضرت میاں تمیز صاحب پر ظاہر ہوئے یعنی خواب میں آئے اور متوجہ ہونے کے بعد ایک شغل یعنی وظیفہ عطا کیا اور فرمایا کہ یہ وظیفہ کیا کر۔ دوسرے روز علی الصباح اٹھ کر میں حضرت شیخ حامد لاہوری کی خدمت میں حاضر ہوا اور ان سے طلب استقادہ کیا۔ انہوں نے براہ کشف فرمایا کہ آج رات کو حضرت میاں تمیز صاحب نے تم کو جو شغل عطا کیا ہے وہی کافی ہے کچھ اور ہماری توجہ کی حاجت نہیں ہے یہ حضرت شیخ حامد کلبی بڑے صاحبِ کرامات بزرگ تھے اور ہمیشہ حضرت داتا گنج بخشؒ کی خانقاہ کے متصل رہا کرتے تھے۔

تمام سکنائے لاہور حضرت شاہ محمد غوث کو پیر اور بزرگ جانتے ہیں۔ ان حضرت کی ایک کرامت چشم دید تحریر کرتا ہوں کہ تمام پنجاب پیر مشہور ہے۔ وہ یہ ہے کہ جب لعبد سکھاں کتور ٹوٹھال سنگھ خلف کھڑک سنگھ دلی عہد مہاراجہ رنجیت سنگھ خود مختار ہوا تو اس نے حکم دیا کہ شہر لاہور کے نواح کی صفائی کی جائے اور جس قدر درخت اور مکان ہیں سب

۱ : رسالہ غوثیہ تصنیف حضرت شاہ محمد غوث کی اصل عبارت یہ ہے "چوں من بہ تلاش حق در لاہور رسیدم شب در مقبرہ عالیہ میاں میر لاہوری کہ بہ لاہور راست گذرایندم بشی حضرت میاں تمیز بر من ظاہر شدند و توجہ مصروف فرمودہ شغلے عطا کردند۔"

گرا دیئے جائیں۔ چنانچہ مسٹر الٹو کی سرکردگی میں بہت سے قلی مزدور مقرر کر دیئے گئے کہ وہ اس کام کو انجام دیں اور اس صفائی کا آغاز وہلی دروازہ سے شروع ہوا جب الٹو اور سرکاری قلی اس خانقاہ پر آئے اور وحشت کاٹ ڈالے اور یہ نوبت پہنچی کہ دوسرے روز مزار پر انوار کو بھی منہدم کریں گے بلکہ کھوڑا سا بیرونی چبوترہ گرایا بھی گیا تو اسی رات کھڑکی سنگھ مر گیا۔ اس روز حاکم وقت کے مرجانے کے سبب قلیوں کی مدد بھی نہ لگی کیونکہ سب کارسکاری کی تعطیل تھی۔ مگر سب لوگ خون کھاتے تھے کہ آج تو یہ خانقاہ بچ رہی ہے لیکن کل کو ضرور گرائی جائے گی۔ قضا کا رجب کنور فونہال سنگھ مہاراجہ کھڑکی سنگھ کی نعش کو جلا کر روشنائی دروازہ قلعہ سے داخل ہونے لگا تو باجم دروازہ سے ایک سنگ عظیم اور کھوڑی سی دیوار اس کے سر پر گر پڑی اور اس کے صدر سے کنور فونہال اور ادھم سنگھ خلیفہ راجہ گلاب سنگھ اور حقیقی زبیر سنگھ والی جموں و کشمیر سمیت زخمی ہوئے بلکہ اسی رات دونوں جہنم داخل ہوئے اور یہ خانقاہ صدمہ انہدام سے بچ رہی۔ سب لوگوں میں مشہور ہوا کہ کنور فونہال سنگھ حضرت شاہ محمد عوث کی شنگلی کے سب سے مارا گیا کیونکہ باوجود اس کے کہ رعایا کے بہت لوگ اور سرداران وقت اس کے پاس جا کر منت دار ہوئے اور عرض کی کہ اس خانقاہ کو جو ایک سید پر کا مزار ہے مت گراؤ اس نے کسی کے کہنے پر لحاظ نہ کیا اور براہ غرور مزار گرانے کا حکم نافذ کیا۔ آخر خدا کے یہاں سے اپنے غرور کی سزا پائی۔ اس روز سے زیادہ تر لوگ ان کا ادب کرتے ہیں۔

حضرت شاہ محمد عوث صاحب کی وفات سٹاکھولم میں واقع ہوئی چنانچہ مفتی

سے حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ اس واقعہ سے فونہال سنگھ کی والدہ چند گورنہایت ڈری اور

حکم دیا کہ حضرت کا مزار نہ گرایا جائے، چنانچہ گرایا ہوا حصہ اسی وقت تعمیر ہو گیا۔

غلام سرور صاحب نے ایک قطعہ تاریخ بامید اندراج کتاب ہذا میرے پاس بھیجا اور وہ یہ ہے۔ قطعہ تاریخ

محمد غوث پیرے رہنمائے کہ بود در میدان دین مرتاض

بتاریخ وصال آں شہ دیں نہ آد کہ سپید پیر فیاض

”آپ کا مزار شریف بیرون دہلی دروازہ واکبری دروازہ سرکلہ روڈ پر واقع ہے۔

اندرونی چبوترہ پر دو قبریں ہیں ایک تو خود حضرت کی اور بطرف مشرق حضرت کی اہلیہ مرحومہ کی۔ دونوں قبروں پر غلاف پڑے رہتے ہیں۔ مزار کے سرانے یہ قطعہ تاریخ تحریر ہے۔

چو شد سپید محمد غوث عارف عزیز رحمت غفار معبود

سردنم گفت تاریخ وفاتش ہزار و یکصد و پچاس و دو بود

حضرت کے مزار کے متصل ایک چھوٹے سے احاطہ میں افغانی شہزادوں کی قبریں

ہیں۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

لے؛ مفتی غلام سرور صاحب نے اپنی کتاب خزینۃ الاصفیاء میں حضرت شاہ محمد غوث کا سال وفات بقول صحیح واضح روایت صاحب شریف الشرفا ۱۱۵۲ھ لکھا ہے اور یہ تاریخ وفات کسی ہے۔

چوں محمد غوث رفت از داروں سال وصال آں ولی متقی :

عارف مخدوم سالک کن رقم ہم بفرما راہ پر سپید سخی :

۱۱۵۲ھ

۱۱۵۲ھ

حاجی محمد سعید لاہوری

یہ حضرت اہل ولایت میں متوکل صاحب مشہور ہیں۔ عہد ان کا ابو طغر جلال الدین سلطان عالی گوہر شاہ عالم ثانی کا ہے۔

حضرت کی کرامات مشہور ہیں مگر جو کرامت ان کی مشہوری کا باعث ہوئی۔ وہ یہ ہے کہ یہاں بمقام چار دیواری مزار محلہ عبداللہ واڑی تھا اور ان کا گھر بھی یہاں تھا اس محلہ کے متصلہ محلہ کا نام لکھی محلہ تھا حبیب احمد شاہ ورنانی لاہور میں آیا تو لاہور کی تمام خلقت بسبب خوف جان و مال کھاگ گئی۔ لیکن لکھی محلہ کے رہنے والوں کو حضرت نے بلا کر فرمایا کہ تم کچھ غم نہ کرو اور مت بھاگو۔ ہم نے حق تعالیٰ سے عرض کر کے اس محلہ کے واسطے امان لی ہے۔ غرض وہ لوگ حسب فرمودہ حضرت اپنے اپنے مکانات میں

ملے : حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ یہ بزرگ بزرگان لاہور میں سے صاحب شریعت طریقت و حقیقت و معرفت تھے۔ صاحب کتاب تشریف الشرفا فرماتے ہیں کہ حاجی محمد سعید کہ خلافت قادریہ سعید محمود بن سید علی حسینی کو دی سے ملی اور بمقام مدینہ منورہ ان سے بیعت ہوئی اور شیخ اشرف لاہوری سے سلسلہ ان کا شاہ محمد غوث گوالیاری کے ساتھ ملتا ہے اور اجازت سلسلہ نقشبندیہ کی ان کو حافظ سعید اللہ مجددی سے حاصل تھی۔

ملے : ابجد شاہان سلف یہ مقام محلہ عبداللہ واڑی کا مشہور تھا چنانچہ ان حضرت کو اب کھلوگ عبداللہ واڑی واسے بزرگ کہتے ہیں۔ (تحقیقات چشتی)

آباد رہے۔ جب احمد شاہ آیا تو حضرت کا خادم ہوا اور لکھی محلہ کو کچھ اذیت نہ پہنچی اور اسی روز سے یہ حضرت "پیر اثنانان" مشہور ہوئے اور متصل قبرستان صاحبان عالی شان عمارت مع ایک مسجد کے موجود ہے اس مسجد میں یہ حضرت درسِ درویشیاں دیا کرتے تھے۔ چار گھڑی دن رہتے تک درس پڑھاتے تھے پھر بعد نماز عصر خادمین کی تعلیم علم باطنی کی طرف متوجہ ہوتے تھے۔

ایک دن کا ذکر ہے کہ کسی شخص نے جس کی دختر کو احمد شاہ کا کوئی امیر بندی کے ساتھ لے گیا تھا اور اس کی پیش نہ چلتی تھی، حاجی صاحب کا نام سنا اور ان کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنا عرض حال کیا، اپنے تسلی دی اور کہا کہ آنکھ بند کر۔ جب اس نے آنکھ بند کی تو کیا دیکھتا ہے کہ اس کی لڑکی اسکے پاس کھڑی ہے۔ اس نے اس لڑکی سے پوچھا کہ اسے دختر کچھ پڑ کیا مصیبت گذری۔ اس نے بیان کیا کہ جو امیر مجھ کو یہاں سے کابل لے گیا تھا اس نے مجھ کو کنیز بنا لیا تھا اب اس وقت میں بازار میں تیلی لینے کو آئی تھی کہ یہ حضرت مجھ کو پکڑ کر فرما گئے کہ آنکھ بند کر میں نے آنکھ بند کر لی، اسی وقت میں یہاں پہنچ گئی۔ خدا جانے کیا ہوا اور مجھ کو کون اٹھا کر یہاں لے آیا۔ اس کے بعد حضرت نے اس کو کہا کہ آنکھ کھول لے جب اس نے آنکھ کھولی تو اپنی لڑکی کو موجود پایا۔

حضرت حاجی محمد سعید لاہوری کے یہاں کوئی بیٹا نہ تھا فقط دو بیٹیاں تھیں ایک کا نام بیوی صاحب جان اور دوسری کا نام رحمت بیوی صاحب جان صاحبہ تو حافظ محمد مقیم نے حدیثتہ الاولیاء کا بیان ہے کہ جب بادشاہ شاہدرہ کے مقام پر آزا تو پوچھا کہ اس شہر میں رگ صاحب طریقت کون ہے۔ لوگوں نے حضرت کا نام لیا۔ بادشاہ فی الفور باخلاص دل حضرت کی خدمت میں آیا اور بعد زیارت حکم دیا کہ یہ دونوں محلے غارت نہ ہوں اور چند سوار بادشاہی حفاظت کے لئے مقرر کر دیئے۔

لاہوری سے بیابہ وی اور رحمت بیوی حافظ محمد مراد صوفی کے ساتھ بیابہ گئی۔ ان دونوں
صاحبزادیوں سے اولاد ہوئی

ان کی وفات بتاریخ پانچویں ربیع الاول ۱۱۸۷ھ واقع ہوئی۔ تاریخ وفات جو
مصنفی غلام سرور نے لکھوڑیا گارقدوی کے پاس بھیجی درج ذیل کی جاتی ہے۔ قطعہ تاریخ

محمد سعید آل سعید زماں کہ بیرون است و شفقت گرفت شنید

بتاریخ ترحیل آل شیخ دین نداشتند زول و اصل سعید

”حاجی محمد سعید لاہوری کا مزار کنگا ایڈورڈ میڈیکل کالج کے قریب نیپرز روڈ پر

ایک احاطے میں واقع ہے جو گوروں کے قبرستان کے متصل ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۸۷۶ء : اسی مصنف نے حدیقتہ الاولیاء میں حضرت کی تاریخ وفات ۱۱۶۶ھ درج کی ہے۔

صاحب تحفۃ الاولیاء نے بھی یہی تاریخ لکھی ہے۔ (مؤلف)

شیخ اشرف

ان کا حال اس طرح پُرسا گیا کہ یہ حضرت قوم کے ماچھی بڑے بخاری عامل تھے اور عملیات میں کارِ حاکمانہ کرتے تھے اور شدہ شدہ عالمگیر بادشاہ کے مصاحب ہو گئے۔ کہتے ہیں کہ ایک شخص عبداللہ نام قوم کھوکھر کی لڑکی نہایت خوب صورت تھی۔ شیخ اشرف اس پر عاشق ہو کر طالبِ نکاح ہوئے۔ چونکہ زمیندارانِ قوم کھوکھر اپنی ذات کو بڑی شریف جانتے ہیں عبداللہ کو یہ بات منظورِ خاطر نہ ہوئی کہ اپنی لڑکی شیخ اشرف کو جو قوم کا ماہی گیر ہے دیدے۔ آخر اس نے یہ چاہا کہ اپنی لڑکی فی النور کس شریف خاندان سے منسوب کر کے شیخ اشرف کو جواب دیدے کہ سیری لڑکی تیری رخواست کے قبل منسوب ہو چکی تھی۔ اس غرض سے پہلے وہ بخدمت گدی نشینانِ مزار حضرت فرید الدین گنج شکر قدس سرہ بمقام پاک پٹن گیا اور جو سنا اس وقت وہاں گدی نشین تھے انکی خدمت میں عرض پر ہوا کہ وہ دختر عبداللہ کا ناٹھ منظور نہ رہا میں۔ ان جنرٹ نے جواب دیا کہ بابا ہم ورویش ہیں اور شیخ اشرف ان دنوں میں عالمگیر بادشاہ کا مصاحب ہے ہم نہیں چاہتے کہ شیخ اشرف سے دشمنی پیدا کریں۔ زان بعد عبداللہ کھوکھر بمقام حجرہ شاہ مقیم آیا۔ ان دنوں ہی روضہ حضرت شاہ مقیم کے سجادہ نشین حضرت بیدہ بہر تھے کہ بعد از وفات شاہ صفی اللہ بن حضرت شاہ محمد مقیم سند نشین مسند ارشاد ہوئے تھے عبداللہ بیچارہ نے شاہ محمد امیر کی خدمت میں حاضر ہو کر ناٹھ و دختر کے لئے عرض کی اور

شیخ اشرف کا بھی سب حال مفصل کہہ دیا۔ آپ نے ناطہ قبول فرمایا اور شکون نسبت
 کرا کے اس کو رخصت کیا۔ عید اللہ خوش ہو کر اپنے گھر آیا اور شیخ اشرف کو کہلا بھیجا کہ تمہاری
 درخواست سے قبل میری دختر کا ناطہ حضرت شاہ محمد امیر سے ہو چکا ہے۔ اس واسطے میں
 آپ کی درخواست قبول نہیں کر سکتا۔ یہ بات سن کر شیخ اشرف کے دل میں آتش
 غصہ شعلہ زن ہوئی اور عالمگیر کے پاس جا کر داد خواہ ہوا کہ میری دختر منسوبہ کو جو عید اللہ
 کھڑے کھڑے لڑکی تھی شاہ محمد امیر نے اپنی منسوبہ کر لیا ہے اور کچھ خوف نہیں کیا کہ بادشاہ
 داد گرم کو کیا کہے گا۔ بادشاہ نے اس مقدمہ کا رد برٹے خود فیصل کرنا واجب تصور کر کے
 ایک خط درباب طلبی حضرت شاہ محمد امیر لکھا اور شیخ اشرف کو تسلی دی کہ خاطر جمع رکھو
 انصاف ہو گا۔

غرض جب شاہ امیر مقام حیرہ متصل دہلی پہنچے تو بادشاہ بلحاظ خاندان سادات
 عظام استقبال کو آیا۔ مگر آپ نے ملاقات نہ کی اور فرمایا کہ اس وقت ہم مدعی علیہ ہو کر مقدمہ
 شیخ اشرف کی جوابدہی کے لئے آئے ہیں ملاقات دوستانہ نہیں کر سکتے۔ بعد انفضال مقدمہ
 دیکھا جائے گا۔ دوسرے روز جب حضرت شاہ محمد امیر دربار شاہی میں تشریف لے گئے تو
 بحسب اتفاق اس روز ماہ رمضان کی اٹھائیسویں تاریخ تھی اور ہر شخص کو ہلال ماہ رمضان
 دیکھنے کی خواہش تھی لہذا اس کے کہ بروز ہلال ماہ شوال آسمان پر ابر محیط تھا اور کچھ ٹھنڈا
 بھی وقوع میں آچکا تھا یعنی اس روز کوئی ۲۸ اور کوئی ۲۹ ماہ رمضان کی کہتا تھا۔ اس وقت
 عالمگیر نے شیخ اشرف سے پوچھا کہ ہلال عید کب ہو گا۔ اشرف نے جواب دیا کہ آج رات
 چاند ہو گا۔ حضرت شاہ محمد امیر یہ بات سن کر فرمانے لگے کہ آج چاند کی اٹھائیسویں تاریخ ہے
 آج ممکن نہیں کہ چاند نظر آئے البتہ کل کو چاند ہو گا۔ شیخ اشرف پھر دوبارہ بولا کہ بیشک

آج ہوگا۔ بادشاہ نے جو یہ تقاریر فریقین سنیں تو فرمایا کہ آپ دونوں اہل مقدمہ ہیں اول
صدق و کذب مقدمہ اسی بات پر منحصر ہے۔ اگر آج چاند نظر آگیا تو معلوم ہوا کہ شیخ اشرف
سچا ہے اور اگر چاند نہ ہو تو فی الحقیقت شاہ محمد امیر راست پر ہیں اور جس کا معاملہ راست
ہوگا اسی کو ناطہ ملے گا جب تمام دن گذر گیا اور بلال عید کو دیکھنے کا وقت قریب پہنچا تو
اشرف نے ایک برنجی چاند بنا کر اور صقل کر کے بزرگ عمل اسمائے الہی مولوں کو دے کر بلندی
پر چڑھا دیا اور سب اشخاص نے مع بادشاہ کے بچشم خود دیکھ لیا اور تو پچانہ شاہی سے
شکل سلانی بلال سر ہوئی۔ لوگوں نے جا کر شاہ محمد امیر سے کہا کہ یا حضرت شیخ اشرف سچے ہوئے
اور بلال عید نظر آیا حضرت پاکی منگوا کر سوار ہوئے اور دربار شاہی میں پہنچے۔ عالمگیر نے
بھی طنزاً کہا کہ یا حضرت شیخ اشرف کا کلام صادق ہوا۔ آپ یہ کلام سن کر طیش میں آئے
اور تیر نظر سے اپنی پاپوش کی طرف دیکھا۔ ہر دو پاپوش فی الفور اڑ گئیں۔ اور اس حمل
چاند پر لگنے لگیں حتیٰ کہ وہ چاند لب فرش دربار شاہی اڑا۔ شیخ اشرف نہایت شرمندہ ہوا
اور اس کی طرف بادشاہ کا اعتقاد بالکل اٹھ گیا اور ناطہ حضرت شاہ محمد امیر کو ملا۔

شیخ اشرف دربار شاہی سے مہجور ہو کر لاہور میں آئے اور یہیں فوت ہوئے لیکن آخر
عمر میں دعوتِ اعمار سے تائب ہو کر عبادتِ الہی مصروف ہوئے اور سالِ سکنِ اہد میں
سہان بکن تسلیم ہوئے۔ عہد وفات ان کا بھی عہد عالمگیری تھا، تاریخ وفات ان کی جو
مفتی غلام سدور نے بطور یادگار ندوی کے پاس بھیجی، درج ذیل کی جاتی
ہے۔ قطعہ تاریخ

نہاں شدیکے آفتابِ شرف

چو اشرف برنت از جہان فنا

عیان شدیکے آفتابِ شرف

چو بچشم ز دل سال ترحیل او

ادل شیخ اثرن کار و ضہ بھائی دروازہ کے باہر بڑا عالی شان تھا اور اس کے
 ساتھ ایک مسجد بھی بعمارت سنگین بہت عمدہ اور بڑی مٹی۔ مہاراجہ رنجیت سنگھ
 نے اس مقبرہ اور مسجد کو مسمار کرادیا اور ان کا صندوق اس مدفن سے نکلوا کر
 فقیر نور الدین کی معرفت اس مقام پر دفن کرادیا اور چار دیواری بھی تعمیر
 کرا دی۔

”ان کا مزار نیپے روڈ پر حاجی محمد سعید لاہوری کے احاطہ مزار کے پاس
 ایک چھوٹی سی چار دیواری میں ہے۔“
 رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما

شاہ درگاہی قادریؒ

حال ان کا یہ ہے کہ یہ حضرت عہد جاہانگیر میں حضرت شاہ چراغ صاحب کے ہمراہ
لاہور میں تشریف لائے اور خاندان ان کا قادریہ ہے۔

مزار درگاہی شاہ صاحب کے جنوب روئے ایک چاہ نچتہ موجود ہے۔ اس چاہ کا

نام: حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ یہ بزرگ حضرت شاہ چراغ گیلانی لاہوری کے مرید صاحب کشف مکران اور
صدق و صفا و بد ریاضت تھے ان کی صاحب جمہدوں کی حاجت وانی کیلئے کسیر عظیم کھنڈی دن رات حضرت
کے دروازے پر اہل حاجت کا ہجوم رہتا تھا۔ ان کا مزار حضرت شاہ اسماعیل محدثؒ کے مزار کے دہلی طرف ہے۔
اور ایک چاہ جس کو لوگ پانی دانتیاں والا چاہ کہتے ہیں حضرت کے مزار کے جنوب کی طرف ہے۔ اس چاہ
کے زمیندار حضرت کے مرید تھے اتفاقاً اس زمیندار کے بیٹے کے بدن پر اس قسم کے پھوٹے نیکل آئے جس کا پنجابی
زبان کی اصطلاح میں پانی وانی کہتے ہیں۔ زمیندار لڑکے کو حضرت کی خدمت میں لے آیا اور التجا کی کہ اسکی شفا
کیلئے دعا کریں حضرت نے فرمایا کہ اس مرض کے واسطے تیرے چاہ کا پانی دو اسے اس کو اس چاہ کے پانی
سے نہلاؤ و چنانچہ اسے نہلایا تو لڑکا فی الفور اچھا ہو گیا۔ اس دُز سے آج تک توار کے دُز تک اپنے بچوں کو
جن کو یہ مرض ہوتا ہے اس چاہ پر لے جا کر نہلاتے ہیں خدا کے حکم سے شفا ہو جاتی ہے۔

خزینۃ الاصفیاء میں شاہ درگاہیؒ کا سال وفات ۱۱۲۲ھ لکھا ہے اور قیظۃ تاریخ درج کیا ہے۔

گشت روشن چو رفت از دنیا در جہاں بچو ماہ در گاہی

گفت تاریخ رحلتش سرور قطب سردار شاہ درگاہی

لے اب یہ مقام حضرت کے مزار کے متصل ایک کوٹھی (بقیہ حاشیہ ۲۱۴ پر دیکھیں)

نام پانی داتیاں والا چاہ مشہور ہے اور اس کا یہ شعبہ ہے کہ جس طفلک کو بدن پھوڑے نکلیں اُس کو اس چاہ پر لاکر نہلاتے ہیں اور اس جگہ کا سنگریزہ جہاں آب چاہ نکل کر گرتے گھس کر پھوڑوں پر لگاتے ہیں وہ لڑکا چھانہو جاتا ہے اور لوگ بروز یکشنبہ اُن لڑکوں کو جن کے بدن پھوڑے ہوتے ہیں یہاں لاکر نہلاتے ہیں۔

مشہور ہے کہ حضرت درگاہی شاہ کی دعا سے اس چاہ میں یہ برکت ظاہر ہوتی ہے جب حضرت درگاہی شاہ یہاں آئے تو یہاں کے زمیندار آپ کی خدمت میں بطور خادم حاضر رہتے تھے۔ ایک روز انہوں نے خوش ہو کر زمینداروں سے فرمایا کہ تم نے ہماری بیت خدمت کی ہے کچھ دعا طلب کرو اور پھر خوش ہو کر کہا کہ یا الہی جو پھوڑے والا اس چاہ پر آئے اور غسل کرے تو اچھا ہو جائے، چنانچہ اُس روز سے آپ کی یہ کرامت مشہور ہے اور اب تک جاری ہے اور یہ چاہ پانی داتیاں والا اس لئے مشہور ہے کہ پانی داتہ پھوڑوں کی ایک قسم ہے جو خاص کر لڑکوں کے بدن پر پیدا ہوتے ہیں اور ان پھوڑوں میں صرف پانی ہوتا ہے۔

”حضرت شاہ درگاہی قادری کا مزار ہال روڈ پر واقع ہے۔ ہال روڈ پر سہرا ایک اونچے ٹھڑے پر ان کے خلیفہ ماہی شاہ کی قبر ہے اور اندر کی طرف ایک چھوٹی سی مسجد میں حضرت درگاہی شاہ کی خانقاہ ہے۔“ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۱۳

(جس میں اس وقت انسپکٹرانٹ سکول لالہ پور ڈویژن کا دفتر ہے) سے ملحقہ ایک چار دیواری و مزار شاہ عبدالمنان حضوری پر قلع پوش نقشبندی کے اندر واقع ہے۔ بچوں کو نہلانے کے لئے کنوئیں پر پمپ لگا ہوا ہے۔ (مؤلف)

شاہ عنایت قادریؒ

آپ حضرت شاہ رضا قادری شطاری لاہوریؒ کے خلفائے عظیم سے ہیں اور صاحب
مراتب عظیم جامع علوم ظاہری و باطنی و مطہر الذرا صوری و معنوی تھے حضرت قوم کے باغبان
یعنی زبیدار تھے۔ مدتِ مہینہ پیر و دشمن ضمیر کی خدمت میں حاضر رہ کر تکمیل کو پہنچے اور
خرقہ خلافت حاصل کر کے قصور میں مامور ہوئے۔ قصور جا کر آپ ہدایت خلق میں مشغول
ہوئے اور قبولی عظیم پائی بسیکڑوں لوگ آپ کے حلقہ ارادت میں داخل ہوئے۔

آخر کار ایسا اتفاق ہوا کہ قصور کی ایک مطربہ جس کا شوہر فوت ہو گیا تھا عسرت و
افلاس تنگ آ کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئی اور عرض کی کہ مجھے کنیزوں میں داخل ہونے
کی اجازت ہو، لیکن چونکہ مجھ کو مستوفی شوہر سے اولاد کی امیداری ہے اس لئے چند روز
خدمت سے قاصر رہوں گی۔ چونکہ خالقاہ والا جاہ میں لنگر عظیم جاری تھا لہذا مطربہ کو محلِ زنا
میں خدمت گزاری کا حکم ہوا۔ چھ ماہ بعد اس کے ایک حسین و جمیل دختر مستولد ہوئی۔ بعد
تربیت جب یہ دختر بلوغ کو پہنچی تو اس میں وضع اشرفانہ پیدا ہوئی۔ اس نے قرآن مجید حفظ کر لیا۔

۱۱۵: اصل کتاب میں ان کا تذکرہ موجود نہیں یہ حالات خزینۃ الاعصیا و حدیقتہ الادبیا مفہمی نظام سر لاہوری
کی مدد سے مرتب کئے گئے ہیں۔ (مؤلف)

۱۱۸: ان کا سلسلہ طریقت شاہ محمد گوالیاری کے ساتھ منتهی ہوتا ہے۔ وفات ۱۱۱۸ھ میں ہوئی (مدینۃ الاولیاء)

مدائق الخفیہ میں ہے کہ آپ جامع علوم ظاہر باطن، فقیہ فاضل، مونی کامل تھے۔ شرح وقایہ کے خوشی المسمیٰ بقیۃ الحاشی
دو جلدوں میں تصنیف کیے اور کنز الدقائق کی شرح ملقط الحقائق نام تصنیف کی "خز و ملک" (۱۱۴۱ھ) تاریخ وفات ہے۔

اور مسائل دینی کا علم حاصل کیا۔ ایک روز یہ دختر محلِ زمانہ سے حضرت کے لئے خوانِ طعام لے کر حاضر ہوئی۔ حضرت کی نظر کیمیا اثر اس پر پڑی تو فرمایا کہ آج سے بعد یہ دختر کبھی محلِ زمانہ سے باہر نہ آئے۔ چنانچہ حضرت کے حکم کے مطابق وہ مستور ہو گئی۔ کچھ مدت کے بعد مطرب نے حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی کہ میری لڑکی بالغ ہو گئی ہے اور میں چاہتی ہوں کہ حضرت کے خدام والا مقام میں سے کسی کے ساتھ اس کا نکاح کر دیا جائے۔ حضرت نے فرمایا کہ خاطر جمع رکھو، شاہِ عنایت تمہاری دختر کا حواستدگار ہو گا۔ مطرب نے اپنی سعادت جان کر قبول کیا اور اس دختر کا حضرت کے ساتھ نکاح ہو گیا۔ مطرب کے لواحقین نے جب یہ خبر سنی تو انہوں نے بہت شور مچایا اور حاکمِ قصور نواب حسین خان افغان کی خدمت میں صورتِ حال بیان کی۔ نواب نے حضرت کو طلب کیا اور کہا کہ آنجناب کے شایانِ شان نہ تھا کہ اپنی خادمہ مطرب کی لڑکی کو نکاح میں لاتے۔ حضرت شاہ نے جواب دیا کہ جو کام عند اللہ و عند الرسول و عند الشرع درست ہو اس کے فاعل پر الزام لازم نہیں آتا، حاکم و حاکمی شرع ہونے کے باوجود تمہارے لئے واجب نہ تھا کہ ایسے کام میں مجھے طلب کرنے، ہم فقیروں کو شایانِ دنیا سے کیا کام اور اہل دنیا کی بدنامی و اعتراض سے کیا خوف، خیر اس بات کی سزا اپنے خدا سے پاؤ گے۔

حسین خان یہ بات سن کر برا فرماتا ہوا اور کہنے لگا کہ اب آپ کے لئے قصور میں رہنا مناسب نہیں، لاہور تشریف لے جائیں۔ حضرت نے فرمایا کہ ارض اللہ سعة ہم قصور سے جاتے ہیں۔ چنانچہ اسی دن اہل و عیال سمیت قصور سے لاہور کی طرف چل پڑے۔ خلقت کثیر اور خادم و مرید و معتقد حضرت کے ہمراہ تھے اور نالہ و فریاد کرتے تھے۔ آپ نے رعب کو رخصت کر کے تسلی دی کہ حسین خان نے ہم کو قصور سے باہر نکالا ہے مگر ہم نے اس کی جڑ کو دنیا سے باہر پھینک دیا ہے۔

شاہ عنایت کے لاہور پہنچنے کے بعد نواب حسین خان نے ایک شخص زنگو نام برہمن کو مسلمان کیا۔ اس کے متعلقین بسیا کھی کے روز امرتسر میں سکھوں کے سردار گلاب سنگھ کے پاس وادخواہ ہوئے اور سکھوں نے آپس میں اتفاق کر کے قصور پر حملہ کر دیا۔ سخت لڑائی کے بعد سکھ بھاگ گئے۔ گلاب سنگھ نے دو غیر مسلم ماہی گیروں کو دو ہزار کا طمع دے کر حسین خان کے قتل پر آمادہ کیا۔ اور حسین خان سکھوں پر فتح پانے کے بعد قصور جہاں رہا تھا تو راستے میں گھوڑے کو تیز دوڑا کر فوج سے علیحدہ ہو گیا اور ان ماہی گیروں کی کمین گاہ کے سامنے جا پہنچا۔ ماہی گیر کمین گاہ سے باہر نکل کر حسین خان کو بندوق کا نشانہ بنا ناہی چاہتے تھے کہ حسین خان کی نظر ان پر پڑ گئی۔ اس نے تلوار سونت کر دو دنوں کو ہلاک کرنا چاہا کہ ماہی گیروں نے فریاد کیا اور کہا کہ ہم سیر ہیں حسین خان چونکہ ساداتِ عظام کا بہت ادب کرتا تھا اس نے دو دنوں کا کھنوں سے ان کو سلام کیا۔ حسین خان کے ہاتھ پیشانی کی طرف اٹھے تو ماہی گیروں نے کوئی جہادوی۔ گوئی حسین خان کی پیشانی پر لگی اور اس نے شہادت پائی۔

حضرت شاہ عنایت نے ۱۱۲۱ھ میں وفات پائی۔ ہزاروں طالبانِ خدا حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر ہر اتب تکمیل کو پہنچے اور سب کامرہ مشیخت ان کی زندگی تک گرم رہا، ان کے بہت سے خلفاء کمال تکمیل ہوئے ہیں۔ قطعہ تاریخ وفات یہ ہے۔

چہ از فضل و عنایاتِ الہی عنایت رفت از دنیا بخت

زمشاق مکرم جو وصالش دگر تاج یقین اہل عنایت

حضرت کا مزار شریف چڑیا گھر کے قریب کوئٹیز روڈ پر واقع ہے۔ مزار ایک بلند چبوترے پر ہے اور پہاڑوں میں وصا جنزادوں کی قبریں ہیں سنگ مزار پر تاریخ وفات ۲۷ جمادی الثانی ۱۱۲۱ھ لکھی ہے۔ "رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم"

صابر شاہ مجذوب لاہوری

حضرت صابر شاہ فقیر مجذوب قدیم سے لاہوری تھے اور احمد شاہ ابدالی کے پیر تھے جب احمد شاہ ابدالی نادر شاہ کو قتل کر کے لاہور پر آیا تو حضرت بھی اس کے ہمراہ آئے، جب نثار پور میں پہنچے تو انہوں نے احمد شاہ سے فرمایا کہ یہ میرا شہر ہے۔ میں نہیں چاہتا کہ اس میں قتل ہو اس لئے میں چاہتا ہوں کہ تو مجھے وکیل کر کے شہنواز خاں بن خان بہادر ناظم لاہور کے پاس روانہ کر۔ احمد شاہ نے بجاں قبول کیا اور حضرت کو اس کے پاس بھیجا چونکہ یہ فقیر ہے پر دا مجذوب تھے تو اب کی خدمت میں پہنچتے ہی فرمانے لگے کہ ابد ذات بیوقوف احمد شاہ ابدالی تشریف لائے ہیں، کچھ لازم ہے کہ تو ان کی خدمت میں حاضر ہو۔

اب: صابر شاہ ایک نعیم مجذوب درویش تھا۔ لاہور اس کا آبائی وطن تھا۔ اس کا دادا جس کا نام یاغالب القب استا حلال خور بیان کیا جاتا ہے۔ کابل میں گھوڑوں کے امراض کا طبیب تھا بعد ازاں اس نے ترک دنیا کر کے درویشی اختیار کر لی۔ اس کا لڑکا یعنی صابر شاہ کا باپ حسین شاہ بھی فقیر تھا۔ صابر شاہ نے اسی محل میں پرورش پائی۔ اس پر سکھر غالب تھا۔ نادر شاہ کی زندگی ہی میں مشہد میں حضرت امام رضا کے صاحبزادے حضرت سلطان ابوالحسن علی کے روضہ پر صابر شاہ کی احمد شاہ سے ملاقات ہوئی اور اس درویش نے احمد شاہ کو بادشاہت کی بشارت دی۔ صاحب تخت تاج بننے کے بعد بادشاہ صابر شاہ کو ہر وقت اپنے ساتھ رکھتا تھا اور کمالی احترام پیش آتا تھا (مقالہ "سیاسی اور ثقافتی تاریخ" از پروفیسر محمد

شجاع الدین مطبوعہ ماہنامہ نقوش لاہور نمبر)

اور آداب بجالا اور امان مانگا کہ تو اور خلق خدا ہلاک نہ ہو، ماسوائے اس کے کچھ اور بھی
 بڑا بھلا کہا۔ وہ سنتے ہی آگ بگولہ بن گیا اور حکم دیا کہ اگرچہ وکیلوں کو مارنا ممنوع ہے مگر آج
 بے ادب کو چھوڑنا بھی مناسب نہیں ہے چنانچہ حاضرین دربار نے اسی وقت ان کو قتل
 کر ڈالا اور یہ حال کسی کو معلوم نہ تھا کہ آپ فقیر با خدا ہیں۔

جب یہ خبر احمد شاہ ابدالی کو پہنچی تو اسی وقت دریائے غم و غصہ میں ودب کر
 دیئے اور ہی سنجور کیا اور قتل عام کا حکم دیا ہوا شہر کے پاس آ پہنچا، اور علاقہ حضرت
 الیشان میں خوب قتل ہوئے کہتے ہیں کہ ناظم لاہور کے پاس ایک لاکھ منٹل لڑکے تھے ان
 کو ایسی ہیبت آئی کہ مسجد بادشاہی کے عیناروں سے گر کر ہزار ہا فوت ہو گئے۔ از انجا کہ
 مراد فدوی کی عورت خنی نہیں ہے لہذا مختصر کر کے عرض کرتا ہوں کہ جب شاہ نواز خاں اسپر
 پنچہ ملا زمان احمد شاہی ہوا تو اس وقت احمد شاہ ابدالی نحاس کے دروازہ پر پہنچ کر نماز
 قتل کر رہا تھا کہ خواجہ شاہ نواز کو پنچہ آہنی میں تید کر کے اس کے روبرو لائے۔ اس کے دل
 میں قتل پیر کے سبب ہیبت غصہ بھرا ہوا تھا۔ دیکھتے ہی اس کو کہنے لگا کہ اے ظالم یہ قوت
 تو نے میرے پیر کو قتل کیا، بول اب تیری کیا سزا ہے۔ اس نے جواب دیا کہ اگر جلا دیتے

۱۔ : شاہ نواز خان نے صابر شاہ کی لاش بے گرو دکن پھینکوا دی جسے بعد ازاں افغانوں نے
 شاہی مسجد کے عقب میں دفن کیا۔ (مقالہ سیاسی اور ثقافتی تاریخ)

۲۔ : شمال رود مرزا حضرت شاہ کا کہ چینی (واقع مسجد شہید گنج) بلپ راہ اور وازہ نحاس
 چینی کے نام والا بڑا بلند عالیشان بنا ہوا تھا اور اس دروازہ کی شکل بعینہ مسجد وزیرخان کے دروازہ
 جیسی تھی۔ ہیبت اچھا کانس کا نام کیا ہوا تھا۔ (باقی حاشیہ صفحہ ۲۲۰ پر دیکھیں)

مار ڈال، اور اگر تاجر ہے تو بیچ ڈال، اور اگر ظالم ہے تو قید کر دے اور اگر بادشاہ ہے
تو معاف کر۔ واللہ غفور الرحیم۔

احمد شاہ کو اس کی بات نہایت پسند آئی اور اس کی جان و تاج بخش کر کے روانہ
ہندوستان ہوا۔

حضرت صابر شاہ مجذوب نے ۱۱۶ھ میں شہادت پائی۔ ان کا مزار شاہی مسجد
کے عربی جانب لیڈی ونگڈن ہسپتال کے متصل ایک تکیہ میں بلند چوڑے پر واقع ہے۔
رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۱۹ —

بادشاہان چوغلخند کے وقت میں وہاں خرید و فروخت اسپاں ہوتی تھی۔ وہ دروازہ
دو منزلہ تھا۔ (تحقیقات چشتی)

شاہ شرف لاہوری

اصلی نام ان کا شیخ سعادت مند تھا یہ قانون گوئے قصبہ بنالہ قوم پوری سے تھے
 شیخ سعادت مند فن فلسفی گری میں بہت اچھا خوشنویس حساب ان تھا۔ ان کی حقیقی بھادوہ
 مسماۃ بیگم زوجہ خیر الرحمیم بیوہ تھی۔ یہ شیخ سعادت مند اس کو عاجزہ اور بیوہ جان کر اسکی خدمت
 کرتے تھے۔ چونکہ شیخ سعادت مند آدمی بانکا تر چھا رہا کرتا تھا اس کی زوجہ مسماۃ بیوہ باڈیا
 نے ایک روز اس کو کہا کہ تو اپنی بھادوہ سے آشنائی رکھتا ہے۔ اس کے جواب میں انہوں نے
 کہا کہ وہ بھادوہ مجھے بجائے لڑکی کے ہے تو یہ کیا بدگمانی کرتی ہے۔ باڈوہ کیہ غلبیظ بھی کھائی
 مگر اس کو اعتبار نہ آیا اور اسی پر تکرار ہوتا رہا۔ الغرض کہ تین چار دفعہ ایسا ہی ٹھسہ
 درمیان میں آیا۔ آخر جب وہ تنگ ہوا تو اس نے کپڑے پھاڑ ڈالے اور فقیر بن کر لاہور
 چلا آیا اور یہاں محمد فاضل لاہوری کی خدمت میں آکر خادم ہوا جو صاحب کمال اور مدرس اور
 نامی کاتب خوشنویس تھے اور جن کے فکھے ہوئے قطعے اب تک لوگ بجز مولیٰ نوادہ کنا بیت
 بجان تلاش کر کے خریدتے ہیں (چنانچہ وہ قطعات معرفت راقم ۱۹۶۲ء میں عجب تہ گاہ
 پنجاب میں داخل ہوئے تھے) انہوں نے اس کا نام شاہ شرف رکھا اور چند سال بعد کمال کیا

۱۰ : پوری ہندوؤں میں ایک ذات کھتریوں کی ہے۔ یہ صاحب بھی اولاد شیخان نو مسلم سے تھے اور
 شیخان نو مسلم میں دستور ہے کہ جس قوم ہندو سے وہ مسلمان ہوئے ہوتے ہیں وہی نام قوم رکھتے ہیں (حقیقی)
 ۱۱ : خزینۃ الاصفیاء میں ان کو "ازاکل ادیارہ مکمل مشائخ زمانہ" لکھا ہے۔ (مؤلف)

اس کے بعد ان کا وہی قبیلہ مع ان کی دختر بلی کے بٹالہ سے انکی خدمت میں پہنچے، انہوں نے صاحبزادی کو گود میں بٹھالیا، اور اس کو کہا کہ اسے بہو باو شاہی تو مجھے اب بچائے والد ہے تو یہاں کیوں آئی تھی کس نے بلایا ہے اول تو نے مجھے وہ بات سنائی جس نے مجھ سے دنیا چھڑائی اور میں نے صرف اس باعث دنیا کی اپنی تمام کمائی گنوائی اور دولت ننگ ناموس لٹوائی، اب میں تارک الدنیا ہوں اب مجھ کو تجھ سے کوئی علامت نہیں جہاں سے آئی ہے چلی جا۔ وہ یہ سن کر روتی پستی بٹالہ کو چلی گئی۔

ان کا مزار ایک چبوترہ خوشی پر واقع ہے اور اس چبوترہ پر تین قبریں ہیں۔ ایک تو حضرت شاہ شرف کی اور دوسرے انکے مرشد محمد بن فضل صاحب کی و تیسرے انکے مرید محمد عزیز اللہ کی ہے محمد فضل نے بعد شاہ جہان بادشاہ زندہ تھے سلسلہ ان کا قادریہ رزاق شاہی اور بڑے زاہد مشہور تھے۔ ان کی عمر ایک سو سال کی تھی تاریخ وفات سیرۃ دوم حضرت اللہ ہے۔ ان کے مرید شاہ شرف صاحب نے بڑی عمر پائی یعنی انکی عمر ایک سو سال کی تھی حضرت شاہ شرف کی وفات دوم ربیع الثانی ۱۱۶۰ھ میں بعد محمد شاہ وقوع میں آئی۔ مرزا محمد عزیز اللہ ان کا خادم ۱۲۳۰ھ میں فوت ہوا۔

ان مزارات کی چار دیواری ہرننگ و ڈیرین جناح کے قریب مٹی مسجد جامع حنفیہ کے بالمقابل ایک گلی کے اندر ہے۔ گلی کے دو طرف پر ایک پتھر پر ان تینوں حضرات کے نام لکھے ہوئے ہیں، رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

ان کی قبر کے جنوب و یہ ایک مسجد کلاں تھی اس میں حضرت محمد فضل صاحب مدرس درس پڑھاتے تھے اور بادشاہ سے ان کو مدد ملتی تھی۔ بہت لوگ مفت تعلیم پاتے تھے اور نیک سبیل اللہ درس جاری تھا۔ (تحقیقات حشری)

۲۰۰۰ھ تا ۱۱۲۰ھ کے تاریخ وفات بقول معتبر ۱۱۲۰ھ لکھی اور یہ قطعہ تاریخ درج کیا ہے

وقت از دنیا جو در خلد بریں شہ شرف شیخ لفتین تاج الشرف

سال تاریخ وصال آں جناب شہ عیال محبوب دین تاج الشرف

فتح شاہ سرمست

یہ حضرت اکثر اوقات دریا میں مشغول عبادت رہا کرتے تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ روشن شاہ کو تو ال لاہور سپر کرتے ہوئے دریا پر گیا۔ وہاں فتا شاہ کو دیکھتے ہی اس کے دل میں شوق الہی پیدا ہوا اور حضرت کے قدموں پر گر پڑا حضرت مہربانی سے اس کی طرف متوجہ ہوئے۔ بعد ازاں وہ تمام کاروبار چھوڑ کر ان کی خدمت میں عرصہ تیس سال تک خدمت گزار رہا۔ بعد اس کے حضرت نے حکم دیا کہ تم شاہجہان آباد جاؤ۔ وہ سات برس وہاں رہ کر پھر ان کی خدمت میں حاضر ہو کر شب و روز مشغول عبادت رہنے لگا۔ بوقت وفات حضرت نے اسی کو سجاوہ نشین مقرر فرمایا۔

ان کے والد اول تجارتِ اسباب کیا کرتے تھے نقل سے کہ ان کے ہاں فرزند نہ ہوتا تھا، ایک دن وہ بخدمتِ برہان شاہ ستر الہی کے حاضر ہوئے اور عرض کی کہ آپ میرے حال پر رحم کریں کہ جناب الہی سے مجھ کو فرزند عطا ہو۔ آپ نے فرمایا کہ فرزند تو ہوگا مگر شرط یہ ہے کہ اس کو فقرا کی صحبت میں رہنے دینا۔ انہوں نے منظور کیا۔ اسی سال حضرت فتا شاہ تولد ہوئے اور بعمیرت سائگی حضرت برہان شاہ کی خدمت میں مشرت ہوئے انہوں نے ان کو فرزند ہی میں قبول کیا اور اپنے خلیفہ شاہ عبداللطیف کی خدمت میں برابر تربیت سپرد کیا۔ ان کی توجہ سے سلسلہ شطاریہ میں ولی کامل ہوئے۔

ان کی کرامات بہت مشہور ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ جب روشن شاہ ان کی خدمت میں حاضر ہوئے تو حضرت فتا شاہ نے سچی اور صابون گھول کر ان کے سر پر والا بجز اس کے ان کے بدن کا تمام پوست اکھڑ گیا، وہ حیران ہوئے، شیخ فتا شاہ نے ان کا اضطراب دیکھا تو ان کی طرف متوجہ ہوئے۔ نظر پڑتے ہی ان کا بدن سالم ہو گیا۔ پھر ان کو ایک چوپ خشک وہی اور فرمایا کہ اس کو گاڑو۔ بجز گاڑنے کے وہ سر سبز ہو کر بڑھنے لگی۔ یہ صاحب ہمیشہ مست رہتے اور کلام کلم کیا کرتے تھے۔ بجا طم مستی اکثر "برہانپور برہانپور" فرمایا کرتے تھے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت برہانپوری کھتے۔

خاتقاہ ان حضرت کی جنوب رویہ آوہ بدھو (واقع جی ٹی روڈ) موجود ہے۔
وفات ۱۱۸۷ھ میں واقع ہوئی، عمر ان کی ایک سو گیارہ سال کی کھتی۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

شیخ حامد قاری

شیخ حامد قاری صاحب بن حسن عالم عامل فقیر کامل اور شیخ متذہب تھے، چنانچہ کتاب مقررہ نصوص اور رسالہ حرمت حقیقہ جو ان کی تصنیف سے اس پر وال ہے یہ حضرت بچپن حیات مسجد موجودہ خالقاہ میں تدریس فرمایا کرتے تھے قرآن خوانی میں بڑے استاد اور اپنے وقت میں بگائے آفاق تھے چنانچہ ان کی قرأت قرآن مشہور تھی اور اس کے علاوہ اور علامہ غلام ظاہری و باطنی میں سلسلہ عالیہ سہروردیہ بڑے فقیر کامل اور شیخ مکمل تھے۔ اب تک لوگ ان کو بزرگ جانتے اور پیر کر کے مانتے ہیں۔ انہوں نے سلسلہ سہروردیہ مولوی مہر صاحب کی خدمت میں معیت کی تھی۔

حضرت حامد قاری کا مولد شہر لاہور تھا۔ بعد عالمگیر بادشاہ اور وفات عہد محمد شاہی میں تاریخ ۱۲ جمادی الثانی ۱۱۶۶ھ واقع ہوئی۔ ان کے بعد ان کے خادم مولوی جان محمد صاحب سجادہ نشین ہوئے اور بدستور اس حکم مدرس رہے اور امامت مسجد کرتے رہے۔

۱۔ اس کتاب کا ایک نادر قلمی نسخہ سید وزیر الحسن عابدی صاحب ریڈر شعبہ فارسی پنجاب یونیورسٹی لاہور کے ذاتی کتب خانے میں موجود ہے۔ (مؤلف)

۲۔ یہ مسجد قاری صاحب مولد نے ۱۱۶۶ھ میں بعد نصیر الدین محمد بادشاہ بزازانی تھی۔ (تاریخ جلیلیہ)

قطعہ تاریخ جو معنی غلام سرور نے بامید اندراج بھیجا بکلیتہ تحریر ہے، قطعہ تاریخ

حامد آن قاری قرآن العظیم بود شیخ عالم و حامد حسن

بہر تاریخ وصال آن جناب گفت سرور حافظ و حامد حسن

۱۱۶۶ھ

حضرت کامراہ شہر لاہور کے بجانب شرق اوہ بدھو کے شرق روہ اور مقبرہ

علی مردان خان کے جنوب روہ واقع ہے۔ چارویواری خاتقاہ کے جنوب روہ ایک

مسجد ہے جس کے دہن جنوبی پر یہ بیت تحریر ہے۔ بیت

خروجت از سال تاریخ آن

”ذآفات دوران ز دانش مہاد“

۱۱۴۱ھ

لے : آپ کامراہ ویٹ مین روڈ (منامپورہ) پر ریلوے جنرل سٹور کے متصل واقع ہے۔

(مؤلف)

معصوم شاہ مجذوب لاہوری

یہ حضرت اہلی زمانہ قریب میں گزے ہیں۔ حال ان کا یہ ہے کہ حضرت کا نام معصوم شاہ ہے۔ روایات کثیرہ سے لاہور میں ان کی ایک مشہور کرامت یہ ہے کہ کوچہ ظافاں والا میں جو معصوم شاہ کی گھڑیاں مشہور ہیں ایک مکان کی چوٹی چوڑھٹ پر آپ بحین حیات بارہ برس تک آگ جلاتے رہے مگر اس چوٹی چوڑھٹ کو آگ کا دارہ تک نہ لگا اس لئے وہ کوچہ حضرت معصوم زیاں گھڑیاں مشہور ہو گیا۔

شیخ باب الدین بکشم خود ویدہ بیان کرتا ہے کہ جب حضرت لاہور کے اس کوچہ میں رہتے تھے تو ایک روز گاؤں کے ایک ہندو بڑھیا اس کوچہ میں سے باہر کوئی اتفاقاً اس کے ہاتھ میں ایک کپڑا تھا جو وہ اجرت پر شیدہ نکالنے کے لئے بنائی تھی معصوم شاہ صاحب نے اس کو بلایا اور اس کے ہاتھ میں سے وہ کپڑا لے کر آگ میں جو ہمیشہ ان کے آگے چوٹی چوڑھٹ پر جلا کرتی تھی ڈال دیا۔ چونکہ یہ قتیہ مجذوب تھے دو بیچاری کچھ بول نہ سکی اور رٹی ہوئی چلی گئی اور وہ کپڑا جل کر خاک سیاہ ہو گیا۔

زال بعد نذر محمد خود جو مقدم محکمہ یہ حال سن کر حضرت کے پاس آیا اور عرض کی کہ یا

۱۰ حدیقۃ الاولیاء کا بیان ہے کہ یہ مجذوب صاحب جذب استغراق و بیہوشی و بخردی جامع خوارق و کرامت لاہور کا رہنے والا تھا۔ محلہ سید مٹھا میں ایک پرانی حویلی کے دروازے میں اس کا قیام تھا اپنے وزیر ہمیشہ آگ روشن رکھتا تھا۔ اگر چہ اس گھر کی چوٹی و بنیز پر بارہ برس تک آگ جلائی مگر اس و بنیز کی کلڑی نہ جلی

وہ عاجزہ بڑھیا بیوہ ہے آپ نے کیا غضب کیا کہ اس کا کپڑا جلا دیا یہ بیچارہ سی مزدوری
کے لئے کپڑا لے چلی تھی آپ نے اس کو ذرا یا کہ آگے آؤ اور کپڑا نکالی لو۔ اور پھر جذبہ
میں آکر اسی وقت وہ کپڑا آگ کی خاکستر سے نکال کر نئے دیا۔ قدرتِ الہی سے وہ کپڑا کہ
ساوہ تھا کشیدہ شدہ نکل آیا اور وہ بڑھیا کے چلی گئی۔

حضرت معصوم شاہ ^{۱۲۱۵ھ} میں فوت ہوئے۔ ان کا مزار لہاری وردانہ کے
باہر انارکلی بازار میں مکی مسجد کے اندر واقع ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

مہ عذیقۃ الاولیاء میں ہے کہ معصوم شاہ نے وہ کپڑا عورت کے حوالے کیا تو کہا مائی جو کام
تم سے کئی روز میں کرنا تھا، وہ ہم سے ایک روز میں کر دیا۔ خزانہ الاولیاء میں لکھا ہے کہ سون کاری
کناری کا وہ نمونہ پیسے بھی دیکھنے میں آیا تھا۔

۲۱ صاحب عذیقۃ الاولیاء و خزانۃ الاولیاء نے ان کی وفات ^{۱۲۲۱ھ} میں لکھی ہے اذریہ
قطعہ تاریخ درج کیا ہے

بود ذاتش طالب و مطلوب عشق	آن شہ کون و مکان معصوم شاہ
گفت ای سرور بگو مجذوب عشق	سالی وصل اور چہستم از خرد

۱۲۲۱ھ

شیخ عبداللہ شاہ بلوچ قادریؒ

یہ حضرت قدیم سے ساکن موضع مزنگ اور قوم کے بلوچ تھے۔ عمران کی اسی
 برس کی ہوئی۔ سلسلہ نالیہ قادریہ کے پیر ہیں اور ان کے عارفانہ بیچانی اشعار مشہور
 ہیں۔ یہ حضرت اس زمانہ میں جب شاہ ایشاور کی طرف سے لاہور آیا تھا زندہ تھے
 ان حضرت کی بہت عمارتیں بنائی ہوئی وجود ہیں۔ کوٹ عبداللہ شاہ متصل مزنگ، لواں کوٹ
 نیاز بگ، قلعہ غوث متصل گوہر پور اور گوہر سنگھ کا قلعہ بمختاری ان کے بنا ہوا ہے۔ گوہر سنگھ
 تین حاکمان شہر لاہور میں ایک حصہ لاہور کا حاکم تھا اور یہ بھی حضرت کو بزرگ کے مانا تھا
 میرے قدیمی مشفق مفتی غلام سرد صاحب جو اپنے والد مرحوم کے عہد سے ساکن
 موضع مزنگ ہیں اور جن کے نانا شیخ امام بخش حضرت عبداللہ شاہ کے مرید خاص حاضر باش
 شیخ فیض بخش لاہوری کے بیٹے تھے۔ حضرت کی کرامت اس طرح بیان کرتے ہیں ایک
 روز شیخ فیض عبداللہ شاہ صاحب کی خدمت میں بیٹھے ہوئے تھے کہ لاہور کا ایک
 ساہوکار ان کی خدمت میں حاضر ہو کہ عرض کرنے لگا کہ یا حضرت میں آپ کی خدمت
 میں ایک مشکل عرض کر کے امیدوار ہوا ہوں، کہ یہ عام و خاص لوگ کہہ جاتے ہیں اور
 کرتے ہیں یہ سچ ہے یا غلط۔ آپ نے فرمایا کہ جا اور ایک پیسے کی سم الفار اور گوگرد

سے حدیقہ لادیا، کا بیان ہے کہ "بزرگ خاندان قادریہ عظیمہ میں مرید و خلیفہ شیخ نثر الدین قادری

پانی تپی کے تھے اور سلسلہ ان کا چار واسطوں کے ساتھ حضرت بیانیر (باقی حاشیہ صفحہ ۲۳۰ پر دیکھیں)

اور ایک روپیہ کے پیسے لے آؤ۔ چنانچہ وہ لے آیا۔ آپ نے شیخ فیض کو فرمایا کہ ہمارا مٹی کا پیالہ اٹھا لا اور یہ پیسے پیالہ میں ڈالی کہ اور حکم الفارگو کہ وہ پیسے کر پیسوں پر چھڑک لے اور اس کے بعد ان پر کوئٹہ سلگاتا کہ پیسے سُرخ ہو جائیں۔ شیخ فیض نے ایسا ہی کیا۔ وہ تین لمحہ کے بعد فرمایا کہ اگر پیسے سُرخ ہو گئے ہیں تو ان میں ایک پیسہ نکال کہ دیکھو جب اُس نے ایک پیسہ نکالا تو دیکھا کہ سیاہ ہوا ہوا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس پر ایک ضرب مار چنانچہ اُس نے اترٹ اٹھا کر اس پر ماری۔ چوٹ لگنے سے پیسے کے اوپر سے ایک پر وہ سیاہ دور ہو گیا اور بیچ میں سے نہ سُرخ خالص سونا نکل آیا بعد ازاں سب پیسے نکلوائے اور اُس شخص سے فرمایا کہ یہ سب پیسے اب زر خالص ہو گئے ان کو لے جا۔ اس نے عرض کی کہ مجھ کو اس سونے کی حاجت نہیں میں چاہتا ہوں کہ آپ مجھ کو سکھلا دیں۔ آپ نے فرمایا کہ یہ کیا بہت آسان ہے۔ اپنے خدا کی عبادت کر کہ اگر تو سچے دل سے خدا کی عبادت کرے گا تو اگر مٹی کو ہاتھ لگائے گا تو سونا بن جائے گا کہ عارف لوگ نظر سے لہے کو سونا بنا دیتے ہیں۔ اُس نے مایوس ہو کر کہا کہ مجھے یہ حرام ہے آپ خود ہی رکھیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہم بھی اس کو حرام سمجھتے ہیں۔ آخر الامر شیخ فیض نے عرض کی کہ اب اس باب میں کیا حکم ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اے شیخ اس کو بازار میں لے جا

(تقریباً حاشیہ صفحہ ۲۲۹) بلا پیر لاہوری کے ساتھ ملتا ہے۔ یہ بزرگ ذات کے بچے تھے اور ساربانہ کے پیشہ سے

بہت مال جمع کیا تھا۔ پھر جب حاشیہ حقیقی تھے ان کو اپنی طرف کھینچا تو مال دنیا کو ترک کر کے فقیر ہوئے اور باجائزت پیر و شہر عبادت ریاضت پر کربانہ علی اور گمبلی پائی حضرت تمام عمر تلقینِ حذام میں گذاری اور ان کے ذریعے کیر و دل لوگ مراتبِ قرب تک پہنچے۔ ان کے خلفاء میں ایک حافظ غلام محمد المشور امام کاموں امام مسجد وزیر خاں تھے جو اپنے وقت میں لگانہ آفاق تھے۔ وہ کسریٰ شیخ فیض بخش فریشتی لاہوری پیر شیخ امام بخش جد مادری مولف کتاب تھے جنہوں نے حضرت کی خدمت میں حاضرہ کر قرب الہی حاصل کیا۔

اور فروخت کر کے جو روپیہ حاصل ہوا اس کے بڑے اور رسیاں لیکر مسجدیں تقسیم کر دیے۔ چنانچہ شیخ فیض نے ایسا ہی کیا اور یہ کرامت حضرت کی ہوئی کہ وہ بڑے اور رسیاں بے کم و کاست فی مسجد ایک ایک برابر آئیں اور تمام شہر میں کوئی مسجد باقی نہ رہی جس میں رسی اور بڑا کا نہ پہنچا ہو۔

بعد ازاں شیخ فیض کو ہوس و امنگیب ہوئی اور انہوں نے اپنے گھر میں جا کر سم الفار اور کندھک لاکر پیسوں پر ڈالی اور ان کو آگ میں سترخ کیا۔ جب پیسوں کو آگ سے نکالا تو دیکھا کہ کیمیا تو کجا پیسوں کا بھی نقصان ہو گیا ہے اور پیسے کام سے جاتے رہے ہیں۔ دوسرے روز اس ارادہ سے کہ حضرت سے جا کر تعلیم علم کیمیا کی التماس کروں گا مہیاں شیخ فیض حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

ان کو دیکھتے ہی حضرت عبداللہ شاہ نے فرمایا کہ کیوں جی شیخ صاحب خود بخود گھر میں کیمیا بناتے ہو اگر ایسے ایسے تعلقات کی طرف متوجہ ہو گے تو خدا کو کب پاؤ گے صرف محروم رہ جاؤ گے اور یہ شعر زبان گوہر فشاں سے فرمایا۔

ہم خدا خواہی و ہم دنیا ئے دون

ایں خیالست و محال است و جنوں

حضرت کی وفات سہتم ماہ جمادی الاولیٰ ۱۲۱۲ھ میں واقع ہوئی، قطعہ تاریخ

لے حدیقۃ الاولیاء اور خزینۃ الاعضیاء میں یہ دونوں واقعات شیخ فیض بخش کے بجائے شیخ مراد بخش پسر شیخ فیض بخش کی طرف منسوب ہیں۔ شیخ مراد بخش اس وقت دس سال کے تھے۔

(مؤلف)

وفات حضرت جو کسی شخص نے ان کے بوقت فوت لکھا تھا بزبانی مفتی غلام سرور صاحب
ورج کیا جاتا ہے۔ قطعہ

چونکہ عبداللہ شاہ مرد عجیب شد ز دنیا بسوئے دوست قریب

جستہم از دل چو سالِ تارخیش گفت ہاقت بگوشش ہوش غریب

اور قطعہ تاریخ وفات عبداللہ شاہ مصنف مفتی غلام سرور یہ ہے۔ قطعہ

اے جناب پیر عبداللہ شاہ دہرہاں اختر و مرج ولایت مہر دیں ماہ بہشت

سالِ ترحمیش چو سر حبت از ضوانِ جملہ گفت عبداللہ دلی بدشاہ بہشت

حضرت کا مزار موضع نرننگ کے اندر محلہ چاہ جنڈی میں مسجد چاہ جنڈی کے متصل

واقع ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

اے صاحب خزینۃ الاصفیاء کے بیان کے مطابق یہ قطعہ تاریخ شیخ فیض بخش کی تصنیف ہے

(مؤلف)

فقیر تاجے شاہ مجذوب

یہ تاجے شاہ فقیر سرمست تھے اور عمران کی ایک سو ڈیڑھ برس کی بیوی سے ہے۔ مفتی غلام مہر نے جو تاریخ وفات ان کی لکھی ہے سو بچہ سہ و سچ کتاب ہذا ہوتی ہے۔ قسط ۱۰

بود تاجے شاہ تاج عارفان
سالی ترحیلش چو بستم از خرد
مشتر شاہ جابجا سرمست عشق
گفت ہدی ہذا سرمست عشق

۱۰ : سدا لقیۃ الاولیاء میں ہے کہ یہ شخص ایک فقیر سرمست و مجذوب تھا کبھی شہر میں اور کبھی جنگل میں پھرا کرتا، مستانہ باتیں اکثر اس کی زبان سے نکلتیں، کبھی حاضرین کے لیے اور ان کے دل کی باتیں بھی بیان کر دیتا، لاہور کے اکثر لوگ اس کے معتقد تھے، اسکھوں کی سلفنت کی خرابی کا حال اس نے پہلے ہی بیان کر دیا تھا یعنی جس روز رنجیت سنگھ مراٹھا اسی روز کہہ دیا تھا کہ تو برس اور یہ سلفنت ہے گ پیر پنجاب کے ملک فرنگی ہو جائیں گے۔ اور بھی بہت تذکرے مشہور ہیں، چنانچہ ایک شخص نور قوم بنار جس کی اولاد نذرہ رتبی تھی ان کے پاس آکر مستی ہوا، فرمایا کہ اب تیرے گھر عمر و راز بیٹا ہو گا۔ اس کا نام پورا رکھنا، چنانچہ وہ لڑکا پیدا ہوا اور اب نہیں برس کی عمر کو پہنچ گیا ہے۔

ہمارا جہر رنجیت سنگھ نے بحالت بیماری وقت آخراں کو بلایا۔ (باقی حاشیہ بر صفحہ ۲۳۲ ملاحظہ ہو)

وفات ان کی روز و شب ۱۲۶۰ھ کی ہے۔ حضرت کی قبور تعمیر پر یہ شعر تحریر ہیں۔

شرق و بقیع قبر کے یہ شعر ہیں : ۵

تاجے شاہ تاج ولایت اشت بر سر زینب عارف کامل بود و کشف سر کردگار

ساکاں را پیشواؤ و اعداں را دشمن عارفان را با و شاہ و کاملان را افتخار

مست در عشق محمد محمود در حب خدا

عشق و حب سے بہاں ۵

اس مقام پر شعر پڑھا نہیں جاتا۔ اور غروب رو قبور کے یہ لکھا ہے ۵

بقیہ حاشیہ ص ۲۳۳ اور اپنی صحت کے لیے عرض کی۔ جواب دیا کہ مرنا سب کے واسطے ہے۔ جس طرح تیرا اور تیرا

باپ مر گیا ہے تو بھی مرنے والا ہے۔ چندن کی لکڑی تیرے جلائے کے لیے لانی چاہیے۔ پس کروہ

تا امید ہو۔ جب تاجے شاہ قطعہ سے نکلا رنجیت سنگھ نے جان سے دی۔ خزینۃ الاعمیاء میں لکھا ہے کہ

بعض اوقات ان سے خوارق عادات کا ظہور ہوتا تھا۔ اور براہ کشف غیب کی خبر بھی دیتے تھے۔ غامض

مستی و استغراق سے ان کو کھانے پینے کا ہوش نہ رہتا تھا۔

حاشیہ صفحہ ہذا ۵ : مفتی غلام سرور لاہوری صاحب مدلیقۃ الاولیاء و خزینۃ الاعمیاء نے

ان کا سال وفات ۱۲۶۱ھ دیا ہے اور یہ قطعہ تاریخ و درج کیا ہے ۵

رفت از دنیا چو در خلد بریں شیخ تاجے شاہ پیر رہنما

مست مجذوبی بگو تاریخ او نیز عاشق مست کامل حق نما

۱ ۲ ۴ ۱ ہ

۱ ۲ ۶ ۱ ہ

(خزینۃ الاعمیاء)

۵ : اصل کتاب میں اس سے آگے ایک شعر کا مصرعہ ثانی اس طرح دیا ہے۔

”داشت درودہ و مانی افتخار و اقتدار“

(مؤلف)

ز آب نان مجامہ و حرس و ہوا بیزار بود
 داشت در ہر دم تعشق با خدا لیل و نہار
 شیخ فانی بود در عمر و ولی و زناہدی

نوجوان نوجوانان بود و مستشار نامدار (۱۲)

اس مقام پر صرف بارہ کا ہندسہ دکھائی دیتا ہے شاید سنہ لکھا ہوگا کہ باقی ہندسے

مٹ گئے ہیں۔

حضرت تاجہ شاہ فقیر گمراہ چوک گوامندی کے پاس سبز منڈی کے متصل مسجد

تاجہ شاہ کے اندر واقع ہے۔ رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ

۵: اب کسی شعر یا بند سے وغیرہ کا نشان تک موجود نہیں ہے۔ (مؤلف)

نظام شاہ مجذوب لاہوری

حال سائیں نظام شاہ کا یہ ہے کہ یہ حضرت فقیر مست مجذوب تھے اور تمام ہندو
مسلمان بجان ان کا اوب آو اب کرتے تھے۔ یہ حضرت مختلف مکانات میں سکونت پذیر
رہتے تھے۔ چنانچہ بدلت بدلت مکان تک مکان تک تشریف لے جاتے اور بعد ازاں
شہر میں کبھی کبھی اور کبھی کبھی۔ آخر گورستان میانی میں آ رہے پہلے یہاں ایک مسجد قدیمی
تھی پھر اپنے یہاں عمارت بنوائی۔ اکثر اشخاص عام و خاص ان کی زیارت کے واسطے
یہاں حاضر ہوتے تھے اور ان کی حدیثا گرامات مشہور و معروف ہیں چنانچہ راہبہ میرا سنگھ
کے یوم قتل کا ذکر ہے کہ اس روز علی الصبح یہ حضرت تکبیر سادھواں میں تشریف لائے۔
اس روز عید اضحیٰ کا دن تھا۔ آپ وہاں آ کر فرمانے لگے کہ نئی صفیں لاؤ اگلی صف اٹھ گئی
ہے۔ اسی وقت لوگوں نے جانا کہ آج سلطنت میں غم و کچھ فرق آئے گا۔ چنانچہ دو گھنٹہ

سلا : خزیبتہ الامدیہ میں ہے کہ یہ حضرت فقیر مست مجذوب صاحبِ حال ذوق و سکر و استغراق لاہوری میں سکونت
رکھتے تھے اور خلق کثیر کو ان کی ولایت و کرامت پر اعتماد و کمال تھا۔ ہمیشہ شہر اور جنگل میں پھرا کرتے اور کبھی کبھی بیجا
کام کرتے تھے۔ ہر وقت شراب کے نشہ میں مستغرق رہتے تھے۔ آپ کشفِ قلوب اور علم باطن میں ایک آیت
تھے اور دنیا اور اہل دنیا سے بے نیاز تھے جو کچھ فتوح آئیں حاضرین میں تقسیم کر دیتے۔

کے بعد راجہ مہرا سنگھ (وزیر ولیپ سنگھ والی لاہور) جو اپنی جمعی میں محصور تھا چند مہراہیوں کے ساتھ زیادہ کثیرے کرنگسانی و روازہ سے بہانہ شکار بھاگ نکلا۔ سکھوں نے اس کا تعاقب کر کے اس کو ہار ڈالا اور جو مہراہی سنگھ کو وزیر بنایا، شش علی ہذا اور بہت سی کرائٹیں ان کی مشہور ہیں۔

۱۷۰۰ء
 عہد سلطنت انگریزی میں انہوں نے ایک کاٹھ اپنے اس مکان پر بنوایا اور جس پر خفا ہوتے تھے اس کو کاٹھ میں بند کر دیتے تھے، جب ایک دوسرا عت گذر جاتی پھر چھوڑ دیتے، چنانچہ حسب العادت ایک روز ایک شخص مسلمان قوم جوگی کو اپنے کاٹھ میں بند کیا اور ایک گھڑی کے بعد خود ہی چھوڑ دیا۔ دوسرے روز اس جوگی نے بھنڈو لیکر مگر صاحب حاکم ضلع لاہور متغاثہ کیا۔ وہاں سے حسب عتابہ ثبوت مدعی لینے کے بعد خراجش کو تو ال کی معرفت اس کی طلبی عمل میں آئی۔ کو تو ال حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہا کہ حضرت آپ کو عالم نے طلب کیا ہے تشریف لے چلے، آپ نے فرمایا کہ چلو جیانی فقراء تو حکموں میں گرفتار نہیں ہوتے، تجھ کو لازم ہے کہ اس بات میں ہم کو وق نہ کر۔ کو تو ال نے اپنی مجبوری بیان کی تو آپ نے فرمایا کہ آج تو جہاں کل ہم خود سرکار کے محکمہ میں چلے چلیں گے۔ جب وہ دن گذر انورات کو آپ رحمت حق سے پیوست ہو گئے اور بوقت مرگ حاضرین سے کہتے تھے کہ کو تو ال ہم کو عدالت سرکار انگریزی میں سے جاتا تھا ہم اپنی سرکار کے محکمہ میں جاتے ہیں۔

۱۷۰۱ء : ایک آکر ہوتا ہے جو بہا شاہان ملت مجرموں کو بطور شکنجہ پابند کرنے کے لیے مستعمل ہوتا تھا (حقیقتی)۔

۱۷۰۲ء : اس جوگی نے ان کے پینے کا گیل کوزہ توڑ ڈالا تھا۔ (حدیقۃ الاولیاء)

۱۷۰۳ء : حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ جب کو تو ال نے کہا کہ میں نوکر و محکوم سرکار انگریزی ہوں اور حکم کی تعمیل

میں معذور ہوں تو یہ بات سن کر نظام شاہ ہنس ادا کرنا کہ ہم کو کل اپنے باقی حاشیہ برصغیر ۲۲۶

جب آپ فوت ہوئے تو تمام شہر میں غل ہو گیا اور ہر ایک ہی کتا تھا کہ انہوں نے
فقیر ہی کی عزت رکھ لی۔ ہزار ہا زن و مرد ہندو مسلمان آپ کے جنازہ پر حاضر ہوئے اور بڑی مہم و حاحام
سے دفن ہوئے۔ بعد وفات ان کا مزار نواب شیخ امام الدین خاں نے بنوایا۔

سائیں نظام شاہ صاحب ۱۲۶۹ھ میں فوت ہوئے، وہ قطعہ تاریخ وفات جو مفتی
غلام سرور نے تصنیف کیے ہیں درج ذیل ہیں۔ قطعہ :

اے ولی نظام شاہ جہاں ، آخر الامر با حشا پیوست

سال تاریخ رحلتش سرور شد عاشق ازل سرست

۱۲۶۹ھ

ایضاً

نظام جہاں از جہاں بے نیاز ولی حشا بود محبوب پیر

چو جستم زول سال ترحیل او شد بگو شاہ مجذوب پیر

حضرت بابا نظام شاہ کا مزار پڑا نوار گورستان میانی میں ول افروز سرپٹ پر

تکبیر نظام شاہ میں واقع ہے۔ رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۲۳۷

بقیہ حاشیہ صفحہ

حاکم کی کچھری میں حاضر ہونا ہے ہم کو فرنگی کی کچھری میں کون لے جا سکتا ہے پس اس بات تو آلوں کو

مبلا کر تمام رات سماج میں مشغول رہا، علی الصبح تو آلوں کو رخصت کیا اور خود بستر یا استراحت کی اور

جان بحق تسلیم کی۔

مستان شاہ محب ذوالہجری

مجدوہان اہل کمال و سرستان اہل حال سے تھے ہسنتی المزاج، اور دین سے کمال پزیرا تھے کسی سے ہم کلام نہ ہوتے تھے البتہ اپنے منہ میں کچھ کہتے رہتے جو کسی کی سمجھ میں نہ آتا۔ خورد و نوش اور لباس سے کمال ہستغنا تھا، اکثر اوقات سروپا برہنہ لاہور کے بازاروں میں پھرا کرتے اور کبھی ویرانوں میں نکل جاتے۔ گاہ گاہ موسم سرما میں بھورا اور بھرتے تھے یہ حضرت کبھی کسی سے سوال نہ کرتے تھے۔ لوگ ہزاروں قسم کے کھانے اور لباس و زین نقدان کے سامنے لا کر رکھتے لیکن یہ نظر اٹھا کر ان کی طرف نہ دیکھتے، کوئی رکھ جاتا اور کوئی اٹھا کر لے جاتا اور کبھی کسی کو خود اٹھا کر لے دیتے۔ کہا رول اور جولاہوں وغیرہ کے کارخانوں میں ان کا گذر ہوتا تو ان کا کام نہایت خوبی کے ساتھ کرنے لگتے۔ جب بھوک غالب ہوتی تو درختوں کے پتے کھا کر پیٹ بھرتے۔

رسخیت سنگھ والی پنجاب کو ان کی نسبت کمال اعتقاد تھا باوجودیکہ وہ ان کے پیچھے پھرا کر تا اور ہزاروں روپیہ نذر کرنا مگر یہ مطلق توجہ نہ کرتے اور گایاں دیتے تھے۔ ایک دن رسخیت سنگھ ان کو اپنے ہاتھی پر بٹھا کر قلعہ کو لیے جانا تھا تو یہ ہاتھی کے اوپر سے کود پڑے۔ شیخ و اب الدین لاہوری بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ میں اپنے دو دوستوں کے ہمراہ

۱۵: تحقیقات چستی ہیں ان کا تذکرہ نہیں آیا یہ حالات حدیثتہ الہیاء اور خزینتہ الصفاہ کی بار سے

قبند کیسے گئے ہیں۔ (مؤلف)

شہر سے باہر ایک ٹیلے پر بیٹھا ہوا تھا۔ ہم پر بھوک کا غلبہ ہوا تو کچھ کھانے کو جی چاہا۔ اس
 اثنا میں شاہ آنگلا میں نے کہا اب مستان شاہ آگیا ہے ہمیں غرور کچھ کھانے کا۔ یہ
 سن کر اس نے اپنا ہاتھ پیچھے کی طرف کیا اور غیب سے گدڑی روٹی نکال کر ہمارے حوالے کی ہم
 نے کھائی تو مستعجب ہوا کہ روٹھی ہے۔

مستان شاہ سے ہزاروں خوارق و کرامت سرزد ہوئیں جن کا تذکرہ مخلوق کی زبان پر
 ہے۔ جب کوئی اہل حاجت ان کے روبرو جاتا تو باتوں باتوں میں یہ اس کے مافی الضمیر
 کا حال کہہ دیتے۔ ان کی وفات ۱۶۳۳ء میں واقع ہوئی اور گورستان میانفی میں مدفون ہوئے۔
 قطعات تاریخ یہ ہیں۔

چو از دنیا بس دریں بریں رفت

شہستان حق دیوانہ عشق

بسالی ارشالی آن شہر دین

بگو عاقل ولی مستانہ عشق

۳ ۴ ۵ ۶ ۱ ۲ ۳

ایضاً

سمنہ کرو در جنت دائمی

چو رفت از جہان آہ مستان شاہ

بتاریخ ترحیل آن مست عشق

بخوان ماہ وین شاہ مستان شاہ

”آپ کا مزار نکیہ نظام شاہ (دل افروز سٹریٹ، گورستان میانفی) میں حضرت نظام شاہ

مذہب لائبریری کے مزار کی چار دیواری کے باہر ہے۔“

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ عَلٰی جَمِیْعِ عِبَادِہِ الْصّٰلِحِیْنَ ط

وَالصَّلٰوۃَ وَالسَّلَامَ عَلٰی سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَّآلِہٖ وَاَصْحَابِہٖ اَجْمَعِیْنَ

یٰ اَیُّھُنا اَیُّھُنَا یٰ اَیُّھُنَا یٰ اَیُّھُنَا

سید علی محمد دوم ہجری
 شاہ اسماعیل محدث
 سید عیسیٰ نقیب رحمانی
 شاہ ابوالعالی ستوری
 سید میراں بادشاہ
 شیخ طہر ہندگی
 شیخ نورانی آہنی گر
 حضرت میاں میر لاہوری
 حضرت ایشاں
 شاہ جمال لاہوری
 شاہ بلاول
 سید شمس لاہوری
 شاہ ستر بانی چشتی
 بی بی پاک دامان
 پیرنگی
 شاہ سپہراغ گیلانی
 شاہ ابوالسحاق قادری
 سید موج دریا بختاری
 شاہ شمس الدین ستوری
 شاہ حسین لاہوری
 شاہ گدالاہوری
 سید عبدالرزاق کئی
 شیخ سعدی بختاری
 شاہ نور محمد قادری

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 الْحَمْدُ لِلّٰہِ الَّذِیْ
 عَلَّمَنِ الْقُرْآنَ
 الْعَرَبِیَّ

اولاد لاہوری



مؤلفہ
 محمد لطیف ملک (ایم)

بحمد اللہ رب العالمین